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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: GA4100 GA4600 GA5100

Applicable grinding wheel Max. wheel diameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. wheel thickness 6.4 mm 7.2mm

Applicable cut-off wheel Max. wheel diameter 105 mm 115 mm | 125 mm
Max. wheel thickness 3.2mm

Applicable wire wheel brush Max. wheel diameter 100 mm 115 mm | 125 mm
Max. wheel thickness 20 mm

Spindle thread M10 M14 or 5/8" (country specific)

Max. spindle length 18 mm 23 mm

No load speed (no) / Rated speed (n) 11,000 min”'

Overall length 298 mm

Net weight 20-30kg | 2.2-3.2kg

Safety class =

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s). The lightest and heaviest combinations, according to

EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Sm

Read instruction manual.

Wear eye protection.

Always operate with two hands.

Do not use the wheel guard for cut-off
operations.

DOUBLE INSULATION

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous compo-
nents in the equipment, used electrical and
electronic equipment may have a negative
impact on the environment and human
health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances with household waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and its adaptation to national law,
used electrical and electronic equipment
should be collected separately and
delivered to a separate collection point

for municipal waste, operating in accor-
dance with the environmental protection
regulations.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The tool is intended for grinding, sanding, wire brush-
ing, hole cutting and cutting of metal and stone materi-
als without the use of water.

Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and
can only be operated on single-phase AC supply. They
are double-insulated and can, therefore, also be used
from sockets without earth wire.

)74
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The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-3:

Model Sound pressure Sound power level | Uncertainty (K) :
level (Lpa) : (dB(A)) | (Lwa) : (dB(A)) (dB(A))

GA4100 88 96 3

GA4600 88 96 3

GA5100 88 96 3

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

AWARNING: Grinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large surface can
result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared noise emission values.

Set heavy flexible damping mats or such to those workpieces to prevent them from emitting sound.

Take the increased noise emission into consideration for both the risk assessment of noise exposure and
selecting adequate hearing protection.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-3:
Work mode: surface grinding with normal side grip

Model Vibration emission (ay, c) : (m/s’) | Uncertainty (K) : (m/s?)
GA4100 6.8 1.5
GA4600 7.8 1.5
GA5100 7.8 1.5

Work mode: disc sanding with normal side grip

Model Vibration emission (ay, ps) : (M/s®) | Uncertainty (K) : (m/s?)
GA4100 2.5 m/s® or less 1.5
GA4600 2.5 m/s® or less 15
GA5100 2.9 15

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

A WARNING: The declared vibration emission value is used for main applications of the power tool. However if
the power tool is used for other applications, the vibration emission value may be different.

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.
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SAFETY WARNINGS

A WARNING Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Grinder safety warnings

Safety warnings common for grinding, sanding,

wire brushing, or cutting-off operations:

1. This power tool is intended to function as a grinder,

sander, wire brush, hole cutter or cut-off tool. Read

all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure
to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Operations such as polishing are not to be

performed with this power tool. Operations for

which the power tool was not designed may create

a hazard and cause personal injury.

Do not convert this power tool to operate in

a way which is not specifically designed and

specified by the tool manufacturer. Such a con-

version may result in a loss of control and cause
serious personal injury.

Do not use accessories which are not specifically

designed and specified by the tool manufacturer.

Just because the accessory can be attached to your

power tool, it does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at

least equal to the maximum speed marked on

the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your

accessory must be within the capacity rating

of your power tool. Incorrectly sized accessories
cannot be adequately guarded or controlled.

7. The dimensions of the accessory mounting
must fit the dimensions of the mounting hard-
ware of the power tool. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool
will run out of balance, vibrate excessively and
may cause loss of control.

8. Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for loose
or cracked wires. If power tool or accessory
is dropped, inspect for damage or install an
undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum
no-load speed for one minute. Damaged acces-
sories will normally break apart during this test time.
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9.  Wear personal protective equipment.
Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As appro-
priate, wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron capable of stop-
ping small abrasive or workpiece fragments.
The eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various applications.
The dust mask or respirator must be capable
of filtrating particles generated by the particular
application. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

10. Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond immediate
area of operation.

11.  Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting accessory may contact hid-
den wiring or its own cord. Cutting accessory
contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.

12. Position the cord clear of the spinning acces-
sory. If you lose control, the cord may be cut or
snagged and your hand or arm may be pulled into
the spinning accessory.

13. Never lay the power tool down until the acces-
sory has come to a complete stop. The spinning
accessory may grab the surface and pull the
power tool out of your control.

14. Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

15. Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

16. Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

17. Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings:

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel, backing pad, brush or any other acces-
sory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the
rotating accessory which in turn causes the uncon-
trolled power tool to be forced in the direction opposite
of the accessory’s rotation at the point of the binding.
For example, if an abrasive wheel is snagged or
pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is
entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out.
The wheel may either jump toward or away from the
operator, depending on direction of the wheel’s move-
ment at the point of pinching. Abrasive wheels may also
break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.
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Maintain a firm grip with both hands on the
power tool and position your body and arms
to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maxi-
mum control over kickback or torque reaction
during start-up. The operator can control torque
reactions or kickback forces, if proper precautions
are taken.

Never place your hand near the rotating acces-
sory. Accessory may kickback over your hand.
Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite
to the wheel’'s movement at the point of snagging.
Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade,
segmented diamond wheel with a peripheral
gap greater than 10 mm or toothed saw blade.
Such blades create frequent kickback and loss of
control.

Safety warnings specific for grinding and cutting-off
operations:

1.

Use only wheel types that are specified

for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot be
adequately guarded and are unsafe.

The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safety,
so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. The guard helps to protect
the operator from broken wheel fragments, acci-
dental contact with wheel and sparks that could
ignite clothing.

Wheels must be used only for specified appli-
cations. For example: do not grind with the
side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces
applied to these wheels may cause them to
shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are
of correct size and shape for your selected
wheel. Proper wheel flanges support the wheel
thus reducing the possibility of wheel breakage.
Flanges for cut-off wheels may be different from
grinding wheel flanges.

Do not use worn down wheels from larger
power tools. A wheel intended for larger power
tool is not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

When using dual purpose wheels always use
the correct guard for the application being
performed. Failure to use the correct guard may
not provide the desired level of guarding, which
could lead to serious injury.

Additional safety warnings specific for cutting-off

operations:

1. Do not “jam” the cut-off wheel or apply exces-
sive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibil-
ity of kickback or wheel breakage.

2. Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel, at
the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the spin-
ning wheel and the power tool directly at you.

3.  When the wheel is binding or when interrupt-
ing a cut for any reason, switch off the power
tool and hold it motionless until the wheel
comes to a complete stop. Never attempt to
remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may
occur. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel binding.

4. Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The wheel may bind,
walk up or kickback if the power tool is restarted in
the workpiece.

5.  Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kick-
back. Large workpieces tend to sag under their
own weight. Supports must be placed under the
workpiece near the line of cut and near the edge
of the workpiece on both sides of the wheel.

6. Use extra caution when making a “pocket cut”
into existing walls or other blind areas. The
protruding wheel may cut gas or water pipes, elec-
trical wiring or objects that can cause kickback.

7. Do not attempt to do curved cutting.
Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel
in the cut and the possibility of kickback or wheel
breakage, which can lead to serious injury.

8. Before using a segmented diamond wheel,
make sure that the diamond wheel has the
peripheral gap between segments of 10 mm or
less, only with a negative rake angle.

Safety warnings specific for sanding operations:

1.  Use proper sized sanding disc paper. Follow
manufacturers recommendations, when
selecting sanding paper. Larger sanding paper
extending too far beyond the sanding pad pres-
ents a laceration hazard and may cause snagging,
tearing of the disc or kickback.

Safety warnings specific for wire brushing

operations:

1. Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

2.  If the use of a guard is specified for wire
brushing, do not allow any interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

10 ENGLISH



Additional Safety Warnings:

1.

10.

1.
12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

When using depressed centre grinding wheels,
be sure to use only fiberglass-reinforced
wheels.

NEVER USE Stone Cup type wheels with this
grinder. This grinder is not designed for these
types of wheels and the use of such a product
may result in serious personal injury.

Be careful not to damage the spindle, the
flange (especially the installing surface) or the
lock nut. Damage to these parts could result in
wheel breakage.

Make sure the wheel is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced wheel.

Use the specified surface of the wheel to per-
form the grinding.

Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

Do not touch the workpiece immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Do not touch accessories immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Observe the instructions of the manufacturer
for correct mounting and use of wheels and
accessories. Incorrect mounting and use may
result in personal injury.

Handle and store wheels with care.

Do not use separate reducing bushings or
adaptors to adapt large hole abrasive wheels.
Use only flanges specified for this tool.

For tools intended to be fitted with threaded
hole wheel, ensure that the thread in the wheel
is long enough to accept the spindle length.
Check that the workpiece is properly supported.
Pay attention that the wheel continues to
rotate after the tool is switched off.

If working place is extremely hot and humid, or
badly polluted by conductive dust, use a short-cir-
cuit breaker (30 mA) to assure operator safety.

Do not use the tool on any materials contain-
ing asbestos.

When use cut-off wheel, always work with

the dust collecting wheel guard if required by
domestic regulation.

Cutting discs must not be subjected to any
lateral pressure.

Do not use cloth work gloves during operation.
Fibers from cloth gloves may enter the tool, which
causes tool breakage.

Before operation, make sure that there is no
buried object such as electric pipe, water pipe or
gas pipe in the workpiece. Otherwise, it may cause
an electric shock, electrical leakage or gas leak.

If a blotter is attached to the wheel, do not
remove it. The diameter of the blotter must be
larger than the lock nut, outer flange, and inner
flange.

24. Before installing a grinding wheel, always
check that the blotter part does not have any
abnormalities such as chips or cracks.

25. Tighten the lock nut properly. Overtightening
the wheel can cause breakage and insufficient
tightening can cause fluttering.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A cCAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before adjusting or
checking function on the tool.

Speed adjusting dial

The rotating speed can be changed by turning the
speed adjusting dial to a given number setting from 1 to
5. Higher speed is obtained when the dial is turned in
the direction of number 5. And lower speed is obtained
when it is turned in the direction of number 1. Refer to
the below table for the relationship between the number
settings on the dial and the approximate rotating speed.
» Fig.1: 1. Speed adjusting dial

Number Speed

1 2,800 min”
2 4,000 min™
3 6,000 min”'
4 8,000 min”'
5 11,000 min”'

A CAUTION: If the tool is operated continuously
at low speed for a long time, the motor will get
overloaded and heated up.

A CAUTION: The speed adjusting dial can be
turned only as far as 5 and back to 1. Do not force
it past 5 or 1, or the speed adjusting function may
no longer work.

A WARNING: Never actuate the shaft lock when
the spindle is moving. It may cause serious injury or
the tool damage.

Press the shaft lock to prevent spindle rotation when
installing or removing accessories.
» Fig.2: 1. Shaftlock
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Installing or removing wheel guard

A CAUTION: Before plugging in the tool, always
check to see that the slide switch actuates prop-
erly and returns to the "OFF" position when the
rear end of the slide switch is depressed.

A CAUTION: switch can be locked in the "ON"
position for ease of operator comfort during
extended use. Apply caution when locking tool in
the "ON" position and maintain firm grasp on tool.

To start the tool, press down the rear end of the slide
switch and then slide it toward the “I (ON)” position.
For continuous operation, press down the front end of
the slide switch to lock it.

» Fig.3: 1. Slide switch

To stop the tool, press down the rear end of the slide
switch so that it returns to the “O (OFF)” position.
» Fig.4: 1. Slide switch

Accidental re-start preventive
function

When plugging in the tool while the switch is ON, the
tool does not start.
To start the tool, turn off the switch, and turn it on again.

Constant speed control

Possible to get fine finish, because the rotating speed is
kept constantly even under the loaded condition.

Soft start feature

Soft start feature reduces starting reaction.

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before carrying out
any work on the tool.

Installing side grip (handle)

ACAUTION: Always be sure that the side grip is
installed securely before operation.

Screw the side grip securely on the position of the tool
as shown in the figure.
» Fig.5

AWARNING: When using a depressed center
wheel, flap disc, flex wheel or wire wheel brush,
the wheel guard must be fitted on the tool so that
the closed side of the guard always points toward
the operator.

AWARNING: When using an abrasive cut-off

| diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.
A WARNING: When installing a wheel guard, be
sure to tighten the screw securely.

For tool with locking screw type
wheel guard

Mount the wheel guard with the protrusions on the
wheel guard band aligned with the notches on the bear-
ing box. Then rotate the wheel guard to such an angle
that it can protect the operator according to work. Be
sure to tighten the screw securely.

To remove wheel guard, follow the installation proce-
dure in reverse.

» Fig.6: 1. Wheel guard 2. Bearing box 3. Screw

For tool with clamp lever type wheel
guard

Loosen the screw, and then pull the lever in the direc-
tion of the arrow. Mount the wheel guard with the protru-
sions on the wheel guard band aligned with the notches
on the bearing box. Then rotate the wheel guard to such
an angle that it can protect the operator according to
work.
» Fig.7: 1. Wheel guard 2. Bearing box 3. Screw

4. Lever

Pull the lever in direction of the arrow. Then tighten the
wheel guard with fastening the screw. Be sure to tighten
the screw securely. The setting angle of the wheel
guard can be adjusted with the lever.

» Fig.8: 1.Screw 2. Lever

To remove wheel guard, follow the installation proce-
dure in reverse.

Clip-on cutting wheel guard
attachment

Optional accessory

NOTE: For cutting-off operations, a clip-on cutting
wheel guard attachment can be used with the wheel
guard (for grinding wheel).

Not available in some countries.
» Fig.9
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Installing or removing depressed
center wheel or flap disc

Optional accessory

A WARNING: When using a depressed center
wheel or flap disc, the wheel guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the guard
always points toward the operator.

A WARNING: Make sure that the mounting part
of the inner flange fits into the inner diameter of
the depressed center wheel / flap disc perfectly.
Mounting the inner flange on the wrong side may
result in the dangerous vibration.

A WARNING: Be sure to tighten the lock nut
with the lock nut wrench while pressing the shaft
lock.

Mount the inner flange onto the spindle.
Make sure to fit the dented part of the inner flange onto
the straight part at the bottom of the spindle.
Fit the depressed center wheel / flap disc on the inner
flange and screw the lock nut onto the spindle.
» Fig.10: 1. Lock nut 2. Depressed center wheel

3. Inner flange 4. Mounting part

When using the depressed center wheel or flap disc 4
mm (5/32") or thicker, mount the lock nut with its pro-
trusion facing downward to fit inside the center of the
wheel as shown in the figure.
When using the depressed center wheel or flap disc
thinner than 4 mm (5/32"), mount the lock nut with its
protrusion facing upward into the spindle.
If the wheel rotate after tightening the lock nut, make
sure the direction of the lock nut protrusion is correct.
» Fig.11: 1. Lock nut 2. Depressed center wheel / flap
disc (4 mm (5/32") or thicker) 3. Depressed
center wheel / flap disc (Thinner than 4 mm
(5/32")) 4. Inner flange

A WARNING: I the lock nut is mounted with its
protrusion downward into the depressed center wheel
or flap disc thinner than 4 mm (5/32”), the wheel may
rotate because the lock nut cannot hold the wheel
due to the height of protrusion.

To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so
that the spindle cannot revolve, then use the lock nut
wrench and securely tighten clockwise.

» Fig.12: 1. Lock nut wrench 2. Shaft lock

To remove the wheel, follow the installation procedure
in reverse.

Installing or removing flex wheel

Optional accessory

AWARNING: Always use supplied guard when
flex wheel is on the tool. Wheel can shatter during
use and guard helps to reduce chances of personal
injury.
» Fig.13: 1. Lock nut 2. Flex wheel 3. Back up pad
4. Inner flange

Follow instructions for depressed center wheel but also
use back up pad over wheel.

Installing or removing abrasive disc

Optional accessory

NOTE: Use sander accessories specified in this man-
ual. These must be purchased separately.

For 100 mm (4"”) model

» Fig.14: 1. Sanding lock nut 2. Abrasive disc
3. Rubber pad 4. Inner flange

1. Mount the inner flange onto the spindle.

2.  Mount the rubber pad onto the spindle.

3.  Fitthe disc on the rubber pad and screw the sand-
ing lock nut onto the spindle.

4.  Hold the spindle with the shaft lock, and securely tighten
the sanding lock nut clockwise with the lock nut wrench.

To remove the disc, follow the installation procedure in reverse.

For model other than 100 mm (4")
» Fig.15: 1. Sanding lock nut 2. Abrasive disc

3. Rubber pad
1. Mount the rubber pad onto the spindle.

2. Fitthe disc on the rubber pad and screw the sand-
ing lock nut onto the spindle.

3. Hold the spindle with the shaft lock, and securely tighten
the sanding lock nut clockwise with the lock nut wrench.

To remove the disc, follow the installation procedure in reverse.

Super Flange

Optional accessory

Only for tools with M14 spindle thread.

Super Flange is a special accessory for model which is
NOT equipped with a brake function.

Only 1/3 of efforts needed to undo lock nut, compared
with conventional type.

Installing or removing Ezynut

Optional accessory
Only for tools with M14 spindle thread.

A CAUTION: Do not use Ezynut with Super
Flange. Those flanges are so thick that the entire
thread cannot be retained by the spindle.

Mount inner flange, abrasive wheel and Ezynut onto the
spindle so that Makita Logo on Ezynut faces outside.
» Fig.16: 1.Ezynut 2. Abrasive wheel 3. Inner flange 4. Spindle

Press shaft lock firmly and tighten Ezynut by turning the
abrasive wheel clockwise as far as it turns.
» Fig.17: 1. Shaft lock

To loosen the Ezynut, turn the outside ring of Ezynut
counterclockwise.

NOTE: Ezynut can be loosened by hand as long

as the arrow points the notch. Otherwise a lock nut
wrench is required to loosen it. Insert one pin of the
wrench into a hole and turn Ezynut counterclockwise.

» Fig.18: 1.Arrow 2. Notch
» Fig.19
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Installing abrasive cut-off / diamond wheel

Optional accessory

AWARNING: When using an abrasive cut-off
| diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.

A WARNING: NEVER use cut-off wheel for side
grinding.

A CAUTION: When installing the diamond
wheel, be sure to align the direction of the arrow
on the wheel with the arrow on the tool, and then
the protrusion of the inner flange fits into the

inner diameter of the diamond wheel perfectly.

As for the installation, follow the instructions for the

depressed center wheel.

Mount the lock nut and the inner flange in the correct

direction as shown in the figures.

» Fig.20: 1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel / dia-
mond wheel 3. Inner flange 4. Wheel guard
for abrasive cut-off wheel / diamond wheel

For 100 mm (4") model

The direction of mounting the inner flange varies by wheel type.

When installing the abrasive cut-off wheel:
» Fig.21: 1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel
3. Inner flange

When installing the diamond wheel:
» Fig.22: 1. Lock nut 2. Diamond wheel 3. Inner flange

Installing wire cup brush

Optional accessory

A CAUTION: Do not use wire cup brush that

is damaged, or which is out of balance. Use of
damaged wire cup brush could increase potential for
injury from contact with broken brush wires.

Place the tool upside down to allow easy access to the spindle.
Remove any accessories on spindle. Thread wire cup
brush onto spindle and tighten with supplied wrench.

» Fig.23: 1. Wire cup brush

Installing wire wheel brush

Optional accessory

A CAUTION: Do not use wire wheel brush that
is damaged, or which is out of balance. Use of
damaged wire wheel brush could increase potential
for injury from contact with broken wires.

A\CAUTION: ALWAYS use guard with wire
wheel brushes, assuring diameter of wheel fits
inside guard. Wheel can shatter during use and
guard helps to reduce chances of personal injury.

Place the tool upside down to allow easy access to the
spindle.

Remove any accessories on spindle. Thread wire wheel
brush onto spindle and tighten with the wrenches.

» Fig.24: 1. Wire wheel brush

Installing hole cutter

Optional accessory

Place the tool upside down to allow easy access to the
spindle.

Remove any accessories on the spindle. Thread the
hole cutter onto the spindle, and tighten it with the sup-
plied wrench.

» Fig.25: 1. Hole cutter

Installing dust collecting wheel

guard for grinding

Only for model GA4600/ GA5100
Optional accessory

With optional accessories, you can use this tool for
planing concrete surface.

A CAUTION: Dust collecting wheel guard for
grinding is only for use in planing concrete sur-
face with a cup-type diamond wheel. Do not use
this guard with any other cutting accessory or for
any other purpose.

A CAUTION: Before operation, make sure that
a vacuum cleaner is connected to the tool and
turned on.

Place the tool upside down and install the dust collect-
ing wheel guard.
Mount the inner flange onto the spindle.
Fit the cup-type diamond wheel on the inner flange and
tighten the lock nut onto the spindle.
» Fig.26: 1. Lock nut 2. Cup-type diamond wheel
3. Hubbed cup-type diamond wheel 4. Inner
flange 5. Dust collecting wheel guard
6. Bearing box

NOTE: For information how to install the dust col-
lecting wheel guard, refer to the manual of the dust
collecting wheel guard.

Installing dust collecting wheel

guard for cutting-off

Optional accessory

With optional accessories, you can use this tool for
cutting stone materials.
» Fig.27

NOTE: For information how to install the dust col-
lecting wheel guard, refer to the manual of the dust
collecting wheel guard.
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Connecting a vacuum cleaner Operation with wheel/disc

Optional accessory

A WARNING: Never vacuum metal particles
created by grinding/cutting/sanding operation.
Metal particles created by such operation are so hot
that they ignite dust and the filter inside the vacuum
cleaner.

To avoid dusty environment caused by masonry cut-

ting, use a dust collecting wheel guard and a vacuum

cleaner.

Refer to the instruction manual attached to the dust

collecting wheel guard for assembling and using it.

» Fig.28: 1. Dust collecting wheel guard 2. Hose of
the vacuum cleaner

OPERATION

AWARNING: It should never be necessary to
force the tool. The weight of the tool applies ade-
quate pressure. Forcing and excessive pressure
could cause dangerous wheel breakage.

AWARNING: ALWAYS replace wheel if tool is
dropped while grinding.

A WARNING: NEVER hit the workpiece with the
wheel.

AWARNING: Avoid bouncing and snagging
the wheel, especially when working corners,
sharp edges etc. This can cause loss of control and
kickback.

A WARNING: NEVER use tool with wood cutting
blades and other saw blades. Such blades when
used on a grinder frequently kick and cause loss of
control leading to personal injury.

A\WARNING: Continued use of a worn-out
wheel may result in wheel explosion and serious
personal injury.

A\CAUTION: Never switch on the tool when it
is in contact with the workpiece, it may cause an
injury to operator.

A CAUTION: Always wear safety goggles or a
face shield during operation.

A\ CAUTION: After operation, always switch off
the tool and wait until the wheel has come to a
complete stop before putting the tool down.

A CAUTION: ALWAYS hold the tool firmly with
one hand on housing and the other on the side
grip (handle).

> Fig.29

Turn the tool on and then apply the wheel or disc to the workpiece.
In general, keep the edge of the wheel or disc at an
angle of about 15° to the workpiece surface.

During the break-in period with a new wheel, do not
work the grinder in forward direction or it may cut into
the workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in both
forward and backward direction.

Usage example: operation with cup-type diamond
wheel
» Fig.30

Keep the tool horizontally and apply the entire cup-type
diamond wheel to the workpiece surface.

Operation with abrasive cut-off /

diamond wheel

Optional accessory

AWARNING: Do not "jam" the wheel or apply
excessive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibility
of kickback, wheel breakage and overheating of the
motor may occur.

A WARNING: Do not start the cutting operation
in the workpiece. Let the wheel reach full speed
and carefully enter into the cut moving the tool
forward over the workpiece surface. The wheel
may bind, walk up or kickback if the power tool is
started in the workpiece.

AWARNING: During cutting operations, never
change the angle of the wheel. Placing side pres-
sure on the cut-off wheel (as in grinding) will cause
the wheel to crack and break, causing serious per-
sonal injury.

A WARNING: A diamond wheel shall be oper-

ated perpendicular to the material being cut.

Usage example: operation with abrasive cut-off wheel
» Fig.31

Usage example: operation with diamond wheel
» Fig.32

Operation with wire cup brush

Optional accessory

NOTE: A dual purpose wheel can be used for both
grinding and cutting-off operations.

Refer to the "Operation with wheel/disc" for grinding
operation, and refer to the "Operation with abrasive
cut-off / diamond wheel" for cutting-off operation.

A CAUTION: Check operation of wire cup brush
by running tool with no load, insuring that no one
is in front of or in line with wire cup brush.

A CAUTION: Avoid applying too much pres-
sure which causes over bending of wires when
using the wire cup brush. It may lead to premature

breakage.

Usage example: operation with wire cup brush
» Fig.33
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Operation with wire wheel brush

Optional accessory

A\ CAUTION: Check operation of wire wheel
brush by running tool with no load, insuring that
no one is in front of or in line with the wire wheel
brush.

A CAUTION: Avoid applying too much pres-
sure which causes over bending of wires when
using wire wheel brush. It may lead to premature
breakage.

Usage example: operation with wire wheel brush
» Fig.34

Operation with hole cutter

Optional accessory

A CAUTION: Check operation of the hole cutter
by running the tool with no load, insuring that no
one is in front of the hole cutter.

A CAUTION: Do not tilt the tool during opera-
tion. It may lead to premature breakage.

Usage example: operation with hole cutter
» Fig.35

MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before attempting to
perform inspection or maintenance.

A\ CAUTION: Never use gasoline, benzine, thin-
ner, alcohol or the like. Discoloration, deformation
or cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
carbon brush inspection and replacement, any other
maintenance or adjustment should be performed by
Makita Authorized or Factory Service Centers, always
using Makita replacement parts.

Air vent cleaning

The tool and its air vents have to be kept clean.
Regularly clean the tool's air vents or whenever the
vents start to become obstructed.

» Fig.36: 1. Exhaust vent 2. Inhalation vent
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COMBINATION OF APPLICATIONS AND

ACCESSORIES

Optional accessory

A CAUTION: Using the tool with incorrect guards can cause risks as follows.

. When using a cut-off wheel guard for facial grinding, the wheel guard may interfere with the work-
piece causing poor control.

. When using a grinding wheel guard for cutting-off operations with bonded abrasive wheels and dia-
mond wheels, there is an increased risk of exposure to rotating wheels, emitted sparks and particles,
as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel burst.

. When using a cut-off wheel guard or grinding wheel guard for facial operations with cup-type dia-
mond wheels, the wheel guard may interfere with the workpiece causing poor control.

. When using a cut-off wheel guard or grinding wheel guard with a wheel-type wire brush with a thick-
ness greater than the maximum thickness as specified in "SPECIFICATIONS", the wires may catch on
the guard leading to breaking of wires.

. Use of dust collecting wheel guards for cutting-off and facial operations in concrete or masonry
reduces a risk of exposure to dust.

. When using dual purpose (combined grinding and cutting-off abrasive) flange mounted wheels, only
use a cut-off wheel guard.

@ @Q 0/0 @ 15@ @ "““ ’
330
5@/6 1 @/@

5@

Application 100 mm model | 115 mm model | 125 mm model

_ Side grip

- Wheel guard (for grinding wheel)

- Inner flange | Inner flange / Super Flange *1*2

Grinding / Sanding Depressed center wheel / Flap disc

- Lock nut
- - | Ezynut *1*2
- Back up pad

Grinding Flex wheel

- Inner flange and rubber Rubber pad 100 Rubber pad 115
pad 76

10 Sanding Abrasive disc

Wl |IN|loa|d|[w|N|=

1 - Sanding lock nut

12 Wire brushing Wire wheel brush
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- Application 100 mm model 115 mm model | 125 mm model
13 Wire brushing Wire cup brush

14 Hole cutting Hole cutter

15 - Wheel guard (for cut-off wheel)

16 Cutting-off Abrasive cut-off wheel / Diamond wheel

17 Grinding / Cutting-off Dual purpose wheel

18 - Clip-on cutting wheel guard attachment *3

19 - Dust collecting wheel guard for cutting-off *4
20 Cutting-off Diamond wheel
21 - - Dust collecting wheel guard for grinding *5
22 Grinding - Cup-type diamond wheel *5

- - Lock nut wrench

NOTE: *1 Do not use Super Flange and Ezynut together.
NOTE: *2 Only for tools with M14 spindle thread.

NOTE: *3 Clip-on cutting wheel guard attachment is not available in some countries. For more details, refer to the
instruction manual of the clip-on cutting wheel guard attachment.

NOTE: *4 For more details, refer to each instruction manual of the guard.
NOTE: *5 Only for model GA4600 / GA5100
For more details, refer to each instruction manual of the guard.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-

ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Accessories listed in "COMBINATION OF
APPLICATIONS AND ACCESSORIES"

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : GA4100 GA4600 GA5100

Meule ordinaire applicable Diamétre max. de la meule 100 mm 115 mm 125 mm
Epaisseur max. de la meule 6,4 mm 7,2mm

Meule a trongonner applicable | Diametre max. de la meule 105 mm 115 mm | 125 mm
Epaisseur max. de la meule 3,2mm

Brosse métallique circulaire Diameétre max. de la meule 100 mm 115 mm | 125 mm

applicable Epaisseur max. de la meule 20 mm

Filetage de I'axe M10 M14 ou 5/8" (selon le pays)

Longueur max. de I'axe 18 mm 23 mm

Vitesse a vide (n,)/Vitesse nominale (n) 11 000 min”'

Longueur totale 298 mm

Poids net 20-30kg | 22-32kg

Catégorie de sécurité =

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires. Les associations la plus lIégére et la plus lourde, conformé-
ment a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Sm

@O

Lire le mode d’emploi.

Portez une protection oculaire.

Toujours utiliser a deux mains.

Ne pas utiliser le carter de meule pour les
travaux de trongonnage.

DOUBLE ISOLATION

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les équipe-
ments électriques et électroniques usagés
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques avec les ordures ména-
geres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et a son adaptation
a la législation nationale, les équipements
électriques et électroniques usagés doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’outil est concu pour le meulage, le poncage, le bros-
sage métallique, le découpage de trous et la coupe de
matériaux en métal ou en pierre sans utiliser d’eau.

Alimentation

L’outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation
de la méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il peut de ce fait étre alimenté par une prise
sans mise a la terre.

)74
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Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-2-3 :

Modéle Niveau de pression Niveau de puissance | Incertitude (K) :
sonore (L) : (dB (A)) | sonore (La) : (dB (A)) | (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de I'outil électrique peut é&tre différente de la
ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

A AVERTISSEMENT : Le meulage de fines feuilles de métal ou d’autres structures vibrant facilement et
ayant une grande surface peut entrainer une émission totale de bruit beaucoup plus élevée (jusqu’a 15 dB)
que les valeurs d’émission de bruit déclarées.

Placez des tapis anti-bruit souples et lourds ou similaires sur ces piéces pour les empécher d’émettre du son.

Prenez en compte I'augmentation des émissions de bruit pour I’évaluation des risques liés a I’exposition
au bruit et le choix d’un protecteur d’oreilles adéquat.

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-2-3 :

Mode de travail : meulage de surfaces avec poignée latérale normale

Modeéle Emission de vibrations (ay, 1) : (m/s?) | Incertitude (K) : (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

Mode de travail : pongage au disque avec poignée latérale normale

Modeéle Emission de vibrations (ay, 5s) : (m/s?) | Incertitude (K) : (m/s?)
GA4100 2,5 m/s” ou moins 1,5
GA4600 2,5 m/s” ou moins 15
GA5100 29 1,5

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L'émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

A AVERTISSEMENT : La valeur d'émission de vibrations déclarée est utilisée pour les applications principales
de I'outil électrique. Toutefois si I'outil électrique est utilisé pour d’autres applications, la valeur d’émission de
vibrations peut étre différente.

20 FRANCAIS



Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

meuleuse

Consignes de sécurité communes aux travaux de
meulage, pongage, brossage métallique ou tron-
connage :

1. Cet outil électrique est congu pour étre uti-
lisé en tant que meuleuse, ponceuse, brosse
métallique, emporte-piéce ou outil de tron-
connage. Veuillez consulter les consignes de
sécurité, les instructions, les illustrations et
les spécifications fournies avec cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électro-
cution, un incendie et/ou de graves blessures.

2. Les travaux de polissage ne doivent pas étre
réalisés avec cet outil électrique. Il y a risque de
danger et de blessure si I'outil électrique est utilisé
pour exécuter des travaux pour lesquels il n’a pas
été congu.

3. Ne convertissez pas cet outil électrique pour
qu’il fonctionne d’une maniére qui n’est pas
spécifiquement prévue et spécifiée par le
fabricant de I’outil. Une telle conversion peut
entrainer une perte de contrdle et provoquer des
blessures graves.

4. Nutilisez pas d’accessoires qui n’ont pas
été congus spécifiquement et spécifiés par le
fabricant de I’outil. Méme si un accessoire peut
étre fixé sur I'outil électrique, cela ne garantit pas
qu’il fonctionnera de maniére sire.

La vitesse nominale de I’accessoire doit étre
au moins égale a la vitesse maximum inscrite
sur I'outil électrique. Les accessoires tournant
plus vite que leur vitesse nominale peuvent se
casser et voler en éclats.

Le diamétre extérieur et I’épaisseur de I’ac-
cessoire ne doivent pas dépasser la capacité
nominale de I’outil électrique. Les accessoires
de taille incorrecte ne peuvent étre protégés ou
contrélés adéquatement.

Les dimensions du support d’accessoires
doivent correspondre aux dimensions de la
piéce ou ils sont montés sur I'outil électrique.
Les accessoires qui ne sont pas bien adaptés a
la taille de la piece ou ils sont montés sur I'outil
électrique se déséquilibreront, vibreront trop et
pourront entrainer une perte de maitrise de 'outil.
N’utilisez pas d’accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation, assurez-vous que la meule
abrasive est exempte de copeaux et fissures,
que la semelle n’est pas fissurée, déchirée

ou trop usée, ou que la brosse métallique est
exempte de fils métalliques laches ou cassés.
Si vous laissez tomber I'outil électrique ou

un accessoire, assurez-vous qu’il n’est pas
endommagé ou bien remplacez I’accessoire
endommagé. Apres avoir vérifié et posé un
accessoire, assurez-vous que personne, y
compris vous-méme, ne se trouve dans la
trajectoire de I’accessoire en rotation et faites
tourner I’outil électrique a vitesse a vide maxi-
male pendant une minute. Les accessoires
endommagés se brisent généralement au cours
de cette période d’essai.

Portez un équipement de protection indivi-
duelle. Suivant le type de travail a effectuer,
utilisez un écran facial, des lunettes a coques
ou des lunettes de sécurité. Si nécessaire,
portez un masque anti-poussiére, des pro-
téege-tympans, des gants et un tablier de
travail pouvant arréter les petites particules
abrasives ou les petits fragments de piéce. La
protection oculaire doit pouvoir arréter les débris
volants produits par les diverses applications.

Le masque anti-poussiéres ou le masque filtrant
doit pouvaoir filtrer les particules générées par une
application donnée. Une exposition prolongée a
un bruit d’intensité élevée peut entrainer une perte
auditive.

Assurez-vous que les passants demeurent a
une distance sire de la zone de travail. Toute
personne pénétrant dans la zone de travail
doit porter un équipement de protection indivi-
duelle. Des fragments de piéce ou un accessoire
cassé peuvent étre éjectés et blesser les per-
sonnes au-dela de la zone immédiate de travail.
Tenez I'outil électrique par une surface de
prise isolée uniquement, lorsque vous effec-
tuez une tache ou I’accessoire de coupe pour-
rait toucher un cablage caché ou son propre
cordon d’alimentation. Le contact de 'acces-
soire de coupe avec un fil sous tension peut trans-
mettre du courant dans les pieéces métalliques
exposées de I'outil électrique et électrocuter
'opérateur.
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12. Placez le cordon a I’écart de I’accessoire
en rotation. En cas de perte de maitrise, vous
risquez, en coupant ou en accrochant le cordon,
d’avoir la main ou le bras attiré vers I'accessoire
en rotation.

13. Ne déposez jamais I'outil électrique avant que
I’accessoire ne se soit parfaitement arrété.
L’accessoire en rotation peut accrocher la surface
et projeter I'outil électrique de telle sorte que vous
en perdiez la maitrise.

14. Ne transportez pas I'outil électrique tout en le
laissant tourner. En cas de contact accidentel avec
I'accessoire en rotation, ce dernier risque d’accrocher
vos vétements et d’étre entrainé vers votre corps.

15. Nettoyez réguliérement les orifices d’aération
de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur
aspire la poussiere a l'intérieur du carter, ce qui
présente un danger électrique en cas d’accumula-
tion excessive de poussiéres métalliques.

16. N’utilisez pas I'outil électrique pres de maté-
riaux inflammables. Les étincelles risqueraient
d’enflammer ces matériaux.

17. N'utilisez pas d’accessoires nécessitant un
liquide de refroidissement. L utilisation d’eau
ou d’un liquide de refroidissement comporte un
risque d’électrocution ou de choc électrique.

Mises en garde concernant le choc en retour et

autres dangers :

Le choc en retour est une réaction soudaine qui sur-

vient lorsque la meule, la semelle, la brosse ou un autre

accessoire en rotation se coince ou accroche. Lorsque

'accessoire en rotation se coince ou accroche, il s'ar-

réte soudainement et I'utilisateur perd alors la maitrise

de 'outil électrique projeté dans le sens contraire de sa
rotation au point ou il se coince dans la piéce.

Par exemple, si une meule abrasive accroche ou se

coince dans la piéce, son tranchant introduit au point

de pincement risque d’y creuser la surface du matériau,

entrainant la sortie ou le déchaussement de la meule. La

meule peut alors dévier de sa trajectoire, vers I'utilisateur
ou dans le sens opposé, selon la direction du mouvement
de la meule au point de pincement. Dans ces conditions,
la meule abrasive risque également de se briser.

Le choc en retour est le résultat d’'une utilisation

incorrecte de I'outil électrique et/ou de I'inobservation

des procédures ou conditions d’utilisation. Il peut étre
évité en prenant les précautions adéquates indiquées
ci-dessous.

1. Maintenez une poigne ferme des deux mains
sur I'outil électrique et placez corps et bras de
facon a pouvoir résister a la force exercée par
les chocs en retour. Utilisez toujours la poi-
gnée auxiliaire, s’il y en a une, pour avoir une
maitrise maximale de I’outil en cas de choc
en retour ou de force de réaction exercée au
moment du démarrage. L'utilisateur peut maitri-
ser les forces de réaction ou de choc en retour s’il
prend les précautions adéquates.

2.  Ne placez jamais la main prés d’un accessoire
en rotation. L'accessoire risquerait de passer sur
votre main en cas de choc en retour.

3. Nevous placez pas dans la zone vers laquelle
I'outil électrique se déplacera en cas de choc
en retour. Le choc en retour projettera I'outil dans
le sens opposé au mouvement de la meule au
point ou elle accroche dans la piece.

4.  Soyez tout particulierement prudent lorsque
vous travaillez dans les coins, sur des arétes
vives, etc. Evitez de laisser I’accessoire bondir
ou accrocher. L’accessoire en rotation a ten-
dance a accrocher dans les coins, sur les arétes
vives ou lorsqu’il sautille, ce qui comporte un
risque de perte de maitrise ou de choc en retour.

5. Ne fixez pas une chaine de trongonneuse, une
lame a sculpter le bois, une meule diamantée a
segments avec un espace périphérique supé-
rieur a 10 mm ou une lame de scie dentée. De
telles lames causent fréquemment des chocs en
retour et des pertes de maitrise.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de

meulage et de trongonnage :

1. Utilisez exclusivement les types de meule
spécifiés pour votre outil électrique, et le car-
ter de protection congu spécifiquement pour la
meule sélectionnée. Les meules pour lesquelles
I'outil électrique n’a pas été congu ne pourront
pas étre protégées correctement et se révéleront
dangereuses.

2. Lasurface de meulage des meules a moyeu
déporté doit étre montée sous le plan de la
lévre du carter de protection. Sila meule n’est
pas bien montée et dépasse le plan de la lévre du
carter de protection, celui-ci ne pourra pas assurer
une protection adéquate.

3. Le carter de protection doit étre solidement
fixé a I'outil électrique et placé de fagon a
assurer une sécurité maximale en ne laissant
qu’une partie minimale de la meule exposée
du coté de I'utilisateur. Le carter de protection
permet de protéger I'utilisateur des éclats de
meule brisée, d’un contact accidentel avec la
meule et des étincelles qui pourraient enflammer
ses vétements.

4. Les meules ne doivent étre utilisées que pour
les applications spécifiées. Par exemple : ne
procédez pas au meulage avec le coté de la
meule a trongonner. Les meules a trongonner
abrasives étant congues pour le meulage périphé-
rique, elles risquent de voler en éclats si on leur
applique une force latérale.

5. Utilisez toujours des flasques pour meule
en bon état, dont la taille et la forme corres-
pondent a la meule sélectionnée. Des flasques
pour meule adéquats soutiennent la meule et
réduisent ainsi les risques de rupture de la meule.
Les flasques pour meules a trongonner peuvent
étre différents de ceux pour meules ordinaires.

6. N'utilisez pas de meules usées provenant
d’outils électriques plus grands. Une meule
congue pour un outil électrique plus grand ne
convient pas a la vitesse supérieure d’un outil plus
petit et risque d’éclater.

7. Lorsque vous utilisez des meules a double
usage, utilisez toujours le carter de protection
approprié pour I'application prévue. Si vous
n'utilisez pas le carter de protection approprié,
vous risquez de ne pas obtenir le niveau de pro-
tection souhaité, ce qui pourrait entrainer des
blessures graves.
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Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques
aux travaux de trongonnage :

1.

Evitez de « bloquer » la meule a trongonner ou
d’appliquer une pression excessive. N’essayez
pas de couper trop profondément. Une meule
trop sollicitée subira une surcharge et risquera de
se tordre ou de se coincer dans la ligne de coupe,
ce qui comporte un risque de choc en retour ou de
bris de la meule.

Ne vous placez pas directement derriére ou
devant la meule en rotation. Lorsque la meule, en
cours de fonctionnement, s’écarte de votre corps, le
choc en retour potentiel risque de propulser la meule
en rotation et I'outil électrique dans votre direction.
Lorsque la meule se coince ou lorsque

vous interrompez la coupe pour une raison
quelconque, mettez 'outil électrique hors
tension et gardez-le immobile jusqu’a ce que
la meule cesse complétement de tourner. Ne
tentez jamais de retirer la meule a trongonner
de la coupe pendant que la meule tourne,
sous peine de provoquer un choc en retour.
Identifiez la cause du grippage de la meule et
prenez les mesures correctives pour y remédier.
Ne reprenez pas la coupe telle quelle dans

la piéce. Laissez la meule atteindre sa pleine
vitesse, puis réintroduisez-la doucement dans
la ligne de coupe. Si vous redémarrez I'outil
électrique alors qu'il se trouve encore dans la
piéce a travailler, la meule risquera de se coincer,
de remonter hors de la ligne de coupe ou de pro-
voquer un choc en retour.

Soutenez les panneaux ou les piéces de grande
taille pour réduire les risques de coincement
de la meule et de choc en retour. Les piéces de
grande taille ont tendance a ployer sous leur propre
poids. Il est nécessaire de placer en dessous des
cales a proximité de la ligne de coupe et prés du
rebord de la piéce de chaque coté de la meule.
Redoublez de précaution lorsque vous faites
une « coupe en plongée » dans un mur ou
toute autre surface pouvant cacher des struc-
tures. La meule, en dépassant derriére le mur ou
la surface, peut couper des conduites de gaz ou
d’eau, des fils électriques ou des objets pouvant
causer un choc en retour.

Ne tentez pas d’effectuer un chantournage.
Une meule trop sollicitée subira une surcharge

et risquera de se tordre ou de se coincer dans la
ligne de coupe, ce qui comporte un risque de choc
en retour ou de bris de la meule, susceptible de
provoquer de graves blessures.

Avant d’utiliser un disque diamanté a seg-
ments, assurez-vous que I’espace périphé-
rique entre les segments est au maximum de
10 mm, et que I’angle de pente est négatif.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de
pongage :

1.

Utilisez des feuilles de papier abrasif de la
bonne taille. Suivez les recommandations du
fabricant pour choisir le papier abrasif. Une
grande feuille de papier abrasif débordant trop du
coussin de pongage présente un risque de lacéra-
tion et pourrait déchirer le disque, I'accrocher ou
provoquer un choc en retour.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de
brossage métallique :

1.

N’oubliez pas que des fils métalliques se
détachent de la brosse méme lors de travaux
ordinaires. Ne soumettez pas les fils métal-
liques a une surcharge en appliquant une
pression excessive sur la brosse. Les fils métal-
liques pénétrent facilement dans les vétements
légers et/ou dans la peau.

Si I'utilisation d’un carter de protection est
spécifiée pour le brossage métallique, assu-
rez-vous que la meule ou brosse métallique

ne géne pas le carter de protection. Selon la
charge de travail et I'intensité de la force centri-
fuge, le diamétre de la meule ou brosse métallique
peut augmenter.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1.

Lors de l'utilisation des meules ordinaires a
moyeu déporté, assurez-vous d’utiliser exclu-
sivement des meules renforcées de fibre de
verre.

N’UTILISEZ JAMAIS une meule boisseau pour
pierre avec cette meuleuse. Cette meuleuse
n’est pas congue pour ces types de meule, et leur
utilisation peut entrainer de graves blessures.
Prenez garde de ne pas endommager I’axe, le
flasque (tout particulierement la surface d’ins-
tallation) ou le contre-écrou. La meule risque
de casser si ces piéces sont endommagées.
Assurez-vous que la meule n’entre pas en
contact avec la piece avant de mettre I’outil
sous tension.

Avant d’utiliser I’outil sur une piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Soyez attentif aux
vibrations ou sautillements pouvant indiquer
que la meule n’est pas bien posée ou qu’elle
est mal équilibrée.

Utilisez la surface spécifiée de la meule pour
meuler.

N’abandonnez pas I'outil alors qu’il tourne. Ne
faites fonctionner I'outil qu’une fois que vous
I’avez bien en main.

Ne touchez pas la piéece immédiatement aprés
avoir terminé le travail ; elle peut étre trés
chaude et vous briler la peau.

Ne touchez pas les accessoires immédiate-
ment aprés avoir terminé le travail ; ils peuvent
étre trés chauds et vous briler la peau.
Suivez les instructions du fabricant pour un
montage adéquat et une utilisation appropriée
des meules et des accessoires. Un montage
inadéquat et une utilisation inappropriée peuvent
entrainer des blessures corporelles.

Manipulez et rangez les meules
soigneusement.

N’utilisez pas de bagues de réduction ou
d’adaptateurs vendus dans le commerce pour
adapter des meules abrasives dont I’orifice
central est grand.

N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.
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14. Pour les outils destinés a étre équipés d’une
meule a orifice fileté, assurez-vous que le
filetage dans la meule est suffisamment long
pour accueillir la longueur de I’axe.

15. Assurez-vous que la piéce a travailler est cor-
rectement soutenue.

16. N’oubliez pas que la meule continue de tour-
ner une fois I'outil éteint.

17. Sile lieu de travail est extrémement chaud et
humide, ou fortement pollué de poussiéres
conductrices, utilisez un disjoncteur (30 mA)
pour assurer la sécurité de I'utilisateur.

18. N’utilisez I'outil avec aucun matériau conte-
nant de I’amiante.

19. Lorsque vous utilisez une meule a trongonner,
travaillez toujours avec le carter de meule de
collecte de la poussiére si cela est exigé par la
réglementation locale.

20. Aucune pression latérale ne doit étre exercée
sur les disques de coupe.

21. N'utilisez pas de gants de travail en tissu
pendant la tache. Les fibres des gants en tissu
peuvent pénétrer dans I'outil et le casser.

22. Avant utilisation, assurez-vous qu’aucun objet
tel que des conduites électriques, des tuyaux
d’eau ou des tuyaux de gaz n’est enterré sous
la zone de travail. Cela pourrait entrainer une
électrocution, une dispersion électrique ou une
fuite de gaz.

23. Siun buvard est fixé sur la meule, ne le retirez
pas. Le diamétre du buvard doit étre supérieur
a celui du contre-écrou, du flasque extérieur et
du flasque intérieur.

24. Avant d’installer une meule ordinaire, vérifiez
toujours que la partie buvard ne présente
pas d’anomalies comme des copeaux ou des
fissures.

25. Serrez correctement le contre-écrou. Un ser-
rage excessif de la meule peut provoquer une
rupture tandis qu’un serrage insuffisant peut pro-
voquer un sautillement.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer

de graves blessures.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et débranché avant de
I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Molette de réglage de la vitesse

La vitesse de rotation peut étre modifiée en tournant

la molette de réglage de la vitesse sur un numéro de
réglage donné, de 1 a 5. Une vitesse plus élevée est
obtenue lorsque la molette est tournée en direction

du numéro 5. Une vitesse moins élevée est obtenue
lorsque la molette est tournée en direction du numéro

1. Reportez-vous au tableau ci-dessous pour le rapport
entre les réglages numérotés sur la molette et la vitesse
approximative de rotation.

» Fig.1: 1. Molette de réglage de la vitesse

Numéro Vitesse

1 2800 min”
2 4000 min”'
3 6000 min’'
4 8000 min”'
5 11 000 min”

AATTENTION : si Foutil est utilisé de maniére
continue a vitesse basse sur une période prolon-
gée, le moteur sera en surcharge et surchauffera.

AATTENTION : Le cadran de réglage de la
vitesse ne peut pas étre tourné plus haut que 5
ou plus bas que 1. N’essayez pas de le placer
au-dela de 5 ou en dessous de 1, sinon la fonc-
tion de réglage de la vitesse risque de ne plus
fonctionner.

Verrouillage de I'arbre

A AVERTISSEMENT : N’activez jamais le ver-
rouillage de I’arbre pendant que I’axe tourne. Cela
pourrait entrainer des blessures graves ou endom-
mager |'outil.

Avant de poser ou de retirer des accessoires, appuyez
sur le verrouillage de I'arbre pour empécher I'axe de
tourner.

» Fig.2: 1. Verrouillage de I'arbre
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Pose et dépose du carter de meule

MAATTENTION : Avant de brancher I'outil, véri-
fiez toujours que l'interrupteur a glissiére fonc-
tionne correctement et revient en position d’arrét
lorsque vous enfoncez I’arriére de I'interrupteur
aglissiere.

AATTENTION : L’interrupteur peut étre ver-
rouillé sur la position « ON » (Marche) pour
améliorer le confort de I'utilisateur pendant une
utilisation prolongée. Soyez prudent lorsque vous
verrouillez I'outil sur la position « ON » (Marche)
et tenez-le fermement.

Pour démarrer I'outil, enfoncez 'arriére de l'interrup-
teur a glissiére, puis poussez-le sur la position « | »
(Marche).

Pour un fonctionnement continu, enfoncez I'avant de
l'interrupteur a glissiere pour le verrouiller.

» Fig.3: 1. Interrupteur a glissiere

Pour arréter I'outil, enfoncez I'arriére de l'interrupteur a
glissiere pour qu'il retourne sur la position « O (Arrét) ».
» Fig.4: 1. Interrupteur a glissiere

Fonction de prévention de

redémarrage accidentel

Si vous branchez 'outil alors que I'interrupteur est sur
ON, il ne démarrera pas.

Pour démarrer l'outil, placez I'interrupteur sur OFF et
puis a nouveau sur ON.

Commande de vitesse constante

Permet d’obtenir une finition précise puisque la vitesse
de rotation est constamment maintenue méme en
condition de charge.

Fonction de démarrage en douceur

La fonction de démarrage en douceur réduit le choc de
démarrage.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Avant d’effectuer toute
intervention sur I'outil, assurez-vous toujours
qu’il est hors tension et débranché.

Pose de la poignée latérale

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que la poignée latérale est
fermement posée.

Vissez fermement la poignée latérale sur la position de
I'outil comme indiqué sur la figure.
» Fig.5

A AVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a moyeu déporté, d’'un disque a
lamelles, d’une meule flexible ou d’une brosse
métallique circulaire, le carter de meule doit étre
posé sur I'outil de maniére a toujours se refermer
du cété de I'utilisateur.

A AVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous installez
un carter de meule, veillez a serrer fermement la
vis.

Pour outil avec carter de meule a vis
de verrouillage

Montez le carter de meule en alignant les parties sail-

lantes de la bande du carter de meule sur les entailles

du boitier de roulement. Puis, faites tourner le carter de

meule a un angle permettant de protéger I'utilisateur

en fonction de la tache effectuée. Vous devez serrer

fermement la vis.

Pour retirer le carter de meule, effectuez la procédure

de pose dans I'ordre inverse.

» Fig.6: 1. Carter de meule 2. Boitier de roulement
3. Vis

Pour outil avec carter de meule a
levier de serrage

Desserrez la vis, puis tirez sur le levier dans le sens
de la fleche. Montez le carter de meule en alignant les
parties saillantes de la bande du carter de meule sur
les entailles du boitier de roulement. Puis, faites tourner
le carter de meule a un angle permettant de protéger
I'utilisateur en fonction de la tache effectuée.
» Fig.7: 1. Carter de meule 2. Boitier de roulement

3. Vis 4. Levier

Tirez sur le levier dans le sens de la fléche. Serrez
ensuite le carter de meule avec la vis. Vous devez ser-
rer fermement la vis. Le levier permet d’ajuster I'angle
de réglage du carter de meule.

» Fig.8: 1.Vis 2. Levier

Pour retirer le carter de meule, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

Accessoire a clip pour carter de
meule a trongonner

Accessoire en option

NOTE : Pour les opérations de trongonnage, un
accessoire a clip pour carter de meule a trongonner
peut étre utilisé avec le carter de meule (pour meule
ordinaire).

Non disponible dans certains pays.
» Fig.9
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Pose ou retrait de la meule a moyeu

déporté ou du disque a lamelles

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Pour I'utilisation d’une
meule a moyeu déporté ou d’un disque a lamelles,
le carter de meule doit étre posé sur I'outil

de maniére a toujours se refermer du cété de
Iutilisateur.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la
piéce de fixation du flasque intérieur s’engage
parfaitement dans le diamétre interne de la meule
a moyeu déporté ou du disque a lamelles. La
fixation du flasque intérieur du mauvais cété peut
provoquer des vibrations dangereuses.

MAAVERTISSEMENT : Veillez a serrer le contre-
écrou avec la clé a contre-écrou tout en appuyant
sur le verrouillage de I'arbre.

Montez le flasque intérieur sur I'axe.

Assurez-vous d’insérer la partie dentelée du flasque

intérieur dans la partie droite au bas de 'axe.

Placez la meule a moyeu déporté ou le disque a

lamelles sur le flasque intérieur, et vissez le contre-

écrou sur 'axe.

» Fig.10: 1. Contre-écrou 2. Meule a moyeu déporté
3. Flasque intérieur 4. Piece de fixation

Si vous utilisez la meule a moyeu déporté ou le disque

alamelles de 4 mm (5/32") ou plus épais, montez le

contre-écrou avec sa partie saillante tournée vers le
bas pour tenir a I'intérieur du centre de la meule comme
illustré sur la figure.

Si vous utilisez la meule a moyeu déporté ou le disque

a lamelles inférieur a 4 mm (5/32"), montez le contre-

écrou avec sa partie saillante tournée vers le haut dans

I'axe.

Si la meule tourne apres avoir serré le contre-écrou,

assurez-vous que le sens de la partie saillante du

contre-écrou est correct.

» Fig.11: 1. Contre-écrou 2. Meule a moyeu déporté/
Disque a lamelles (4 mm (5/32") ou plus
épais) 3. Meule a moyeu déporté/Disque
a lamelles (Inférieur a 4 mm (5/32"))

4. Flasque intérieur

A AVERTISSEMENT : Si le contre-écrou est
monté avec sa partie saillante tournée vers le bas
dans la meule a moyeu déporté ou le disque a
lamelles inférieur a 4 mm (5/32"), la meule pourrait
tourner en raison de I'impossibilité du contre-écrou de
la tenir a cause du poids de la partie saillante.

Pour serrer le contre-écrou, appuyez fermement sur le

verrouillage de I'arbre pour empécher I'axe de tourner,

et serrez fermement a I'aide de la clé a contre-écrou en

tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre.

» Fig.12: 1. Clé a contre-écrou 2. Verrouillage de
I'arbre

Pour retirer la meule, effectuez la procédure de pose
dans l'ordre inverse.

Pose ou dépose de la meule flexible

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Lorsque la meule flexible
est posée sur I'outil, utilisez toujours le carter de
protection fourni. La meule peut se briser en éclats
pendant I'utilisation ; le cas échéant, le carter contri-
bue a réduire les risques de blessure.

» Fig.13: 1. Contre-écrou 2. Meule flexible 3. Semelle
4. Flasque intérieur

Suivez les instructions pour la meule a moyeu déporté,
mais posez également la semelle sur la meule.

Pose ou dépose du disque abrasif

Accessoire en option

NOTE : Utilisez les accessoires pour ponceuse spéci-
fiés dans ce manuel. lls sont vendus séparément.

Pour le modéle 100 mm (4")

» Fig.14: 1. Contre-écrou de pongage 2. Disque abra-
sif 3. Coussinet de caoutchouc 4. Flasque
intérieur

1.  Montez le flasque intérieur sur 'axe.

2. Montez le coussinet de caoutchouc sur I'axe.

3. Placez le disque sur le coussinet de caoutchouc et
vissez le contre-écrou de pongage sur I'axe.

4. Tenezl'axe par le verrouillage de I'arbre et serrez
solidement le contre-écrou de pongage dans le sens
des aiguilles d’'une montre avec la clé a contre-écrou.

Pour retirer le disque, effectuez la procédure de pose
dans l'ordre inverse.

Pour un modéle autre que 100 mm (4")
» Fig.15: 1. Contre-écrou de pongage 2. Disque abra-
sif 3. Coussinet de caoutchouc

1.  Montez le coussinet de caoutchouc sur I'axe.

2. Placez le disque sur le coussinet de caoutchouc et
vissez le contre-écrou de pongage sur I'axe.

3. Tenezl'axe par le verrouillage de I'arbre et serrez
solidement le contre-écrou de pongage dans le sens
des aiguilles d’'une montre avec la clé a contre-écrou.

Pour retirer le disque, effectuez la procédure de pose
dans 'ordre inverse.

Super flasque

Accessoire en option

Uniquement pour les outils avec filetage de I'axe
M14.

Le super flasque est un accessoire spécial pour les
modéles NON équipés d’une fonction de frein.

Par rapport au type classique, ces modéles ne
requiérent que le tiers de 'effort pour desserrer le
contre-écrou.
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Pose ou dépose de I’écrou Ezynut

Accessoire en option

Uniquement pour les outils avec filetage de I'axe
M14.

A ATTENTION : Nutilisez pas I'écrou Ezynut
avec le super flasque. Ces flasques sont si épais
que l'intégralité du filetage ne peut pas étre rete-
nue par I’axe.

Montez le flasque intérieur, la meule abrasive et I'écrou
Ezynut sur I'axe de sorte que le logo Makita sur I'écrou
Ezynut soit tourné vers I'extérieur.
» Fig.16: 1. Ecrou Ezynut 2. Meule abrasive

3. Flasque intérieur 4. Axe

Appuyez fermement sur le verrouillage de I'arbre et ser-
rez I'’écrou Ezynut en tournant a fond la meule abrasive
dans le sens des aiguilles d’'une montre.

» Fig.17: 1. Verrouillage de I'arbre

Pour desserrer I'écrou Ezynut, tournez sa bague exté-
rieure dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

NOTE : L'écrou Ezynut peut étre desserré manuel-
lement tant que la fleche est tournée vers I'encoche.
Autrement, une clé a contre-écrou est nécessaire
pour le desserrer. Insérez une broche de la clé dans
le trou et tournez I'écrou Ezynut dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

» Fig.18: 1. Fléche 2. Encoche
» Fig.19

Pose d’une meule a trongonner

abrasive/meule diamantée

Accessoire en option

MAAVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS une
meule a trongonner pour faire du meulage latéral.

AATTENTION : Lors de la pose de la meule dia-
mantée, veillez a aligner le sens de la fleche sur

la meule avec la fleche sur I'outil, alors la partie
saillante du flasque intérieur tient parfaitement
dans le diameétre interne de la meule diamantée.

Pour la pose, suivez les instructions de la meule a

moyeu déporté.

Montez le contre-écrou et le flasque intérieur dans le

bon sens comme illustré sur les figures.

» Fig.20: 1. Contre-écrou 2. Meule a trongonner abra-
sive/Meule diamantée 3. Flasque intérieur
4. Carter de meule pour meule a trongonner
abrasive/meule diamantée

Pour le modéle 100 mm (4")

Le sens de montage du flasque intérieur dépend du
type de meule.

Lors de la pose de la meule a trongonner abrasive :
» Fig.21: 1. Contre-écrou 2. Meule a trongonner abra-
sive 3. Flasque intérieur

Lors de la pose de la meule diamantée :
» Fig.22: 1. Contre-écrou 2. Meule diamantée
3. Flasque intérieur

Pose d’une brosse métallique a

coupelle

Accessoire en option

AATTENTION : Nutilisez pas la brosse métal-
lique a coupelle si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’'une brosse métallique a coupelle
abimée augmente le risque de blessure au contact
des fils métalliques cassés de la brosse.

Placez I'outil a I'envers pour faciliter 'accés a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez la
brosse métallique a coupelle sur I'axe et serrez-la a
I'aide de la clé fournie.

» Fig.23: 1. Brosse métallique a coupelle

Pose d’une brosse métallique

circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : N'utilisez pas la brosse métal-
lique circulaire si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’une brosse métallique circulaire
abimée augmente le risque de blessure au contact
des fils métalliques cassés de la brosse.

AATTENTION : Utilisez TOUJOURS le carter
de protection avec les brosses métalliques cir-
culaires, en vous assurant que le diamétre de la
meule tient dans le carter de protection. La brosse
peut se briser en éclats pendant I'utilisation ; le cas
échéant, le carter contribue a réduire les risques de
blessure.

Placez I'outil a I'envers pour faciliter 'accés a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez la
brosse métallique circulaire sur I'axe et serrez-la a
I'aide des clés.

» Fig.24: 1. Brosse métallique circulaire

Installation de ’emporte-piéce

Accessoire en option

Placez I'outil a I'envers pour faciliter 'accés a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez I'em-
porte-piéce sur I'axe et serrez-le avec la clé fournie.
» Fig.25: 1. Emporte-piéce
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Installation du carter de meule de

collecte de la poussiére pour le meulage

Uniquement pour le modéle GA4600 / GA5100
Accessoire en option

Les accessoires en option vous permettent d’utiliser cet

outil pour le rabotage des surfaces en béton.

A ATTENTION : Le carter de meule de collecte
de la poussiére pour la meule diamantée déportée
sert uniquement pour le rabotage des surfaces

en béton avec une meule diamantée déportée.
N’utilisez pas ce carter de protection avec tout
autre accessoire de coupe ou a toute autre fin.

AATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
qu’un aspirateur est raccordé a I'outil et sous
tension.

Placez I'outil a I'envers et installez le carter de meule de

collecte de la poussiére.

Montez le flasque intérieur sur I'axe.

Placez la meule-boisseau diamantée sur le flasque

intérieur et serrez le contre-écrou sur I'axe.

» Fig.26: 1. Contre-écrou 2. Meule-boisseau diaman-
tée 3. Meule-boisseau diamantée montée
sur moyeu 4. Flasque intérieur 5. Carter de
meule de collecte de la poussiere 6. Boitier
de roulement

NOTE : Pour de plus amples informations sur l'instal-
lation du carter de meule de collecte de la poussiere,
reportez-vous au manuel 'accompagnant.

Installation du carter de meule de collecte

de la poussiére pour le découpage

Accessoire en option

Les accessoires en option vous permettent d’utiliser cet
outil pour découper des matériaux en pierre.
» Fig.27

NOTE : Pour de plus amples informations sur l'instal-
lation du carter de meule de collecte de la poussiére,
reportez-vous au manuel 'accompagnant.

Raccordement a un aspirateur

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : N’aspirez jamais les
particules métalliques produites par le meulage,
la coupe ou le pongage. Les particules métalliques
produites par de telles opérations sont si chaudes
qu’elles peuvent enflammer la poussiére et le filtre a
I'intérieur de 'aspirateur.

Pour éviter un environnement poussiéreux suite a une
coupe de magonnerie, utilisez un carter de meule de
collecte de la poussiére et un aspirateur.
Reportez-vous au mode d’emploi accompagnant le
carter de meule de collecte de la poussiére pour savoir
comment 'assembler et l'utiliser.
» Fig.28: 1. Carter de meule de collecte de la pous-
siére 2. Tuyau de I'aspirateur
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UTILISATION

A AVERTISSEMENT : 11 n’est jamais néces-
saire de forcer I’outil. Le poids de I'outil suffit pour
appliquer une pression adéquate. En forgant I'outil ou
en appliquant une pression excessive, vous risquez
de provoquer un dangereux éclatement de la meule.

MAAVERTISSEMENT : Remplacez TOUJOURS
la meule si vous laissez tomber I’outil en meulant.

A AVERTISSEMENT : Ne frappez ni ne heurtez
JAMAIS la meule contre la piéce a travailler.

A AVERTISSEMENT : Evitez de laisser la meule
sautiller ou accrocher, tout spécialement lorsque vous
travaillez dans des coins, sur des angles vifs, etc. Il y a
risque de perte de contréle de I'outil et de choc en retour.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS Poutil
avec des lames a bois et autres lames de scie. Utilisées
sur une meuleuse, ces lames reculent souvent et causent une
perte de contréle, ce qui comporte un risque de blessure.

MAAVERTISSEMENT : Continuer a utiliser une
meule usée peut entrainer I’explosion de la meule
et provoquer de graves blessures corporelles.

AATTENTION : Ne faites jamais démarrer I'outil
alors qu’il touche la piéce a travailler ; il y a risque
de blessure pour l'utilisateur.

AATTENTION : Portez toujours des lunettes a
coques ou un écran facial pendant I'utilisation.

AATTENTION : Une fois le travail terminé, met-
tez toujours I'outil hors tension et attendez I'arrét
complet de la meule avant de déposer I'outil.

AATTENTION : Tenez TOUJOURS I'outil fer-
mement, avec une main sur le carter de I'outil et
I’autre main sur la poignée latérale (poignée).

NOTE : Une meule a double usage peut étre utilisée
pour les travaux de meulage et de tronconnage.

Reportez-vous a la section « Utilisation avec la
meule ou le disque » pour le meulage et a la section
« Utilisation avec une meule a trongonner abrasive/
meule diamantée » pour le trongonnage.

Utilisation avec la meule ou le disque

> Fig.29

Faites démarrer 'outil, puis appliquez la meule ou le
disque sur la piéce a travailler.

En général, maintenez le bord de la meule ou du disque a un
angle d’environ 15° par rapport a la surface de la piece a travailler.
Pendant la période de rodage d’'une meule neuve, ne faites
pas avancer la meuleuse dans le sens avant sous peine de
couper la piece a travailler. Une fois le bord de la meule rodé,
la meule peut étre utilisée dans les sens avant et arriére.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la
meule-boisseau diamantée
» Fig.30

Maintenez I'outil a I'horizontale et appliquez l'intégralité
de la meule-boisseau diamantée sur la surface de la
piece.
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Utilisation avec une meule a

trongonner abrasive/meule
diamantée

Accessoire en option

AAVERTISSEMENT: Evitez de « bloquer » la
meule ou d’appliquer une pression excessive.
N’essayez pas de couper trop profondément. Un
travail trop intense augmente la charge de I'outil, peut
forcer la meule a se tordre ou a coincer dans la piece,
ce qui comporte un risque de choc en retour, d’éclate-
ment de la meule ou de surchauffe du moteur.

A AVERTISSEMENT : Ne commencez pas la
coupe avec l'outil engagé dans la piéce a travail-
ler. Attendez que la meule ait atteint sa pleine
vitesse, puis faites pénétrer I’outil prudemment
dans la ligne de coupe en le faisant avancer a

la surface de la piéce a travailler. La meule peut
se coincer, remonter hors de la ligne de coupe ou
effectuer un choc en retour si vous faites démarrer
I'outil électrique alors qu'il est engagé dans la piéce
a travailler.

A AVERTISSEMENT : Ne modifiez jamais
I’angle de la meule pendant I’exécution de la
coupe. L'application d’une pression latérale sur la
meule a trongonner (comme pour le meulage) fera se
fissurer et éclater la meule, ce qui comporte un risque
de blessure grave.

A AVERTISSEMENT : Une meule diamantée
doit étre utilisée perpendiculairement au matériau
a couper.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule a
trongonner abrasive
» Fig.31

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule

diamantée
» Fig.32

Utilisation avec la brosse métallique

a coupelle

Accessoire en option

A ATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
la brosse métallique a coupelle en faisant tourner
I'outil a vide, aprés vous étre assuré que per-
sonne ne se trouve devant ou dans sa trajectoire.

AATTENTION : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors

de l'utilisation de la brosse métallique a coupelle.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique a coupelle
» Fig.33

Utilisation avec la brosse métallique

circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
la brosse métallique circulaire en faisant tourner
I'outil a vide, aprés vous étre assuré que per-
sonne ne se trouve devant ou dans la trajectoire
de la brosse métallique circulaire.

AATTENTION : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors
de l'utilisation de la brosse métallique circulaire.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique circulaire
» Fig.34

Travaux avec I’emporte-piéce

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
I’emporte-piéce en faisant tourner I'outil a vide,
aprés vous étre assuré que personne ne se trouve
devant I'emporte-piéce.

AATTENTION : N'inclinez pas I'outil pendant
le fonctionnement. Ce qui pourrait provoquer leur
usure prématurée.

Exemple d’utilisation : travaux avec ’emporte-piéce
» Fig.35

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et débranché avant d’y
effectuer tout travail d’inspection ou d’entretien.

AATTENTION : N'utilisez jamais d’essence,
benzine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du pro-
duit, les réparations, I'inspection et le remplacement
des balais en carbone, ainsi que tout autre travail
d’entretien ou de réglage doivent étre effectués par un
centre d’entretien Makita agréé, avec des piéces de
rechange Makita.

Nettoyage des orifices d’aération

L'outil et ses orifices d’aération doivent étre conservés

propres. Nettoyez régulierement les orifices d’aération

de I'outil ou des qu’ils sont obstrués.

» Fig.36: 1. Orifice de sortie d’air 2. Orifice d’entrée
d’air
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COMBINATION D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES

Accessoire en option

A ATTENTION : L utilisation de I'outil avec des carters de protection incorrects peut entrainer les

risques suivants.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner pour le meulage de fagade, le carter de meule
peut interférer avec la piéce et entrainer un mauvais contréle.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule ordinaire pour les travaux de trongonnage avec des meules
abrasives a liant et des meules diamantées, le risque d’exposition aux meules en rotation, aux étin-
celles et particules émises, ainsi que d’exposition a des fragments de meule en cas de rupture de la
meule augmente.

. Lors de I'utilisation d’un carter de meule a trongonner ou d’un carter de meule ordinaire pour les
travaux de fagade avec des meules-boisseaux diamantées, le carter de meule peut interférer avec la
piéce et entrainer un mauvais controle.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner ou d’un carter de meule ordinaire avec une
brosse métallique de type a meule d'une épaisseur supérieure a I’épaisseur maximale spécifiée dans
les « SPECIFICATIONS », les fils peuvent se coincer sur le carter et entrainer la rupture des fils.

. L’utilisation de carters de meule de collecte de la poussiére pour les travaux de trongonnage et de
fagade dans le béton ou la magonnerie réduit le risque d’exposition a la poussiére.

. En cas d’utilisation de meules montées sur flasque a double usage (meulage et trongonnage abrasifs
combinés), utilisez uniquement un carter de meule a trongonner.
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- Application Modéle100mm |  Modéle115mm |  Modéle 125 mm
1 - Poignée latérale
2 - Carter de meule (pour meule ordinaire)
3 - Flasque intérieur | Flasque intérieur/Super flasque *1*2
eulage/Pongage eule a moyeu déporté/Disque a lamelles
4 Meulage/Pongag Meule & moyeu déporté/Disque & lamell
5 - Contre-écrou
6 - - | Ecrou ezynut *1*2
7 - Semelle
8 Meulage Meule flexible
9 - Flasque intérieur et Coussinet de caout- Coussinet de caout-
coussinet de caout- chouc 100 chouc 115
chouc 76

10 Pongage Disque abrasif
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- Application Modéle 100 mm Modéle 115 mm Modeéle 125 mm
1 - Contre-écrou de pongage
12 Brossage métallique Brosse métallique circulaire
13 Brossage métallique Brosse métallique a coupelle
14 Découpage de trous Emporte-piéce
15 - Carter de meule (pour meule a trongonner)
16 Trongonnage Meule a trongonner abrasive/Meule diamantée
17 Meulage/Trongonnage Meule a double usage
18 - Accessoire a clip pour carter de meule a trongonner *3
19 - Carter de meule de collecte de la poussiere pour le trongonnage *4
20 Trongonnage Meule diamantée
21 - - Carter de meule de collecte de la poussiere pour le
meulage *5
22 Meulage - Meule-boisseau diamantée *5
- - Clé a contre-écrou

NOTE : *1 N'utilisez pas ensemble le super flasque et I'écrou Ezynut.
NOTE : *2 Uniquement pour les outils avec filetage de I'axe M14.

NOTE : *3 L'accessoire a clip pour carter de meule a tronconner n’est pas disponible dans certains pays. Pour en
savoir plus, consultez le mode d’emploi de I'accessoire a clip pour carter de meule a trongonner.

NOTE : *4 Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de chaque carter.
NOTE : *5 Uniquement pour le modéle GA4600 / GA5100
Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de chaque carter.

ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Accessoires répertoriés dans « COMBINATION
D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES »

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: GA4100 GA4600 GA5100

Verwendbare Schleifscheibe Max. Scheibendurchmesser 100 mm 115 mm 125 mm
Max. Scheibendicke 6,4 mm 7,2mm

Verwendbare Trennscheibe Max. Scheibendurchmesser 105 mm 115 mm | 125 mm
Max. Scheibendicke 3,2mm

Verwendbare Rotordrahtbiirste | Max. Scheibendurchmesser 100 mm 115 mm | 125 mm
Max. Scheibendicke 20 mm

Spindelgewinde M10 M14 oder 5/8" (landerspezifisch)

Max. Spindellange 18 mm 23 mm

Leerlaufdrehzahl (no) / Nenndrehzahl (n) 11.000 min”'

Gesamtléange 298 mm

Nettogewicht 2,0-3,0kg | 2,2-3,2kg

Sicherheitsklasse =

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von den Aufsatzen unterschiedlich sein. Die leichteste und die schwerste
Kombination, gemar dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle angegeben.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

Sm

Betriebsanleitung lesen.

Tragen Sie einen Augenschutz.

Immer mit beiden Handen betéatigen.

Verwenden Sie die Schutzhaube nicht fiir
Trennschleifarbeiten.

DOPPELTE ISOLIERUNG

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher
Komponenten in der Ausriistung kénnen
Elektro- und Elektronik-Altgerate sich
negativ auf die Umwelt und die menschli-
che Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate nicht mit dem Hausmdill!
In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie iber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Anpassung an
nationales Recht sollten Elektro- und
Elektronik-Altgerate gemaR den
Umweltschutzbestimmungen getrennt
gesammelt und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir das Schleifen, Schmirgeln,
Drahtbirsten, Lochschneiden und Schneiden von
Metall- und Steinmaterial ohne den Gebrauch von
Wasser vorgesehen.

Stromversorgung

Das Werkzeug sollte nur an eine Stromquelle ange-
schlossen werden, deren Spannung mit der Angabe
auf dem Typenschild Gibereinstimmt, und kann nur mit
Einphasen-Wechselstrom betrieben werden. Diese
sind doppelt schutzisoliert und kénnen daher auch an
Steckdosen ohne Erdleiter verwendet werden.

)74
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Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt gemal EN62841-2-3:

Modell Schalldruckpegel Schallleistungspegel | Messunsicherheit (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A))

GA4100 88 96 3

GA4600 88 96 3

GA5100 88 96 3

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) flir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der tatsichlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung
des Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung aller
Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Das Schleifen von diinnen Blechen oder anderen leicht vibrierenden Strukturen mit
groBer Oberflaiche kann zu einer Gesamtgerduschemission fiihren, die viel hoher ist (bis zu 15 dB) als die
angegebenen Gerauschemissionswerte.

Legen Sie schwere, flexible Dampfungsmatten oder dergleichen auf diese Werkstiicke, um zu verhindern, dass sie Schall abgeben.

Beriicksichtigen Sie die erh6hte Gerduschemission sowohl bei der Risikobewertung der
Gerauschbelastung als auch bei der Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes.

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme) ermittelt gemal EN62841-2-3:

Arbeitsmodus: Oberflichenschleifen mit normalem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (ay, aq): (M/s’) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

Arbeitsmodus: Scheibenschleifen mit normalem Seitengriff

Modell Vibrationsemission (ay, ps) : (m/s®) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s? oder weniger 1,5
GA4600 2,5 m/s® oder weniger 1,5
GA5100 29 1,5

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung
des Gefahrdungsgrads unter den tatsachlichen Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung aller
Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs zusétzlich zur Betriebszeit).

AWARNUNG: Der angegebene Schwingungsemissionswert wird fir Hauptanwendungen des
Elektrowerkzeugs verwendet. Wird das Elektrowerkzeug jedoch fiir andere Anwendungen verwendet, kann der
Schwingungsemissionswert abweichen.
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Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-
NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fur Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die
diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine Missachtung der
unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Schleifmaschine

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir Schleif-,

Schmirgel-, Drahtbiirsten- oder Trennschleifbetrieb:

1. Dieses Elektrowerkzeug ist fiir Schleifen,
Schmirgeln, Drahtbiirsten, Lochschneiden
oder Trennschleifen vorgesehen. Lesen Sie
alle mit diesem Elektrowerkzeug geliefer-
ten Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch.
Eine Missachtung der unten aufgefiihrten
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

2.  Arbeiten, wie Polieren, sind mit diesem
Elektrowerkzeug nicht durchzufiihren.
Benutzungsweisen, firr die das Elektrowerkzeug
nicht ausgelegt ist, kdnnen Gefahren erzeugen
und Personenschaden verursachen.

3. Bauen Sie dieses Elektrowerkzeug nicht so
um, dass es auf eine Weise betrieben wird,
die nicht speziell vom Werkzeughersteller
vorgesehen und angegeben ist. Ein solcher
Umbau kann zum Verlust der Kontrolle fiihren und
schwere Personenschaden verursachen.

4.  Verwenden Sie kein Zubehor, das nicht speziell
vom Werkzeughersteller ausgelegt und angege-
ben ist. Die blolRe Tatsache, dass ein Zubehorteil
an lhrem Elektrowerkzeug angebracht werden
kann, gewabhrleistet noch keinen sicheren Betrieb.

5. Die Nenndrehzahl des Zubehorteils muss min-
destens der am Elektrowerkzeug angegebenen
Maximaldrehzahl entsprechen. Zubehorteile, die
schneller als ihre Nenndrehzahl rotieren, kénnen
bersten und auseinander fliegen.

AuBendurchmesser und Dicke des Zubehorteils
miissen innerhalb der Kapazititsgrenzen lhres
Elektrowerkzeugs liegen. Zubehorteile der fal-
schen GroRe kdénnen nicht angemessen geschiitzt
oder kontrolliert werden.

Die Abmessungen der Zubehorbefestigung
miissen mit den Abmessungen der
Befestigungselemente des Elektrowerkzeugs
ubereinstimmen. Zubehdrteile, die nicht genau auf
die Befestigungselemente des Elektrowerkzeugs
passen, laufen unrund, vibrieren Gbermagig und
kénnen einen Verlust der Kontrolle verursachen.
Verwenden Sie keine beschadigten
Zubehorteile. Uberpriifen Sie die Zubehorteile
vor jedem Gebrauch: z. B. Schleifscheiben
auf Absplitterungen und Risse, Schleifteller
auf Risse, Briiche oder libermaBigen
VerschleiB, Drahtbiirsten auf lose oder ris-
sige Drahte. Falls das Elektrowerkzeug oder
das Zubehorteil herunterfallt, iberpriifen

Sie es auf Beschadigung, oder montieren

Sie ein unbeschadigtes Zubehorteil. Achten
Sie nach der Uberpriifung und Installation
eines Zubehorteils darauf, dass Sie selbst
und Umstehende nicht in der Rotationsebene
des Zubehorteils stehen, und lassen Sie das
Elektrowerkzeug eine Minute lang mit maxima-
ler Leerlaufdrehzahl laufen. Ein beschadigtes
Zubehodrteil bricht normalerweise wahrend dieses
Probelaufs auseinander.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung.
Benutzen Sie je nach der Arbeit einen
Gesichtsschutz bzw. eine Sicherheits- oder
Schutzbrille. Tragen Sie bei Bedarf eine
Staubmaske, Ohrenschiitzer, Handschuhe
und eine Arbeitsschiirze, die in der Lage ist,
kleine Schleifpartikel oder Werkstiicksplitter
abzuwehren. Der Augenschutz muss in der Lage
sein, den bei verschiedenen Anwendungen anfal-
lenden Flugstaub abzuwehren. Die Staubmaske
oder Atemschutzmaske muss in der Lage sein,
durch die spezielle Anwendung erzeugte Partikel
herauszufiltern. Langer andauernde starke
Larmbelastung kann zu Gehdrschaden fiihren.
Halten Sie Umstehende in sicherem

Abstand vom Arbeitsbereich. Jeder, der

den Arbeitsbereich betritt, muss personli-
che Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke
des Werkstlicks oder eines beschadigten
Zubehdrteils kdnnen weggeschleudert wer-

den und Verletzungen lber den unmittelbaren
Arbeitsbereich hinaus verursachen.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den
isolierten Griffflichen, wenn Sie Arbeiten aus-
fiihren, bei denen die Gefahr besteht, dass das
Schneidzubehor verborgene Kabel oder das
eigene Kabel kontaktiert. Wenn das Schneidzubehér
ein Strom fiihrendes Kabel kontaktiert, kénnen die
freiliegenden Metallteile des Elektrowerkzeugs eben-
falls Strom flihrend werden, so dass der Benutzer
einen elektrischen Schlag erleiden kann.

Halten Sie das Kabel vom rotierenden
Zubehorteil fern. Falls Sie die Kontrolle verlie-
ren, kann das Kabel durchgetrennt oder erfasst
werden, so dass |lhre Hand oder Ihr Arm in das
rotierende Zubehorteil hineingezogen wird.
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13. Legen Sie das Elektrowerkzeug erst ab,
nachdem das Zubehoérteil zum vollstandigen
Stillstand gekommen ist. Anderenfalls kann das
rotierende Zubehorteil die Oberflache erfassen und
das Elektrowerkzeug aus lhren Handen rei3en.

14. Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen,
wahrend Sie es an lhrer Seite tragen. Das
rotierende Zubehdrteil kénnte sonst bei versehent-
lichem Kontakt Ihre Kleidung erfassen und auf
Ihren Korper zu gezogen werden.

15. Reinigen Sie die Ventilationséffnungen des
Elektrowerkzeugs regelmaBig. Der Lifter des
Motors saugt Staub in das Gehause an, und
starke Ablagerungen von Metallstaub kénnen
elektrische Gefahren verursachen.

16. Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in
der Nahe von brennbaren Materialien. Funken
kénnten diese Materialien entziinden.

17. Verwenden Sie keine Zubehorteile, die
Kiihlifliissigkeiten erfordern. Die Verwendung
von Wasser oder anderen Kuhlflissigkeiten kann
zu Elektroschock oder Tod durch Stromschlag
fihren.

Warnungen vor Riickschlag und damit zusammen-

hdngenden Gefahren:

Ein Riickschlag ist eine plétzliche Reaktion auf

Klemmen oder Hangenbleiben der Schleifscheibe,

des Schleiftellers, der Drahtbliirste oder eines anderen

Zubehdrteils. Klemmen oder Hangenbleiben verur-

sacht sofortiges Stocken des rotierenden Zubehdrteils,

was wiederum dazu flhrt, dass das auRer Kontrolle
geratene Elektrowerkzeug am Stockpunkt in die zur

Drehrichtung des Zubehors entgegengesetzte Richtung

geschleudert wird.

Wenn beispielsweise eine Schleifscheibe vom

Werkstlick erfasst oder eingeklemmt wird, kann sich die

in den Klemmpunkt eindringende Schleifscheibenkante

in die Materialoberflache bohren, so dass sie heraus-
springt oder zurtickschlagt. Je nach der Drehrichtung
der Schleifscheibe am Klemmpunkt kann die

Schleifscheibe auf die Bedienungsperson zu oder von

ihr weg springen. Schleifscheiben kénnen unter solchen

Bedingungen auch brechen.

Rickschlag ist das Resultat falscher Handhabung des

Elektrowerkzeugs und/oder falscher Arbeitsverfahren

oder -bedingungen und kann durch Anwendung der nach-

stehenden VorsichtsmalRnahmen vermieden werden.

1. Halten Sie das Elektrowerkzeug mit beiden
Héanden fest, und positionieren Sie lhren
Korper und lhre Arme so, dass Sie die
Riickschlagkrafte auffangen konnen. Benutzen
Sie stets den Zusatzgriff, wenn vorhanden,
um maximale Kontrolle iiber Riickschlag oder
Drehbewegungen wiahrend des Anlaufs zu
haben. Drehbewegungen oder Riickschlagkrafte
kénnen kontrolliert werden, wenn entsprechende
Vorkehrungen getroffen werden.

2. Legen Sie lhre Hand niemals in die Ndhe des
rotierenden Zubehorteils. Bei einem Rickschlag
kénnte das Zubehorteil Ihre Hand verletzen.

3. Stellen Sie sich nicht in den Bereich, in
den das Elektrowerkzeug bei Auftreten
eines Riickschlags geschleudert wird. Der
Ruckschlag schleudert das Werkzeug am
Stockpunkt in die entgegengesetzte Drehrichtung
der Schleifscheibe.

4. Lassen Sie bei der Bearbeitung von Ecken,
scharfen Kanten usw. besondere Vorsicht wal-
ten. Vermeiden Sie Prellen und Hangenbleiben
des Zubehors. Ecken, scharfe Kanten oder
Prellen fiihren leicht zu Hangenbleiben des rotie-
renden Zubehorteils und verursachen Verlust der
Kontrolle oder Ruckschlag.

5. Bringen Sie keine Sageketten, Holzfrasen,
Segment-Diamantscheiben mit einem
Randspalt von mehr als 10 mm oder gezahnte
Sageblatter an. Solche Zubehdrteile verursachen
haufige Riickschlage und Verlust der Kontrolle.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Schleif- und

Trennschleifbetrieb:

1. Verwenden Sie nur Schleifscheiben, die fiir
Ihr Elektrowerkzeug angegeben sind, und die
fiir die ausgewahlte Schleifscheibe vorgese-
hene Schutzhaube. Schieifscheiben, die nicht
fur das Elektrowerkzeug geeignet sind, kdnnen
nicht angemessen abgeschirmt werden und sind
unsicher.

2. Die Schleifflaiche von gekropften
Trennschleifscheiben muss unterhalb der
Ebene der Schutzlippe montiert werden. Eine
falsch montierte Schleifscheibe, die Uber die
Ebene der Schutzlippe hinausragt, kann nicht
angemessen geschutzt werden.

3. Die Schutzhaube muss sicher am
Elektrowerkzeug befestigt und fiir maxi-
male Sicherheit positioniert werden, um
den auf die Bedienungsperson gerichteten
Schleifscheibenbetrag minimal zu halten.

Die Schutzhaube schiitzt den Bediener vor
Schleifscheiben-Bruchstiicken, versehentlichem
Kontakt mit der Schleifscheibe und Funken, wel-
che die Kleidung in Brand setzen kénnten.

4.  Schleifscheiben diirfen nur fiir angege-
bene Anwendungen verwendet werden.

Zum Beispiel: Nicht mit der Seite einer
Trennscheibe schleifen. Trennschleifscheiben
sind flr Peripherieschleifen vorgesehen. Falls
seitliche Krafte auf diese Scheiben einwirken,
konnen sie zerbrechen.

5. Verwenden Sie stets unbeschadigte
Scheibenflansche der korrekten Groe und
Form fiir die ausgewahlite Schleifscheibe.
Korrekte Scheibenflansche stltzen die
Schleifscheibe und reduzieren somit die
Maoglichkeit eines Scheibenbruchs. Flansche
fur Trennscheiben kénnen sich von solchen fiir
Schleifscheiben unterscheiden.

6. Verwenden Sie keine abgenutz-
ten Schleifscheiben von gréReren
Elektrowerkzeugen. Eine Schleifscheibe, die fiir
groRere Elektrowerkzeuge vorgesehen ist, eignet
sich nicht fiir die héhere Drehzahl eines kleineren
Werkzeugs und kann bersten.

7. Wenn Sie Schleifscheiben mit doppeltem
Verwendungszweck einsetzen, benutzen Sie
immer die richtige Schutzhaube fiir die jewei-
lige Anwendung. Wenn Sie nicht die richtige
Schutzhaube benutzen, kann es sein, dass der
gewinschte Schutzgrad nicht erreicht wird, was
zu schweren Verletzungen fiihren kann.
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Zuséatzliche Sicherheitswarnungen speziell fiir

Trennschleifbetrieb:

1. Vermeiden Sie ,,Verkanten“ der Trennscheibe
oder die Ausiibung libermaBigen Drucks.
Versuchen Sie nicht, libermaBig tiefe
Schnitte zu machen. Uberbeanspruchung der
Schleifscheibe erhoht die Belastung und die
Empfanglichkeit fir Verdrehen oder Klemmen der
Schleifscheibe im Schnitt sowie die Mdglichkeit
von Ruckschlag oder Scheibenbruch.

2. Stellen Sie sich nicht so, dass sich lhr
Korper in einer Linie mit der rotierenden
Schleifscheibe oder hinter dieser befindet.
Wenn sich die Schleifscheibe am Arbeitspunkt
von lhrem Koérper weg bewegt, kann ein mdglicher
Riickschlag die rotierende Schleifscheibe und das
Elektrowerkzeug direkt auf Sie zu schleudern.

3. Falls die Trennscheibe klemmt oder der Schnitt
aus irgendeinem Grund unterbrochen wird,
schalten Sie das Elektrowerkzeug aus und
halten Sie es bewegungslos im Werkstiick,
bis die Trennscheibe zum vélligen Stillstand
kommt. Versuchen Sie auf keinen Fall, die
rotierende Trennscheibe aus dem Schnitt zu
entfernen, weil sonst ein Riickschlag auftreten
kann. Nehmen Sie eine Uberpriifung vor, und
treffen Sie AbhilfemaRnahmen, um die Ursache
von Trennscheiben-Klemmen zu beseitigen.

4. Setzen Sie den Schnittbetrieb nicht mit im
Werkstiick sitzender Trennscheibe fort. Fiihren
Sie die Trennscheibe vorsichtig in den Schnitt
ein, nachdem sie die volle Drehzahl erreicht
hat. Wird das Elektrowerkzeug mit im Werkstlick
sitzender Trennscheibe eingeschaltet, kann
die Trennscheibe klemmen, hochsteigen oder
zuriickschlagen.

5.  Stiitzen Sie Platten oder andere iibergroRe
Werkstiicke ab, um die Gefahr von Klemmen
oder Riickschlag der Trennscheibe zu mini-
mieren. GroRRe Werkstlicke neigen dazu, unter
ihrem Eigengewicht durchzuhangen. Die Stitzen
missen nahe der Schnittlinie und in der Nahe der
Werkstlickkante beidseitig der Trennscheibe unter
das Werkstuck platziert werden.

6. Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn
Sie einen ,,Taschenschnitt” in bestehende
Winde oder andere Blindflaichen durchfiihren.
Die vorstehende Trennscheibe kann Gas- oder
Wasserleitungen, Stromkabel oder Objekte durch-
schneiden, die Riickschlag verursachen kénnen.

7. Versuchen Sie nicht, bogenférmig zu schnei-
den. Uberbeanspruchung der Schleifscheibe
erhoht die Belastung und die Empfanglichkeit fir
Verdrehen oder Klemmen der Schleifscheibe im
Schnitt sowie die Méglichkeit von Riickschlag oder
Scheibenbruch, was zu schweren Verletzungen
fihren kann.

8. Bevor Sie eine Segment-Diamantscheibe
verwenden, vergewissern Sie sich, dass die
Diamantscheibe einen Randspalt zwischen
den Segmenten von maximal 10 mm hat, und
nur einen negativen Spanwinkel aufweist.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Schmirgelbetrieb:
1. Verwenden Sie Schleifpapierscheiben
der richtigen GroRe. Befolgen Sie die
Herstellerempfehlungen bei der Wahl des
Schleifpapiers. GroReres Schleifpapier, das
zu weit Uber den Schleifteller hinausragt, stellt
eine Gefahr fiir Schnittwunden dar und kann
Hangenbleiben oder Zerreilen der Schleifscheibe
oder Ruckschlag verursachen.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Drahtbiirstenbetrieb:

1. Beachten Sie, dass Drahtborsten auch bei
normalem Betrieb von der Drahtbiirste heraus-
geschleudert werden. Uberbeanspruchen Sie
die Dréhte nicht durch Ausiibung iibermaRigen
Drucks auf die Drahtbiirste. Die Drahtborsten
kénnen ohne weiteres leichte Kleidung und/oder
Haut durchdringen.

2. Wenn der Einsatz einer Schutzhaube fiir
Drahtbiirsten angegeben ist, achten Sie
darauf, dass die Drahtscheibe oder die
Drahtbiirste nicht mit der Schutzhaube in
Beriihrung kommt. Der Durchmesser der
Drahtscheibe oder Drahtbiirste kann sich aufgrund
der Arbeitslast und der Fliehkrafte vergréRern.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen:

1. Verwenden Sie nur glasfaserverstarkte
Scheiben als gekropfte Trennschleifscheiben.

2.  Verwenden Sie NIEMALS Stein-
Topfschleifscheiben mit dieser
Schleifmaschine. Diese Schleifmaschine ist nicht
fur derartige Schleifscheiben ausgelegt, und der
Gebrauch eines solchen Produkts kann zu schwe-
ren Personenschaden fihren.

3. Achten Sie sorgfiltig darauf, dass Spindel,
Flansch (insbesondere die Ansatzflache) und
Sicherungsmutter nicht beschéadigt werden.
Eine Beschadigung dieser Teile kann zu einem
Scheibenbruch fiihren.

4. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Schleifscheibe nicht
das Werkstiick beriihrt.

5. Lassen Sie das Werkzeug vor der eigentli-
chen Bearbeitung eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen
oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder eine schlecht ausge-
wuchtete Schleifscheibe sein konnen.

6. Verwenden Sie nur die vorgeschriebene Flache
der Schleifscheibe fiir Schleifarbeiten.

7. Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur im
handgefiihrten Einsatz.

8. Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Werkstiicks unmittelbar nach der Bearbeitung,
weil es dann noch sehr heil ist und
Hautverbrennungen verursachen kann.

9.  Vermeiden Sie eine Beriihrung von
Zubehorteilen unmittelbar nach der
Bearbeitung, weil sie dann noch sehr heil sind
und Hautverbrennungen verursachen kénnen.

10. Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers
fiir korrekte Montage und Verwendung von
Schleifscheiben und Zubehor. Falsche Montage
und Benutzung kann zu Personenschaden fihren.
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11. Behandeln und lagern Sie Schleifscheiben mit
Sorgfalt.

12. Verwenden Sie keine getrennten
Reduzierbuchsen oder Adapter zur
Anpassung von Schleifscheiben mit groBem
Lochdurchmesser.

13. Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

14. Wenn eine Trennscheibe mit Gewindebohrung
am Werkzeug montiert werden soll, achten
Sie darauf, dass ihr Gewinde tief genug fiir die
Spindellange ist.

15. Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick
sicher abgestiitzt ist.

16. Beachten Sie, dass sich die Schleifscheibe
nach dem Ausschalten des Werkzeugs noch
weiterdreht.

17. Falls der Arbeitsplatz sehr heiB, feucht oder
durch leitfahigen Staub stark verschmutzt ist,
verwenden Sie einen Kurzschlussschalter (30
mA) zum Schutz des Bedieners.

18. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht zur
Bearbeitung von asbesthaltigen Materialien.

19. Arbeiten Sie bei Verwendung der Trennscheibe
immer mit der Staubabsaughaube, falls dies
durch nationale Vorschriften gefordert wird.

20. Schneidscheiben diirfen keinem seitlichen
Druck ausgesetzt werden.

21. Verwenden Sie keine Arbeitshandschuhe
aus Stoff wahrend der Arbeit. Fasern von
Stoffhandschuhen kénnen in das Werkzeug gelan-
gen, was zu einer Beschadigung des Werkzeugs
fuhren kann.

22. Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass
sich keine verborgenen Objekte, wie etwa eine
elektrische Leitung, ein Wasserrohr oder ein
Gasrohr, im Werkstiick befinden. Anderenfalls
kann es zu einem elektrischen Schlag, Leckstrom
oder Gasleck kommen.

23. Falls eine Zwischenlage an der Scheibe
befestigt ist, darf sie nicht entfernt werden.
Der Durchmesser der Zwischenlage muss
grofBer sein als die Sicherungsmutter, der
AuBenflansch und der Innenflansch.

24. Stellen Sie vor dem Installieren einer
Schleifscheibe immer sicher, dass der
Zwischenlagenteil keine Anomalien wie Spéne
oder Risse aufweist.

25. Ziehen Sie die Sicherungsmutter ordnungs-
gemaR fest. Zu starkes Anziehen der Scheibe
kann zu einem Bruch flihren, wahrend zu geringes
Anziehen Flattern verursachen kann.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung kdnnen schwere Personenschaden
verursachen.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

jeder Einstellung oder Funktionspriifung des
Werkzeugs stets, dass es ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Drehzahl-Stellrad

Die Drehzahl kann durch Drehen des Drehzahl-
Stellrads auf eine der Stufen von 1 bis 5 verstellt
werden. Durch Drehen des Stellrads in Richtung der
Stufe 5 wird die Drehzahl erhéht. Durch Drehen des
Stellrads in Richtung der Stufe 1 wird die Drehzahl
verringert. Die ungefahren Drehzahlen fiir die einzelnen
Stellrad-Positionen sind aus der nachstehenden Tabelle
ersichtlich.

» Abb.1: 1. Drehzahl-Stellrad

Nummer Drehzahl

1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min”
4 8.000 min”'
5 11.000 min”

MA\VORSICHT: wird das Werkzeug tiber lan-
gere Zeitspannen im Dauerbetrieb mit nied-
riger Drehzahl betrieben, fiihrt das zu einer
Uberlastung und Erwirmung des Motors.

A\ VORSICHT: Das Drehzahl-Stellrad lisst

sich nur bis 5 und zuriick auf 1 drehen. Wird es
gewaltsam liber 5 oder 1 hinaus gedreht, kann die
Drehzahleinstellfunktion unbrauchbar werden.

Spindelarretierung

AWARNUNG: Betatigen Sie die
Spindelarretierung niemals bei rotierender
Spindel. Dies kann schwere Verletzungen oder eine
Beschadigung des Werkzeugs verursachen.

Driicken Sie die Spindelarretierung, um die Spindel
zum Montieren oder Demontieren von Zubehér zu
blockieren.

» Abb.2: 1. Spindelarretierung
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Schalterfunktion

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
AnschlieRen des Werkzeugs stets, dass der
Schiebeschalter ordnungsgeman funktioniert
und beim Driicken seiner Riickseite in die AUS-
Stellung zuriickkehrt.

MA\VORSICHT: Der Schalter kann zur
Arbeitserleichterung bei langerem Einsatz in

der EIN-Stellung verriegelt werden. Lassen Sie
Vorsicht walten, wenn Sie den Schalter in der EIN-
Stellung verriegeln, und halten Sie das Werkzeug
mit festem Griff.

Zum Einschalten des Werkzeugs driicken Sie die
Rickseite des Schiebeschalters nieder, und schieben
Sie ihn dann auf die Stellung ,| (EIN)“.

Fir Dauerbetrieb rasten Sie den Schiebeschalter durch
Driicken seiner Vorderseite ein.

» Abb.3: 1. Schiebeschalter

Zum Ausschalten des Werkzeugs driicken Sie die
Riickseite des Schiebeschalters nieder, so dass er zur
Stellung ,O (AUS)* zurlickkehrt.

» Abb.4: 1. Schiebeschalter

Funktion zur Verhiitung eines
versehentlichen Wiederanlaufs

Wenn Sie den Netzstecker bei eingeschaltetem
Schalter einstecken, startet das Werkzeug nicht.

Um das Werkzeug zu starten, schalten Sie den Schalter
aus und dann wieder ein.

Konstantdrehzahlregelung

Feines Finish wird ermdglicht, weil die Drehzahl selbst
unter Belastung konstant gehalten wird.

Soft-Start-Funktion

Die Soft-Start-Funktion reduziert den AnlaufstoR3.

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass es ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist.

Montieren des Seitengriffs

(Handgriffs)

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb stets, dass der Seitengriff einwandfrei
montiert ist.

Schrauben Sie den Seitengriff an der in der Abbildung
gezeigten Position fest an das Werkzeug.
» Abb.5

Montieren und Demontieren der
Schutzhaube

AWARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe, Facherscheibe, Flexscheibe
oder Rotordrahtbiirste benutzen, muss die
Schutzhaube so am Werkzeug angebracht wer-
den, dass ihre geschlossene Seite immer zum
Bediener gerichtet ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

A WARNUNG: Wenn Sie eine Schutzhaube
installieren, ziehen Sie die Schraube unbedingt
fest an.

Fuir Werkzeug mit Schutzhaube des
Sicherungsschraubentyps

Montieren Sie die Schutzhaube so, dass die
Vorspriinge am Schutzhaubenring auf die Nuten im
Lagergehause ausgerichtet sind. Drehen Sie dann die
Schutzhaube auf einen Winkel, bei dem der Benutzer
entsprechend der Arbeit optimal geschiitzt wird. Ziehen
Sie die Schraube fest an.
Zum Demontieren der Schutzhaube ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.
» Abb.6: 1. Schutzhaube 2. Lagergehause

3. Schraube

Fiir Werkzeug mit Schutzhaube des
Spannhebeltyps

Lésen Sie die Schraube, und ziehen Sie dann den
Hebel in Pfeilrichtung. Montieren Sie die Schutzhaube
s0, dass die Vorspriinge am Schutzhaubenring auf die
Nuten im Lagergehause ausgerichtet sind. Drehen Sie
dann die Schutzhaube auf einen Winkel, bei dem der
Benutzer entsprechend der Arbeit optimal geschitzt
wird.
» Abb.7: 1. Schutzhaube 2. Lagergehduse

3. Schraube 4. Hebel

Ziehen Sie den Hebel in Pfeilrichtung. Sichern Sie
dann die Schutzhaube durch Anziehen der Schraube.
Ziehen Sie die Schraube fest an. Der Einstellwinkel der
Schutzhaube kann mit dem Hebel eingestellt werden.
» Abb.8: 1. Schraube 2. Hebel

Zum Demontieren der Schutzhaube ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.
Aufsteckbarer
Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz

Sonderzubehér

HINWEIS: Fir Trennarbeiten kann ein aufsteckba-
rer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz mit der
Schutzhaube (fiir Schleifscheiben) benutzt werden.

In einigen Landern nicht erhaltlich.
» Abb.9
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Montieren oder Demontieren einer

gekropften Trennschleifscheibe
oder Facherscheibe

Sonderzubehér

AWARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe oder Facherscheibe benut-
zen, muss die Schutzhaube so am Werkzeug
angebracht werden, dass ihre geschlossene Seite
immer zum Bediener gerichtet ist.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass
der Montageteil des Innenflansches genau

in den Innendurchmesser der gekropften
Trennschleifscheibe / Facherscheibe passt. Die
Montage des Innenflansches auf der falschen Seite
kann zu gefahrlichen Vibrationen fiihren.

A WARNUNG: Achten Sie beim

Anziehen der Sicherungsmutter mit dem
Sicherungsmutterschliissel unbedingt darauf, auf
die Spindelarretierung zu driicken.

Montieren Sie den Innenflansch an der Spindel.
Vergewissern Sie sich, dass der gezahnte Teil des Innenflansches
auf dem geraden Teil am unteren Ende der Spindel sitzt.
Passen Sie die gekropfte Trennschleifscheibe /
Facherscheibe auf den Innenflansch, und schrauben
Sie die Sicherungsmutter auf die Spindel.
» Abb.10: 1. Sicherungsmutter 2. Gekropfte
Trennschleifscheibe 3. Innenflansch
4. Montageteil

Bei Verwendung einer gekropften Trennschleifscheibe
oder Facherscheibe mit einer Dicke von mindestens
4 mm (5/32") montieren Sie die Sicherungsmutter so,
dass ihr Vorsprung wie in der Abbildung gezeigt nach
unten weist und in die Mitte der Scheibe eingepasst ist.
Bei Verwendung einer gekropften Trennschleifscheibe
oder Facherscheibe mit einer Dicke von weniger als
4 mm (5/32") montieren Sie die Sicherungsmutter so,
dass ihr Vorsprung nach oben in die Spindel zeigt.
Wenn sich die Scheibe nach dem Anziehen der
Sicherungsmutter dreht, vergewissern Sie sich, dass die
Richtung des Vorsprungs der Sicherungsmutter richtig ist.
» Abb.11: 1. Sicherungsmutter 2. Gekropfte
Trennschleifscheibe/Facherscheibe (Dicke
mindestens 4 mm (5/32")) 3. Gekropfte
Trennschleifscheibe/Facherscheibe (Dicke
weniger als 4 mm (5/32")) 4. Innenflansch

AWARNUNG: Wenn die Sicherungsmutter so
montiert wird, dass ihr Vorsprung nach unten in eine
gekropfte Trennschleifscheibe oder Facherscheibe
mit einer Dicke von weniger als 4 mm (5/32")

weist, kann sich die Scheibe drehen, weil die
Sicherungsmutter die Scheibe aufgrund der Héhe des
Vorsprungs nicht halten kann.

Zum Anziehen der Sicherungsmutter die Spindelarretierung
driicken, um die Spindel zu blockieren; dann die Mutter mit
dem Sicherungsmutterschlissel im Uhrzeigersinn anziehen.
» Abb.12: 1. Sicherungsmutterschlissel

2. Spindelarretierung

Zum Demontieren der Schleifscheibe ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.
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Anbringen oder Abnehmen einer

Flexscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Benutzen Sie immer die mitgelieferte
Schutzhaube, wenn eine Flexscheibe am Werkzeug montiert
ist. Die Schutzhaube reduziert die Gefahr von Personenschaden,
falls die Scheibe wahrend des Betriebs zerbricht.

» Abb.13:

1. Sicherungsmutter 2. Flexscheibe
3. Stiitzteller 4. Innenflansch

Folgen Sie den Anweisungen fiir eine gekropfte
Trennschleifscheibe, aber benutzen Sie auch einen
Stutzteller auf der Schleifscheibe.

Anbringen oder Abnehmen eines

Schleifblatts

Sonderzubehér

HINWEIS: Verwenden Sie die in dieser Anleitung
angegebenen Schleifer-Zubehorteile. Diese Teile
mussen getrennt gekauft werden.

Fir 100-mm- (4")-Modell

» Abb.14: 1. Schleifscheiben-Sicherungsmutter
2. Schleifblatt 3. Gummiteller
4. Innenflansch

1. Montieren Sie den Innenflansch an der Spindel.
2. Montieren Sie den Gummiteller an der Spindel.
3. Setzen Sie das Schleifblatt auf den

Gummiteller, und schrauben Sie die Schleifscheiben-
Sicherungsmutter auf die Spindel.

4. Halten Sie die Spindel mit der Spindelarretierung,
und ziehen Sie die Schleifscheiben-Sicherungsmutter mit
dem Sicherungsmutterschliissel im Uhrzeigersinn fest.
Zum Demontieren des Schleifblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Fiir andere Modelle auBer 100 mm (4")

» Abb.15: 1. Schleifscheiben-Sicherungsmutter
2. Schleifblatt 3. Gummiteller

1. Montieren Sie den Gummiteller an der Spindel.

2.  Setzen Sie das Schleifblatt auf den

Gummiteller, und schrauben Sie die Schleifscheiben-
Sicherungsmutter auf die Spindel.

3.  Halten Sie die Spindel mit der Spindelarretierung,
und ziehen Sie die Schleifscheiben-Sicherungsmutter mit
dem Sicherungsmutterschliissel im Uhrzeigersinn fest.
Zum Demontieren des Schleifblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Superflansch

Sonderzubehér
Nur fiir Modelle mit M14-Spindelgewinde.

Der Superflansch ist ein Sonderzubehér fir Modelle,
die NICHT mit einer Bremsfunktion ausgestattet sind.
Im Gegensatz zum herkdmmlichen Typ wird nur 1/3 des
Kraftaufwands zum Lésen der Sicherungsmutter benétigt.
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Anbringen und Abnehmen der
Ezynut

Sonderzubehér
Nur fiir Modelle mit M14-Spindelgewinde.

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine Ezynut mit
dem Superflansch. Diese Flansche sind so dick,
dass das gesamte Gewinde nicht von der Spindel
gehalten werden kann.

Montieren Sie Innenflansch, Schleifscheibe und Ezynut

so auf die Spindel, dass das Makita-Logo auf der

Ezynut nach auBen weist.

» Abb.16: 1. Ezynut 2. Schleifscheibe 3. Innenflansch
4. Spindel

Driicken Sie fest auf die Spindelarretierung, und ziehen

Sie die Ezynut an. Drehen Sie dazu die Schleifscheibe

bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn.

» Abb.17: 1. Spindelarretierung

Zum Lésen der Ezynut drehen Sie den duReren Ring
der Ezynut entgegen dem Uhrzeigersinn.

HINWEIS: Die Ezynut kann von Hand gel6st

werden, solange der Pfeil auf die Kerbe

gerichtet ist. Anderenfalls wird zum Ldsen ein
Sicherungsmutterschlissel bendtigt. Fihren Sie
einen Stift des Schlilssels in ein Loch ein, und drehen
Sie die Ezynut entgegen dem Uhrzeigersinn.
» Abb.18: 1. Pfeil 2. Kerbe

» Abb.19

Montieren einer Trennschleifscheibe /
Diamantscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie Trennscheiben
NIEMALS fiir Seitenschleifen.

MA\VORSICHT: Achten Sie beim Montieren

der Diamantscheibe unbedingt darauf, die
Richtung des Pfeils auf der Scheibe mit dem

Pfeil am Werkzeug auszurichten, wonach der
Vorsprung des Innenflansches einwandfrei in den
Innendurchmesser der Diamantscheibe passt.

Befolgen Sie zur Montage die Anweisungen flr die
gekropfte Trennschleifscheibe.
Montieren Sie die Sicherungsmutter und den
Innenflansch in der richtigen Richtung, wie in den
Abbildungen gezeigt.
» Abb.20: 1. Sicherungsmutter
2. Trennschleifscheibe / Diamantscheibe
3. Innenflansch 4. Schutzhaube fiir
Trennschleifscheibe / Diamantscheibe

Fiir 100-mm- (4")-Modell

Die Montagerichtung des Innenflansches variiert je
nach Scheibentyp.

Bei Montage einer Trennschleifscheibe:
» Abb.21: 1. Sicherungsmutter
2. Trennschleifscheibe 3. Innenflansch

Bei Montage einer Diamantscheibe:
» Abb.22: 1. Sicherungsmutter 2. Diamantscheibe
3. Innenflansch

Montieren einer Topfdrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine beschi-
digte oder unausgewuchtete Topfdrahtbiirste. Bei
Verwendung einer beschadigten Topfdrahtbiirste ist
das Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebro-
chenen Birstendrahten grofer.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie séamtliches Zubehdr von der

Spindel. Schrauben Sie die Topfdrahtbirste auf die
Spindel, und ziehen Sie sie mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel fest.

» Abb.23: 1. Topfdrahtblrste

Montieren einer Rotordrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine beschéadigte
oder unausgewuchtete Rotordrahtbiirste. Bei
Verwendung einer beschadigten Rotordrahtbirste ist
das Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebro-
chenen Birstendrahten groRer.

A\VORSICHT: Verwenden Sie
Rotordrahtbiirsten IMMER mit einer Schutzhaube,
die groB genug fiir den Rotordurchmesser

ist. Die Schutzhaube reduziert die Gefahr von
Personenschaden, falls die Rotordrahtblrste wah-
rend des Betriebs zerbricht.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie sémtliches Zubehdr von der Spindel. Die
Rotordrahtbirste auf die Spindel schrauben und mit
den Schraubenschliisseln festziehen.

» Abb.24: 1. Rotordrahtblrste

Installieren des Lochschneiders

Sonderzubehér

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie samtliches Zubehér von der

Spindel. Schrauben Sie den Lochschneider auf die
Spindel, und ziehen Sie ihn mit dem mitgelieferten

Schraubenschliissel fest.

» Abb.25: 1. Lochschneider
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Installieren der Staubabsaughaube

fiir Schleifarbeiten

Nur fiir Modell GA4600 / GA5100
Sonderzubehér

Mit Sonderzubehor kdnnen Sie dieses Werkzeug zum
Abschleifen von Betonoberflachen verwenden.

A\VORSICHT: Die Staubabsaughaube fiir

die gekropfte Diamantscheibe ist nur fiir den
Einsatz beim Schleifen von Betonoberflachen mit
einer gekropften Diamantscheibe vorgesehen.
Benutzen Sie diese Schutzhaube nicht mit ande-
rem Schneidzubehor oder fiir andere Zwecke.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Arbeit, dass ein Sauggerat an das Werkzeug

angeschlossen und eingeschaltet ist.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, und installieren
Sie die Staubabsaughaube.
Montieren Sie den Innenflansch an der Spindel.
Passen Sie die Topfdiamantscheibe auf den
Innenflansch, und ziehen Sie die Sicherungsmutter auf
der Spindel an.
» Abb.26: 1. Sicherungsmutter

2. Topfdiamantscheibe

3. Topfdiamantscheibe mit Nabe

4. Innenflansch 5. Staubabsaughaube

6. Lagergehduse

HINWEIS: Informationen zum Montieren der
Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsanleitung der Staubabsaughaube.

Installieren der Staubabsaughaube
fur Trennarbeiten

Sonderzubehér

Mit Sonderzubehor kdnnen Sie dieses Werkzeug zum
Schneiden von Steinmaterial verwenden.
» Abb.27

HINWEIS: Informationen zum Montieren der
Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsanleitung der Staubabsaughaube.

AnschlieBen eines Sauggerats

Sonderzubehér

BETRIEB

AWARNUNG: Das Werkzeug darf auf keinen Fall
gewaltsam angedriickt werden. Das Eigengewicht
des Werkzeugs Ubt ausreichenden Druck aus.
Gewaltanwendung und GbermaRiger Druck kdnnen zu
einem gefahrlichen Schleifscheibenbruch flihren.

A WARNUNG: Wechseln Sie die Schleifscheibe
IMMER aus, falls das Werkzeug wahrend der
Schleifarbeit fallen gelassen wurde.

A\WARNUNG: Eine Schleif- oder Trennscheibe
darf NIEMALS gegen das Werkstiick geschlagen
oder gestoBen werden.

A WARNUNG: Achten Sie besonders beim
Bearbeiten von Ecken, scharfen Kanten usw. darauf, dass
die Schleifscheibe nicht springt oder hdngen bleibt. Dies
kann den Verlust der Kontrolle und Riickschlage verursachen.

A WARNUNG: Verwenden Sie das Werkzeug
NIEMALS mit Holz- und anderen Sageblattern.
Solche Sageblatter verursachen bei Verwendung an
einer Schleifmaschine haufiges Riickschlagen und
Verlust der Kontrolle, was zu Verletzungen fiihren kann.

AWARNUNG: Fortgesetzter Gebrauch einer
abgenutzten Schleifscheibe kann zum Zerbersten
der Schleifscheibe filhren und schwere
Personenschéaden verursachen.

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
niemals ein, wenn es mit dem Werkstiick in
Beriihrung ist, weil sonst Verletzungsgefahr fiir
die Bedienungsperson besteht.

AVORSICHT: Tragen Sie bei der Arbeit stets
eine Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz.

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug

nach der Arbeit stets aus, und warten Sie, bis die
Schleifscheibe zum vélligen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Werkzeug ablegen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug IMMER
mit einer Hand am Gehé&use und mit der anderen
am Seitengriff (Handgriff) fest.

HINWEIS: Eine Doppelzweckscheibe kann sowohl fiir
Schleif- als auch fur Trennarbeiten verwendet werden.

Nehmen Sie firr Schleifarbeiten auf ,Betrieb mit
Trennscheibe/Schleifscheibe®, und fiir Trennarbeiten auf
,Betrieb mit Trennschleifscheibe/Diamantscheibe” Bezug.

AWARNUNG: Saugen Sie niemals
Metallpartikel auf, die durch Schleifen/Schneiden/
Schmirgeln entstanden sind. Durch solche
Vorgange erzeugte Metallpartikel sind so hei}, dass
sie Staub und den Filter im Sauggerat entziinden
kénnen.

Um eine durch Schneiden von Mauerwerk verursachte

staubige Umgebung zu vermeiden, verwenden Sie eine

Staubabsaughaube und ein Sauggerat.

Angaben zum Montieren und Benutzen der

Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der beigefiig-

ten Gebrauchsanleitung.

» Abb.28: 1. Staubabsaughaube 2. Schlauch des
Sauggerats

Betrieb mit Trennscheibe/Schleifscheibe

» Abb.29

Schalten Sie das Werkzeug ein, und setzen Sie dann
die Trenn- oder Schleifscheibe an das Werkstlick an.
Halten Sie die Trenn- oder Schleifscheibe im Allgemeinen
in einem Winkel von etwa 15° zur Werkstlickoberflache.
Bewegen Sie die Schleifmaschine beim Einschleifen
einer neuen Schleifscheibe nicht in Vorwartsrichtung, weil
die Schleifscheibe sonst in das Werkstlick einschneiden
kann. Sobald die Schleifscheibenkante durch Gebrauch
abgerundet ist, kann die Schleifscheibe sowohl in
Vorwarts- als auch in Rickwartsrichtung bewegt werden.
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Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Topfdiamantscheibe
» Abb.30

Halten Sie das Werkzeug waagerecht, und set-
zen Sie die gesamte Topfdiamantscheibe auf die
Werkstlickoberflache auf.

Betrieb mit Trennschleifscheibe /
Diamantscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Vermeiden Sie »Verkanten“
der Trennscheibe oder die Ausiibung iiberma-
Rigen Drucks. Versuchen Sie nicht, ibermaBig
tiefe Schnitte zu machen. Uberbeanspruchung
der Trennscheibe erhéht die Belastung und die
Empfanglichkeit fir Verdrehen oder Klemmen der
Trennscheibe im Schnitt sowie die Mdglichkeit von
Riickschlag, Scheibenbruch und Uberhitzung des
Motors.

A WARNUNG: Starten Sie den Schnittbetrieb
nicht mit im Werkstiick sitzender Trennscheibe.
Warten Sie, bis die Trennscheibe ihre volle
Drehzahl erreicht hat, bevor Sie sie vorsichtig
in den Schnitt senken und das Werkzeug uiber
die Werkstiickoberflache vorschieben. Wird

das Elektrowerkzeug mit im Werkstlick sitzender
Trennscheibe eingeschaltet, kann die Trennscheibe
klemmen, hochsteigen oder zuriickschlagen.

A WARNUNG: Andern Sie wihrend der
Schneidarbeiten niemals den Winkel der
Trennscheibe. Die Ausiibung von Seitendruck auf
die Trennscheibe (wie beim Schleifen) verursacht
ReilRen und Brechen der Trennscheibe, was schwere
Personenschaden zur Folge haben kann.

A WARNUNG: Eine Diamantscheibe muss senk-
recht zum Werkstiickmaterial angesetzt werden.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit
Trennschleifscheibe
» Abb.31

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Diamantscheibe
» Abb.32

Betrieb mit Topfdrahtbiirste

Sonderzubeh6r

AVORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der
Topfdrahtbiirste, indem Sie das Werkzeug bei
Nulllast laufen lassen und dabei sicherstellen,
dass sich niemand vor der Topfdrahtbiirste oder
in ihrer Linie befindet.

MA\VORSICHT: Vermeiden Sie tibermaBige
Druckausiibung, die Verbiegung der Drahte bei
Benutzung der Topfdrahtbiirste verursacht. Dies
kann zu vorzeitigem Brechen fuhren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Topfdrahtbiirste
» Abb.33

Betrieb mit Rotordrahtbiirste

Sonderzubehér

AVORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der
Rotordrahtbiirste, indem Sie das Werkzeug bei
Nulllast laufen lassen und sicherstellen, dass sich
niemand vor der Rotordrahtbiirste oder in ihrer
Linie befindet.

MA\VORSICHT: Vermeiden Sie iibermaRige
Druckausiibung, die Verbiegung der Dréahte bei
Benutzung der Rotordrahtbiirste verursacht. Dies
kann zu vorzeitigem Brechen fiihren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Rotordrahtbiirste
» Abb.34

Betrieb mit Lochschneider

Sonderzubehér

AVORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb des
Lochschneiders, indem Sie das Werkzeug ohne
Last laufen lassen und sich dabei vergewissern,
dass sich niemand vor dem Lochschneider
befindet.

AVORSICHT: Kippen Sie das Werkzeug wéh-
rend des Betriebs nicht. Dies kann zu vorzeitigem
Brechen fiihren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Lochschneider
» Abb.35

WARTUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Uberpriifungen oder
Wartungsarbeiten des Werkzeugs stets, dass es
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts aufrechtzuerhalten, sollten Reparaturen,
Uberpriifung und Austausch der Kohlebiirsten und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigung der
Ventilations6ffnungen

Halten Sie das Werkzeug und seine
Ventilationséffnungen stets sauber. Reinigen Sie die
Ventilationsoffnungen des Werkzeugs regelmafig oder
im Anfangsstadium einer Verstopfung.

» Abb.36: 1.Auslassoffnung 2. Einlasséffnung
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KOMBINATION VON ANWENDUNGEN UND ZUBEHOR

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Die Verwendung des Werkzeugs mit falschen Schutzvorrichtungen kann folgende Risiken

verursachen.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben-Schutzhaube fiir Flichenschleifen kann die Schutzhaube das
Werkstiick beeintrachtigen und eine schlechte Kontrolle verursachen.

. Bei Verwendung einer Schleifscheiben-Schutzhaube fiir Trennarbeiten mit gebundenen
Schleifscheiben und Diamantscheiben besteht ein erhohtes Risiko der Exposition gegeniiber
rotierenden Schleifscheiben, emittierten Funken und Partikeln sowie der Exposition gegeniiber
Scheibensplittern im Falle eines Scheibenbruchs.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben- oder Schleifscheiben-Schutzhaube fiir Flichenarbeiten mit
Topfdiamantscheiben kann die Schutzhaube das Werkstiick beeintrachtigen und eine schlechte
Kontrolle verursachen.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben- oder Schleifscheiben-Schutzhaube mit einer radférmigen
Drahtbiirste, deren Dicke die in ,, TECHNISCHE DATEN“ angegebene maximale Dicke uiberschreitet,
konnen sich die Drihte an der Schutzhaube verfangen, was zu Drahtbriichen fiihren kann.

. Die Verwendung von Staubabsaughauben fiir Trenn- und Flachenarbeiten in Beton oder Mauerwerk
verringert das Risiko einer Staubbelastung.

. Benutzen Sie bei Verwendung von angeflanschten Doppelzweckscheiben (kombinierte Schleif- und
Trennschleifscheiben) nur eine Trennscheiben-Schutzhaube.

N\

1

|
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5@ ‘e / 6
Anwendung 100-mm-Modell |  115-mm-Modell |  125-mm-Modell
1 - Seitengriff
2 - Schutzhaube (fiir Schleifscheibe)
3 - Innenflansch | Innenflansch/Superflansch *1*2
4 Schleifen/Schmirgeln Gekropfte Trennschleifscheibe / Facherscheibe
5 - Sicherungsmutter
6 R ; | Ezynut *1°2
7 - Stiitzteller
8 Schleifen Flexscheibe
9 - Innenflansch und Gummiteller 100 Gummiteller 115
Gummiteller 76
10 Schmirgeln Schleifblatt
1 - Schleifscheiben-Sicherungsmutter
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- Anwendung 100-mm-Modell 115-mm-Modell 125-mm-Modell
12 Drahtbiirsten Rotordrahtbiirste
13 Drahtbirsten Topfdrahtbirste
14 Lochschneiden Lochschneider
15 - Schutzhaube (fiir Trennscheibe)
16 Trennen Trennschleifscheibe / Diamantscheibe
17 Schleifen/Trennen Doppelzweckscheibe
18 - Aufsteckbarer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz *3
19 - Staubabsaughaube fiir Trennarbeiten *4
20 Trennen Diamantscheibe
21 - Staubabsaughaube fiir Schleifarbeiten *5
22 Schleifen Topfdiamantscheibe *5
- - Sicherungsmutterschlissel

HINWEIS: *1 Verwenden Sie Superflansch und Ezynut nicht zusammen.

HINWEIS: *2 Nur fir Werkzeuge mit M14-Spindelgewinde.

HINWEIS: *3 Der aufsteckbare Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz ist in einigen Landern nicht
erhaltlich. Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie in der Gebrauchsanleitung des aufsteckbaren

Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatzes.

HINWEIS: *4 Weitere Einzelheiten dazu finden Sie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung der Schutzeinrichtung.

HINWEIS: *5 Nur fiir Modell GA4600 / GA5100

Weitere Einzelheiten dazu finden Sie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung der Schutzeinrichtung.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser

Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre

Makita-Kundendienststelle.

. Unter ,KOMBINATION VON ANWENDUNGEN
UND ZUBEHOR* aufgelistete Zubehérteile

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

44 DEUTSCH




ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: GA4100 GA4600 GA5100
Mola abrasiva applicabile Diametro max disco 100 mm 115 mm 125 mm
Spessore massimo disco 6,4 mm 7,2mm
Mola troncatrice applicabile Diametro max disco 105 mm 115 mm | 125 mm
Spessore massimo disco 3,2mm
Spazzola metallica a disco Diametro max disco 100 mm 115 mm | 125 mm
applicabile Spessore massimo disco 20 mm
Filettatura mandrino M10 M14 o 5/8" (a seconda della nazione)
Lunghezza massima mandrino 18 mm 23 mm
Velocita a vuoto (no)/Velocita nominale (n) 11.000 min”'
Lunghezza totale 298 mm
Peso netto 20-30kg | 22-32kg
Classe di sicurezza =
. In conseguenza del nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici nel presente manuale sono
soggetti a modifiche senza preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori. La combinazione piu leggera e quella piu

pesante, in base alla Procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Solo per le nazioni dellEU
A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, le appa-
Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per recchiature elettriche ed elettroniche usate
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato potrebbero produrre un impatto negativo
i g sull’ambiente e sulla salute umana.
prima dell’'uso. : . -
Non smaltire elettrodomestici elettrici ed
elettronici insieme ai rifiuti domestici!

Leggere il manuale d'uso. e i X
[:]E] In conformita alla direttiva europea sui
@ rifiuti di apparecchiature elettriche ed
- - - elettroniche (RAEE), e al suo adattamento
Indossare una protezione per gli occhi. alle normative nazionali, le apparecchia-
ture elettriche ed elettroniche usate vanno

sottoposte a raccolta differenziata e con-
ferite a un punto di raccolta separato per i

rifiuti comunali, operando in conformita alle
normative per la protezione dell’ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Utilizzare sempre con due mani.

Non utilizzare la protezione disco per
operazioni di troncatura.

Uti

Z0 previsto

DOPPIO ISOLAMENTO

Questo utensile & progettato per la smerigliatura, la
carteggiatura, la spazzolatura metallica, la perforazione
e il taglio di materiali metallici e in pietra, senza I'utilizzo
di acqua.

Alimentazione

L'utensile deve essere collegato a una fonte di alimen-
tazione con la stessa tensione indicata sulla targhetta
del nome, e pud funzionare solo a corrente alternata
monofase. L'utensile & dotato di doppio isolamento, per
cui puo essere utilizzato con prese elettriche sprovviste
di messa a terra.
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Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modello Livello di pressione | Livello di potenza Incertezza (K):
sonora (L;): (dB (A)) | sonora (Lya): (dB (A)) | (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico pué variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che siano
basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: La smerigliatura di lastre sottili di metallo o di altre strutture che vibrano facilmente
con una grande superficie puo risultare in un’emissione di rumore totale molto piu elevata (fino a 15 dB)
rispetto ai valori delle emissioni di rumore dichiarati.

Applicare tappetini di attenuazione pesanti flessibili oppure oggetti simili su tali pezzi in lavorazione, per
evitare che emettano rumore.

Prendere in considerazione le emissioni di rumore aumentate sia per la valutazione del rischio di esposi-
zione al rumore che per la scelta di protezioni per 'udito adeguate.

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modalita di lavoro: smerigliatura di superficie con impugnatura laterale normale

Modello Emissione di vibrazioni (a,, xg): (m/s?) | Incertezza (K): (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

Modalita di lavoro: carteggiatura con disco con impug

natura laterale normale

Modello Emissione di vibrazioni (a,, »s) : (m/s’) | Incertezza (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s? o inferiore 1,5
GA4600 2,5 m/s’ o inferiore 1,5
GA5100 29 1,5

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puod
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che siano
basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato viene utilizzato per le applicazioni prin-
cipali dell'utensile elettrico. Tuttavia, qualora I'utensile elettrico venga utilizzato per altre applicazioni, il valore di
emissione delle vibrazioni potrebbe essere diverso.
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Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

smerigliatrice

Avvertenze di sicurezza comuni relative alle opera-
zioni di smerigliatura, carteggiatura, spazzolatura
metallica o troncatura:

1. Questo utensile elettrico & progettato per
funzionare come smerigliatrice, carteggiatrice,
spazzola metallica, fresa a tazza o troncatrice.
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici forniti
insieme a questo utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

2. Con questo utensile elettrico non vanno
esegduite operazioni quali la lucidatura. Le
operazioni per le quali I'utensile elettrico non &
stato progettato potrebbero costituire un pericolo e
causare lesioni personali.

3. Non convertire questo utensile elettrico per
farlo funzionare in un modo che non sia spe-
cificamente progettato e specificato dal pro-
duttore dell’utensile. Tale conversione potrebbe
risultare in una perdita di controllo e causare gravi
lesioni personali.

4. Non utilizzare accessori che non siano specifi-
camente progettati e specificati dal produttore
dell’utensile. La semplice possibilita di montare
un accessorio sull’utensile elettrico utilizzato non
ne garantisce un funzionamento sicuro.
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5. Lavelocita nominale dell’accessorio deve
essere almeno pari alla velocita massima
indicata sull’utensile elettrico. Gli accessori che
girano piu velocemente della loro velocita nomi-
nale possono spaccarsi, e i frammenti possono
venire scagliati via.

6. Il diametro esterno e lo spessore dell’acces-
sorio utilizzato devono rientrare nella capacita
nominale dell’utensile elettrico utilizzato.

Non é possibile proteggere o controllare in modo
appropriato accessori di dimensioni errate.

7. Le dimensioni dell’attacco dell’accessorio
devono corrispondere alle dimensioni dell’at-
tacco di montaggio dell’utensile elettrico.

Gli accessori che non corrispondano all’attacco
di montaggio dell’'utensile elettrico funzionano
in modo sbilanciato, vibrano eccessivamente e
potrebbero causare la perdita di controllo.

8.  Non utilizzare accessori danneggiati. Prima
di ciascun utilizzo, ispezionare I’accessorio e
verificare I’eventuale presenza di: scheggiature
o spaccature sulle mole abrasive; spaccature,
lacerazioni o usura eccessiva sui platorelli di
sostegno; fili metallici allentati o spaccati sulle
spazzole metalliche. Qualora I'utensile elettrico
o I’accessorio vengano fatti cadere, verificare
I’eventuale presenza di danni o installare un
accessorio non danneggiato. Dopo aver ispe-
zionato e installato un accessorio, posizionare
se stessi e gli astanti lontano dal piano di
rotazione dell’accessorio, quindi far funzionare
I'utensile elettrico alla massima velocita a vuoto
per un minuto. Gli accessori danneggiati in genere
si rompono, durante questo periodo di prova.

9. Indossare un’attrezzatura di protezione per-
sonale. A seconda dell’applicazione, utilizzare
una visiera, occhialoni oppure occhiali di
sicurezza. A seconda delle esigenze, indos-
sare una mascherina antipolvere, protezioni
per I'udito, guanti e un grembiule da officina
in grado di arrestare piccoli frammenti abra-
sivi o dei pezzi in lavorazione. La protezione
per gli occhi deve essere in grado di arrestare i
frammenti volanti generati dalle varie applicazioni.
La mascherina antipolvere o il respiratore devono
essere in grado di filtrare le particelle generate
dall'operazione specifica. L'esposizione prolun-
gata al rumore ad alta intensita potrebbe causare
la perdita dell’udito.

10. Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall’a-
rea di lavoro. Chiunque entri nell’area di lavoro
deve indossare un’attrezzatura di protezione
personale. | frammenti del pezzo in lavorazione o
di un accessorio rotto potrebbero venire scagliati via
e causare lesioni personali a una distanza superiore
alle immediate vicinanze dell’'operazione in corso.

11. Mantenere I'utensile elettrico solo per le
superfici di impugnatura isolate quando si
esegue un’operazione in cui I’accessorio da
taglio potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti o con il proprio cavo di ali-
mentazione. Qualora I'accessorio da taglio entri
in contatto con un cavo sotto tensione, potrebbe
mettere sotto tensione le parti metalliche esposte
dell’utensile elettrico e trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.
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12. Posizionare il cavo di alimentazione a distanza
dall’accessorio in rotazione. Qualora si perda
il controllo dell’utensile, il cavo di alimentazione
potrebbe venire tagliato o restare impigliato, e la
mano o il braccio dell’operatore potrebbero venire
tirati nell’accessorio in rotazione.

13. Non appoggiare mai I'utensile elettrico
fino all’arresto completo dell’accessorio.
L’accessorio in rotazione potrebbe far presa sulla
superficie e tirare I'utensile elettrico, facendone
perdere il controllo all'operatore.

14. Non far funzionare I'utensile elettrico mentre
lo si trasporta sul proprio fianco. Un contatto
accidentale con I'accessorio in rotazione potrebbe
far impigliare gli indumenti, attirando I'accessorio
contro il corpo dell'operatore.

15. Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell’utensile elettrico. La ventola del motore
attira le polveri all'interno dell’alloggiamento,

e I'accumulo eccessivo di polvere metallica
potrebbe causare pericoli di natura elettrica.

16. Non far funzionare I'utensile elettrico in pros-
simita di materiali infiammabili. Le scintille
potrebbero incendiare tali materiali.

17. Non utilizzare accessori che richiedano refri-
geranti liquidi. L'impiego di acqua o di altri refri-
geranti liquidi potrebbe causare la folgorazione o
scosse elettriche.

Contraccolpo e avvertenze correlate:

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a un disco

in rotazione, un platorello di sostegno, una spazzola o

qualsiasi altro accessorio che resti incastrato o impi-

gliato. Un accessorio in rotazione che resti incastrato o

impigliato subisce un rapido stallo che, che a sua volta,

spinge 'utensile elettrico fuori controllo nella direzione

opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto di

inceppamento.

Ad esempio, qualora una mola abrasiva resti incastrata

o impigliata nel pezzo in lavorazione, il filo del disco che

entra nel punto di inceppamento potrebbe scavare nella

superficie del materiale, causando la fuoriuscita o il

contraccolpo del disco verso I'esterno. Il disco potrebbe

saltare verso I'operatore o lontano da quest’ultimo, a

seconda della direzione del movimento del disco nel

punto in cui si & incastrato. In queste condizioni, le mole
abrasive potrebbero anche rompersi.

Il contraccolpo ¢ il risultato dell’'uso improprio dell’u-

tensile elettrico e/o di procedure o condizioni operative

errate, e puo essere evitato adottando le precauzioni
appropriate indicate di seguito.

1. Mantenere una salda presa sull’utensile elet-
trico con entrambe le mani, e posizionare il
corpo e le braccia in modo da poter resistere
alle forze dei contraccolpi. Per il massimo
controllo dei contraccolpi o di reazioni di
coppia durante I'avvio, utilizzare sempre il
manico ausiliario, se in dotazione. L'operatore
puo controllare le reazioni di coppia o le forze dei
contraccolpi, se adotta le precauzioni appropriate.

2. Non posizionare mai le mani in prossimita
dell’accessorio in rotazione. L’accessorio
potrebbe saltare all'indietro sulla mano per un
contraccolpo.
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3. Non posizionare il corpo nell’area in cui I'uten-
sile elettrico si sposterebbe qualora si verifi-
casse un contraccolpo. Il contraccolpo lancia
I'utensile nella direzione opposta al movimento del
disco sul punto in cui si & impigliato.

4.  Adottare particolare cautela quando si lavora
negli angoli, con bordi acuti, e cosi via. Evitare
di far rimbalzare e impigliare I’accessorio.

Gli angoli, i bordi acuti o i rimbalzi tendono a far
impigliare I'accessorio in rotazione e a causare la
perdita di controllo o il contraccolpo.

5. Non montare catene per seghe, lame da inta-
glio per legno, dischi diamantati a settori con
distanza periferica tra i settori superiore a 10
mm o lame dentate. Queste lame causano fre-
quenti contraccolpi e perdite di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per operazioni di

smerigliatura e troncatura:

1. Utilizzare solo i tipi di dischi specificati per
I'utensile elettrico utilizzato e la protezione
specifica progettata per il disco selezionato. |
dischi che non siano stati progettati per I'utensile
elettrico non possono essere adeguatamente
protetti e non sono sicuri.

2. Lasuperficie di smerigliatura dei dischi a
centro depresso deve essere montata al di
sotto del piano del labbro della protezione. Un
disco montato in modo errato che sporga oltre il
piano del labbro della protezione non pud essere
protetto adeguatamente.

3. Laprotezione deve essere montata salda-
mente sull’utensile elettrico e posizionata per
la massima sicurezza, in modo che una parte
minima del disco sia esposta verso I'opera-
tore. La protezione aiuta a proteggere I'operatore
da frammenti di dischi rotti, dal contatto acciden-
tale con il disco e dalle scintille, che potrebbero
incendiare gli indumenti.

4. ldischi devono essere utilizzati esclusiva-
mente per le applicazioni specificate. Ad
esempio: non smerigliare con il lato di una
mola troncatrice. Le mole troncatrici abrasive
sono destinate alla smerigliatura periferica, e le
forze laterali applicate a queste mole potrebbero
causarne la frantumazione.

5.  Utilizzare sempre flange dei dischi non dan-
neggiate, di dimensione e forma corrette per il
disco selezionato. Flange dei dischi corrette sup-
portano i dischi, riducendo pertanto la possibilita
di rottura dei dischi. Le flange per mole troncatrici
potrebbero essere diverse dalle flange per mole
abrasive.

6. Non utilizzare dischi usurati provenienti da
utensili elettrici piu grandi. Un disco progettato
per un utensile elettrico piu grande non e idoneo
alla velocita piu elevata di un utensile piu piccolo,
e potrebbe scoppiare.

7. Quando si intende utilizzare dischi a doppia
funzione, utilizzare sempre la protezione
corretta per I'applicazione che si intende
eseguire. |l mancato utilizzo della protezione
corretta potrebbe non fornire il livello desiderato di
protezione, il che potrebbe portare a gravi lesioni
personali.
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Avvertenze di sicurezza aggiuntive specifiche per le
operazioni di troncatura:

1.

Non spingere forzatamente la mola troncatrice
né applicare una pressione eccessiva. Non
tentare di realizzare tagli eccessivamente
profondi. La sollecitazione eccessiva del disco
incrementa il carico e la suscettibilita alla torsione
o allinceppamento del disco nel taglio, nonché la
possibilita di contraccolpi o di rottura del disco.
Non posizionare il corpo in linea e dietro il
disco in rotazione. Quando il disco, sul punto di
lavorazione, si allontana dal corpo dell’operatore,
un possibile contraccolpo potrebbe scagliare il
disco in rotazione e I'utensile elettrico diretta-
mente verso |'operatore.

Quando il disco si sta inceppando o quando si
intende interrompere il taglio per un qualsiasi
motivo, spegnere I'utensile elettrico e mante-
nerlo immobile fino all’arresto completo del
disco. Non tentare mai di rimuovere la mola
troncatrice dal taglio mentre & in movimento; in
caso contrario, si potrebbe verificare un con-
traccolpo. Investigare e adottare misure correttive
per eliminare la causa dell'inceppamento del disco.
Non riavviare I’operazione di taglio all’interno
del pezzo in lavorazione. Lasciare che il disco
raggiunga la piena velocita e rientrare con
attenzione nel taglio. Qualora si riavvii I'utensile
elettrico all'interno del pezzo in lavorazione, il
disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un
contraccolpo.

Supportare i pannelli o qualsiasi pezzo in
lavorazione di grandi dimensioni, per ridurre
al minimo il rischio che il disco resti incastrato
o causi contraccolpi. | pezzi in lavorazione di
grandi dimensioni tendono a curvarsi sotto il pro-
prio peso. Dei supporti devono essere posizionati
sotto il pezzo in lavorazione, vicini alla linea di
taglio e in prossimita del bordo del pezzo in lavo-
razione, da entrambi i lati del disco.

Fare particolarmente attenzione quando si intende
eseguire un “taglio di cavita” su pareti esistenti

o altre aree cieche. Il disco che sporge potrebbe
tagliare tubi del gas o dell’acqua, cavi elettrici oppure
oggetti che possono causare contraccolpi.

Non tentare di effettuare tagli curvi. La solleci-
tazione eccessiva del disco incrementa il carico

e la suscettibilita alla torsione o all'inceppamento
del disco nel taglio, nonché la possibilita di con-
traccolpi o di rottura del disco, che possono por-
tare a gravi lesioni personali.

Prima di utilizzare un disco diamantato a settori,
accertarsi che il disco diamantato abbia una
distanza periferica tra i settori non superiore a
10 mm, solo con angolo di spoglia negativo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di carteggiatura:

1.

Utilizzare un disco di carta abrasiva delle
dimensioni corrette. Seguire i consigli dei
produttori nella scelta della carta abrasiva.
Una carta abrasiva di dimensioni piu elevate, che
si estenda eccessivamente oltre il platorello di
carteggiatura presenta un rischio di lacerazione, e
potrebbe far impigliare o strappare il disco o cau-
sare contraccolpi.
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Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di spazzolatura metallica:

1.

Tenere presente che le setole in filo metallico
vengono scagliate via dalla spazzola anche
durante il normale funzionamento. Non solleci-
tare eccessivamente le setole in filo metallico
esercitando un carico eccessivo sulla spaz-
zola. Le setole in filo metallico possono penetrare
facilmente gli abiti leggeri e/o la pelle.

Qualora sia specificato I'uso di una protezione
per la spazzolatura metallica, evitare qualsiasi
interferenza della spazzola metallica a disco

o della spazzola metallica con la protezione. ||
diametro della spazzola metallica a disco o della
spazzola metallica potrebbe espandersi a causa
del carico di lavoro e delle forze centrifughe.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1.

1.
12.

Quando si intende utilizzare mole a centro
depresso, scegliere esclusivamente mole
rinforzate in fibra di vetro.

NON UTILIZZARE MAI mole a tazza in pietra
con questa smerigliatrice. Questa smerigliatrice
non & progettata per questi tipi di mole, e I'utilizzo
di tali prodotti potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

Fare attenzione a non danneggiare il man-
drino, la flangia (soprattutto la superficie di
installazione) o il controdado. Il danneggia-
mento di queste parti potrebbe risultare nella
rottura del disco.

Accertarsi che il disco non sia in contatto con
il pezzo in lavorazione prima dell’attivazione
dell’interruttore.

Prima di utilizzare I'utensile sul pezzo in
lavorazione effettivo, lasciarlo girare per qual-
che momento. Osservare se siano presenti
vibrazioni od ondeggiamenti, che potrebbero
denotare un’installazione errata del disco o un
disco bilanciato male.

Utilizzare la superficie specificata del disco per
eseguire la smerigliatura.

Non lasciare I'utensile in funzione. Far funzio-
nare 'utensile solo mentre lo si impugna.

Non toccare il pezzo in lavorazione subito
dopo averlo lavorato con 'utensile; la tem-
peratura del pezzo potrebbe essere estrema-
mente elevata e causare ustioni.

Non toccare gli accessori subito dopo I'u-
tilizzo; la loro temperatura potrebbe essere
estremamente elevata e potrebbero causare
ustioni.

Attenersi alle istruzioni del produttore per un
montaggio e un utilizzo corretto dei dischi e
degli accessori. Un montaggio e un utilizzo errati
potrebbero causare lesioni personali.
Maneggiare e conservare i dischi con cura.
Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori
separati per adattare mole abrasive con foro
largo.

Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per questo utensile.
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14. Per gli utensili su cui vanno montati dischi con
foro filettato, accertarsi che la filettatura del
disco sia sufficientemente lunga da accettare
la lunghezza del mandrino.

15. Accertarsi che il pezzo in lavorazione sia sup-
portato correttamente.

16. Tenere presente che il disco continua a girare
dopo lo spegnimento dell’utensile.

17. Qualora I'ambiente di lavoro sia estremamente
caldo o umido, oppure notevolmente conta-
minato da polvere conduttiva, utilizzare un
salvavita (da 30 mA) per garantire la sicurezza
dell’operatore.

18. Non utilizzare I'utensile su materiali contenenti
amianto.

19. Quando si utilizza una mola troncatrice,
lavorare sempre con la protezione disco per
raccolta polveri, se richiesta dalle normative
locali.

20. Idischi da taglio non devono essere soggetti
ad alcuna pressione laterale.

21. Non utilizzare guanti da lavoro in tessuto
durante 'uso dell’'utensile. Le fibre provenienti
da guanti in tessuto potrebbero penetrare nell’u-
tensile, causandone la rottura.

22. Prima dell’uso, accertarsi che non siano pre-
senti oggetti interrati quali canaline elettriche,
tubi dell’acqua o tubi del gas nel pezzo in lavo-
razione. In caso contrario, tali oggetti potrebbero
causare scosse elettriche, dispersioni elettriche o
fughe di gas.

23. Se sul disco & montato un ripartitore di pres-
sione, non rimuoverlo. Il diametro del ripar-
titore di pressione deve essere superiore a
quello del controdado, della flangia esterna e
della flangia interna.

24. Prima di installare una mola abrasiva, con-
trollare sempre che la parte del ripartitore di
pressione non presenti anomalie quali scheg-
giature o spaccature.

25. Serrare correttamente il controdado. Un serrag-
gio eccessivo del disco puo causarne la rottura,
mentre un serraggio insufficiente pud causarne
'ondeggiamento.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L’USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e scollegato dall’alimentazione
prima di regolare o controllare le sue funzioni.

Selettore di regolazione della

velocita

E possibile modificare la velocita di rotazione ruotando
il selettore di regolazione della velocita su un’impo-
stazione numerica specifica da 1 a 5. Si ottiene una
maggiore velocita ruotando il selettore in direzione del
numero 5. Si ottiene una minore velocita ruotandolo in
direzione del numero 1. Per il rapporto tra le imposta-
zioni numeriche sul selettore e la velocita di rotazione
approssimativa, fare riferimento alla tabella seguente.
» Fig.1: 1. Selettore di regolazione della velocita

Numero Velocita

1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min”
4 8.000 min™'
5 11.000 min”'

A ATTENZIONE: Qualora I'utensile venga fatto
funzionare continuativamente a bassa velocita
per un periodo di tempo prolungato, il motore si
sovraccarica e si riscalda.

MAATTENZIONE: E possibile ruotare la mano-
pola di regolazione della velocita solo finoa5e
indietro fino a 1. Non forzarla oltre 5 0 1; in caso
contrario, la funzione di regolazione della velocita
potrebbe non operare piu.

Blocco albero

MAAVVERTIMENTO: Non utilizzare mai il blocco
albero mentre il mandrino & in movimento. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali o il
danneggiamento dell’utensile.

Premere il blocco albero per impedire la rotazione del
mandrino quando si intende installare o rimuovere gli
accessori.

» Fig.2: 1.Blocco albero
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Utilizzo dell’interruttore

A ATTENZIONE: Prima di collegare I'utensile
all’alimentazione elettrica, accertarsi sempre che
I'interruttore scorrevole funzioni correttamente e
che torni sulla posizione “OFF” quando si preme
la parte posteriore dell’interruttore scorrevole.

A ATTENZIONE: Uinterruttore pud venire bloc-
cato sulla posizione “ON” per la comodita dell’o-
peratore durante I'uso prolungato. Adottare cau-
tela quando si blocca I'utensile sulla posizione
“ON”, e mantenere una salda presa sull’utensile.

Per avviare 'utensile, tenere premuta I'estremita poste-
riore dell'interruttore scorrevole, quindi farla scorrere
verso la posizione “I (ON)”.

Per il funzionamento continuo, tenere premuta I'estre-
mita anteriore dell'interruttore scorrevole per bloccarlo.
» Fig.3: 1. Interruttore scorrevole

Per arrestare I'utensile, tenere premuta I'estremita
posteriore dell'interruttore scorrevole in modo da farla
tornare verso la posizione “O (OFF)".

» Fig.4: 1. Interruttore scorrevole

Funzione di prevenzione del riavvio

accidentale

Quando si collega all’alimentazione elettrica I'utensile
mentre l'interruttore & attivato, I'utensile non si avvia.
Per avviare l'utensile, disattivare I'interruttore, quindi
riattivarlo.

Controllo della velocita costante

Possibilita di ottenere una finitura precisa, poiché la
velocita di rotazione viene mantenuta costantemente,
anche in condizione di carico.

Funzione di avvio morbido

La funzione di avvio morbido riduce la reazione di avvio.

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che I'u-
tensile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di effettuare qualsiasi intervento
su di esso.

Installazione dell’impugnatura

laterale (manico)

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'impu-
gnatura laterale sia installata saldamente prima
dell’uso.

Avvitare saldamente I'impugnatura laterale sulla posi-
zione dell'utensile mostrata nella figura.
» Fig.5
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Installazione o rimozione della

protezione disco

A AVVERTIMENTO: Quando si utilizza un
disco a centro depresso, un disco lamellare, un
disco flessibile o una spazzola metallica a disco,
& necessario montare la protezione disco sull’u-
tensile, in modo che il lato chiuso della protezione
sia sempre rivolto verso I'operatore.

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

A AVVERTIMENTO: Quando si intende instal-

lare una protezione disco, accertarsi di serrare
saldamente la vite.

Per utensili dotati di protezione disco
del tipo con vite di fissaggio

Montare la protezione disco con le sporgenze sulla

fascia della protezione disco allineate alle tacche

dell’'alloggiamento del cuscinetto. Quindi, ruotare la pro-

tezione disco a un’angolazione tale da poter proteggere

I'operatore a seconda del lavoro. Accertarsi di serrare

saldamente la vite.

Per rimuovere la protezione disco, seguire la procedura

di installazione al contrario.

» Fig.6: 1. Protezione disco 2. Alloggiamento del
cuscinetto 3. Vite

Per utensili dotati di protezione disco
del tipo con leva a morsetto

Allentare la vite, quindi tirare la leva nella direzione
della freccia. Montare la protezione disco con le spor-
genze sulla fascia della protezione disco allineate alle
tacche dell’alloggiamento del cuscinetto. Quindi, ruo-
tare la protezione disco a un’angolazione tale da poter
proteggere I'operatore a seconda del lavoro.
» Fig.7: 1. Protezione disco 2. Alloggiamento del
cuscinetto 3. Vite 4. Leva

Tirare la leva nella direzione della freccia. Quindi, ser-
rare la protezione disco serrando la vite. Accertarsi di
serrare saldamente la vite. E possibile regolare I'angolo
di installazione della protezione disco con la leva.

» Fig.8: 1. Vite 2. Leva

Per rimuovere la protezione disco, seguire la procedura
di installazione al contrario.

Accessorio agganciabile di
protezione per disco da taglio

Accessorio opzionale

NOTA: Per operazioni di troncatura, & possibile uti-
lizzare un accessorio agganciabile di protezione per
disco da taglio con la protezione disco (per la mola
abrasiva).

Non disponibile in alcune nazioni.
» Fig.9
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Installazione o rimozione di un disco

a centro depresso o di un disco
lamellare

Accessorio opzionale

MAAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare un disco a centro depresso o un disco lamel-
lare, la protezione disco deve essere montata
sull’utensile in modo che il lato chiuso della pro-
tezione sia sempre rivolto verso I'operatore.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che la parte

di montaggio della flangia interna entri perfet-
tamente nel diametro interno del disco a centro
depresso o del disco lamellare. Il montaggio della
flangia interna sul lato errato potrebbe risultare in
vibrazioni pericolose.

AAVVERTIMENTO: Accertarsi di serrare il
controdado con la chiave per controdadi mentre
si tiene premuto il blocco albero.

Montare la flangia interna sul mandrino.

Accertarsi di inserire la parte dentellata della flangia

interna sulla parte diritta sul fondo del mandrino.

Installare il disco a centro depresso o il disco lamel-

lare sulla flangia interna e avvitare il controdado sul

mandrino.

» Fig.10: 1. Controdado 2. Disco a centro depresso
3. Flangia interna 4. Parte di montaggio

Quando si intende utilizzare un disco a centro depresso

o un disco lamellare da 4 mm (5/32") o piu spesso,

montare il controdado con la sua sporgenza rivolta

verso il basso, per farla entrare all'interno del centro del
disco, come indicato nella figura.

Quando si intende utilizzare un disco a centro depresso

o un disco lamellare piu sottile di 4 mm (5/32”), montare

il controdado con la sua sporgenza rivolta verso I'alto

allinterno del mandrino.

Qualora il disco ruoti dopo aver serrato il controdado,

accertarsi che la direzione della sporgenza del contro-

dado sia corretta.

» Fig.11: 1. Controdado 2. Disco a centro depresso/
disco lamellare (di spessore pari o superiore
a4 mm (5/32")) 3. Disco a centro depresso/
disco lamellare (di spessore inferiore a 4
mm (5/32")) 4. Flangia interna

A AVVERTIMENTO: Qualora il controdado venga
montato con la sua sporgenza rivolta verso il basso
in un disco a centro depresso o in un disco lamellare
di spessore inferiore a 4 mm (5/32"), il disco potrebbe
ruotare, poiché il controdado non puo tenere fermo il
disco a causa dell’'altezza della sporgenza.

Per serrare il controdado, premere con decisione il
blocco albero in modo che il mandrino non possa girare,
quindi utilizzare la chiave per controdadi e serrare il
controdado saldamente in senso orario.

» Fig.12: 1. Chiave per controdadi 2. Blocco albero

Per rimuovere il disco, seguire la procedura di installa-
zione al contrario.
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Installazione o rimozione del disco

flessibile

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Utilizzare sempre la pro-
tezione in dotazione quando il disco flessibile &
montato sull’utensile. Il disco potrebbe frantumarsi
durante I'uso, e la protezione contribuisce a ridurre il
rischio di lesioni personali.

» Fig.13:

1. Controdado 2. Disco flessibile
3. Platorello di sostegno 4. Flangia interna

Seguire le istruzioni per il disco a centro depresso, ma
usare anche il platorello di sostegno sopra il disco.

Installazione o rimozione del disco

abrasivo

Accessorio opzionale

NOTA: Utilizzare gli accessori di carteggiatura spe-
cificati nel presente manuale. Questi ultimi devono
essere acquistati separatamente.

Per il modello da 100 mm (4")

» Fig.14: 1. Controdado di carteggiatura 2. Disco
abrasivo 3. Platorello di gomma 4. Flangia
interna

1. Montare la flangia interna sul mandrino.

2. Montare il platorello di gomma sul mandrino.

3.  Montare il disco sul platorello di gomma, quindi
avvitare il controdado di carteggiatura sul mandrino.

4. Tenere fermo il mandrino con il blocco albero,
quindi serrare saldamente il controdado di carteggiatura
in senso orario con la chiave per controdadi.

Per rimuovere il disco, seguire la procedura di installa-
zione al contrario.

Per modelli diversi da quello da 100 mm (4")
» Fig.15: 1. Controdado di carteggiatura 2. Disco

abrasivo 3. Platorello di gomma
1. Montare il platorello di gomma sul mandrino.

2. Montare il disco sul platorello di gomma, quindi
avvitare il controdado di carteggiatura sul mandrino.

3. Tenere fermo il mandrino con il blocco albero,
quindi serrare saldamente il controdado di carteggiatura
in senso orario con la chiave per controdadi.

Per rimuovere il disco, seguire la procedura di installa-
zione al contrario.

Super flangia

Accessorio opzionale
Solo per utensili con filettatura del mandrino M14.

La super flangia & un accessorio speciale per i modelli
che NON sono dotati di una funzione di freno.

In confronto al tipo convenzionale, per sbloccare il
controdado € necessario solo 1/3 della forza.
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Installazione o rimozione

dell’Ezynut

Accessorio opzionale
Solo per utensili con filettatura del mandrino M14.

A ATTENZIONE: Non utilizzare ’Ezynut con la
Super flangia. Queste flange hanno uno spessore
talmente elevato da impedire al mandrino di man-
tenerne l'intera filettatura.

Montare la flangia interna, la mola abrasiva e 'Ezynut

sul mandrino in modo che il logo Makita sull’Ezynut sia

rivolto verso I'esterno.

» Fig.16: 1. Ezynut 2. Mola abrasiva 3. Flangia
interna 4. Mandrino

Premere saldamente il blocco albero e serrare 'Ezynut
ruotando la mola abrasiva in senso orario fino in fondo.
» Fig.17: 1. Blocco albero

Per allentare I'Ezynut, ruotare I'anello esterno dell’Ezy-
nut in senso antiorario.

NOTA: E possibile allentare 'Ezynut a mano purché
la freccia punti verso la tacca. In caso contrario, €
richiesta una chiave per controdadi per allentarlo.
Inserire uno dei perni della chiave in uno dei fori e
ruotare 'Ezynut in senso antiorario.

» Fig.18: 1. Freccia 2. Tacca
» Fig.19

Installazione di una mola troncatrice

abrasiva o di un disco diamantato

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI una
mola troncatrice per la smerigliatura laterale.

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
un disco diamantato, accertarsi di allineare la
direzione della freccia sul disco con la freccia
sull’utensile, e quindi che la sporgenza della
flangia interna entri perfettamente nel diametro
interno del disco diamantato.

Per quanto riguarda l'installazione, attenersi alle istru-

zioni relative al disco a centro depresso.

Montare il controdado e la flangia interna nella dire-

zione corretta, come indicato nelle figure.

» Fig.20: 1. Controdado 2. Mola troncatrice abra-
siva / disco diamantato 3. Flangia interna
4. Protezione per mola troncatrice abrasiva
/ disco diamantato

53

Per il modello da 100 mm (4")

La direzione di montaggio della flangia interna varia a
seconda del tipo di disco.

Quando si intende installare una mola troncatrice abrasiva:
» Fig.21: 1. Controdado 2. Mola troncatrice abrasiva
3. Flangia interna

Quando si intende installare un disco diamantato:
» Fig.22: 1. Controdado 2. Disco diamantato
3. Flangia interna

Installazione di una spazzola

metallica a tazza

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a tazza danneggiata o sbilanciata.
L'uso di una spazzola metallica a tazza danneggiata
potrebbe aumentare il rischio potenziale di lesioni
personali dovute al contatto con i fili metallici rotti
della spazzola.

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori dal mandrino. Avvitare
la spazzola metallica a tazza sul mandrino e serrarla
con la chiave in dotazione.

» Fig.23: 1. Spazzola metallica a tazza

Installazione di una spazzola

metallica a disco

Accessorio opzionale

AATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a disco danneggiata o sbilanciata.
Qualora si utilizzi una spazzola metallica a disco
danneggiata, si aumenta il rischio potenziale di lesioni
personali dovute al contatto con i fili metallici rotti
della spazzola.

A ATTENZIONE: Utilizzare SEMPRE Ia prote-
zione con le spazzole metalliche a disco, accer-
tandosi che il diametro del disco entri nella prote-
zione. Il disco potrebbe frantumarsi durante I'uso, e
la protezione contribuisce a ridurre il rischio di lesioni
personali.

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori dal mandrino. Avvitare
la spazzola metallica a disco sul mandrino e serrarla
con le chiavi.

» Fig.24: 1. Spazzola metallica a disco

Installazione della fresa a tazza

Accessorio opzionale

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori presenti sul mandrino.
Awvvitare la fresa a tazza sul mandrino, quindi serrarla
con la chiave fornita in dotazione.

» Fig.25: 1. Fresa atazza
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Installazione della protezione

FUNZIONAMENTO

disco per raccolta polveri per la

smerig liatura A AVVERTIMENTO: Non deve essere mai necessario
. i forzare I'utensile. | peso dell'utensile esercita una pressione

Solo per i modelli GA4600/ GA5100 adeguata. Qualora si forzi I'utensile e si eserciti una pressione

Accessorio opzionale eccessiva, si potrebbe causare una pericolosa rottura del disco.

Con degli accessori opzionali, & possibile utilizzare que- A AVVERTIMENTO: Sostituire SEMPRE il disco

sto utensile per la piallatura di superfici in calcestruzzo. se l'utensile é caduto durante la smerigliatura.

A ATTENZIONE: La protezione disco per A_AVV_ERT’_MENTQ: Non fare MAI subire al
raccolta polveri per il disco diamantato offset disco violenti impatti o colpi contro il pezzo.
va utilizzata solo per la piallatura di superfici in AAWERT[MENTO; Evitare che il disco rim-
calcestruzzo con un disco diamantato offset. Non balzi o resti impigliato, specialmente quando si
utilizzare questa protezione con altri accessori da lavorano angoli, bordi acuti, e cosi via. Questo
taglio o per qualsiasi altro scopo. potrebbe causare la perdita di controllo e contraccolpi.
AATTENZIONE: Prima dell'uso, accertarsi che MAAVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI Putensile
un aspirapolvere sia collegato all’'utensile e che con lame per il taglio del legno e altre lame. Tali lame,
sia acceso. se utilizzate su una smerigliatrice, causano spesso contrac-
. , . . colpi e perdite di controllo, che portano a lesioni personali.

Posizionare I'utensile capovolto e installare la prote-

zione disco per raccolta polveri. A AVVERTIMENTO: Lutilizzo continuativo di

Montare la flangia interna sul mandrino. un disco usurato potrebbe risultare nell’esplo-

Inserire il disco diamantato a tazza sulla flangia interna sione del disco e in gravi lesioni personali.

e serrare il controdado sul mandrino.

» Fig.26: 1. Controdado 2. Disco diamantato a A ATTENZIONE: Non accendere mai 'utensile
tazza 3. Disco diamantato a tazza calet- mentre & in contatto con il pezzo in lavorazione, poiché
tato 4. Flangia interna 5. Protezione disco potrebbe causare una lesione personale all’operatore.
Eﬁgéii(;(:&l)ta polveri 6. Alloggiamento del AATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di

sicurezza o una visiera durante il lavoro.
NOTA: Per informazioni su come installare la pro- AATTENZIONE: Dopo I'uso, spegnere sempre

tezione disco per raccolta polveri, fare riferimento

’ ; . I'utensile e attendere I’'arresto completo del disco
al manuale della protezione disco per raccolta polveri.

prima di appoggiare I'utensile.

MAATTENZIONE: Tenere SEMPRE saldamente
I'utensile con una mano sull’alloggiamento e

Installazione della protezione disco

per raccolta polveri per la troncatura I'altra sull’impugnatura laterale (manico).
Accessorio opzionale NOTA: E possibile utilizzare un disco a doppia funzione
Con degli accessori opzionali, & possibile utilizzare sia per le operazioni di smerigliatura che di troncatura.
questo utensile per tagliare materiali in pietra. Per le operazioni di smerigliatura, fare riferimento a
» Fig.27 “Utilizzo con la mola o il disco”, mentre per le opera-
. — . zioni di troncatura fare riferimento a “Funzionamento
NOTA: Per informazioni su come installare la pro- con mola troncatrice abrasiva / disco diamantato”.

tezione disco per raccolta polveri, fare riferimento

al manuale della protezione disco per raccolta polveri. Utilizzo con la mola o il disco
Collegamento di un aspiratore > Fig.29

Accendere I'utensile e applicare la mola o il disco sul
pezzo in lavorazione.
A AVVERTIMENTO: Non aspirare mai particelle Ln gleneqaslg, lmanttteneﬁe il b°“r’f‘? lde(ljla|mo|a 0 ,dell disco a un angolo
metalliche create da operazioni di smerigliatura/ I circa 1o rispetio alia superiicie del pezzo in lavorazione.
taglio/carteggiatura. Le particelle metalliche create Durgnte il periodo fj' |l‘odlagg|o con una nuova mola,_ non far
da tali operazioni hanno una temperatura talmente funzionare la smerigliatrice nella direzione in avanti; in caso
elevata da incendiare la polvere e il filtro all'interno contrano, pofrebbe tagllgre il pezzo in lavorazione. Dopo
dell'aspirapolvere che il bordo della mola si & arrotondato con I'uso, puo essere
. utilizzata in entrambe le direzioni in avanti e all'indietro.

Accessorio opzionale

Per evitare un ambiente polveroso causato dal taglio di

L . ’ Esempio di utilizzo: funzionamento con un disco
muratura, utilizzare una protezione disco per raccolta

diamantato a tazza

polveri e un aspirapolvere. » Fig.30
Fare riferimento al manuale d’'uso allegato alla protezione
disco per raccolta polveri per il suo montaggio e il suo utilizzo. Mantenere I'utensile orizzontalmente e applicare I'intero
» Fig.28: 1. Protezione disco per raccolta polveri disco diamantato a tazza sulla superficie del pezzo in
2. Tubo flessibile dell’aspirapolvere lavorazione.
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Funzionamento con mola

troncatrice abrasiva / disco
diamantato

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Non spingere forzatamente
il disco né applicare una pressione eccessiva.
Non tentare di realizzare tagli eccessivamente
profondi. La sollecitazione eccessiva del disco
aumenta il carico e la sua suscettibilita alla torsione

o all'inceppamento nel taglio, nonché la possibilita di
contraccolpi, rottura del disco stesso e surriscalda-
mento del motore.

A AVVERTIMENTO: Non iniziare I'operazione
di taglio all’interno del pezzo in lavorazione.
Lasciare che il disco raggiunga la piena velocita
ed entrare con cura nel taglio spostando l'utensile
in avanti sulla superficie del pezzo in lavorazione.
Il disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un
contraccolpo, se I'utensile elettrico viene avviato
allinterno del pezzo.

A AVVERTIMENTO: Durante le operazioni di
taglio, non cambiare mai I’angolazione del disco.
L'applicazione di una pressione laterale su una mola
troncatrice (come per la smerigliatura), causa la
spaccatura e la rottura della mola, causando gravi
lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Un disco diamantato va
utilizzato perpendicolarmente al materiale da
tagliare.

Esempio di utilizzo: funzionamento con una mola
troncatrice abrasiva
» Fig.31

Esempio di utilizzo: funzionamento con un disco
diamantato
» Fig.32

Utilizzo con spazzola metallica a

tazza

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della spazzola metallica a tazza facendo girare
I'utensile a vuoto, accertandosi che non sia pre-
sente alcuna persona davanti o in linea con la
spazzola metallica a tazza.

A ATTENZIONE: Quando si utilizza una spaz-
zola metallica a tazza, evitare di applicare una
pressione eccessiva che faccia piegare troppo i
fili metallici. Questo potrebbe portare a una rottura
prematura della spazzola.

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica
atazza
» Fig.33
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Utilizzo con una spazzola metallica

a disco

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della spazzola metallica a disco facendo girare
I'utensile a vuoto, accertandosi che non sia pre-
sente alcuna persona davanti o in linea con la
spazzola metallica a disco.

AATTENZIONE: Evitare di applicare una pres-
sione eccessiva che faccia piegare troppo i fili
metallici quando si utilizza la spazzola metallica a
disco. Questo potrebbe portare a una rottura prema-
tura della spazzola.

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica
adisco
» Fig.34

Funzionamento con la fresa a tazza

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della fresa a tazza facendo girare 'utensile a
vuoto, accertandosi che non sia presente alcuna
persona davanti alla fresa a tazza.

MAATTENZIONE: Non inclinare I'utensile
durante I'uso. In caso contrario, si potrebbe causare
una rottura prematura.

Esempio di utilizzo: funzionamento con una fresa a tazza
» Fig.35

MANUTENZIONE

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che I'u-
tensile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di tentare di eseguire interventi di
ispezione o manutenzione.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai benzina,
benzene, solventi, alcol o altre sostanze simili.
In caso contrario, si potrebbero causare scolori-
menti, deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni, I'ispezione e la sostituzione
delle spazzole in carbonio e qualsiasi altro intervento di
manutenzione o di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia delle aperture di ventilazione

L'utensile e le sue aperture di ventilazione devono

essere mantenuti puliti. Pulire le aperture di ventilazione

dell'utensile a intervalli regolari, oppure ogni volta che

iniziano a ostruirsi.

» Fig.36: 1.Apertura di scarico 2. Apertura di
aspirazione
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COMBINAZIONE DI APPLICAZIONI E ACCESSORI

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Lutilizzo dell’utensile con le protezioni errate pud causare i rischi seguenti.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice per la smerigliatura frontale, la pro-
tezione disco potrebbe interferire con il pezzo in lavorazione, causando un controllo scadente.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola abrasiva per operazioni di troncatura con mole
abrasive rinforzate a legante e dischi diamantati, sussiste un maggior rischio di esposizione ai dischi
in rotazione, alle scintille e alle particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti del disco in
caso di scoppio di quest’ultimo.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice o una protezione per mola abrasiva
per operazioni di smerigliatura frontale con dischi diamantati a tazza, la protezione disco potrebbe
interferire con il pezzo in lavorazione, causando un controllo scadente.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice o una protezione per mola abrasiva
con una spazzola metallica a disco di spessore superiore allo spessore massimo specificato nei
“DATI TECNICI”, i fili metallici potrebbero restare impigliati nella protezione, portando alla rottura dei
fili metallici stessi.

. L’utilizzo di protezioni disco per raccolta polveri per operazioni di troncatura e frontali su calce-
struzzo o muratura riduce il rischio di esposizione alle polveri.

. Quando si intende utilizzare dischi a doppia funzione (smerigliatura e troncatura con disco abrasivo
combinate) montati su flangia, utilizzare esclusivamente una protezione per mola troncatrice.

N\

1
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@/1 5@/6

5@ ‘® / 6
- Applicazione Modello da 100 mm | Modello da 115 mm | Modello da 125 mm
1 - Impugnatura laterale
2 - Protezione disco (per la mola)
3 - Flangia interna | Flangia interna/Super flangia*1*2
4 Smerigliatura/ Disco a centro depresso / disco lamellare

carteggiatura
5 - Controdado
6 - - | Ezynut *1*2
7 - Platorello di sostegno
8 Smerigliatura Disco flessibile
9 - Flangia interna e plato- | Platorello di gomma 100 | Platorello di gomma 115
rello di gomma 76

10 Carteggiatura Disco abrasivo
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- Applicazione Modello da 100 mm Modello da 115 mm Modello da 125 mm
1" - Controdado di carteggiatura
12 Spazzolatura metallica Spazzola metallica a disco
13 Spazzolatura metallica Spazzola metallica a tazza
14 Perforazione Fresa a tazza
15 - Protezione disco (per mola troncatrice)
16 Troncatura Mola troncatrice abrasiva / disco diamantato
17 Smerigliatura/troncatura Disco a doppia funzione
18 - Accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio *3
19 - Protezione disco per raccolta polveri per troncatura *4
20 Troncatura Disco diamantato
21 - - Protezione disco per raccolta polveri per mola-
tura *5
22 Smerigliatura - Disco diamantato a tazza *5
- - Chiave per controdadi

NOTA: *1 Non utilizzare assieme la Super flangia e 'Ezynut.
NOTA: *2 Solo per utensili con filettatura del mandrino M14.
NOTA: *3 L'accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio non € disponibile in alcune nazioni. Per ulteriori

dettagli, fare riferimento al manuale d’uso dell’accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio.
NOTA: *4 Per ulteriori dettagli, fare riferimento a ciascun manuale d’uso della protezione.

NOTA: *5 Solo per i modelli GA4600 / GA5100

Per ulteriori dettagli, fare riferimento a ciascun manuale d’uso della protezione.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi

accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Accessori elencati in “COMBINAZIONE DI
APPLICAZIONI E ACCESSORI”

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: GA4100 GA4600 GA5100

Geschikte slijpschijf Max. schijfdiameter 100 mm 115 mm 125 mm
Max. schijfdikte 6,4 mm 7,2mm

Geschikte doorslijpschijf Max. schijfdiameter 105 mm 115 mm | 125 mm
Max. schijfdikte 3,2mm

Geschikte schijfvormige Max. schijfdiameter 100 mm 115 mm | 125 mm

draadborstel Max. schijfdikte 20 mm

Asschroefdraad M10 M14 of 5/8" (afhankelijk van het land)

Max. aslengte 18 mm 23 mm

Onbelast toerental (n,) / Nominaal toerental (n) 11.000 min”'

Totale lengte 298 mm

Nettogewicht 2,0-3,0kg | 2,2-3,2kg

Veiligheidsklasse @y

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande tech-

nische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken. De lichtste en zwaarste combinatie, volgens EPTA-

procedure 01/2014, worden vermeld in de tabel.

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Sm

Lees de gebruiksaanwijzing.

Draag oogbescherming.

Bedien altijd met twee handen.

Gebruik de beschermkap niet bij
doorslijpen.

DUBBEL GEISOLEERD

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen gebruikte elektrische en elektro-
nische apparaten negatieve gevolgen
hebben voor het milieu en de gezondheid
van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elektro-
nische apparaten en de toepassing daar-
van binnen de nationale wetgeving, dienen
gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingeza-
meld en te worden ingeleverd bij een apart
inzamelingspunt voor huishoudelijk afval
dat de milieubeschermingsvoorschriften in
acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het slijpen, schuren,
draadborstelen, gaten slijpen en doorslijpen van metaal
en steen zonder gebruik van water.

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een voeding van dezelfde spanning als aangegeven

op het typeplaatje, en kan alleen worden gebruikt op
enkelfase-wisselstroom. Het gereedschap is dubbel-ge-
isoleerd en kan derhalve ook op een niet-geaard stop-
contact worden aangesloten.

)74
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Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-2-3:

Model Geluidsdrukniveau | Geluidsvermogenniveau | Onzekerheid (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lun): (dB (A)) (dB (A))

GA4100 88 96 3

GA4600 88 96 3

GA5100 88 96 3

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

A WAARSCHUWING: Het slijpen van dunne metaalplaten of andere trillende constructies met een groot opper-
vlak, kan leiden tot een totale geluidsemissie die veel hoger is (tot 15 dB) dan de opgegeven geluidsemissiewaarden.

Plaats zware, flexibele geluiddempende matten of iets soortgelijks op dergelijke werkstukken om te voorkomen dat zij geluid maken.

Houd rekening met de verhoogde geluidsemissie bij zowel de risicobeoordeling van blootstelling aan
geluid als de keuze van afdoende gehoorbescherming.

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals vastgesteld volgens EN62841-2-3:

Gebruikstoepassing: slijpen van oppervliakken met normale zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ap, ac): (M/s?) | Onzekerheid (K): (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

Gebruikstoepassing: schuren met schijf met normale zijhandgreep

Model Trillingsemissie (ay, ps): (M/s?) | Onzekerheid (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s? of lager 1,5
GA4600 2,5 m/s’ of lager 1,5
GA5100 29 1,5

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

AWAARSCHUWING: De opgegeven trillingsemissiewaarde geldt voor de voornaamste toepassingen van het elektrisch gereed-
schap. Als het elektrisch gereedschap echter voor andere toepassingen wordt gebruikt, kan de trillingsemissiewaarde daarvoor anders zijn.
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Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

MAWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaarschu-
wingen, instructies, afbeeldingen en technische gege-
vens die bij dit elektrisch gereedschap worden geleverd.
Als niet alle onderstaande instructies worden opgevolgd, kan
dat leiden tot een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een slijpmachine

Gemeenschappelijke veiligheidswaarschu-

wingen voor slijp-, schuur-, draadborstel- en

doorslijpwerkzaamheden:

1.  Ditelektrisch gereedschap is bedoeld voor
gebruik als slijp-, schuur-, draadborstel-, gat-
slijp- of doorslijpgereedschap. Lees alle veilig-
heidswaarschuwingen, instructies, afbeeldingen
en technische gegevens die bij dit elektrisch
gereedschap worden geleverd. Als u nalaat alle
onderstaande instructies te volgen, kan dit leiden tot
een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

2. Werkzaamheden zoals polijsten mogen niet
worden uitgevoerd met dit elektrisch gereed-
schap. Werkzaamheden waarvoor dit elektrisch
gereedschap niet is bedoeld kunnen gevaarlijke
situaties opleveren en tot persoonlijk letsel leiden.

3. Bouw dit elektrisch gereedschap niet om zodat
u het kunt gebruiken op een manier waar-
voor het niet specifiek is ontworpen en die
niet wordt vermeld door de fabrikant van het
gereedschap. Dergelijk ombouwen kan leiden
tot verlies van controle over het gereedschap en
ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.

4.  Gebruik geen accessoires die niet specifiek
zijn ontworpen en vermeld door de fabri-
kant van het gereedschap. Ook wanneer het
accessoire kan worden aangebracht op uw elek-
trisch gereedschap, is een veilige werking niet
gegarandeerd.

1.

Het nominale toerental van het accessoire
moet minstens gelijk zijn aan het maximumto-
erental vermeld op het elektrisch gereedschap.
Accessoires die met een hoger toerental draaien
dan hun nominaal toerental kunnen stuk breken
en in het rond vliegen.

De buitendiameter en de dikte van het acces-
soire moeten binnen het capaciteitsbereik van
het elektrisch gereedschap vallen. Accessoires
met verkeerde afmetingen kunnen niet afdoende
worden afgeschermd of beheerst.

De afmetingen van het bevestigingspunt van
het accessoire moet overeenkomen met de
afmetingen van de bevestigingshardware van
het elektrisch gereedschap. Accessoires die niet
overeenkomen met de bevestigingshardware van
het elektrisch gereedschap, zullen niet gebalan-
ceerd draaien en buitensporig trillen, en kunnen lei-
den tot verlies van controle over het gereedschap.
Gebruik nooit een beschadigd accessoire.
Inspecteer het accessoire voor ieder gebruik,
bijvoorbeeld een slijpschijf op ontbrekende
schilfers en barsten; een rugschijf op barsten,
scheuren of buitensporige slijtage; en een
draadborstel op losse of gebroken draden.
Nadat het elektrisch gereedschap of acces-
soire is gevallen, inspecteert u het op schade
of monteert u een onbeschadigd accessoire.
Na inspectie en montage van een accessoire,
zorgt u ervoor dat u en omstanders niet in het
rotatievlak van het accessoire staan, en laat

u het elektrisch gereedschap draaien op het
maximale, onbelaste toerental gedurende één
minuut. Beschadigde accessoires breken normaal
gesproken in stukken gedurende deze testduur.
Gebruik persoonlijke-beschermingsmiddelen.
Afhankelijk van de toepassing gebruikt u een
spatscherm, een beschermende bril of een
veiligheidsbril. Al naar gelang de toepassing
draagt u een stofmasker, gehoorbeschermers,
handschoenen en een werkschort die in staat
zijn kleine stukjes slijpsel of werkstukfragmen-
ten te weerstaan. De oogbescherming moet in
staat zijn rondvliegend afval te stoppen dat ont-
staat bij de diverse toepassingen. Het stofmasker
of ademhalingsapparaat moet in staat zijn deeltjes
te filteren die ontstaat bij de betreffende toepas-
sing. Langdurige blootstelling aan hard lawaai kan
uw gehoor aantasten.

Houd omstanders op veilige afstand van het
werkgebied. ledereen die zich binnen het werk-
gebied begeeft, moet persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen gebruiken. Fragmenten van het
werkstuk of van een uiteengevallen accessoire
kunnen rondvliegen en letsel veroorzaken buiten
de onmiddellijk werkomgeving.

Houd elektrisch gereedschap uitsluitend vast
aan het geisoleerde oppervlak van de handgre-
pen wanneer u werkt op plaatsen waar het slij-
paccessoire met verborgen bedrading of zijn
eigen snoer in aanraking kan komen. Wanneer
het slijpaccessoire in aanraking komt met onder
spanning staande draden, zullen de niet-geiso-
leerde metalen delen van het gereedschap onder
spanning komen te staan zodat de gebruiker een
elektrische schok kan krijgen.
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12. Houd het snoer goed uit de buurt van het rond-
draaiende accessoire. Als u de controle over het
gereedschap verliest, kan het snoer worden door-
gesneden of bekneld raken, en kan uw hand of
arm tegen het ronddraaiende accessoire worden
getrokken.

13. Leg het elektrisch gereedschap nooit neer
voordat het accessoire volledig tot stilstand is
gekomen. Het ronddraaiende accessoire kan de
ondergrond pakken zodat u de controle over het
elektrisch gereedschap verliest.

14. Laat het elektrisch gereedschap niet draaien
terwijl u het naast u draagt. Als het ronddraai-
ende accessoire u per ongeluk raakt, kan het
verstrikt raken in uw kleding waardoor het acces-
soire in uw lichaam wordt getrokken.

15. Maak de ventilatieopeningen van het elektrisch
gereedschap regelmatig schoon. De ventilator
van de motor zal het stof de behuizing in trekken,
en een grote opeenhoping van metaalslijpsel kan
leiden tot elektrisch gevaarlijke situaties.

16. Gebruik het elektrisch gereedschap niet in de
buurt van brandbare materialen. Vonken kun-
nen deze materialen doen ontvlammen.

17. Gebruik geen accessoires die met vioeistof
moeten worden gekoeld. Het gebruik van water
of andere vloeibare koelmiddelen kan leiden tot
elektrocutie of elektrische schokken.

Terugslag en aanverwante waarschuwingen:
Terugslag is een plotselinge reactie op een beknelde of
vastgelopen draaiende schijf, rugschijf, borstel of enig
ander accessoire. Beknellen of vastlopen veroorzaakt
een snelle stilstand van het draaiende accessoire dat
op zijn beurt ertoe leidt dat het elektrisch gereedschap
zich ongecontroleerd beweegt in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van het accessoire op het
moment van vastlopen.
Bijvoorbeeld, als een slijpschijf bekneld raakt of vast-
loopt in het werkstuk, kan de rand van de schijf die het
beknellingspunt ingaat, zich invreten in het opperviak
van het materiaal waardoor de schijf eruit klimt of eruit
slaat. De schijf kan daarbij naar de gebruiker toe of weg
springen, afhankelijk van de draairichting van de schijf
op het beknellingspunt. Slijpschijven kunnen in derge-
lijke situaties ook breken.
Terugslag is het gevolg van misbruik van het elektrisch
gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of
-omstandigheden, en kan worden voorkomen door
goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals hieronder
vermeld.
1. Houd het elektrisch gereedschap stevig
met beide handen vast en houd uw armen
en lichaam zodanig dat u in staat bent een
terugslag op te vangen. Gebruik altijd de extra
handgreep (indien aanwezig) voor een maxi-
male controle over het gereedschap in geval
van terugslag en de koppelreactiekrachten bij
het starten. De gebruiker kan een terugslag of de
koppelreactiekrachten opvangen indien de juiste
voorzorgsmaatregelen worden getroffen.
2. Plaats uw hand nooit in de buurt van het draai-
ende accessoire. Het accessoire kan terugslaan
over uw hand.

3. Plaats uw lichaam niet in het gebied waar het
elektrisch gereedschap naar toe gaat wanneer
een terugslag optreedt. Een terugslag zal het
gereedschap bewegen in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van de schijf op het
moment van beknellen.

4. Wees bijzonder voorzichtig bij het werken met
hoeken, scherpe randen, enz. Voorkom dat het
accessoire springt of bekneld raakt. Hoeken,
scherpe randen of springen veroorzaken vaak beknel-
len van het draaiende accessoire wat leidt tot terug-
slag of verlies van controle over het gereedschap.

5. Bevestig geen kettingsschijf, gesegmenteerde
diamantschijf met randopeningen van meer
dan 10 mm, of getand zaagblad. Dergelijke
bladen leiden vaak tot terugslag of verlies van
controle over het gereedschap.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor slijp- en

doorslijpwerkzaamheden:

1. Gebruik uitsluitend schijven van het type dat
wordt vermeld voor uw elektrisch gereedschap
en de specifieke beschermkap voor de te
gebruiken schijf. Schijven waarvoor het elek-
trisch gereedschap niet is ontworpen, kunnen niet
goed worden afgeschermd en zijn niet veilig.

2. Hetslijpoppervlak van schijven met een ver-
zonken middengat moet bij het aanbrengen
lager liggen dan het viak van de bescherm-
rand. Bij een onjuist aangebrachte schijf die
boven het vlak van de beschermrand uitsteekt is
geen goede bescherming mogelijk.

3. De beschermkap moet stevig worden vastge-
zet aan het elektrisch gereedschap en in de
maximaal beschermende stand worden gezet
zodat het kleinst mogelijke deel van de schijf
is blootgesteld in de richting van de gebrui-
ker. De beschermkap dient om de gebruiker te
beschermen tegen aanraking met de schijf, stuk-
jes die daarvan af breken en vonken die brandge-
vaar voor kleding opleveren.

4.  Schijven mogen uitsluitend worden
gebruikt voor de aanbevolen toepassingen.
Bijvoorbeeld: u mag niet slijpen met de zijkant
van een doorslijpschijf. Doorslijpschijven zijn
bedoeld voor slijpen met de rand. Krachten op het
zijoppervlak kunnen deze schijven doen breken.

5.  Gebruik altijd onbeschadigde schijfflenzen
van de juiste afmetingen en vorm voor de te
gebruiken schijf. Een goede schijfflens onder-
steunt de schijf en verkleint daarmee de kans op
het breken van de schijf. Flenzen voor doorslijp-
schijven kunnen verschillen van flenzen voor
slijpschijven.

6. Gebruik geen deels afgesleten schijven van
grotere elektrische gereedschappen. Schijven
die zijn bedoeld voor grotere elektrische gereed-
schappen zijn niet geschikt voor de hogere snel-
heid van een kleiner elektrisch gereedschap en
kunnen in stukken breken.

7.  Bij gebruik van een multifunctionele schijf,
gebruikt u altijd de juiste beschermkap voor
de gebruikte toepassing. Als u niet de juiste
beschermkap gebruikt, wordt u mogelijk niet vol-
doende goed beschermd waardoor ernstig letsel
kan ontstaan.

61 NEDERLANDS



Aanvullende veiligheidswaarschuwingen specifiek
voor doorslijpwerkzaamheden:

1.

Laat de doorslijpschijf niet vastlopen en oefen
geen buitensporige druk erop uit. Probeer niet
een buitensporig diepe snede te slijpen. Een

te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting
en de kans dat de schijf in de snede verdraait of
vastloopt, waardoor terugslag kan optreden of de
schijf kan breken.

Plaats uw lichaam niet in één lijn achter de
ronddraaiende schijf. Wanneer de schijf, op het
aangrijppunt in het werkstuk, zich van uw lichaam
af beweegt, kunnen door de mogelijke terugslag
de ronddraaiende schijf en het elektrisch gereed-
schap in uw richting worden geworpen.

Wanneer de schijf vastloopt of u het slijpen
onderbreekt, schakelt u het elektrisch gereed-
schap uit en houdt u dit stil totdat de schijf
volledig tot stilstand is gekomen. Probeer
nooit de doorslijpschijf uit de snede te halen
terwijl de schijf nog draait omdat hierdoor een
terugslag kan optreden. Onderzoek waarom de
schijf is vastgelopen en tref afdoende maatregelen
om de oorzaak ervan op te heffen.

Begin niet met doorslijpen terwijl de schijf al in
het werkstuk steekt. Wacht totdat de schijf op
volle toeren draait en breng daarna de schijf
voorzichtig terug in de snede. Wanneer het
elektrisch gereedschap opnieuw wordt gestart
terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan de
schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.
Ondersteun platen en grote werkstukken om
de kans op het beknellen van de schijf en
terugslag te minimaliseren. Grote werkstukken
neigen door te zakken onder hun eigen gewicht. U
moet het werkstuk ondersteunen vlakbij de snijlijn
en vlakbij de rand van het werkstuk aan beide
kanten van de schijf.

Wees extra voorzichtig bij het maken van een
invalslijpsnede in bestaande wanden of op
andere plaats waarvan u de onderkant niet
kunt zien. De uitstekende schijf kan gas- of water-
leidingen, elektrische bedrading of voorwerpen die
terugslag veroorzaken raken.

Probeer niet een gebogen snede te maken. Een
te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting
en de kans dat de schijf in de snede verdraait of
vastloopt, waardoor terugslag kan optreden of de
schijf kan breken met mogelijk ernstig letsel tot
gevolg.

Voordat u een gesegmenteerde diamantschijf
gebruikt, controleert u dat de diamantschijf
randopeningen van 10 mm of minder tussen
de segmenten heeft, met alleen een negatieve
hellingshoek.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
schuurwerkzaamheden:

1.

Gebruik een schuurpapierschijf van de juiste
afmeting. Volg de aanbevelingen van de fabri-
kant bij uw keuze van het schuurpapier. Te
groot schuurpapier dat te ver uitsteekt over de
rand van het schuurblok levert snijgevaar op en
kan beknellen of scheuren van de schijf of terug-
slag veroorzaken.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
draadborstelwerkzaamheden:

1.

Wees erop bedacht dat ook tijdens normaal
gebruik borsteldraden door de borstel worden
rondgeslingerd. Oefen niet te veel kracht uit op
de borsteldraden door een te hoge belasting
van de borstel. De borsteldraden kunnen met
gemak door dunne kleding en/of de huid dringen.
Als het gebruik van een beschermkap wordt
aanbevolen voor draadborstelen, zorgt u
ervoor dat de draadschijf of draadborstel niet
in aanraking komt met de beschermkap. De
draadschijf of draadborstel kan in diameter toene-
men als gevolg van de werkbelasting en centrifu-
gale krachten.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1.

11.
12.

Bij gebruik van een slijpschijf met een verzon-
ken middengat, mag u uitsluitend met glasve-
zel versterkte schijven gebruiken.

GEBRUIK NOOIT een stenen komschijf op
deze slijpmachine. Deze slijpmachine is niet
ontworpen voor dit type schijven en het gebruik
ervan kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Let erop dat u de as, de flens (met name de
montagekant) en de borgmoer niet beschadigt.
Als deze onderdelen beschadigd raken, kan de
schijf breken.

Zorg ervoor dat de schijf niet in aanraking is
met het werkstuk voordat u het gereedschap
hebt ingeschakeld.

Laat gereedschap een tijdje draaien voordat u
het op het werkstuk gaat gebruiken. Controleer
op trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of een slecht uitgebalanceerd schijf
kunnen wijzen.

Gebruik de aangegeven kant van de schijf om
mee te slijpen.

Laat het gereedschap niet ingeschakeld lig-
gen. Schakel het gereedschap alleen in wan-
neer u het vasthoudt.

Raak het werkstuk niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Het kan bijzonder heet zijn en brand-
wonden op uw huid veroorzaken.

Raak accessoires niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Deze kunnen bijzonder heet zijn en
brandwonden op uw huid veroorzaken.

Houd u aan de instructies van de fabrikant
voor het correct aanbrengen en gebruiken van
de schijven en accessoires. Verkeerd aanbren-
gen en gebruiken kan leiden tot persoonlijk letsel.
Behandel en bewaar de schijven zorgvuldig.
Gebruik geen afzonderlijke verloopbussen of
adapters om slijpschijven met een groot asgat
aan dit gereedschap aan te passen.

Gebruik uitsluitend flenzen die geschikt zijn
voor dit gereedschap.

Voor gereedschap waarop schijven met een
geschroefd asgat dienen aangebracht te wor-
den, moet u ervoor zorgen dat de schroefdraad
in de schijf lang genoeg is zodat de as hele-
maal erin gaat.
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15. z;rl?nzr\il:or dat het werkstuk goed onder- BESCH RIJVI NG VAN DE

16. Houd er rekening mee dat de schijf nog een
tijdje blijft draaien nadat het gereedschap is F U N CTI ES

uitgeschakeld.

17. Indien de werkplaats uiterst warm en vochtig ALET OP: Controleer altijd of het gereedschap
is, of erg verontreinigd is met geleidend stof, is uitgeschakeld en de stekker ervan uit het stop-
gebruikt u een kortsluitstroomonderbreker contact is verwijderd alvorens de functies op het
(30 mA) om de veiligheid van de gebruiker te gereedschap te controleren of af te stellen.
verzekeren.

18. Gebruik het gereedschap niet op materialen Toerentalregelaar
die asbest bevatten.

19. Wanneer u een doorslijpschijf gebruikt, dient U kunt het toerental veranderen door de toerentalregelaar
u altijd te werken met de stofbeschermkap te draaien en in te stellen op een cijfer van 1 tot en met
indien dit door de plaatselijke regelgeving 5. Het toerental wordt hoger wanneer u de regelaar in de
wordt vereist. richting van het cijfer 5 draait. Het toerental wordt lager

20. Schijven bedoeld voor doorslijpen mogen niet wanneer u de regelaar in de richting van het cijfer 1 draait.
aan zijwaartse druk worden blootgesteld. Zie de onderstaande tabel voor de verhouding tussen de

21. Draag geen stoffen werkhandschoenen tijdens cijfers op de regelaar en het toerental bij benadering.
gebruik van dit gereedschap. Vezels van stof- » Fig.1: 1. Toerentalregelaar
fen handschoenen kunnen binnendringen in het
gereedschap waardoor het gereedschap defect Cijfer Toerental
kan raken. 1 2.800 min™

22. Verzeker u er voor aanvang van de werkzaam- 2 4,000 min”
heden van dat er geen voorwerpen, zoals -
elektriciteits-, gas- en waterleidingen, verbor- 3 6.000 min”
gen zitten in het werkstuk. Anders kan dit een 4 8.000 min™
elektrische schok, een lekstroom of een gaslek 5 11.000 min"
veroorzaken. :

23. Als een tussenschijf is bevestigd op de schijf,
mag u deze niet verwijderen. De diameter van
de tussenschijf moet groter zijn dan de borg-
moer, buitenflens en binnenflens.

ALET OP: Als het gereedschap gedurende
een lange tijd continu op een laag toerental
wordt gebruikt, wordt de motor overbelast en

. s oververhit.
24. Alvorens een slijpschijf aan te brengen,
controleert u altijd of de tussenschijf geen ALET OP: pe toerentalregelaar kan slechts tot
abnormaliteiten vertoont, zoals ontbrekende stand 5 worden gedraaid en teruggedraaid tot
schilfers en barsten. stand 1. Forceer de regelaar niet voorbij de 5 of
25. Draai de borgmoer goed vast. Als de schijf te ﬂ: 1 c;:ndat de toerentalregeling daardoor defect
n raken.

vast wordt gedraaid, kan deze breken, en onvol-
doende vastdraaien kan leiden tot wiebelen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

Asvergrendeling

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden AWAARSCHUWING: Bedien de asvergrende-
door een vals gevoel van comfort en bekendheid ling nooit terwijl de as draait. Dit kan ernstig letsel
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) of beschadiging van het gereedschap veroorzaken.

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel. 5
- S . Werking van de schakelaar

ALET OP: Controleer altijd, voordat u de
stekker van het gereedschap in het stopcontact
steekt, of de schuifschakelaar op de juiste manier
schakelt en terugkeert naar de uit-stand, wanneer
op de achterkant van de schuifschakelaar wordt
gedrukt.

A\LET OP: De schakelaar kan worden ver-
grendeld in de aan-stand ten behoeve van het
gebruikersgemak bij langdurig gebruik. Wees
extra voorzichtig wanneer u de schakelaar in de
aan-stand vergrendelt en houd het gereedschap
altijd stevig vast.
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Druk de asvergrendeling in om te voorkomen dat de as
meedraait wanneer u accessoires aanbrengt of verwijdert.
» Fig.2: 1.Asvergrendeling




Om het gereedschap te starten, drukt u de achterkant
van de schuifschakelaar omlaag en schuift u die vervol-
gens naar de stand "I" (aan).

Om het gereedschap continu te laten werken, drukt u de voorkant
van de schuifschakelaar omlaag om deze te vergrendelen.

» Fig.3: 1. Schuifschakelaar

Om het gereedschap te stoppen, drukt u de achterkant van de schuif-
schakelaar omlaag zodat deze terugkeert naar de stand "0" (uit).
» Fig.4: 1. Schuifschakelaar

Beveiliging tegen onopzettelijk herstarten

Wanneer de stekker van het gereedschap in het stop-
contact wordt gestoken terwijl de schakelaar in de
aan-stand staat, start het gereedschap niet.

Om het gereedschap te starten, schakelt u de schake-
laar uit en weer in.

Constante-snelheidsregeling

Maakt een gladde afwerking mogelijk omdat het toeren-
tal constant wordt gehouden, zelfs bij belasting.

Zachte-startfunctie

De zachte-startfunctie voorkomt abrupt schoksgewijs
inschakelen.

MONTAGE

A WAARSCHUWING: Zorg altijd dat het
gereedschap is uitgeschakeld en dat zijn stekker
uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

De zijhandgreep (handvat) monteren

A\LET OP: Controleer altijd voor gebruik of de
zijhandgreep stevig vastzit.

Draai de zijhandgreep vast op het gereedschap in een
van de standen aangegeven in de afbeelding.
» Fig.5

De beschermkap aanbrengen of
verwijderen

AWAARSCHUWING: Bij gebruik van een schijf
met een verzonken middengat, lamellenschijf,
flexischijf of schijfvormige draadborstel moet de
beschermkap zodanig op het gereedschap wor-
den gemonteerd dat de gesloten zijde van de kap
altijd naar de gebruiker is gekeerd.

A WAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

A WAARSCHUWING: Verzeker u er bij het aan-
brengen van de beschermkap van dat de schroef
stevig wordt vastgedraaid.
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Voor gereedschap met een
beschermkap met een borgschroef

Monteer de beschermkap met de uitsteeksels aan de
beschermkapband recht tegenover de inkepingen in het
lagerhuis. Draai vervolgens de beschermkap naar een
dusdanige hoek dat deze de gebruiker beschermt tijdens
de werkzaamheden. Draai de schroef vooral stevig vast.
Om de beschermkap te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.
» Fig.6: 1. Beschermkap 2. Lagerhuis 3. Schroef

Voor gereedschap met een
beschermkap met een klemhendel

Draai de schroef los en trek daarna de hendel in de
richting van de pijl. Monteer de beschermkap met de
uitsteeksels aan de beschermkapband recht tegenover
de inkepingen in het lagerhuis. Draai vervolgens de
beschermkap naar een dusdanige hoek dat deze de
gebruiker beschermt tijdens de werkzaamheden.

» Fig.7: 1.Beschermkap 2. Lagerhuis 3. Schroef 4. Hendel

Trek de hendel in de richting van de pijl. Zet daarna
de beschermkap vast door de schroef aan te draaien.
Draai de schroef vooral stevig vast. De instelhoek van
de beschermkap is instelbaar met de hendel.

» Fig.8: 1. Schroef 2. Hendel

Om de beschermkap te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.

Opklikhulpstuk voor de beschermkap
van een slijpschijf
Optioneel accessoire

OPMERKING: Bij doorslijpwerkzaamheden kan een
opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf
worden gebruikt met de beschermkap (voor een slijpschijf).

Niet verkrijgbaar is sommige landen.
» Fig.9

Een schijf met een verzonken

middengat of een lamellenschijf
aanbrengen en verwijderen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Bij gebruik van een
schijf met een verzonken middengat of een
lamellenschijf, moet de beschermkap zodanig

op het gereedschap worden aangebracht dat de
gesloten zijde van de kap altijd naar de gebruiker
is gekeerd.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de
pasrand van de binnenflens perfect past in de
binnendiameter van de schijf met een verzonken
middengat of lamellenschijf. Als u de binnenflens
met de verkeerde zijkant aanbrengt, kunnen gevaar-
lijke trillingen het gevolg zijn.

A WAARSCHUWING: Verzeker u ervan de
borgmoer vast te draaien met behulp van de

borgmoersleutel terwijl u de asvergrendeling
ingedrukt houdt.
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Breng de binnenflens aan op de as.

Zorg ervoor dat het ingedeukte deel van de binnenflens

wordt aangebracht op het rechte deel onderaan de as.

Pas de schijf met een verzonken middengat of lamel-

lenschijf op de binnenflens en draai de borgmoer op de

as vast.

» Fig.10: 1. Borgmoer 2. Schijf met een verzonken
middengat 3. Binnenflens 4. Pasrand

Bij gebruik van een schijf met een verzonken middengat
of lamellenschijf van 4 mm (5/32") of dikker, brengt u de
borgmoer aan met het uitstekende deel omlaag gericht
zodat dit in het middengat an de schijf valt, zoals aan-
gegeven in de afbeelding.
Bij gebruik van een schijf met een verzonken middengat
of lamellenschijf dunner dan 4 mm (5/32"), brengt u de
borgmoer aan met het uitstekende deel omhoog gericht
inde as.
Als de schijf draait nadat de borgmoer is vastgedraaid,
controleert u of de richting van het uitstekende deel van
de borgmoer correct is.
» Fig.11: 1. Borgmoer 2. Schijf met een verzonken
middengat/lamellenschijf (4 mm (5/32") of
dikker) 3. Schijf met een verzonken mid-
dengat/lamellenschijf (dunner dan 4 mm
(5/32")) 4. Binnenflens

A WAARSCHUWING: Als de borgmoer is aange-
bracht met het uitstekende deel omlaag gericht in de
schijf met een verzonken middengat of lamellenschijf
dunner dan 4 mm (5/32"), kan de schijf draaien omdat
de borgmoer de schijf niet kan vastklemmen als
gevolg van de hoogte van het uitstekende deel.

Om de borgmoer vast te draaien, drukt u de asver-
grendeling stevig in zodat de as niet kan draaien, en
gebruikt u vervolgens de borgmoersleutel om de borg-
moer stevig rechtsom vast te draaien.

» Fig.12: 1. Borgmoersleutel 2. Asvergrendeling

Om de schijf te verwijderen, volgt u de procedure in
omgekeerde volgorde.

Een flexischijf aanbrengen of

verwijderen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Gebruik altijd de bijge-
leverde beschermkap wanneer een flexischijf op
het gereedschap is aangebracht. De schijf kan
tijdens het gebruik kapotslaan en de beschermkap
helpt om persoonlijk letsel te voorkomen.

» Fig.13: 1. Borgmoer 2. Flexischijf 3. Rugschijf
4. Binnenflens

Houd u aan de instructies voor een schijf met een ver-
zonken middengat, maar gebruik tevens een rugschijf
onder de schijf.

Een schuurpapierschijf aanbrengen

of verwijderen

Optioneel accessoire

OPMERKING: Gebruik schuuraccessoires die wor-
den beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Deze
moeten afzonderlijk worden aangeschaft.

Voor model voor 100 mm (4")

» Fig.14: 1. Borgmoer voor schuren
2. Schuurpapierschijf 3. Rubber rugschijf
4. Binnenflens

1. Breng de binnenflens aan op de as.

2. Bevestig de rubber rugschijf op de as.

3. Breng de schijf aan op de rubber rugschijf en draai
de borgmoer voor schuren op de as.

4. \Vergrendel de as met de asvergrendeling en draai
de borgmoer voor schuren stevig rechtsom vast met
behulp van de borgmoersleutel.

Om de schijf te verwijderen, volgt u de procedure in
omgekeerde volgorde.

Voor andere modellen dan 100 mm (4")

» Fig.15: 1. Borgmoer voor schuren
2. Schuurpapierschijf 3. Rubber rugschijf

1.  Bevestig de rubber rugschijf op de as.

2.  Breng de schijf aan op de rubber rugschijf en draai
de borgmoer voor schuren op de as.

3. Vergrendel de as met de asvergrendeling en draai
de borgmoer voor schuren stevig rechtsom vast met
behulp van de borgmoersleutel.

Om de schijf te verwijderen, volgt u de procedure in
omgekeerde volgorde.

Superflens

Optioneel accessoire

Alleen voor gereedschappen met
M14-asschroefdraad.

De Superflens is een speciaal accessoire voor een
model dat NIET is uitgerust met een remfunctie.

Hierbij is slechts 1/3 van de kracht nodig voor het los-
maken van de borgmoer, vergeleken met het conventi-
onele type.
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De Ezynut aanbrengen en verwijderen

Optioneel accessoire

Alleen voor gereedschappen met
M14-asschroefdraad.

ALET OP: De Ezynut kan niet worden gebruikt
tezamen met de Superflens. Deze flenzen zijn zo
dik dat de volledige schroefdraad niet meer past
op de as.

Een komvormige draadborstel
aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Gebruik de komvormige draadbor-
stel niet wanneer deze beschadigd is of onbalans
heeft. Het gebruik van een beschadigde komvormige
draadborstel verhoogt de kans op letsel door contact
met afgebroken borsteldraden.

Bevestig de binnenflens, de slijpschijf en de Ezynut zodanig
op de as dat het Makita-logo op de Ezynut naar buiten wijst.
» Fig.16: 1. Ezynut 2. Slijpschijf 3. Binnenflens 4. As

Druk de asvergrendeling stevig in en draai de Ezynut vast
door de slijpschijf zover mogelijk rechtsom te draaien.

» Fig.17: 1.Asvergrendeling

Draai de buitenste ring van de Ezynut linksom om hem
los te draaien.

OPMERKING: De Ezynut kan met de hand worden
losgedraaid wanneer de pijl voor de uitsparing staat.
Anders is een borgmoersleutel vereist om de moer
los te draaien. Steek één pen van de sleutel in een
gat en draai de Ezynut linksom.
» Fig.18: 1. Pijl 2. Uitsparing
» Fig.19

Een doorslijpschijf of diamantschijf
aanbrengen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

A WAARSCHUWING: Gebruik NOOIT een
doorslijpschijf om zijdelings mee te slijpen.

A\LET OP: Wanneer u een diamantschijf aan-
brengt, verzekert u zich ervan dat de pijl op de
schijf in dezelfde richting wijst als de pijl op het
gereedschap. In dat geval past het uitstekende
deel van de binnenflens precies in de binnendia-
meter van de diamantschijf.

Volg voor het aanbrengen de instructies voor een schijf

met een verzonken middengat.

Breng de borgmoer en de binnenflens aan in de juiste

richting, zoals aangegeven in de afbeeldingen.

» Fig.20: 1. Borgmoer 2. Doorslijpschijf of diamant-
schijf 3. Binnenflens 4. Beschermkap voor
doorslijpschijf of diamantschijf

Voor model voor 100 mm (4")

De richting waarin de binnenflens moet worden aange-
bracht, verschilt afhankelijk van het type schijf.

Een doorslijpschijf aanbrengen:
» Fig.21: 1. Borgmoer 2. Doorslijpschijf 3. Binnenflens

Een diamantschijf aanbrengen:
» Fig.22: 1. Borgmoer 2. Diamantschijf 3. Binnenflens

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de kom-
vormige draadborstel op de as en draai hem vast met
behulp van de bijgeleverde sleutel.

» Fig.23: 1. Komvormige draadborstel

Een schijfvormige draadborstel
aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Gebruik de schijfvormige draadbor-
stel niet wanneer deze beschadigd is of onbalans
heeft. Het gebruik van een beschadigde schijfvor-
mige draadborstel verhoogt de kans op verwonding
door aanraking van afgebroken borsteldraden.

ALET OP: Gebruik bij de schijfvormige draad-
borstel ALTIJD de beschermkap, waarbij de bui-
tendiameter van de schijfvormige draadborstel
binnenin de beschermkap moet vallen. De schijf
kan tijdens het gebruik kapotslaan en de bescherm-
kap helpt om persoonlijk letsel te voorkomen.

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de schijf-
vormige draadborstel op de as en zet deze vast met de
bijgeleverde sleutel.

» Fig.24: 1. Schijfvormige draadborstel

De gatenzaag aanbrengen

Optioneel accessoire

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de gaten-
zaag op de as en zet hem daarna vast met behulp van

de bijgeleverde sleutel.

» Fig.25: 1. Gatenzaag
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aanbrengen

Alleen voor de modellen GA4600/ GA5100
Optioneel accessoire

Met optionele accessoires kunt u dit gereed-
schap gebruiken voor het schuren van betonnen
oppervlakken.

ALET OP: De stofbeschermkap voor diamant-
komschijven is uitsluitend bedoeld voor het
schuren van betonnen oppervlakken met een
diamantkomschijf. Gebruik deze beschermkap
niet met enig ander slijpaccessoire of voor enig
ander doel.

A\LET OP: Verzeker u er voor gebruik van dat de
stofzuiger is aangesloten op het gereedschap en
is ingeschakeld.

Leg het gereedschap ondersteboven en breng de stof-

beschermkap aan.

Breng de binnenflens aan op de as.

Pas de komvormige diamantschijf op de binnenflens en

draai de borgmoer op de as vast.

» Fig.26: 1. Borgmoer 2. Komvormige diamant-
schijf 3. Komvormige diamantschijf met
naaf 4. Binnenflens 5. Stofbeschermkap
6. Lagerhuis

OPMERKING: Voor informatie over het aanbrengen
van de stofbeschermkap, raadpleegt u de gebruiks-
aanwijzing van de stofbeschermkap.

De stofbeschermkap voor
doorslijpen aanbrengen

Optioneel accessoire

Met optionele accessoires kunt u dit gereedschap
gebruiken voor het doorslijpen van steen.
» Fig.27

OPMERKING: Voor informatie over het aanbrengen
van de stofbeschermkap, raadpleegt u de gebruiks-
aanwijzing van de stofbeschermkap.

Een stofzuiger aansluiten

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Zuig nooit metaaldeel-
tjes op afkomstig van slijp-, doorslijp- of schuur-
werkzaamheden. Metaaldeeltjes die door dergelijke
werkzaamheden zijn gevormd, zijn dermate heet
dat ze stof en het filter in de stofzuiger kunnen doen
ontbranden.

A WAARSCHUWING: Het is in geen geval ooit
nodig om grote druk op het gereedschap uit te oefe-
nen. Het gewicht van het gereedschap oefent voldoende
druk uit. Forceren of te grote druk uitoefenen kan ertoe
leiden dat de schijf breekt, hetgeen gevaarlijk is.

AWAARSCHUWING: Vervang ALTIJD de schijf
als het gereedschap tijdens het slijpen is gevallen.

AWAARSCHUWING: Laat NOOIT de schijf met
kracht op uw werkstuk terechtkomen.

AWAARSCHUWING: Voorkom dat de schijf
springt of bekneld raakt, met name bij het werken
rond hoeken, scherpe randen enz. Dat kan leiden tot
terugslag of verlies van controle over het gereedschap.

AWAARSCHUWING: Gebruik dit gereedschap
NOOIT met houtzagen en andere zaagbladen.
Zulke zaagbladen op een slijpmachine leiden vaak
tot terugslag of verlies van controle over het gereed-
schap, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Als u een versleten schijf
blijft gebruiken, kan de schijf exploderen met
ernstig persoonlijk letsel tot gevolg.

A\LET OP: schakel nooit het gereedschap in
terwijl dat het werkstuk al raakt omdat hierdoor
letsel kan worden veroorzaakt bij de gebruiker.

ALET OP: Draag tijdens gebruik altijd een vei-
ligheidsbril of spatscherm.

A\LET OP: schakel na gebruik altijd het gereed-
schap uit en wacht tot de schijf helemaal tot stilstand
is gekomen voordat u het gereedschap neerlegt.

ALET OP: Houd het gereedschap ALTIJD stevig
vast met één hand op de behuizing en de andere
hand aan de zijhandgreep (handvat).

OPMERKING: Een multifunctionele schijf kan worden
gebruikt voor zowel slijp- als doorslijpwerkzaamheden.

Raadpleeg de tekst onder "Gebruik met een schijf"
voor slijpwerkzaamheden, en raadpleeg de tekst
onder "Gebruik met een doorslijpschijf of diamant-

Om een stoffige werkomgeving als gevolg van het

doorslijpen van stenen te voorkomen, gebruikt u een

stofbeschermkap en een stofzuiger.

Raadpleeg tevens de gebruiksaanwijzing van de stof-

beschermkap voor informatie over het aanbrengen en

gebruik ervan.

» Fig.28: 1. Stofbeschermkap 2. Slang van de
stofzuiger

schijf" voor doorslijpwerkzaamheden.

Gebruik met een schijf

> Fig.29

Schakel het gereedschap in en breng daarna de schijf
op/in het werkstuk.

In het algemeen geldt: houd de rand van de schijf onder een
hoek van ongeveer 15° op het oppervlak van het werkstuk.
Tijdens de inloopduur van een nieuwe schijf mag u de
slijpmachine niet in voorwaartse richting bewegen omdat
deze anders in het werkstuk kan 'invreten'. Pas nadat de
rand van de schijf door slijtage is afgerond, mag u de schijf
in zowel voorwaartse als achterwaartse richting gebruiken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met komvormige diamantschijf
» Fig.30

Houd het gereedschap horizontaal en plaats de volledige
komvormige diamantschijf op het oppervlak van het werkstuk.
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Gebruik met een doorslijpschijf of

(o [ETHETNCT ]

Optioneel accessoire

Gebruik met een schijfvormige
draadborstel

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Laat de schijf niet
vastlopen en oefen geen buitensporige druk uit.
Probeer niet een buitensporig diepe snede te
slijpen. Een te grote kracht op de schijf verhoogt de
belasting en de kans dat de schijf in de snede ver-
draait of vastloopt, waardoor terugslag kan optreden,
de schijf kan breken of de motor oververhit kan raken.

A WAARSCHUWING: Begin niet met doorslij-
pen terwijl de schijf al in het werkstuk steekt.
Wacht totdat de schijf op maximaal toerental
draait en breng daarna de schijf voorzichtig in

de snede terwijl u het gereedschap voorwaarts
beweegt over het oppervlak van het werkstuk.
Wanneer het elektrisch gereedschap wordt ingescha-
keld terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan de
schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.

A WAARSCHUWING: Tijdens het doorslijpen
mag u nooit de hoek van de schijf veranderen.
Door zijdelingse druk uit te oefenen op de doorslijp-
schijf (zoals bij slijpen), zal de schijf barsten en
breken waardoor ernstig persoonlijk letsel wordt
veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Een diamantschijf moet
haaks op het door te slijpen werkstuk worden

gebruikt.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met doorslijpschijf
» Fig.31

Praktijkvoorbeeld: gebruik met diamantschijf
» Fig.32

Gebruik met een komvormige
draadborstel

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de schijf-
vormige draadborstel door het gereedschap
onbelast te laten draaien terwijl u erop let dat
niemand voo6r of in één lijn met de schijfvormige
draadborstel staat.

ALET OP: Voorkom tijdens gebruik van de
draadborstel te veel druk waardoor de draden van
de schijfvormige draadborstel te veel verbuigen.
Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een schijfvormige
draadborstel
» Fig.34

Gebruik met een gatenzaag

Optioneel accessoire

ALET OP: Controleer de werking van de gaten-
zaag door het gereedschap onbelast te laten
draaien terwijl u erop let dat niemand voor de
gatenzaag staat.

ALET OP: Kantel het gereedschap niet tijdens
gebruik. Dit kan leiden tot een voortijdig defect.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een gatenzaag
» Fig.35

ONDERHOUD

AWAARSCHUWING: Zorg altijd dat het
gereedschap is uitgeschakeld en zijn stekker uit
het stopcontact is verwijderd alvorens te begin-
nen met inspectie of onderhoud.

A\LET OP: Controleer de werking van de kom-
vormige draadborstel door het gereedschap
onbelast te laten draaien terwijl u erop let dat
niemand véor of in één lijn met de komvormige
draadborstel staat.

ALET OP: Voorkom tijdens gebruik van de
draadborstel te veel druk waardoor de draden van
de komvormige draadborstel te veel verbuigen.
Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een komvormige
draadborstel
» Fig.33

ALET OP: Gebruik nooit benzine, wasbenzine,
thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor kunnen
verkleuring, vervormingen en barsten worden
veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle repara-
ties, inspectie en vervanging van de koolborstels, en
alle andere onderhoudswerkzaamheden of afstel-
lingen te worden uitgevoerd bij een erkend Makita-
servicecentrum of Makita-fabrieksservicecentrum, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De ventilatieopeningen

schoonmaken

Zorg dat het gereedschap en de ventilatieopeningen
steeds goed schoon blijven. Maak regelmatig de
ventilatieopeningen schoon en let goed op dat ze niet
verstopt raken.
» Fig.36: 1. Luchtuitlaatopening

2. Luchtinlaatopening
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COMBINATIE VAN TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES

Optioneel accessoire

ALET OP: Als het gereedschap met een verkeerde beschermkap wordt gebruikt, kunnen de volgende

risico's zich voordoen.

. Als een beschermkap voor doorslijpen wordt gebruikt voor het slijpen van een oppervlak, kan de
beschermkap tegen het werkstuk komen wat tot een slechte controle over het gereedschap leidt.

. Als een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt voor doorslijpen met behulp van een gelijmde slijp-
schijf of diamantschijf, bestaat een verhoogd risico van blootstelling aan de draaiende schijf, rond-
vliegende vonken en deeltjes, naast blootstelling aan afgebroken stukjes van de schijf in het geval de
schijf uit elkaar breekt.

. Als een beschermkap voor doorslijpen of een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt voor opper-
vlaktebewerkingen met een komvormige diamantschijf, kan de beschermkap tegen het werkstuk
komen wat tot een slechte controle over het gereedschap leidt.

. Als een beschermkap voor doorslijpen of een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt met een
schijfvormige draadborstel die dikker is dan de maximale dikte zoals vermeld in "TECHNISCHE
GEGEVENS", kunnen de draden tegen de beschermkap komen waardoor de draden afbreken.

. Het gebruik van een stofbeschermkap tijdens het doorslijpen of opperviaktebewerkingen op beton of
metselwerk, verlaagt het risico van blootstelling aan stof.

. Bij gebruik van een flens-gemonteerde multifunctionele schijf (voor zowel slijpen als doorslijpen),
gebruikt u alleen de beschermkap voor doorslijpen.

N\

Q,
|
@ @ 0/0 @“@ “l *5@ @O

® "0
5@/(5@8 K @/@

5@ Se

Toepassing Model van 100 mm | Model van 115 mm | Model van 125 mm

- Zijhandgreep

- Beschermkap (voor slijpschijf)

- Binnenflens | Binnenflens/Superflens*1*2

Slijpen/schuren Schijf met een verzonken middengat of lamellenschijf

- Borgmoer

Ezynut *1*2

Rugschijf

Slijpen

Flexischijf

Ol |IN|oa|d|[w|N|=

Binnenflens en rubber
rugschijf 76

Rubber rugschijf 100

Rubber rugschijf 115

10

Schuren

Schuurpapierschijf

1

Borgmoer voor schuren
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Toepassing Model van 100 mm Model van 115 mm Model van 125 mm

12 Draadborstelen Schijfvormige draadborstel

13 Draadborstelen Komvormige draadborstel

14 Gaten zagen Gatenzaag

15 - Beschermkap (voor doorslijpschijf)

16 Doorslijpen Doorslijpschijf of diamantschijf

17 Slijpen/doorslijpen Multifunctionele schijf

18 - Opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf *3
19 - Stofbeschermkap voor doorslijpen *4
20 Doorslijpen Diamantschijf
21 - Stofbeschermkap voor slijpen *5
22 Slijpen Komvormige diamantschijf *5

- - Borgmoersleutel

OPMERKING: *1 De Superflens en de Ezynut mogen niet tezamen worden gebruikt.
OPMERKING: *2 Alleen voor gereedschappen met M14-asschroefdraad.

OPMERKING: *3 Het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf is niet verkrijgbaar in sommige lan-
den. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf voor meer

informatie.

OPMERKING: *4 Voor meer informatie, raadpleegt u de gebruiksaanwijzing van de betreffende beschermkap.

OPMERKING: *5 Alleen voor de modellen GA4600 / GA5100.

Voor meer informatie, raadpleegt u de gebruiksaanwijzing van de betreffende beschermkap.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-

soires, neem dan contact op met het plaatselijke

Makita-servicecentrum.

. Accessoires vermeld onder "COMBINATIE VAN
TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES"

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: GA4100 GA4600 GA5100

Muela de esmerilar aplicable Diametro max. de la muela 100 mm 115 mm 125 mm
Grosor max. de la muela 6,4 mm 7,2mm

Muela de corte aplicable Diametro max. de la muela 105 mm 115 mm | 125 mm
Grosor max. de la muela 3,2mm

Cepillo circular de alambre Diametro max. de la muela 100 mm 115 mm | 125 mm

aplicable Grosor max. de la muela 20 mm

Rosca de mandril M10 M14 o 5/8" (especifico para cada pais)

Longitud maxima del mandril 18 mm 23 mm

Velocidad sin carga (no)/Velocidad nominal (n) 11.000 min”'

Longitud total 298 mm

Peso neto 20-30kg | 22-32kg

Clase de seguridad =

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s). La combinacién menos pesada y la mas pesada, de
acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Simbolos ¢

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Pdéngase proteccion para los ojos.

Solo para paises de la Union Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico desechado puede tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos, y su adaptacioén a
la ley nacional, el equipo eléctrico y elec-
trénico desechado debera ser recogido por
separado y trasladado a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos de proteccion
medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

No utilice el protector de muela para opera-
ciones de corte.

DOBLE AISLAMIENTO

@ Utilice siempre con las dos manos.

La herramienta ha sido prevista para esmerilar, lijar,
cepillar con alambres, hacer agujeros y cortar materia-
les de metal y piedra sin utilizar agua.

Alimentacién

La herramienta debera ser conectada solamente a

una fuente de alimentacion de la misma tensién que

la indicada en la placa de caracteristicas, y solamente
puede ser utilizada con alimentacion de CA monofa-
sica. La herramienta tiene doble aislamiento y puede,
por lo tanto, utilizarse también en tomas de corriente sin
conductor de tierra.
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El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:

Modelo Nivel de presion Nivel de potencia Incertidumbre (K) :
del sonido (L) : del sonido (Lya) : (dB (A))
(dB (A)) (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracién preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo
como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A ADVERTENCIA: Esmerilar Iaminas finas de metal u otras estructuras que vibren facilmente y su
superficie sea grande podra resultar en una emision total de ruido mucho mas alta (hasta 15 dB) que los
valores de emision de ruido declarados.

Emplee almohadillas de amortiguacion flexibles y gruesas o similares para esas piezas de trabajo para evitar que emitan sonido.

Tenga en cuenta el incremento de emision de ruido tanto al valorar el riesgo de la exposicion al ruido
como al seleccionar la proteccion adecuada para los oidos.

El valor total de la vibraciéon (suma de vectores triaxiales) determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:
Modo de tarea: esmerilado superficial con empufiadura lateral normal

Modelo Emision de vibracion (a, ac) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

Modo de tarea: lijado con disco con empuinadura lateral normal

Modelo Emision de vibracion (a,, ps) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
GA4100 2,5 m/s’ 0 menos 1,5
GA4600 2,5 m/s’ 0 menos 1,5
GA5100 2,9 1,5

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emisién de vibracién durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emisién declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén basadas en una
estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo
como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A ADVERTENCIA: El valor de emisién de vibracion declarado se utiliza para las aplicaciones principales de
la herramienta eléctrica. Sin embargo, si la herramienta eléctrica es utilizada para otras aplicaciones, el valor de
emision de vibracion podra ser diferente.
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Declaraciones de conformidad 5.

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones. 6.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD "

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA Lea todas las advertencias de 8.
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.

Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,

podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio

y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para la

esmeriladora

Advertencias de seguridad comunes para opera-
ciones de esmerilar, lijar, cepillar con alambres, o
de corte:

1. Esta herramienta eléctrica ha sido prevista
para funcionar como esmeriladora, lijadora,
cepillo de alambres, perforadora de agujeros
o herramienta de corte. Lea todas las adver-
tencias de seguridad, instrucciones, ilustra-
ciones y especificaciones provistas con esta
herramienta eléctrica. Si no sigue todas las

instrucciones indicadas abajo podra resultar en 10.

una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas
graves.

2. Operaciones tales como las de pulido no
han de ser realizadas con esta herramienta
eléctrica. Las operaciones para las que la herra-
mienta eléctrica no ha sido disefiada podran crear

un riesgo y ocasionar heridas personales. 1.

3. No transforme esta herramienta eléctrica para
que funcione de una manera que no haya sido
especificamente disefiada y especificada por
el fabricante de la herramienta. Una conversion
asi puede resultar en una pérdida de control y
ocasionar heridas personales graves.

4.  No utilice accesorios que no estén especi-
ficamente disefados y especificados por el
fabricante de la herramienta. Solo porque el
accesorio pueda ser colocado en su herramienta
eléctrica no garantiza una operacién segura.

La velocidad nominal del accesorio debera
ser por lo menos igual a la velocidad maxima
marcada en la herramienta eléctrica. Los acce-
sorios utilizados por encima de su velocidad nomi-
nal podran romperse y salir despedidos.

El diametro exterior y el grosor de su acceso-
rio deberan estar dentro del rango de capaci-
dad de su herramienta eléctrica. Los accesorios
de tamanfio incorrecto no podran ser protegidos y
controlados debidamente.

Las dimensiones de la montura del accesorio
deberan satisfacer las dimensiones del meca-
nismo de montaje de la herramienta eléctrica.
Los accesorios que no coincidan con el meca-
nismo de montaje de la herramienta eléctrica se
desequilibraran, vibraran excesivamente y podran
ocasionar una pérdida de control.

No utilice un accesorio que esté dainado. Antes
de cada uso inspeccione los accesorios tales
como las muelas abrasivas por si estan res-
quebrajadas o agrietadas, el plato de respaldo
por si esta agrietado, rasgado o muy des-
gastado y el cepillo de alambres por si tiene
alambres sueltas o quebradas. Si deja caer la
herramienta eléctrica o el accesorio, inspec-
cione por si hay dafos o instale un accesorio
que no esté dafiado. Después de inspeccionar
e instalar un accesorio, péngase usted y cual-
quier curioso alejados del plano del accesorio
giratorio y haga funcionar la herramienta eléc-
trica a la velocidad maxima sin carga durante
un minuto. Los accesorios dafiados normalmente
se desintegraran durante este tiempo de prueba.
Pongase equipo de proteccion personal.
Dependiendo de la aplicacion, utilice pantalla
facial, gafas de proteccion o gafas de seguri-
dad. Segun corresponda, péngase mascarilla
contra el polvo, protectores auditivos, guantes
y delantal de taller que pueda detener peque-
fios fragmentos abrasivos o de pieza de tra-
bajo. La proteccién de los ojos debera ser capaz
de detener los restos que salen volando genera-
dos en las diferentes aplicaciones. La mascarilla
contra el polvo o respirador debera poder filtrar las
particulas generadas en la operacién que realice.
Una exposicién prolongada a ruido de alta intensi-
dad podra ocasionar pérdida auditiva.

Mantenga a los curiosos a una distancia
segura del area de trabajo. Cualquier persona
que entre en el area de trabajo debera ponerse
equipo de proteccion personal. Los fragmen-
tos de la pieza de trabajo o de un accesorio roto
podran salir despedidos y ocasionar heridas mas
alla del area de operacion.

Cuando realice una operacion en la que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto o con su propio cable,
sujete la herramienta eléctrica solamente

por las superficies de asimiento aisladas. El
contacto del accesorio de corte con un cable con
corriente puede hacer que la corriente circule

por las partes metdlicas expuestas de la herra-
mienta eléctrica y soltar una descarga eléctrica al
operario.
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12. Coloque el cable apartado del accesorio
giratorio. Si pierde el control, el cable podra ser
cortado o enredarse y su mano o brazo ser arras-
trado hacia el accesorio giratorio.

13. No deje nunca la herramienta eléctrica hasta
que el accesorio se haya detenido comple-
tamente. El accesorio giratorio podra agarrarse
a la superficie y tirar de la herramienta eléctrica
haciéndole perder el control de la misma.

14. No tenga en marcha la herramienta eléctrica
mientras la trasporta en su costado. Un con-
tacto accidental con el accesorio giratorio podra
enredar sus ropas, Y tirar del accesorio hacia su
cuerpo.

15. Limpie regularmente las aberturas de ventila-
cion de la herramienta eléctrica. El ventilador
del motor conducira el polvo hacia el interior de la
carcasa y una acumulacion excesiva de metal en
polvo podra ocasionar peligros eléctricos.

16. No utilice la herramienta eléctrica cerca de
materiales inflamables. Las chispas podran
prender fuego a estos materiales.

17. No utilice accesorios que requieran refrigeran-
tes liquidos. La utilizacién de agua u otros refri-
gerantes liquidos puede resultar en electrocucion
o descarga eléctrica.

Advertencias sobre retrocesos bruscos y otros
peligros relacionados:
El retroceso brusco es una reaccion repentina debida a
un aprisionamiento o estancamiento de la muela, plato
de respaldo, cepillo o cualquier otro accesorio girato-
rio. El aprisionamiento o estancamiento ocasiona un
detenimiento rapido del accesorio giratorio que a su vez
hace que la herramienta eléctrica descontrolada sea
forzada en direccion opuesta a la rotacion del accesorio
en el punto de bloqueo.
Por ejemplo, si una muela abrasiva queda aprisionada
o estancada por la pieza de trabajo, el borde de la
muela que esta entrando en el punto de estancamiento
puede hincarse en la superficie del material haciendo
que la muela se salga de la hendidura o salte. La muela
podra saltar hacia el operario o en direccién contraria
a él, dependiendo de la direccién del movimiento de la
muela en el punto de estancamiento. Las muelas abra-
sivas también pueden romperse en estas condiciones.
El retroceso brusco es el resultado de un mal manejo
de la herramienta eléctrica y/o procedimientos o con-
diciones de operacion incorrectos y pueden evitarse
tomando las precauciones apropiadas ofrecidas abajo.
1. Mantenga empuiada firmemente la herra-
mienta eléctrica con ambas manos y coloque
su cuerpo y brazos de forma que le permitan
resistir las fuerzas del retroceso brusco.
Utilice siempre el mango auxiliar, si esta
provisto, para tener el maximo control sobre
el retroceso brusco o reaccion de torsion
durante la puesta en marcha. El operario puede
controlar las reacciones de torsién o fuerzas
del retroceso brusco, si toma las precauciones
adecuadas.
2. No ponga nunca su mano cerca del accesorio
giratorio. El accesorio podra retroceder brusca-
mente sobre su mano.

3. No ponga su cuerpo en el area donde vaya a
desplazarse la herramienta eléctrica si ocurre
un retroceso brusco. El retroceso brusco pro-
pulsara la herramienta en direcciéon opuesta al
movimiento de la muela en el punto del enredo.

4. Tenga cuidado especial cuando trabaje en
esquinas, aristas vivas, etc. Evite el rebote
y enredo del accesorio. Las esquinas, aristas
vivas o los rebotes tienen una tendencia a enredar
el accesorio giratorio y causar una pérdida de
control o retroceso brusco.

5. No coloque una cadena de sierra, un disco de
tallar madera, una muela de diamante segmen-
tada con una holgura periférica mayor de 10
mm ni un disco de sierra dentado. Tales discos
crean retrocesos bruscos y pérdida de control
frecuentes.

Advertencias de seguridad especificas para opera-

ciones de esmerilar y de corte:

1. Utilice solamente tipos de muela que estén
especificadas para su herramienta eléctrica y
el protector especifico disefiado para la muela
seleccionada. Las muelas para las que no ha
sido disefiada la herramienta eléctrica no pueden
ser protegidas debidamente y no son seguras.

2. Lasuperficie para esmerilar de las muelas de
centro hundido debera estar montada debajo
del plano de la falda del protector. Una muela
mal montada que sobresalga a través del plano
de la falda del protector no estara bien protegida.

3. El protector debera estar colocado firmemente
en la herramienta eléctrica y posicionado para
ofrecer la maxima seguridad, de forma que
hacia el operario quede expuesta la minima
parte de muela. El protector ayuda a proteger al
operario de fragmentos de una muela rota, de un
contacto accidental con la muela y de chispas que
pueden prender fuego a sus ropas.

4. Las muelas deberan ser utilizadas solamente
para aplicaciones especificadas. Por ejemplo:
no esmerile con el lateral de una muela de
corte. Las muelas de corte abrasivo han sido
previstas para esmerilado periférico, las fuerzas
laterales aplicadas a estas muelas podran ocasio-
nar su desintegracion.

5.  Utilice siempre bridas de muela que no estén
dafadas, y del tamafo y forma correctos para
la muela que ha seleccionado. Las bridas de
muela correctas sujetan la muela de tal manera
que reducen la posibilidad de rotura de la muela.
Las bridas para muelas de corte pueden ser dife-
rentes de las bridas para muelas de esmerilar.

6. No utilice muelas desgastadas de otras herra-
mientas eléctricas mas grandes. Una muela
prevista para herramienta eléctrica mas grande
no es apropiada para la velocidad mayor de una
herramienta mas pequefia y se podra desintegrar.

7. Cuando utilice muelas de doble uso utilice
siempre el protector correcto para la tarea que
esté realizando. La no utilizacion del protector
correcto puede que no proporcione el nivel de pro-
teccién deseado, lo que puede dar lugar a heridas
graves.
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Advertencias de seguridad adicionales especificas
para operaciones de corte:

1.

No “atasque” la muela de corte ni aplique
presion excesiva. No intente hacer un corte
de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso

la muela, aumentara la carga y la susceptibilidad
de retorcerse o estancarse en el corte y existira

la posibilidad de que se produzca un retroceso
brusco o la rotura de la muela.

No ponga su cuerpo en linea y por detras de la
muela giratoria. Cuando la muela, en el punto de
operacion, se mueve apartandose de su cuerpo,
un posible retroceso brusco puede impulsar la
muela giratoria y la herramienta eléctrica directa-
mente hacia usted.

Cuando la muela esté estancandose o cuando
quiera interrumpir un corte por cualquier
razon, apague la herramienta eléctrica y sujé-
tela sin moverla hasta que la muela se haya
detenido completamente. No intente nunca
sacar la muela de corte del corte mientras la
muela esté moviéndose porque podra produ-
cirse un retroceso brusco. Investigue y tome
medidas correctivas para eliminar la causa del
estancamiento de la muela.

No recomience la operacion de corte en la pieza
de trabajo. Deje que la muela alcance plena
velocidad y vuelva a entrar en el corte cuidado-
samente. Si vuelve a poner en marcha la herra-
mienta eléctrica en la pieza de trabajo, la muela
podra estancarse, saltar o retroceder bruscamente.
Apoye los paneles o cualquier pieza de trabajo
demasiado grande para minimizar el riesgo de
que la muela se estanque o retroceda brus-
camente. Las piezas de trabajo grandes tienden
a combarse con su propio peso. Debera poner
apoyos debajo de la pieza de trabajo cerca de la
linea de corte y cerca del borde de la pieza de
trabajo en ambos costados de la muela.

Extreme las precauciones cuando haga un
“corte por hundimiento” en paredes u otras
areas ciegas. La parte saliente de la muela
podria cortar tuberias de gas o agua, cables
eléctricos u objetos que pueden ocasionar un
retroceso brusco.

No intente hacer un corte en curva. Si fatiga

en exceso la muela, aumentara la carga y la
susceptibilidad de retorcerse o estancarse en el
corte y existira la posibilidad de que se produzca
un retroceso brusco o la rotura de la muela, lo que
podra dar lugar a heridas graves.

Antes de utilizar un disco de diamante
segmentado, asegurese de que el disco de
diamante tiene una holgura periférica entre
segmentos de 10 mm o menos, solamente con
un angulo de corte negativo.

Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de lijado:

1.

Utilice discos de papel de lija del tamaiio
apropiado. Siga las recomendaciones del
fabricante cuando seleccione papel de lija. Un
papel de lija mas grande que sobresalga del plato
de lijar presentara un riesgo de laceracion y podra
ocasionar un enredo, desgarre del disco o un
retroceso brusco.
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Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de cepillado con alambres:

1.

Sea consciente de que el cepillo lanza hebras
de alambre incluso durante una operacién
normal. No fatigue los alambres aplicando

una carga excesiva al cepillo. Las hebras de
alambre pueden penetrar la ropa ligera y/o la piel
facilmente.

Si se especifica utilizar un protector para el
cepillado con alambres, no permita ninguna
interferencia del disco o el cepillo de alambres
con el protector. El disco o el cepillo de alambres
podra expandir su diametro debido a la carga del
trabajo y las fuerzas centrifugas.

Advertencias de seguridad adicionales:

1.

1.
12.

Cuando utilice muelas de esmerilar de centro
hundido, asegurese de utilizar solamente
muelas reforzadas con fibra de vidrio.

NO UTILICE NUNCA muelas de tipo copa de
piedra con esta esmeriladora. Esta esmeri-
ladora no ha sido disefiada para estos tipos de
muelas y la utilizacion de un producto como ese
podra resultar en graves heridas personales.
Tenga cuidado de no daiar el mandril, la brida
(especialmente la cara de instalacion) o la con-
tratuerca. Los daiios en estas piezas podran
ocasionar la rotura de la muela.

Asegurese de que la muela no esta haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de acti-
var el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza
de trabajo definitiva, déjela funcionar durante
un rato. Observe por si hay vibracién o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instala-
cion o muela mal equilibrada.

Utilice la superficie especificada de la muela
para realizar el esmerilado.

No deje la herramienta en marcha. Tenga en
marcha la herramienta solamente cuando la
tenga en la mano.

No toque la pieza de trabajo inmediatamente
después de la operacion; podra estar muy
caliente y quemarle la piel.

No toque los accesorios inmediatamente des-
pués de la operacion; podran estar muy calien-
tes y quemarle la piel.

Observe las instrucciones del fabricante para
montar y utilizar correctamente las muelas

y los accesorios. Un montaje o uso incorrecto
puede resultar en heridas personales.

Maneje y guarde con cuidado las muelas.

No utilice bujes de reduccion o adaptadores
separados para adaptar muelas abrasivas de
orificio grande.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

Para herramientas que han sido previstas para
ser equipadas con muelas de orificio roscado,
asegurese de que la rosca de la muela sea lo
suficientemente larga como para aceptar la
longitud del mandril.
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15. Compruebe que la pieza de trabajo esta apo-
yada debidamente.

16. Tenga en cuenta que la muela continuara
girando después de haber apagado la
herramienta.

17. Si el lugar de trabajo es muy caluroso y
humedo, o si esta muy contaminado con polvo
conductor, utilice un disyuntor de cortocir-
cuito (30 mA) para garantizar la seguridad del
operario.

18. No utilice la herramienta con ningiin material
que contenga asbestos.

19. Cuando utilice muelas de corte, trabaje siem-
pre con el protector de muela con recogida
de polvo si asi lo requieren los reglamentos
locales.

20. Los discos de cortar no deberan ser expues-
tos a ninguna presion lateral.

21. No utilice guantes de trabajo de tejido durante
la operacion. Las fibras del tejido pueden entrar
en la herramienta, lo que ocasionara la rotura de
la herramienta.

22. Antes de la operacion, asegurese de que no
hay objetos enterrados como tubos de cables
eléctricos, tuberias de agua o tuberias de gas
en la pieza de trabajo. De lo contrario, podra
ocasionar una descarga eléctrica, fuga eléctrica o
fuga de gas.

23. Silamuela tiene colocado un anillo de papel,
no lo retire. El diametro del anillo de papel
debe ser mas grande que la contratuerca, la
brida exterior y la brida interior.

24. Antes de instalar una muela de esmerilar, com-
pruebe siempre que el anillo de papel no tiene
ninguna deformidad como resquebrajamiento
o grietas.

25. Apriete la contratuerca debidamente. Un
apriete excesivo de la muela puede ocasionar una
rotura y un apretado insuficiente puede ocasionar
vibracion.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar graves heridas
personales.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y desenchufada antes
de intentar realizar cualquier tipo de ajuste o com-
probacioén en ella.

Dial de ajuste de velocidad

La velocidad de giro se puede cambiar girando el dial
de ajuste de velocidad hasta un nimero de ajuste dado
de 1 a 5. Se obtiene velocidad mas alta cuando el dial
es girado en la direccion del numero 5. Y se obtiene
velocidad mas baja cuando es girado en la direccién del
numero 1. Consulte la tabla de abajo para ver la rela-
cion entre los ajustes numéricos del dial y la velocidad
de giro aproximada.

» Fig.1: 1. Dial de ajuste de velocidad

Numero Velocidad
1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min”
4 8.000 min”'
5 11.000 min”

A PRECAUCION: si 1a herramienta es utilizada
continuamente a velocidad baja durante largo
tiempo, el motor se sobrecargara y se recalentara.

APRECAUCION: El dial de ajuste de velocidad
se puede girar solamente hasta 5 y de vuelta a

1. No lo fuerce mas alla de 5 o 1, o la funcién de
ajuste de velocidad podra dejar de funcionar.

Bloqueo del eje

MAADVERTENCIA: No accione nunca el blo-
queo del eje cuando el mandril esté moviéndose.
Podria ocasionar heridas graves o dafos a la
herramienta.

Presione el bloqueo del eje para impedir que el mandril
gire cuando instale o desmonte accesorios.
» Fig.2: 1.Bloqueo del eje
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Accionamiento del interruptor

MA\PRECAUCION: Antes de enchufar la herra-
mienta, compruebe siempre para confirmar que
el interruptor deslizable se acciona debidamente
y que vuelve a la posicién “apagada” cuando

se presione la parte trasera del interruptor
deslizable.

A PRECAUCION: EI interruptor puede ser blo-
queado en la posicién “encendida” para mayor
comodidad del operario durante una utilizacion
prolongada. Tenga precaucion cuando bloquee
la herramienta en la posicion “encendida” y man-
tenga la herramienta firmemente empuiada.

Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
abajo el extremo trasero del interruptor deslizable y
después deslicelo hacia la posicion “I (encendida)”.
Para una operacion continua, presione hacia abajo el
extremo delantero del interruptor deslizable para bloquearlo.
» Fig.3: 1. Interruptor deslizable

Para detener la herramienta, presione hacia abajo el
extremo trasero del interruptor deslizable de manera
que retorne a la posicion de “O (apagada)”.

» Fig.4: 1. Interruptor deslizable

Funcion de prevencion de reinicio

de puesta en marcha accidental

Cuando enchufe la herramienta mientras el interruptor
estd activado, la herramienta no se pondra en marcha.
Para poner en marcha la herramienta, desactive el
interruptor, y después vuelva a activarlo.

Control de velocidad constante

Se puede obtener un acabado fino, porque la velocidad
de giro se mantiene constantemente uniforme incluso
en condicion de carga.

Funcion de inicio suave

La funcion de inicio suave reduce la reaccion del arranque.

MONTAJE

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de
que la herramienta esta apagada y desenchu-
fada antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

Instalacion de la empunadura lateral

(mango)

MA\PRECAUCION: Antes de la operacion, ase-
gurese siempre de que la empufadura lateral esta
instalada firmemente.

Rosque la empufadura lateral firmemente en la posi-
cién de la herramienta mostrada en la figura.
» Fig.5
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Instalaciéon o desmontaje del

protector de muela

A ADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido, disco flap, disco flexible o
cepillo circular de alambres, el protector de muela
debera estar instalado en la herramienta de tal
forma que el lado cerrado del protector siempre
quede orientado hacia el operario.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegurese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

A ADVERTENCIA: Cuando instale un protec-
tor de muela, asegtrese de apretar el tornillo
firmemente.

Para herramienta con protector de
muela de tipo tornillo de fijacion

Monte el protector de muela con las protuberancias
de la banda del protector de muela alineadas con
las muescas de la caja de cojinetes. Después gire el
protector de muela a un angulo que pueda proteger al
operario de acuerdo con el trabajo. Asegurese de apre-
tar el tornillo firmemente.
Para desmontar el protector de muela, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.
» Fig.6: 1. Protector de muela 2. Caja de cojinetes

3. Tornillo

Para herramienta con protector de
muela de tipo palanca de abrazadera

Afloje el tornillo, y después empuje la palanca en la
direccioén de la flecha. Monte el protector de muela con
las protuberancias de la banda del protector de muela
alineadas con las muescas de la caja de cojinetes.
Después gire el protector de muela a un angulo que
pueda proteger al operario de acuerdo con el trabajo.
» Fig.7: 1. Protector de muela 2. Caja de cojinetes
3. Tornillo 4. Palanca
Empuje la palanca en la direccion de la flecha. Después
sujete el protector de muela apretando el tornillo.
Asegurese de apretar el tornillo firmemente. El angulo
de ajuste del protector de muela se puede regular con
la palanca.
» Fig.8: 1. Tornillo 2. Palanca

Para desmontar el protector de muela, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.

Accesorio de protector de muela de
corte con mordaza

Accesorios opcionales

NOTA: Para operaciones de corte, se puede utilizar
un accesorio de protector de muela de corte con
mordaza con el protector de muela (para muela de
esmerilar).

No disponible en algunos paises.
» Fig.9
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Instalacion o desmontaje de una

muela de centro hundido o disco
flap

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido o disco flap, el protector de
muela debera estar instalado en la herramienta de
tal forma que el lado cerrado del protector siem-
pre quede orientado hacia el operario.

AADVERTENCIA: Asegurese de que la parte
de montaje de la brida interior encaje en el dia-
metro interior de la muela de centro hundido /
disco flap perfectamente. El montar la brida interior
en el lado incorrecto puede resultar en una vibracion
peligrosa.

AADVERTENCIA: Asegurese de apretar la
contratuerca con la llave de contratuerca mien-
tras presiona el bloqueo del eje.

Monte la brida interior en el mandril.

Asegurese de encajar la parte dentada de la brida inte-

rior en la parte recta de la parte inferior del mandril.

Encaje la muela de centro hundido / disco flap en la

brida interior y rosque la contratuerca en el mandril.

» Fig.10: 1. Contratuerca 2. Muela de centro hundido
3. Brida interior 4. Parte de montaje

Cuando utilice la muela de centro hundido o el disco
flap de 4 mm (5/32") o mayor grosor, monte la con-
tratuerca con su protuberancia orientada hacia abajo
encajandola en el centro de la muela como se muestra
en la figura.
Cuando utilice la muela de centro hundido o el disco
flap de grosor menor de 4 mm (5/32"), monte la contra-
tuerca con su protuberancia orientada hacia arriba en
el mandril.
Si la muela gira después de apretar la contratuerca,
asegurese de que la direccion de la protuberancia de la
contratuerca es correcta.
» Fig.11: 1. Contratuerca 2. Muela de centro hundido/
disco flap (4 mm (5/32") o mayor grosor)
3. Muela de centro hundido/disco flap (gro-
sor menor de 4 mm (5/32")) 4. Brida interior

A ADVERTENCIA: Sila contratuerca se monta
con su protuberancia hacia abajo en la muela de
centro hundido o en el disco flap de grosor menor
de 4 mm (5/32”), la muela puede que gire porque la
contratuerca no podra sujetar la muela debido a la
altura de la protuberancia.

Para apretar la contratuerca, presione el bloqueo del
eje firmemente para que el mandril no pueda girar,
después apriete firmemente hacia la derecha utilizando
la llave de contratuerca.

» Fig.12: 1. Llave de contratuerca 2. Bloqueo del eje

Para desmontar la muela, siga el procedimiento de
instalacion a la inversa.

Instalaciéon o desmontaje de un

disco flexible

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Utilice siempre el protector
suministrado cuando haya un disco flexible en la
herramienta. El disco puede desintegrarse durante
la utilizacion y el protector ayuda a reducir las posibi-
lidades de que se produzcan heridas personales.

» Fig.13:

1. Contratuerca 2. Disco flexible 3. Plato de
respaldo 4. Brida interior

Siga las instrucciones para muela de centro hundido
pero también utilice un plato de respaldo sobre la
muela.

Instalaciéon o desmontaje de un

disco abrasivo

Accesorios opcionales

NOTA: Utilice accesorios para lijadora especificados
en este manual. Estos deberan ser adquiridos aparte.

Para el modelo de 100 mm (4")

» Fig.14: 1. Contratuerca para lijar 2. Disco abrasivo
3. Plato de caucho 4. Brida interior

1. Monte la brida interior en el mandril.

2. Monte el plato de caucho en el mandril.

3. Encaje el disco en el plato de caucho y rosque la
contratuerca para lijar en el mandril.

4.  Sujete el mandril con el bloqueo del eje, y apriete
la contratuerca para lijar hacia la derecha firmemente
con la llave de contratuerca.

Para retirar el disco, siga el procedimiento de instala-
cién a la inversa.

Para modelo distinto del de 100 mm (4")

» Fig.15: 1. Contratuerca para lijar 2. Disco abrasivo
3. Plato de caucho

1. Monte el plato de caucho en el mandril.

2. Encaje el disco en el plato de caucho y rosque la
contratuerca para lijar en el mandril.

3.  Sujete el mandril con el bloqueo del eje, y apriete
la contratuerca para lijar hacia la derecha firmemente
con la llave de contratuerca.

Para retirar el disco, siga el procedimiento de instala-
cién a la inversa.

Super brida

Accesorios opcionales

Solamente para herramientas con rosca de mandril
de M14.

La super brida es un accesorio especial para el modelo
que NO esté equipado con funcién de freno.

Con esta pieza, para aflojar la contratuerca solo se
necesita un tercio del esfuerzo en comparacioén con la
de tipo corriente.
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Instalacion o desmontaje de la

tuerca Ezynut

Accesorios opcionales

Solamente para herramientas con rosca de mandril
de M14.

A\ PRECAUCION: No utilice Ia tuerca Ezynut
con la super brida. Esas bridas son tan gruesas
que el mandril no puede retener toda su rosca.

Monte la brida interior, la muela abrasiva y la tuerca

Ezynut en el mandril de manera que el logotipo de

Makita en la tuerca Ezynut quede orientado hacia

afuera.

» Fig.16: 1. Tuerca Ezynut 2. Muela abrasiva 3. Brida
interior 4. Mandril

Presione el bloqueo del eje firmemente y apriete la
tuerca Ezynut girando la muela abrasiva hacia la dere-
cha a tope.

» Fig.17: 1. Bloqueo del eje

Para aflojar la tuerca Ezynut, gire el anillo exterior de la
tuerca Ezynut hacia la izquierda.

NOTA: La tuerca Ezynut se puede aflojar a mano
siempre y cuando la flecha apunte a la muesca. De
lo contrario se necesitara una llave de contratuerca
para aflojarla. Inserte un pasador de la llave en un

orificio y gire la tuerca Ezynut hacia la izquierda.

» Fig.18: 1. Flecha 2. Muesca
» Fig.19

Instalacion de la muela de corte

abrasivo / muela de diamante

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegurese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA una muela
de corte para esmerilar lateralmente.

A PRECAUCION: Cuando instale la muela de
diamante, asegtrese de alinear la direccion de la
flecha de la muela con la flecha de la herramienta,
y después asegurese de que la protuberancia de
la brida interior encaja en el didametro interior de
la muela de diamante perfectamente.

En cuanto a la instalacién, siga las instrucciones para la
muela de centro hundido.
Monte la contratuerca y la brida interior en la direccion
correcta como se muestra en las figuras.
» Fig.20: 1. Contratuerca 2. Muela de corte abra-
sivo / muela de diamante 3. Brida interior
4. Protector de muela para muela de corte
abrasivo / muela de diamante

Para el modelo de 100 mm (4")

La direccion de montaje de la brida interior varia segin
el tipo de muela.

Cuando se instala la muela de corte abrasivo:
» Fig.21: 1. Contratuerca 2. Muela de corte abrasivo
3. Brida interior

Cuando se instala la muela de diamante:
» Fig.22: 1. Contratuerca 2. Muela de diamante
3. Brida interior

Instalacion del cepillo de alambres

en copa

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: No utilice un cepillo de alam-
bres en copa que esté dafado o desequilibrado.
La utilizacion de un cepillo de alambres en copa
dafiado podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos del
cepillo.

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Quite cualquier accesorio que haya en el mandril.
Rosque el cepillo de alambres en copa en el mandril y
apriételo con la llave suministrada.

» Fig.23: 1. Cepillo de alambres en copa

Instalacion del cepillo circular de

alambre

Accesorios opcionales

APRECAUCION: No utilice un cepillo circular
de alambres que esté danado o desequilibrado.
La utilizacion de un cepillo circular de alambres
dafiado podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos.

A PRECAUCION: Utilice SIEMPRE el protector
con cepillos circulares de alambres, aseguran-
dose de que el diametro del cepillo encaje dentro
del protector. El cepillo puede desintegrarse durante
la utilizacion y el protector ayuda a reducir las posibi-
lidades de que se produzcan heridas personales.

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Quite cualquier accesorio que haya en el mandril.
Rosque el cepillo circular de alambres en el mandril y
apriételo con las llaves.

» Fig.24: 1. Cepillo circular de alambres

Instalacion del perforador de

agujeros

Accesorios opcionales

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Retire cualquier accesorio que haya en el mandril.
Enrosque el perforador de agujeros en el mandril, y
apriételo con la llave suministrada.

» Fig.25: 1. Perforador de agujeros
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Instalacion del protector de

muela con recogida de polvo para
esmerilar

Solo para el modelo GA4600/ GA5100
Accesorios opcionales

Con accesorios opcionales, puede utilizar la herra-
mienta para aplanar superficies de cemento.

A PRECAUCION: EI protector de muela con
recogida de polvo para la muela de diamante
céncava es para ser utilizado solamente en el
aplanamiento de superficies de concreto con una
muela de diamante concava. No utilice este pro-
tector con ninguin otro accesorio de corte o para
otros propositos.

A PRECAUCION: Antes de la operacién, ase-
gurese de que hay un aspirador conectado a la
herramienta y que esta encendido.

Coloque la herramienta al revés e instale el protector de

muela con recogida de polvo.

Monte la brida interior sobre el mandril.

Encaje la muela de diamante tipo copa sobre la brida

interior y apriete la contratuerca sobre el mandril.

» Fig.26: 1. Contratuerca 2. Muela de diamante tipo
copa 3. Muela de diamante tipo copa acam-
panada 4. Brida interior 5. Protector de muela
con recogida de polvo 6. Caja de cojinetes

NOTA: Para ver informacién sobre como instalar el
protector de muela con recogida de polvo, consulte el
manual del protector de muela con recogida de polvo.

Instalacion del protector de muela

con recogida de polvo para cortar

Accesorios opcionales

Con accesorios opcionales, puede utilizar esta herra-
mienta para cortar materiales de piedra.
» Fig.27

NOTA: Para ver informacién sobre como instalar el
protector de muela con recogida de polvo, consulte el
manual del protector de muela con recogida de polvo.

Conexion de un aspirador

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: No recoja nunca particulas
metalicas creadas en operaciones de amolar/
cortar/lijar. Las particulas metalicas creadas en tales
operaciones estaran tan calientes que prenderan el
polvo y el filtro dentro del aspirador.

Para evitar un entorno polvoriento ocasionado por el

corte de albafileria, utilice un protector de muela con

recogida de polvo y un aspirador.

Consulte el manual de instrucciones adjunto al protec-

tor de muela con recogida de polvo para montarlo y

utilizarlo.

» Fig.28: 1. Protector de muela con recogida de
polvo 2. Manguera del aspirador

OPERACION

A ADVERTENCIA: No debera ser nunca necesario
forzar la herramienta. El peso de |a herramienta aplica

la presion adecuada. El forzamiento y la presién excesiva
pueden ocasionar una peligrosa rotura de la muela.

A ADVERTENCIA: Reemplace la muela SIEMPRE
si deja caer la herramienta mientras esmerila.

A ADVERTENCIA: No lance ni golpee NUNCA
la muela contra una pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Evite los rebotes y engan-
ches de la muela, especialmente cuando trabaje
en esquinas, bordes cortantes, etc. Esto puede
ocasionar la pérdida del control y retrocesos bruscos.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA esta herra-
mienta con discos para cortar madera y otros discos
de sierra. Los discos de ese tipo cuando se utilizan en una
esmeriladora con frecuencia ocasionan retrocesos bruscos
y pérdida del control que acarrean heridas personales.

MAADVERTENCIA: si se continua utilizando una
muela desgastada podra resultar en una explosion
de la muela y heridas personales graves.

A PRECAUCION: No encienda nunca la herra-
mienta cuando esta esta en contacto con la pieza
de trabajo, podria ocasionar heridas al operario.

A PRECAUCION: Péngase siempre gafas de
proteccion o mascara facial durante la operacion.

A PRECAUCION: Después de la operacion, apague
siempre la herramienta y espere hasta que la muela se
haya parado completamente antes de dejar la herramienta.

A PRECAUCION: Sujete SIEMPRE la herra-
mienta firmemente con una mano en la carcasay
la otra en la empuiiadura lateral (mango).

NOTA: Una muela de doble uso se puede utilizar
para operaciones de esmerilar y de corte.

Consulte "Operacién con muela/disco" para la operacion
de esmerilar, y consulte "Operacién con muela de corte
abrasivo/muela de diamante" para la operacién de corte.

Operacion con la muela/disco

> Fig.29

Encienda la herramienta y después aplique la muela o
el disco a la pieza de trabajo.

En general, mantenga el borde de la muela o disco a un
angulo de unos 15° con la superficie de la pieza de trabajo.
Durante el periodo de uso inicial de una muela nueva, no tra-
baje con la esmeriladora en direccién hacia adelante porque
podra cortar la pieza de trabajo. Una vez que el borde de la
muela se haya redondeado con el uso, se podra trabajar con
la muela en las direcciones hacia adelante y hacia atras.

Ejemplo de utilizacion: operacion con muela de
diamante tipo copa
» Fig.30

Mantenga la herramienta horizontalmente y aplique
toda la muela de diamante tipo copa a la superficie de
la pieza de trabajo.
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Operaciéon con muela de corte

abrasivo / muela de diamante

Operacion con cepillo circular de
alambres

Accesorios opcionales

Accesorios opcionales

AADVERTENCIA: No “atasque” la muela o
aplique presion excesiva. No intente hacer un
corte de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso
la muela aumentara la carga y la susceptibilidad de
retorcer o doblar la muela en el corte y la posibilidad
de que se produzca un retroceso brusco, rotura de la
muela y recalentamiento del motor.

A ADVERTENCIA: No comience la operacién
de corte en la pieza de trabajo. Deje que la muela
alcance plena velocidad y entre con cuidado en
el corte moviendo la herramienta hacia adelante
sobre la superficie de la pieza de trabajo. Si pone
en marcha la herramienta eléctrica en la pieza de
trabajo, la muela podra estancarse, saltar o retroce-
der bruscamente.

A ADVERTENCIA: Durante las operaciones
de corte, no cambie nunca el angulo de la muela.
La aplicacion de presion lateral en la muela de corte
(al igual que en el esmerilado) hara que la muela

se agriete y se rompa, ocasionando graves heridas
personales.

A ADVERTENCIA: Una muela de diamante
debera ser utilizada perpendicularmente al mate-
rial que se esté cortando.

Ejemplos de utilizacion: operacion con muela de
corte abrasivo
» Fig.31

Ejemplo de utilizacién: operaciéon con muela de
diamante
» Fig.32

Operacion con cepillo de alambres

en copa

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Compruebe la operacién del
cepillo de alambres en copa haciendo funcionar
la herramienta sin carga, asegurandose de que no
haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo de
alambres en copa.

A PRECAUCION: Evite aplicar presién exce-
siva que haga doblar demasiado los alambres
cuando utilice el cepillo de alambres en copa.
Podréa acarrear una rotura prematura.

Ejemplo de utilizacién: operacion con el cepillo de
alambres en copa
» Fig.33
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A PRECAUCION: Compruebe la operacién del
cepillo circular de alambres haciendo funcionar
la herramienta sin carga, asegurandose de que
no haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo
circular de alambres.

A PRECAUCION: Evite aplicar presion exce-
siva que haga doblar demasiado los alambres
cuando utilice el cepillo circular de alambres.
Podra acarrear una rotura prematura.

Ejemplo de utilizacion: operacion con el cepillo
circular de alambre
» Fig.34

Operacion con el perforador de

agujeros

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: Compruebe la operacién del
perforador de agujeros haciendo funcionar la
herramienta sin carga, asegurandose de que no
haya nadie enfrente del perforador de agujeros.

A PRECAUCION: No incline Ia herramienta
durante la operacion. Podra dar lugar a una rotura
prematura.

Ejemplo de utilizacion: operacion con el perforador
de agujeros
» Fig.35

MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA: Asegiirese siempre de
que la herramienta esta apagada y desenchu-
fada antes de intentar realizar la inspeccién o el
mantenimiento.

A PRECAUCION: No utilice nunca gasolina,
bencina, disolvente, alcohol o similares. Podria
producir descoloracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, la inspeccién y el reem-
plazo de la escobilla de carbén, y cualquier otra tarea
de mantenimiento o ajuste deberan ser realizados en
centros de servicio autorizados o de fabrica de Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza de las aberturas de ventilacion

La herramienta y sus aberturas de ventilaciéon han de

mantenerse limpias. Limpie las aberturas de ventilacion

de la herramienta regularmente o siempre que comien-

cen a estar obstruidas.

» Fig.36: 1.Abertura de salida de aire 2. Abertura de
entrada de aire
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COMBINACION DE APLICACIONES Y ACCESORIOS

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: La utilizacion de la herramienta con los protectores incorrectos puede ocasionar los

siguientes riesgos.

. Cuando se utiliza un protector de muela de corte para esmerilado facial, el protector de muela puede
interferir con la pieza de trabajo ocasionando un mal control.

. Cuando se utilice un protector de muela de esmerilar para operaciones de corte con muelas abrasi-
vas aglomeradas y muelas de diamante, existe un mayor riesgo de exposicion a las muelas girato-
rias, a las chispas y particulas emitidas, asi como de exposicion a fragmentos de muela en caso de
que la muela se desintegre.

. Cuando se utiliza un protector de muela de corte o protector de muela de esmerilar para operaciones
faciales con muelas de diamante tipo copa, el protector de muela puede interferir con la pieza de
trabajo ocasionando un mal control.

. Cuando se utilice un protector de muela de corte o protector de muela de esmerilar con un cepillo de
alambre tipo disco de un grosor mayor que el grosor maximo especificado en "ESPECIFICACIONES",
los alambres podran engancharse en el protector dando lugar a la rotura de los alambres.

. La utilizacién de protectores de muela con recogida de polvo para operaciones de corte y faciales en
hormigén o mamposteria reducira el riesgo de exposicion al polvo.

. Cuando se utilicen muelas de doble uso (esmerilado y corte abrasivo combinados) montadas en
brida, utilice solamente un protector de muela de corte.

N\
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- Aplicacion Modelode 100mm | Modelode 115mm |  Modelo de 125 mm
1 - Empufadura lateral
2 - Protector de muela (para muela de esmerilar)
3 - Brida interior | Brida interior/Stper brida *1*2
4 Esmerilado/lijado Muela de centro hundido / disco flap
5 - Contratuerca
6 - - | Tuerca Ezynut *1*2
7 - Plato de respaldo
8 Esmerilado Disco flexible
9 - Brida interior y plato de | Plato de caucho de 100 | Plato de caucho de 115
caucho de 76
10 Lijado Disco abrasivo
11 - Contratuerca para lijar
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- Aplicaciéon Modelo de 100 mm Modelo de 115 mm Modelo de 125 mm
12 Cepillo de alambre Cepillo circular de alambres
13 Cepillo de alambre Cepillo de alambres en copa
14 Perforacion de agujeros Perforador de agujeros
15 - Protector de muela (para muela de corte)
16 Corte Muela de corte abrasivo / muela de diamante
17 Esmerilado/corte Muela de doble uso
18 - Accesorio de protector de muela de corte con mordaza *3
19 - Protector de muela con recogida de polvo para corte *4
20 Corte Muela de diamante
21 - - Protector de muela con recogida de polvo para
esmerilar *5
22 Esmerilado - Muela de diamante tipo copa *5
- - Llave de contratuerca

NOTA: *1 No utilice la super brida y la tuerca Ezynut ju

ntas.

NOTA: *2 Solamente para herramientas con rosca de mandril de M14.

NOTA: *3 El accesorio de protector de muela de corte con mordaza no esta disponible en algunos paises. Para mas

detalles, consulte el manual de instrucciones del accesorio de protector de muela de corte con mordaza.

NOTA: *4 Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones del protector.

NOTA: *5 Solo para el modelo GA4600 / GA5100

Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones del protector.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

Accesorios listados en "COMBINACION DE
APLICACIONES Y ACCESORIOS"

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: GA4100 GA4600 GA5100

Roda de esmerilar aplicavel Diametro max. da roda 100 mm 115 mm 125 mm
Espessura maxima da roda 6,4 mm 7,2mm

Roda de corte aplicavel Diametro max. da roda 105 mm 115 mm | 125 mm
Espessura maxima da roda 3,2mm

Escova de arame tipo roda Diametro max. da roda 100 mm 115 mm | 125 mm

aplicavel Espessura maxima da roda 20 mm

Rosca do eixo M10 M14 ou 5/8" (especifico do pais)

Comprimento max. do eixo 18 mm 23 mm

Velocidade sem carga (n,) / velocidade nominal (n) 11.000 min”'

Comprimento total 298 mm

Peso liquido 20-30kg | 22-32kg

Classe de seguranca @y

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes podem ser alteradas

sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungao do(s) acessorio(s). A combinagédo mais leve e a mais pesada, de acordo com
o Procedimento EPTA 01/2014, sdo apresentadas na tabela.

Simbolos ¢

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizacao.

Leia o0 manual de instrugdes.

Sm

Utilize protegéo ocular.

@O

Utilize sempre as duas méos.

Nao utilize o resguardo da roda para
operagdes de corte.

ISOLAMENTO DUPLO

Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, o equipamento
elétrico e eletronico usado pode ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos juntamente com residuos domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos

e eletronicos e a respetiva adaptagéo a
legislagdo nacional, os equipamentos
elétricos e eletronicos usados devem ser
recolhidos separadamente e entregues
num ponto de recolha separado para resi-
duos municipais, que opere de acordo com
os regulamentos de protecdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizagao a que se destina

A ferramenta serve para esmerilar, lixar, escovar com
escova de arame, cortar orificios e cortar materiais em
metal e pedra sem utilizar agua.

Alimentagao

Aferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de ali-
mentagdo com a mesma tenséo da indicada na placa
de caracteristicas, e s6 funciona com alimentagao de
corrente alterna (CA) monofasica. Tem um sistema de
isolamento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligagéo a terra.
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A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-2-3:

Modelo Nivel de pressdo Nivel de poténcia Incerteza (K):
sonora (L) : (dB (A)) | sonora (Lwa) : (dB (A)) | (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposicéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.
A AVISO: A emissio de ruido durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es) indicado(s),
dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condicdes reais de utilizagcdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

A AVISO: Esmerilar folhas de metal finas ou outras estruturas que vibram facilmente com uma grande superficie pode
resultar numa emissao de ruido total muito mais alta (até 15 dB) do que os valores de emissdes de ruido declarados.

Instale tapetes amortecedores flexiveis pesados ou similares nas pecas de trabalho para evitar que estas emitam ruido.

Tenha em consideragido o aumento das emissoes de ruido tanto para a avaliagao de risco de exposigado ao
ruido como para selecionar a protecao auditiva adequada.

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determinado de acordo com a EN62841-2-3:
Modo de trabalho: esmerilagem de superficie com punho lateral normal

Modelo Emissio de vibragio (ay, xc) : (m/s’) | Incerteza (K): (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7.8 1,5

Modo de trabalho: lixagem de disco com punho lateral normal

Modelo Emissio de vibragio (ay, ps) : (m/s?) | Incerteza (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s” ou menos 1,5
GA4600 2,5 m/s” ou menos 1,5
GA5100 2,9 1,5

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrao e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragéo indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagdo preliminar da
exposicéo.

AAVISO: A emissao de vibragao durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca
de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condigdes reais de utilizagcdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacgao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

A AVISO: 0 valor de emissao de vibragao declarado é utilizado para aplicagdes principais da ferramenta elé-
trica. No entanto, se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagées, o valor da emissao da vibragéo
pode ser diferente.
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Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estéo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-

¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as ferramen-
tas elétricas ligadas a corrente elétrica (com cabo) ou as ferra-
mentas elétricas operadas por meio de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranga para a esmeriladora

Avisos de seguranga comuns para operagoes de
esmerilagem, lixagem, escovagem com escova de
arame ou corte:

1.

Esta ferramenta elétrica foi concebida para
funcionar como ferramenta de esmerilar, lixar,
escovar por meio de escova de arame, corte
de orificio ou corte. Leia todos os avisos de
seguranga, instrugdes, ilustragdes e espe-
cificagoes fornecidos com esta ferramenta
elétrica. O incumprimento de todas as instrugdes
abaixo enumeradas pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Nao deve utilizar esta ferramenta elétrica para
efetuar operagoes de polimento. As operagdes
diferentes daquelas para as quais a ferramenta
elétrica foi projetada podem criar situagdes peri-
gosas e provocar ferimentos pessoais.

Nao converta esta ferramenta elétrica para ope-
rar de uma forma que nao seja especificamente
concebida e especificada pelo fabricante da ferra-
menta. Uma conversé&o desta natureza podera resul-
tar na perda de controlo e causar ferimentos graves.
Nao utilize acessorios que nao tenham sido
especificamente projetados e especificados
pelo fabricante da ferramenta. O facto de poder
instalar o acessorio na ferramenta elétrica ndo
garante um funcionamento com seguranga.

A velocidade nominal do acessério deve ser
pelo menos igual a velocidade maxima indi-
cada na ferramenta elétrica. Os acessorios

que funcionam em velocidade mais alta do que a
velocidade nominal podem partir e estilhacar.

O diametro externo e a espessura do acessorio
devem estar dentro da capacidade nominal da fer-
ramenta elétrica. Ndo é possivel proteger ou controlar
adequadamente os acessorios de tamanho incorreto.
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As dimensdes da montagem do acessoério devem
adequar-se as dimensdes do hardware de monta-
gem da ferramenta elétrica. Os acessorios que n&o
correspondem ao hardware de instalagéo da ferra-
menta elétrica ficam desequilibrados, vibram exces-
sivamente e podem provocar perda de controlo.

Nao utilize acessorios danificados. Antes de
cada utilizagao, inspecione o acessorio, tal
como as rodas abrasivas, para ver se tem

falhas ou rachas, a base protetora para ver se
tem falhas, rasgoes ou desgaste excessivo e a
escova de arame para ver se tem arames soltos
ou rachados. Se a ferramenta elétrica ou o aces-
sorio cair, verifique se ha danos ou instale um
acessorio em boas condigdes. Apds inspecionar
e instalar um acessoério, certifique-se de que

os espetadores bem como vocé mesmo estao
afastados do nivel do acessoério rotativo, e utilize
a ferramenta elétrica a velocidade maxima em
vazio durante um minuto. Geralmente, os acesso¢-
rios danificados partem-se durante este ensaio.

Use equipamento de protegao pessoal. Utilize
um protetor facial, 6culos de seguranga ou
protetores oculares, conforme a aplicagéo.
Conforme adequado, utilize uma mascara con-
tra o po, protetores auriculares, luvas e avental
capazes de resguardar contra pequenos esti-
Ihacos ou abrasivos da pega de trabalho. A pro-
tecdo ocular deve ser capaz de travar a projegéo
de detritos gerados por varias aplicagdes. A mas-
cara contra o pé ou de respiragdo deve ter capa-
cidade de filtrar particulas geradas pela aplicagao
particular. A exposicéo prolongada a ruidos de alta
intensidade pode provocar perda de audigéo.
Mantenha as pessoas presentes afastadas da
area de trabalho a uma distancia segura. Todas
as pessoas que entram na area de trabalho
devem utilizar equipamento de protegao pes-
soal. Os estilhagos da peca de trabalho ou de um
acessorio partido podem ser arremessados e provo-
car ferimentos além da area imediata de operagéo.
Segure a ferramenta elétrica apenas pelas
partes isoladas quando executar uma opera-
c¢ao em que o acessorio de corte possa tocar
em fios ocultos ou no seu proprio cabo. O
contacto do acessorio de corte com um fio sob
tenséo pode colocar as pegas metdlicas expostas
da ferramenta elétrica sob tensdo e pode provocar
um choque elétrico no operador.

Posicione o cabo afastado do acessoério rota-
tivo. Se perder o controlo, o cabo pode ser cor-
tado ou ficar preso e a sua méo ou bracgo pode ser
puxado para o acessorio em rotacao.

Nunca pouse a ferramenta elétrica antes de o
acessorio parar completamente. O acessorio
em rotagéo pode prender na superficie e descon-
trolar a ferramenta elétrica.

Nao deixe a ferramenta elétrica a funcionar
enquanto a transporta ao seu lado. O contacto aci-
dental com o acessorio rotativo pode prender as suas
roupas, puxando o acessorio na diregdo do seu corpo.
Limpe regularmente os ventiladores de ar da
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor aspira
o p6 para dentro da caixa e a acumulagao exces-
siva de metal pulverizado pode provocar perigos
elétricos.
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16. Nao utilize a ferramenta elétrica préximo de
materiais inflamaveis. As faiscas podem incen-
diar estes materiais.

17. Nao utilize acessorios que requerem refrige-
rantes liquidos. A utilizagdo de agua ou outros
refrigerantes liquidos pode resultar em choque ou
eletrocusséo.

Avisos sobre recuos e outras relacionadas:

O recuo é uma reacdo repentina a uma roda rotativa,

uma base protetora, uma escova ou qualquer outro

acessorio preso ou emperrado. O blogueio ou obsta-
culo provoca a paragem imediata do acessorio rotativo
que, por sua vez, faz com que a ferramenta elétrica
descontrolada seja forgada a ir na diregao oposta a da
rotacédo do acessorio, no ponto onde ficou presa.

Se aroda abrasiva ficar presa ou enroscada na pega de

trabalho, por exemplo, a borda da roda que esta a entrar

no ponto onde prendeu, pode entrar ainda mais fundo

na superficie do material fazendo com que a roda salte

ou provoque um recuo. Aroda pode saltar na diregéo do

operador ou na diregao oposta, dependendo do sentido
do movimento da roda no ponto em que ficou presa. As
rodas abrasivas também podem partir nessas condigdes.

O recuo é o resultado da utilizagao imprépria da ferramenta

elétrica e/ou das condigdes ou procedimentos de funciona-

mento incorretos e pode ser evitado tomando-se as medi-
das de precaucdo adequadas, como indicado abaixo.

1. Segure firmemente a ferramenta elétrica com
as duas maos e posicione o seu corpo e bra-
cos de tal forma que lhe permitam resistir as
forcas do recuo. Utilize sempre o punho auxi-
liar, se fornecido, para um controlo maximo
do recuo ou da reagéo de binario durante o
arranque. O operador podera controlar as rea-
¢Oes de binario ou as forgas do recuo se tomar as
precaucdes necessarias.

2. Nunca coloque as maos perto do acessorio
rotativo. O acessorio pode recuar sobre a sua méo.

3. Nao posicione o seu corpo na area em que a
ferramenta elétrica sera langada, caso ocorra
um recuo. O recuo langa a ferramenta na diregcéo
oposta ao movimento da roda no ponto onde prende.

4.  Tenha especial cuidado quando trabalhar em
cantos, arestas afiadas, etc. Evite balancar
e prender o acessorio. Os cantos, as arestas
cortantes ou as batidas tendem a prender o aces-
sério rotativo e causar perda de controlo ou recuo.

5. Néo coloque uma corrente de serra, um lamina
para esculpir madeira, um disco diamantado
segmentado com um intervalo periférico superior
a 10 mm ou uma lamina de serra dentada. Essas
laminas criam recuos frequentes e perda de controlo.

Avisos de seguranca especificos para operagées de

esmerilar e corte:

1. Utilize apenas os tipos de rodas especificados para
a sua ferramenta elétrica e o resguardo especifico
designado para a roda selecionada. As rodas incom-
pativeis com a ferramenta elétrica séo impossiveis de
resguardar adequadamente e ndo sdo seguras.

2. Asuperficie de esmerilagdo das rodas com
centro rebaixado deve estar montada abaixo
do plano do bordo de resguardo. Uma roda
montada incorretamente que sobressai através do
plano do bordo de resguardo ndo pode ser devi-
damente protegida.

3. Oresguardo deve ser instalado firmemente na
ferramenta elétrica e posicionado para maxima
seguranga, de forma que o minimo da roda
fique exposta na dire¢ao do operador. O res-
guardo ajuda a proteger o operador contra frag-
mentos partidos da roda, contacto acidental com a
roda e faiscas que podem incendiar as roupas.

4.  Asrodas devem ser utilizadas apenas para as
aplicagoes especificadas. Por exemplo: ndo
esmerilar com a lateral da roda de corte. Como
as rodas de corte abrasivas foram concebidas para
a esmerilagao periférica, as forgas laterais aplica-
das a estas rodas pode fazer com que estilhacem.

5.  Utilize sempre flanges da roda em boas con-
dicoes, e que sejam do tamanho e formato
corretos para a roda selecionada. As flanges
apropriadas suportam a roda reduzindo, assim, a
possibilidade de quebra da roda. As flanges para
as rodas de corte podem ser diferentes das flan-
ges para as rodas de esmerilagem.

6. Nao utilize rodas desgastadas de ferramentas
elétricas maiores. Uma roda projetada para fer-
ramentas elétricas maiores ndo é apropriada para
a velocidade mais elevada de uma ferramenta
menor e pode rebentar.

7. Quando utilizar rodas de dupla finalidade,
utilize sempre o resguardo correto para a apli-
cacao que esteja a realizar. Caso néo utilize o
resguardo correto podera nao ter o nivel de prote-
¢ao pretendido, o que podera provocar ferimentos
graves.

Avisos de seguranca adicionais especificos para as

operacdes de corte:

1. Nao “encrave” a roda de corte nem aplique
pressao excessiva. Nao tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforgo excessivo aumenta a carga e a suscetibili-
dade de tor¢do ou emperramento a roda dentro do
corte e a possibilidade de recuo ou quebra da roda.

2. Nao posicione o corpo em linha nem atras da
roda rotativa. Quando, durante a operagao, a
roda se move para longe de si, o possivel recuo
pode empurrar a roda em rotagdo e a ferramenta
elétrica diretamente contra si.

3. Quando o disco esta amolgado ou quando
interrompe o corte por qualquer motivo, desli-
gue a ferramenta elétrica e mantenha-a parada
até o disco parar completamente. Nunca tente
retirar a roda de dentro do corte com a roda
em movimento, caso contrario, pode ocorrer
um recuo. Verifique e tome as medidas corretivas
para eliminar a causa do emperramento da roda.

4. Nao reinicie a operagao de corte na pecga de
trabalho. Aguarde até que o disco atinja a velo-
cidade maxima e coloque-o cuidadosamente
no corte. A roda pode emperrar, subir ou originar
um recuo se ligar a ferramenta elétrica na peca de
trabalho.

5. Suporte os painéis ou as pecas de trabalho
muito grandes para minimizar o risco da roda
prender e originar recuo. As pegas de trabalho
grandes tendem a ceder sob o proprio peso. Os
suportes tém de ser colocados debaixo da peca
de trabalho, perto da linha de corte e da borda da
peca de trabalho, nos dois lados da roda.
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Tenha cuidado especialmente quando fizer um
corte de perfuragdo em paredes existentes ou
outras zonas invisiveis. A roda exposta pode
cortar canos de gas ou de agua, fios elétricos ou
outros objetos que podem originar um recuo.

Nao tente realizar cortes curvos. Sujeitar a roda
a esforco excessivo aumenta a carga e a susceti-
bilidade de torgéo ou emperramento da roda den-
tro do corte e a possibilidade de recuo ou quebra
da roda, o que pode provocar ferimentos graves.
Antes de utilizar um disco diamantado seg-
mentado, certifique-se de que o disco dia-
mantado tem um intervalo periférico entre
segmentos de 10 mm ou menos, apenas com
um angulo de inclinagao negativo.

Avisos de seguranca especificos para as operagoes
de lixamento:

1.

Utilize lixa de papel com o tamanho adequado.
Siga as recomendacgées do fabricante quando
escolher a lixa de papel. As lixas de papel
maiores, que se estendem muito além da base
de lixamento, apresentam perigo de laceragao e
podem prender, rasgar o disco ou provocar recuo.

Avisos de seguranga especificos para as operagoes
com a escova de arame:

1.

Lembre-se que a escova langa filamentos de
metal, mesmo durante uma operagao normal.
Nao sujeite os filamentos de metal a esforgo
excessivo aplicando uma carga excessiva na
escova. Os filamentos de metal podem penetrar
facilmente nas roupas finas e/ou na pele.

Se for especificada a utilizagdo de um res-
guardo para operagao com a escova de arame,
nao permita quaisquer interferéncias da roda
ou da escova metalicas com o resguardo. A
roda ou a escova metalicas podem expandir em
didmetro devido a carga de trabalho e as forgas
centrifugas.

Avisos de segurancga adicionais:

1.

Quando utilizar rodas de esmerilar com centro
rebaixado, utilize apenas rodas reforgadas
com fibra de vidro.

NUNCA UTILIZE rodas do tipo copo de pedra
com esta esmeriladora. A esmeriladora n&o foi
concebida para esses tipos de rodas e a utilizagao
deste produto pode resultar em ferimentos pes-
soais graves.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, a
flange (especialmente a superficie de instala-
¢do) nem a porca de bloqueio. Os danos nes-
tas pecas pode resultar em quebra da roda.
Antes de ligar o interruptor, certifique-se de
que a roda ndo esta em contacto com a pega
de trabalho.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de
trabalho, deixe-a funcionar por alguns instan-
tes. Verifique se ha vibragées ou movimentos
irregulares que possam indicar ma instalagcao
ou desequilibrio da roda.

Utilize a superficie especifica da roda para
esmerilar.

Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando estiver a segura-la
na mao.

1.
12.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Nao toque na pecga de trabalho imediatamente
apos a operacao. Pode estar extremamente
quente e provocar queimaduras na sua pele.
Nao toque nos acessorios imediatamente apos
a operacao. Podem estar extremamente quen-
tes e provocar queimaduras na sua pele.
Tenha em conta as instrugoes do fabricante para
a montagem e a utilizagao corretas das rodas e
dos acessorios. A montagem e a utilizag&o incorre-
tas podem provocar ferimentos pessoais.
Manuseie e armazene as rodas com cuidado.
Nao utilize buchas de redugao ou adaptadores
separados para adaptar rodas abrasivas de
orificio grande.

Utilize apenas as flanges especificadas para
esta ferramenta.

Para ferramentas destinadas a serem equi-
padas com rodas de orificio roscado, certifi-
que-se de que a rosca na roda tem tamanho
suficiente para aceitar o comprimento do eixo.
Verifique se a peca de trabalho esta correta-
mente suportada.

Preste atencgao, pois a roda continua a rodar
depois de desligar a ferramenta.

Se o local de trabalho for extremamente
quente e humido, ou muito poluido por pé
condutor, utilize um disjuntor (30 mA) para
assegurar a seguranca do operador.

Nao utilize a ferramenta em nenhum material
que contenha amianto.

Quando utilizar a roda de corte, trabalhe sem-
pre com o resguardo da roda de recolha de p6
se exigido pelas regulagdes nacionais.

Os discos de corte ndo podem ser sujeitos a
pressao lateral.

Nao utilize luvas de trabalho de pano durante
a operacao. As fibras do tecido podem entrar na
ferramenta e provocar a quebra da ferramenta.
Antes da operagao, certifique-se de que nao
existem objetos enterrados tais como um tubo
elétrico, tubo de agua ou tubo de gas na pega de
trabalho. Caso contrario, pode causar um choque
elétrico, uma fuga elétrica ou uma fuga de gas.

Se um papel filtro estiver preso a roda, ndo o
remova. O diametro do papel filtro deve ser
maior do que a porca de bloqueio, a flange
exterior e a flange interior.

Antes de instalar uma roda de esmerilar, verifi-
que sempre se a parte do papel filtro ndo apre-
senta anomalias como aparas ou fissuras.
Aperte a porca de bloqueio adequadamente. O
aperto excessivo da roda pode causar quebra e o
aperto insuficiente pode causar tremulacéo.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o
uso repetido) substitua o cumprimento estrito
das regras de seguranca da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o nio seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode provocar ferimentos pessoais
graves.
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DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta esta desligada e com a ficha reti-
rada da tomada, antes de proceder a afinagoes
ou de verificar o funcionamento da respetiva
ferramenta.

Indicador de ajuste da velocidade

A velocidade de rotagédo pode ser alterada rodando o
indicador de ajuste da velocidade para um determinado
numero definido de 1 a 5. Obtém-se uma velocidade
maior quando o indicador é rodado em direcdo ao
numero 5. E obtém-se uma velocidade menor quando
é rodado em diregdo ao nimero 1. Consulte a tabela
abaixo para ficar a saber a relagéo entre as definigcées
dos numeros no indicador e a velocidade de rotagéo
aproximada.

» Fig.1: 1. Indicador de ajuste da velocidade

Numero Velocidade
1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min™'
4 8.000 min™'
5 11.000 min™

APRECAUCAO: Se a ferramenta for utilizada
continuamente a velocidades baixas durante
muito tempo, o motor fica sobrecarregado e
aquecido.

APRECAUCAO: O disco de ajuste da veloci-
dade s6 pode ser rodado até 5 e de volta ao 1.
Nao o force além de 5 ou 1 ou a fungao de ajuste
da velocidade pode deixar de funcionar.

Bloqueio do eixo

A AVISO: Nunca acione o bloqueio do eixo
quando o eixo estiver em movimento. Podera cau-
sar ferimentos graves ou danos na ferramenta.

Pressione o bloqueio do eixo para impedir a rotagcdo do
eixo quando instalar ou remover acessorios.
» Fig.2: 1. Bloqueio do eixo

Acao do interruptor

APRECAUQ[\O: Antes de ligar a ferramenta a
corrente elétrica, verifique sempre se o interrup-
tor deslizante funciona corretamente e regressa a
posicao de desligado quando se carrega na parte
de tras do interruptor deslizante.

APRECAUCAO: O interruptor pode ser blo-
queado na posigao de ligado para maior conforto
do operador durante a utilizagdo prolongada.
Tenha cuidado ao bloquear a ferramenta na posi-
cao de ligado e segure-a com firmeza.

Para arrancar a ferramenta, empurre a extremidade
traseira do interruptor deslizante para baixo e, depois,
deslize-o para a posicao “l (LIGADO)".

Para um funcionamento continuo, empurre a extremi-
dade dianteira do interruptor deslizante para baixo para
o bloquear.

» Fig.3: 1. Interruptor deslizante

Para parar a ferramenta, empurre a extremidade tra-
seira do interruptor deslizante para baixo para que volte
para a posigao “O (DESLIGADO)".

» Fig.4: 1. Interruptor deslizante

Funcao de prevencao de reinicio

acidental

Quando inserir a ficha da ferramenta na tomada
enquanto o interruptor esté ligado, a ferramenta néo
arranca.

Para iniciar a ferramenta, desligue o interruptor e
ligue-o novamente.

Controlo de velocidade constante

Possibilidade de obter um acabamento delicado, por-
que a velocidade de rotagao ¢ mantida de forma cons-
tante, mesmo sob a condig&o carregada.

Funcionalidade de arranque suave

A funcionalidade de arranque suave reduz a reagao de
arranque.

MONTAGEM

AAVISO: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e com a ficha retirada da
tomada antes de executar quaisquer trabalhos na
ferramenta.

Instalagao do punho lateral (pega)

APRECAUC;\O: Certifique-se sempre de que o
punho lateral esta instalado em seguranga antes
da operagao.

Aparafuse o punho lateral firmemente na posigdo da
ferramenta indicada na figura.
» Fig.5
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Instalar ou remover o resguardo da

roda

A\ AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado, disco de aba, roda flexivel ou escova
de arame tipo roda, o resguardo da roda deve ser
colocado na ferramenta para que o lado fechado
do resguardo aponte sempre em diregao ao
operador.

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
utiliza apenas o resguardo da roda especialmente
projetada para utilizagdo com as rodas de corte.

AAVISO: Quando instalar um resguardo da
roda, certifique-se de que aperta firmemente o

parafuso.

Para ferramentas com resguardo da
roda do tipo parafuso de bloqueio

Monte o resguardo da roda com as protuberancias na

banda do resguardo da roda alinhadas com os entalhes

na caixa dos rolamentos. Depois, rode o resguardo da

roda até um angulo que possa proteger o operador de

acordo com o trabalho. Certifique-se de que aperta o

parafuso firmemente.

Para retirar o resguardo da roda, siga inversamente o

processo de instalagéo.

» Fig.6: 1. Resguardo da roda 2. Caixa de rolamen-
tos 3. Parafuso

Para ferramentas com resguardo da
roda do tipo alavanca de fixagao

Solte o parafuso e, em seguida, puxe a alavanca na
diregéo da seta. Monte o resguardo da roda com as
protuberancias na banda do resguardo da roda alinha-
das com os entalhes na caixa dos rolamentos. Depois,
rode o resguardo da roda até um angulo que possa
proteger o operador de acordo com o trabalho.

» Fig.7: 1. Resguardo da roda 2. Caixa de rolamen-

tos 3. Parafuso 4. Alavanca

Puxe a alavanca na diregéo da seta. Em seguida,
aperte o resguardo da roda rodando o parafuso.
Certifique-se de que aperta o parafuso firmemente. O
angulo de regulagéo do resguardo da roda pode ser
ajustado com a alavanca.

» Fig.8: 1. Parafuso 2. Alavanca

Para retirar o resguardo da roda, siga inversamente o
processo de instalagao.

Fixacao do resguardo da roda de
corte acoplavel

Acessorio opcional

NOTA: Para operagdes de corte, uma fixagédo do res-
guardo da roda de corte acoplavel pode ser utilizada
com o resguardo da roda (para roda de esmerilar).

Nao esta disponivel em alguns paises.

> Fig.9

Instalar ou remover a roda com
centro rebaixado ou o disco de aba

Acessorio opcional

A AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado ou um disco de aba, o resguardo da
roda tem de estar instalado na ferramenta para
que o lado fechado do resguardo aponte sempre
em diregao ao operador.

Aaviso: Certifique-se de que a pega de mon-
tagem da flange interior encaixa perfeitamente
dentro do diametro interno da roda com centro
rebaixado / disco de aba. A montagem da flange
interior no lado errado pode resultar em vibragéo
perigosa.

AAviso: Certifique-se de que aperta a porca de
bloqueio com a chave para porcas de bloqueio
enquanto pressiona o bloqueio do eixo.

Monte a flange interior no eixo.

Certifique-se de que instala a peca dentada da flange

interior na peca reta no fundo do eixo.

Instale a roda com centro rebaixado / disco de aba na

flange interior e aparafuse a porca de bloqueio no eixo.

» Fig.10: 1. Porca de bloqueio 2. Roda com centro
rebaixado 3. Flange interior 4. Pega de
montagem

Quando utilizar a roda com centro rebaixado ou o disco

de aba com uma espessura de 4 mm (5/32") ou supe-

rior, monte a porca de bloqueio com a respetiva protu-
berancia virada para baixo para caber dentro do centro
da roda conforme apresentado na figura.

Quando utilizar a roda com centro rebaixado ou o disco

de aba com uma espessura inferior a 4 mm (5/32"),

monte a porca de bloqueio com a respetiva protuberan-

cia virada para cima no eixo.

Se a roda rodar apds apertar a porca de bloqueio, certi-

fique-se de que a diregdo da protuberancia da porca de

bloqueio esta correta.

» Fig.11: 1. Porca de bloqueio 2. Roda com centro
rebaixado / disco de aba [com espessura
de 4 mm (5/32") ou superior] 3. Roda
com centro rebaixado / disco de aba [com
espessura inferior a 4 mm (5/32")] 4. Flange
interior

AAVISO: se a porca de bloqueio estiver montada
com a respetiva protuberancia para baixo na roda
com centro rebaixado ou no disco de aba com uma
espessura inferior a 4 mm (5/32"), a roda pode rodar
porque a porca de bloqueio ndo consegue segurar a
roda devido a altura da protuberancia.

Para apertar a porca de bloqueio, prima o bloqueio
do eixo firmemente para que o eixo ndo possa girar,
depois utilize a chave para porcas de bloqueio e aperte
com seguranga para a direita.
» Fig.12: 1. Chave para porcas de bloqueio

2. Bloqueio do eixo

Para retirar a roda, siga inversamente o processo de
instalacéo.
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Instalar ou retirar a roda flexivel

Acessorio opcional

AAVISO: Utilize sempre o resguardo fornecido
quando a roda flexivel estiver na ferramenta. A
roda pode partir-se durante a utilizagéo e o resguardo
ajuda a reduzir os riscos de ferimentos pessoais.

» Fig.13: 1. Porca de bloqueio 2. Roda flexivel
3. Aimofada de apoio 4. Flange interior

Siga as instrugdes referentes a roda com centro rebai-
xado, mas utilize, igualmente, uma almofada de apoio
sobre a roda.

Instalar ou retirar o disco abrasivo

Acessorio opcional

NOTA: Utilize os acessorios de lixadora especifi-
cados neste manual. Estes devem ser adquiridos
separadamente.

Para modelos de 100 mm (4")

» Fig.14: 1. Porca de bloqueio de lixagem 2. Disco
abrasivo 3. Aimofada de borracha 4. Flange
interior

1. Monte a flange interior no eixo.

2. Instale a almofada de borracha sobre o eixo.

3. Instale o disco sobre a almofada de borracha e
aperte a porca de bloqueio de lixagem no eixo.

4. Mantenha o eixo firme com o bloqueio do eixo e
aperte a porca de bloqueio de lixagem em seguranca
para a direita com a chave para porcas de bloqueio.

Para retirar o disco siga inversamente o procedimento
de instalagéo.

Para modelos diferentes de 100 mm (4")

» Fig.15: 1. Porca de bloqueio de lixagem 2. Disco
abrasivo 3. Aimofada de borracha

1. Instale a almofada de borracha sobre o eixo.

2. Instale o disco sobre a almofada de borracha e

aperte a porca de bloqueio de lixagem no eixo.

3. Mantenha o eixo firme com o bloqueio do eixo e
aperte a porca de bloqueio de lixagem em seguranca
para a direita com a chave para porcas de bloqueio.
Para retirar o disco siga inversamente o procedimento
de instalagdo.

Super flange

Acessorio opcional

Apenas para ferramentas com rosca do eixo M14.
A super flange é um acessoério especial para modelos
que NAO estédo equipados com uma fungéo de travao.
Apenas é necessario 1/3 do esforgo para desaper-

tar a porca de bloqueio em comparagéo com o tipo
convencional.
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Instalar ou retirar a Ezynut

Acessorio opcional
Apenas para ferramentas com rosca do eixo M14.
APRECAUQ[\O: N&o utilize a Ezynut com a

Super Flange. Essas flanges sao tao espessas
que a rosca inteira nao pode ser retida pelo eixo.

Monte a flange interior, a roda abrasiva e a Ezynut no eixo, de

modo que o logétipo da Makita na Ezynut fique virado para fora.

» Fig.16: 1. Ezynut 2. Roda abrasiva 3. Flange inte-
rior 4. Eixo

Pressione o bloqueio do eixo firmemente e aperte a
Ezynut rodando a roda abrasiva para a direita até ao fim.
» Fig.17: 1. Bloqueio do eixo

Para soltar a Ezynut, rode o anel exterior da Ezynut para a esquerda.

NOTA: A Ezynut pode ser solta manualmente
enquanto a seta apontar para o entalhe. Caso contra-
rio, € necessaria uma chave para porcas de bloqueio
para solta-la. Insira um pino da chave num orificio e
rode a Ezynut para a esquerda.

» Fig.18: 1. Seta 2. Entalhe
» Fig.19

Instalar a roda de corte abrasiva /

roda diamantada

Acessorio opcional

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
utiliza apenas o resguardo da roda especialmente
projetada para utilizagdo com as rodas de corte.

A AVISO: NUNCA utilize rodas de corte para a
esmerilagem lateral.

APRECAUQAO.‘ Quando instalar a roda diaman-
tada, certifique-se de que alinha a dire¢ado da seta
na roda com a seta na ferramenta e, em seguida, a
protuberancia da flange interior encaixa perfeita-
mente no didmetro interior da roda diamantada.

Quanto a instalagao, siga as instrugdes relativas a roda
com centro rebaixado.
Monte a porca de bloqueio e a flange interior na diregéo
correta conforme apresentado nas figuras.
» Fig.20: 1. Porca de blogueio 2. Roda de corte abra-
siva / roda diamantada 3. Flange interior
4. Resguardo da roda para rodas de corte
abrasivas / rodas diamantadas

Para modelos de 100 mm (4")

A diregdo de montagem da flange interior varia de
acordo com o tipo de roda.

Quando instalar a roda de corte abrasiva:
» Fig.21: 1. Porca de bloqueio 2. Roda de corte
abrasiva 3. Flange interior

Quando instalar a roda diamantada:

» Fig.22: 1. Porca de bloqueio 2. Roda diamantada
3. Flange interior
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Instalar a escova de arame tipo

Ccopo
Acessorio opcional

APRECAUCAO: Nao utilize uma escova de
arame tipo copo danificada nem desequilibrada. A
utilizacdo de uma escova de arame tipo copo danifi-
cada pode aumentar o risco de ferimentos decorren-
tes do contacto com arames da escova partidos.

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessoérios do eixo. Enrosque a
escova de arame tipo copo no eixo e aperte com a
chave fornecida.

» Fig.23: 1. Escova de arame tipo copo

Instalar a escova de arame tipo roda

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Nao utilize uma escova de
arame tipo roda danificada nem desequilibrada. A
utilizagdo de uma escova de arame tipo roda danifi-
cada pode aumentar o risco de ferimentos decorren-
tes do contacto com arames partidos.

APRECAUCAO: Utilize SEMPRE o resguardo
com as escovas de arame tipo roda, garantindo
que o diametro da roda encaixa dentro do res-
guardo. A roda pode partir-se durante a utilizacédo e
o resguardo ajuda a reduzir os riscos de ferimentos
pessoais.

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessoérios do eixo. Enrosque a
escova de arame tipo roda no eixo e aperte com as
chaves.

» Fig.24: 1. Escova de arame tipo roda

Instalar o cortador de orificios

Acessorio opcional

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessorios do eixo. Enrosque o
cortador de orificios no eixo e aperte-o com a chave
fornecida.

» Fig.25: 1. Cortador de orificios

Instalar o resguardo da roda de

recolha de pé para esmerilagem

Apenas para o modelo GA4600/ GA5100
Acessorio opcional

Com acessorios opcionais pode utilizar esta ferramenta
para aplainar a superficie de betao.

APRECAUQ[\O: O resguardo da roda de reco-
lha de po6 para a roda diamantada de desvio sé
deve ser utilizado para aplainar a superficie de
betdo com uma roda diamantada de desvio. Nao
utilize este resguardo com qualquer outro aces-
sorio de corte ou para qualquer outra finalidade.

APRECAUQ;\O: Antes do funcionamento,
certifique-se de que um aspirador esta conectado
a ferramenta e que esta ligado.

Coloque a ferramenta virada para baixo e instale o

resguardo da roda de recolha de pé.

Monte a flange interior no eixo.

Instale a roda diamantada tipo copo na flange interior e

aperte a porca de bloqueio no eixo.

» Fig.26: 1. Porca de blogueio 2. Roda diamantada
tipo copo 3. Roda diamantada tipo copo
com cubo 4. Flange interior 5. Resguardo
da roda de recolha de p6 6. Caixa dos
rolamentos

NOTA: Para obter informagdes sobre a forma de
instalacéo do resguardo da roda de recolha de po,
consulte o manual do resguardo da roda de recolha
de pé.

Instalar o resguardo da roda de

recolha de po6 para corte

Acessorio opcional

Com acessoérios opcionais pode utilizar esta ferramenta
para cortar materiais em pedra.
» Fig.27

NOTA: Para obter informagdes sobre a forma de
instalagé@o do resguardo da roda de recolha de po,
consulte o manual do resguardo da roda de recolha
de po.

Ligar um aspirador

Acessorio opcional

AAVISO: Nunca aspire particulas de metal gera-
das pela operacgao de esmerilagem/corte/lixagem.
As particulas de metal geradas por essa operacéao
sdo tdo quentes que podem incendiar poeira e o filtro
no interior do aspirador.

Para evitar um ambiente poeirento causado por corte
de alvenaria, utilize um resguardo da roda de recolha
de p6 e um aspirador.
Consulte o manual de instrugdes anexado ao resguardo
da roda de recolha de p6 para monta-lo e utiliza-lo.
» Fig.28: 1. Resguardo da roda de recolha de p6

2. Mangueira do aspirador
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OPERAGCAO

A AVISO: Nunca deve ser necessario forcar a
ferramenta. O peso da ferramenta aplica a pressédo
adequada. Forgar e pressionar excessivamente pode
provocar a quebra perigosa da roda.

A AVISO: Substitua SEMPRE a roda se a ferra-
menta cair enquanto estiver a esmerilar.

AAVISO: NUNCA provoque golpes violentos
nem bata com a roda na peca de trabalho.

A AVISO: Evite bater ou dar pancadas na roda, espe-
cialmente quando trabalhar nos cantos, extremidades
afiadas, etc. Isto pode provocar perda de controlo e recuos.

A\ AVISO: NUNCA utilize a ferramenta com Iami-
nas para corte de madeira e outras laminas da
serra. Essas laminas quando utilizadas numa esme-
riladora ressaltam frequentemente e provocam perda
de controlo originando ferimentos pessoais.

AAVISO: A utilizagido continuada de uma roda
desgastada pode resultar na explosao da roda e
em ferimentos pessoais graves.

APRECAUCAO: Nunca ligue a ferramenta
quando estiver em contacto com a pega de traba-
lho, pois pode ferir o operador.

APRECAUCAO: Use sempre 6culos de segu-
ranga ou um protetor facial durante a operacao.
APRECAUCAO: Depois da operacio, desligue
sempre a ferramenta e espere até que a roda esteja
completamente parado antes de pousar a ferramenta.

APRECAUQ;\O: Agarre SEMPRE na ferra-
menta firmemente com uma méao no corpo e a
outra na punho lateral (pega).

NOTA: Uma roda de dupla finalidade pode ser utili-
zada para operagdes de esmerilagem e de corte.
Consulte a secgéo "Operagdo com roda/disco" para
a operagao de esmerilagem e consulte a sec¢ao
"Operagao com uma roda de corte abrasiva/roda
diamantada" para a operagéo de corte.

Operacgao com roda/disco

> Fig.29

Ligue a ferramenta e, em seguida, aplique a roda ou o
disco na pega de trabalho.

Em geral, mantenha a extremidade da roda ou disco num angulo
de cerca de 15° relativamente a superficie da pega de trabalho.
Durante o periodo de arranque com uma roda nova,
néo utilize a esmeriladora para a frente ou pode cortar
a peca de trabalho. Depois de a extremidade da roda
estar arredondada pelo uso, pode trabalhar com a roda
para a frente ou para tras.

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda diaman-
tada tipo copo
» Fig.30

Mantenha a ferramenta na horizontal e aplique a roda
diamantada tipo copo inteira na superficie da peca de
trabalho.
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Operagidao com uma roda de corte

abrasiva/ roda diamantada

Acessorio opcional

A AVISO: N3o “encrave” a roda nem aplique
pressao excessiva. Nao tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforgo excessivo aumenta a carga e a suscetibili-
dade de torgéo ou prisdo da roda no corte e a pos-
sibilidade de ocorréncia de recuo, rotura da roda e
sobreaquecimento do motor.

AAVISO: Nzo inicie a operacgio de corte na
peca de trabalho. Aguarde até que a roda atinja a
velocidade maxima e coloque-a no corte cuida-
dosamente, movendo a ferramenta para a frente
sobre a superficie da peca de trabalho. Aroda
pode prender, saltar ou ressaltar se ligar a ferramenta
elétrica na peca de trabalho.

AAVISO: Nunca altere o angulo da roda durante
as operacgoes de corte. Exercer presséo lateral na
roda de corte (como na esmerilagem) pode provocar
fissuras e rotura, provocando ferimentos graves.

A AVISO: Uma roda diamantada deve ser
utilizada perpendicularmente ao material a ser
cortado.

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda de corte
abrasiva
» Fig.31

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda
diamantada
» Fig.32

Operagdo com escova de arame tipo

copo

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova de arame tipo copo operando a ferra-
menta em vazio, certificando-se de que ninguém
esta a frente ou em linha com a escova de arame
tipo copo.

APRECAUQ[\O: Quando utilizar a escova de
arame tipo copo, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagcdo com escova de
arame tipo copo
» Fig.33
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Operagao com escova de arame tipo

roda

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova de arame tipo roda operando a ferramenta
em vazio, certificando-se de que ninguém esta a
frente ou em linha com a escova de arame tipo
roda.

APRECAUCAO.' Quando utilizar a escova de
arame tipo roda, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagdo com escova de
arame tipo roda
» Fig.34

Operagao com cortador de orificios

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagio do corta-
dor de orificios operando a ferramenta em vazio,
certificando-se de que ninguém esta a frente do
cortador de orificios.

APRECAUCAO: Nao incline a ferramenta
durante a operagao. Pode dar origem a quebra
prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagao com cortador de
orificios
» Fig.35

MANUTENGAO

AAaviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e com a ficha retirada da
tomada antes de tentar proceder a inspegdo ou a
manutencao.

APRECAUQAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagéo ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes, a inspegao e substituicdo

das escovas de carvao e qualquer outra manutencao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia autorizados ou pelos centros de assisténcia
de fabrica Makita, utilizando sempre pegas de substitui-
cao Makita.
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Limpeza do ventilador de ar

A ferramenta e os respetivos ventiladores de ar tém de

ser mantidos limpos. Limpe regularmente os ventilado-

res de ar da ferramenta ou sempre que os ventiladores

comecem a ficar obstruidos.

» Fig.36: 1. Ventilador de exaustéo 2. Ventilador de
inalagéo
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COMBINAGAO DE APLICAGOES E ACESSORIOS

Acessorio opcional

APRECAUCAO: A utilizagdo da ferramenta com resguardos incorretos pode causar os seguintes

riscos.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte para esmerilagem facial, o resguardo da roda podera
interferir com a peca de trabalho, causando um controlo fraco.

. Quando utilizar uma resguardo da roda de esmerilar para operagdes de corte com rodas abrasivas e
rodas diamantadas unidas, existe um maior risco de exposicao a rodas rotativas, faiscas e particulas
emitidas, bem como de exposigdo a fragmentos da roda no caso da roda rebentar.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte ou um resguardo da roda de esmerilar para opera-
coes faciais com rodas diamantadas tipo copo, o resguardo da roda podera interferir com a pega de
trabalho, causando um controlo fraco.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte ou um resguardo da roda de esmerilar com uma
escova de arame de tipo roda com uma espessura superior a espessura maxima, conforme especifi-
cado nas "ESPECIFICAGOES", os arames podem ficar presos no resguardo causando a quebra dos
arames.

. A utilizacao de resguardos da roda de recolha de p6 para operagoes de corte e faciais em betédo ou
alvenaria reduz o risco de exposigao ao po.

. Quando utilizar rodas montadas na flange (abrasivas de esmerilar e cortar combinadas) de dupla
finalidade, utilize apenas um resguardo da roda de corte.

N\

1

|
@O @D 0/0 @Q”@ "I 15@ @O
4. 7 10 @ i 16
‘o /ig @ "%/ /o

5@ ‘e / 6
Aplicagao Modelo de 100 mm | Modelo de 115 mm | Modelo de 125 mm
1 - Punho lateral
2 - Resguardo da roda (para roda de esmerilagem)
3 - Flange interior | Flange interior / super flange *1*2
4 Esmerilagem/lixagem Roda com centro rebaixado / Disco de aba
5 - Porca de bloqueio
6 R ; | Ezynut *1°2
7 - Almofada de apoio
8 Esmerilagem Roda flexivel
9 - Flange interior e almo- Almofada de borracha Almofada de borracha
fada de borracha 76 100 115
10 Lixagem Disco abrasivo
1 - Porca de bloqueio de lixagem
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- Aplicagao Modelo de 100 mm Modelo de 115 mm Modelo de 125 mm
12 Escovagem de arame Escova de arame tipo roda
13 Escovagem de arame Escova de arame tipo copo
14 Corte de orificios Cortador de orificios
15 - Resguardo da roda (para roda de corte)
16 Corte Roda de corte abrasiva / roda diamantada
17 Esmerilagem/corte Roda de dupla finalidade
18 - Fixacéo do resguardo da roda de corte acoplavel *3
19 - Resguardo da roda de recolha de p6 para corte *4
20 Corte Roda diamantada
21 - - Resguardo da roda de recolha de pé para esmeri-
lagem *5
22 Esmerilagem - Roda diamantada tipo copo *5
- - Chave para porcas de bloqueio

NOTA: *1 Néo utilize a Super flange e a Ezynut em conjunto
NOTA: *2 Apenas para ferramentas com rosca do eixo M14.

NOTA: *3 A fixagao do resguardo da roda de corte acoplavel ndo esta disponivel em alguns paises. Para obter mais

informacgdes, consulte o manual de instrugdes da fixacdo do

resguardo da roda de corte acoplavel.

NOTA: *4 Para obter mais informagdes, consulte cada manual de instrugdes do resguardo.

NOTA: *5 Apenas para o modelo GA4600 / GA5100
Para obter mais informagdes, consulte cada manual de instr

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pecgas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

Acessorios listados na "COMBINAGCAO DE
APLICACOES E ACESSORIOS"

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.

ucdes do resguardo.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: GA4100 GA4600 GA5100

Anvendelig slibeskive Maks. diameter af skiven 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. skivetykkelse 6,4 mm 7,2mm

Anvendelig afskaeringsskive Maks. diameter af skiven 105 mm 115 mm | 125 mm
Maks. skivetykkelse 3,2mm

Anvendelig tradskivebgrste Maks. diameter af skiven 100 mm 115 mm | 125 mm
Maks. skivetykkelse 20 mm

Spindelgevind M10 M14 eller 5/8" (landespecifik)

Maks. spindellaengde 18 mm 23 mm

Hastighed uden belastning (n,) / Maerkehastighed (n) 11.000 min”'

Samlet leengde 298 mm

Nettoveegt 2,0-3,0kg 2,2-3,2kg

Sikkerhedsklasse =

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

eendret uden varsel.
. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Vaegten kan veere anderledes afhaengigt af tilbehgret. Den letteste og tungeste kombination i henhold til EPTA-

procedure 01/2014 er vist i tabellen.

symboler Y

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Serg for, at du forstar deres betydning for
brugen.

@ [:E] Lees brugsanvisningen.

@@ Brug beskyttelsesbriller.

@ Betjen altid med to haender.

Kun for lande inden for EU

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr kan
have en negativ indvirkning pa miljget og
folkesundheden pa grund af tilstedevaerel-
sen af farlige komponenter i udstyret.
Bortskaf ikke elektriske og elek-

troniske apparater sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktivom
affaldshandtering af elektrisk og elektro-
nisk udstyr, og i overensstemmelse med
national lovgivning, skal brugt elektrisk og
elektronisk udstyr opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted til
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Tilsigtet anvendelse

DOBBELT ISOLERING

Brug ikke beskyttelsesskaermen til
@ afskaeringer.

Denne maskine er beregnet til afslibning, sandslibning,
tradberstning, hulskaering og skaering i metal- og sten-

materialer uden anvendelse af vand.

Stremforsyning

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet og kan
kun anvendes pa enfaset vekselstromsforsyning. Den
er dobbeltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik
uden jordforbindelse.

97 DANSK



Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:

Model Lydtrykniveau Lydeffektniveau Usikkerhed (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan

anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) kan ogsa anvendes i en praeliminzer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

behandles.

afbrydertiden).

stojemissionsvaerdier.

udsende lyd.

valg af passende hgrevarn.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra de(n)
angivne veardi(er), afhangigt af den made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den type arbejdsemne der

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operatgren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kgrer i tomgang i tilgift til

AADVARSEL: Slibning af tynde metalplader eller andre nemt vibrerende strukturer med en stor
overflade kan resultere i en samlet stojemission, som er meget hgjere (op til 15 dB) end de angivne

Placer tunge fleksible dempende matter eller lignende pa disse arbejdsemner for at forhindre dem i at

Tag den foregede stojemission med i overvejelsen for bade risikovurderingen for udsaettelse af stej og

Vibrationens totalvaerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:
Funktionstilstand: overfladeslibning med normalt sidehandtag

Model Vibrationsafgivelse (ay, ac): (m/s’) | Usikkerhed (K): (m/s?)
GA4100 6,8 15
GA4600 7.8 1,5
GA5100 7.8 1,5

Funktionstilstand: disksandslibning med normalt side

handtag

Model Vibrationsemission (a, ps) : (m/s®) | Usikkerhed (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s? eller mindre 1,5
GA4600 2,5 m/s? eller mindre 1,5
GA5100 29 1,5

BEMARK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og
kan anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMARK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger eksponeringsvurdering.

der behandles.

afbrydertiden).

A\ ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra
de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af den made hvorpa maskinen anvendes, iszr den type arbejdsemne

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operatgren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kgrer i tomgang i tilgift til

A ADVARSEL: Den erkizerede vaerdi for vibrationsemission geelder for el-veerktgjets primaere anvendelser. Hvis
el-veerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, kan veerdien for vibrationsemission veere anderledes.
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Overensstemmelseserklaeringer

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserkleeringerne er inkluderet i Bilag
Aidenne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktoj

MAADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Hvis du ikke folger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfgre elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-

ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktej" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsadvarsler for sliber

Almindelige sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med slibning, sandslibning, tradberstning eller
afskeering:

1. Denne maskine er beregnet til at fungere som
en sliber, slibemaskine med sandpapir, trad-
borste, hulskarer eller afskaringsvaerktgj.
Laes alle de sikkerhedsadvarsler, instruktioner,
illustrationer og specifikationer, der falger med
denne maskine. Manglende overholdelse af alle
nedenstaende instruktioner kan medfgre elektrisk
stgd, brand og/eller alvorlig personskade.

2. Der maikke udferes handlinger som polering med
denne maskine. Handlinger, som maskinen ikke er
designet til, kan medfere fare og forarsage personskade.

3. Omdan ikke denne maskine til at fungere pa en
made, der ikke er specielt designet og angivet
af maskinproducenten. Sddan en omdannelse
kan muligvis resultere i tab af kontrol og forarsage
alvorlig personskade.

4.  Anvend ikke tilbeher, der ikke er specielt
designet og angivet af maskinproducenten.
Bare fordi tilbehgret kan monteres pa din maskine,
garanterer det ikke sikker drift.

5. Tilbehgrets maerkehastighed skal mindst svare
til den maksimale hastighed, der er angivet pa
maskinen. Tilbehear, der kgrer hurtigere end deres
meerkehastighed, kan ga i stykker og slynges bort.

6. Den udvendige diameter og tykkelsen pa dit
tilbeher skal ligge inden for maskinens kapaci-
tetsklassificering. Tilbehgr med forkert storrelse
kan ikke beskyttes eller kontrolleres tilstraekkeligt.

7. Malene for tilbehgrsmonteringen skal passe
til malene for monteringsdelen pa maskinen.
Tilbehgr, der ikke passer til maskinens monte-
ringsdele, vil miste balancen, vibrere for meget og
kan medfgre tab af kontrol.

Anvend ikke et beskadiget tilbeher. For hver
anvendelse undersgges tilbehgret, sdsom
slibeskiver for skar og revner, bagtallerken for
revner, rift eller overdreven slitage, tradberste
for Igse eller knekkede trade. Hvis maskinen
eller tilbehgret tabes, skal du undersgge, om
det er beskadiget, eller montere et ubeskadi-
get tilbeher. Efter inspektion og montering af
tilbeheor, skal du og omkringstaende sta pa
god afstand af det roterende tilbehers flade,
og maskinen skal keres pa hgjeste, ubelastede
hastighed i et minut. Beskadiget tilbehgr vil
normalt ga i stykker i lgbet af denne testperiode.
Bar personligt beskyttelsesudstyr. Afhangigt
af anvendelsen skal der anvendes en ansigts-
skarm, beskyttelsesbriller eller sikkerheds-
briller. Baer eventuelt stovmaske, hgrevarn,
handsker og vaerkstedsforklaede, der kan
stoppe sma slibedele eller fragmenter af
arbejdsemnet. Jjenveernet skal kunne standse
flyvende snavs, der opstar ved forskellige anven-
delser. Stgvmasken eller andedraetsvaernet skal
kunne filtrere partikler, der opstar under den szer-
lige anvendelse. Langvarig eksponering for stgj
med hgj intensitet kan medfare haretab.

Hold tilskuere i sikker afstand fra arbejdsom-
radet. Alle, der kommer ind i arbejdsomradet,
skal anvende personligt beskyttelsesudstyr.
Fragmenter af arbejdsemnet eller af et gdelagt til-
behar kan blive slynget veek og forarsage person-
skade uden for det umiddelbare arbejdsomrade.
Hold kun maskinen i de isolerede gribeflader,
nar der udferes et arbejde, hvor det skarende
tilbehor kan komme i bergring med skjulte led-
ninger eller dens egen ledning. Skaeretilbehar,
der kommer i kontakt med en "stremfgrende”
ledning, kan gere maskinens udsatte metaldele
"stremfgrende" og kan give operatgren et elektrisk
sted.

Anbring altid ledningen, sa den ikke kommer

i kontakt med drejende tilbehgr. Hvis du mister
kontrollen, kan ledningen blive skaret over eller
haenge fast, og din hand eller arm kan blive trukket
ind i det roterende tilbehar.

Laeg aldrig maskinen ned, for tilbehgret er
stoppet helt. Det roterende tilbehar kan gribe fat i
overfladen og treekke maskinen ud af din kontrol.
Lad ikke maskinen kere, mens du bzerer den
ved din side. Utilsigtet kontakt med det roterende
tilbeher kan fa fat i dit tgj og treekke tilbeharet ind
mod kroppen.

Rengor maskinvarktgjets ventilationsabnin-
ger med javne mellemrum. Motorens ventilator
treekker stgvet ind i huset, og overdreven ophob-
ning af pulveriseret metal kan forarsage elektriske
farer.

Brug ikke maskinvaerktgjet i naerheden af
braendbare materialer. Gnister kan antaende
disse materialer.

Anvend ikke tilbehor, der kraever flydende
kelemidler. Anvendelse af vand eller andre fly-
dende kglemidler kan medfere elektrisk aflivning
eller stad.
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Tilbageslag og relaterede advarsler:

Tilbageslag er en pludselig reaktion pa en fastklemt

eller blokeret roterende skive, bagtallerken, barste eller

andet tilbehgr. En fastklemt eller blokeret del forarsager
hurtig standsning af det roterende tilbehgr, som derved
bliver arsag til, at det ukontrollerede maskinveerktgj bli-
ver tvunget i den modsatte retning af tilbehgrets rotation
ved punktet for bindingen.

Hvis for eksempel en slibeskive er blokeret eller

fastklemt af arbejdsemnet, kan kanten pa skiven, som

gar ind i fastklemningspunktet, grave sig ind i materia-
lets overflade og derved bevirke, at skiven kommer ud
eller presses ud. Skiven kan enten springe mod eller
veek fra operateren, afhaengigt af retningen af skivens
bevaegelse pa det sted, hvor den klemmes. Slibeskiver
kan ogsa braekke under disse forhold.

Tilbageslag er et resultat af misbrug af og/eller forkert betje-

ning af maskinen eller forkerte brugsforhold. Dette kan undgas

ved, at der tages de rette forholdsregler som anvist herunder.

1. Hold godt fast i maskinvaerktgejet med begge
hander, og placer din krop og arme, sa du
kan modsta tilbageslagskrafter. Anvend
altid hjalpehandtag, hvis det er til radighed,
for maksimal kontrol over tilbageslag eller
drejningsmomentreaktion under opstart.
Operatgren kan styre drejningsmomentreaktioner
eller tilbageslagskreefter, hvis der treeffes pas-
sende forholdsregler.

2. Anbring aldrig handen i naerheden af det rote-
rende tilbehor. Tilbehgret kan give tilbageslag
over handen.

3. Placer ikke din krop i det omrade, hvor maskin-
veerktojet bevaeger sig, hvis der opstar tilbageslag.
Tilbageslag vil slynge maskinen i modsat retning af
skivens beveegelse pa det sted, hvor den sidder fast.

4.  Veer ekstra forsigtig, nar du arbejder med
hjorner, skarpe kanter osv. Undga, at tilbeharet
hopper og bliver fastklemt. Hjgrner, skarpe kan-
ter eller op og ned-bevaegelser har en tendens til
at fastklemme det roterende tilbeher og forarsage
tab af kontrol eller tilbageslag.

5. Lad vaere med at montere en savkade-traeskae-
reklinge, en segmenteret diamantskive med et
perifert mellemrum pa mere end 10 mm eller en
savklinge med taender. Sadanne klinger skaber
hyppige tilbageslag og tab af kontrol.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser

med slibning og afskaring:

1. Anvend kun skivetyper, som er specificeret til
dit maskinvaerktgj, og den specielle beskyttel-
sesskarm, som er beregnet til den valgte skive.
Skiver, som maskinveerktgjet ikke er designet til,
kan ikke beskyttes tilstreekkeligt og er usikre.

2. Slibefladen pa forsankede centerskiver skal
monteres under beskyttelsesskarmkantens
flade. En forkert monteret skive, der gar gennem
beskyttelsesskaermkantens plan, kan ikke beskyt-
tes tilstreekkeligt.

3. Beskyttelsesskarmen skal vare ordentligt
monteret pa maskinvarktgjet og placeret,
sa den optimale sikkerhed opnas, saledes
at mindst muligt af skiven vender mod ope-
rateren. Beskyttelsesskeermen hjaelper med at
beskytte operataren mod gdelagte skivefragmen-
ter, utilsigtet kontakt med skiven og gnister, der
kan anteende tgjet.

4.  Skiver ma kun anvendes til de specificerede
opgaver. For eksempel: Slib ikke med siden af
afskaeringsskiven. Slibende afskaeringsskiver
er beregnet til perifer slibning, og sidekraefter, der
pafgres disse skiver, kan fa dem til at ga i stykker.

5. Anvend altid ubeskadigede skiveflanger, som
har den rigtige storrelse og form til den valgte
skive. Korrekte skiveflanger understatter skiven,
hvilket reducerer risikoen for skivebrud. Flanger
til afskaeringsskiver kan vaere forskellige fra
slibeskiveflanger.

6. Anvend ikke nedslidte skiver fra sterre maski-
ner. En skive, der er beregnet til sterre maskiner,
er ikke egnet til en mindre maskines hgjere hastig-
hed og kan spreenge.

7.  Nar der anvendes skiver til dobbelt formal,
skal der altid anvendes den korrekte beskyt-
telsesskarm til den anvendelse, som udferes.
Anvendes den korrekte beskyttelsesskeerm ikke,
vil der muligvis ikke veere det gnskede niveau
af beskyttelse, hvilket kan medfgre alvorlig
tilskadekomst.

Yderligere sikkerhedsadvarsler, der er specifikke

for anvendelser med afskaering:

1.  Veer papasselig med ikke at “klemme” afskae-
ringsskiven fast eller udsaette den for et
ekstremt tryk. Forsag ikke at lave en for stor
skaeredybde. Overbelastning af skiven eger
belastningen og fglsomheden for vridning eller
binding af skiven i snittet og muligheden for tilba-
geslag eller skivebrud.

2.  Staikke pa linje med eller bag den roterende
skive. Nar skiven, pa anvendelsesstedet, bevaeger
sig vaek fra kroppen, kan det mulige tilbageslag slynge
den roterende skive og maskinen direkte mod dig.

3.  Huvis skiven sidder fast, eller hvis du af en eller
anden grund afbryder et snit, skal du slukke
for maskinen og holde den stille, indtil skiven
er stoppet helt. Forseg aldrig at fjerne afskae-
ringsskiven fra skaringen, mens skiven er i
bevaegelse, da der ellers kan forekomme tilba-
geslag. Undersgg og traef korrigerende foranstalt-
ninger for at fijerne arsagen til skivebinding.

4. Lad vaere med at starte skaringen i arbejdsem-
net. Lad skiven na fuld hastighed, og ga for-
sigtigt ind i skaringen igen. Skiven kan binde,
presses op eller sla tilbage, hvis maskinen gen-
startes i arbejdsemnet.

5. Understot paneler eller alle arbejdsemner
i overstorrelse for at minimere risikoen for
fastklemning af skiven og tilbageslag. Store
arbejdsemner har tendens til at synke under deres
egen vaegt. Understetningerne skal placeres
under arbejdsemnet neaer skeaerelinjen og naer
kanten af arbejdsemnet pa begge sider af skiven.

6. Veer ekstra forsigtig, nar du laver et “lomme-
snit” i eksisterende vaegge eller andre blinde
omrader. Den fremspringende skive kan skeere
gas- eller vandrer, elektriske ledninger eller gen-
stande, der kan forarsage tilbageslag.

7. Forseg ikke at udfere buet skaering.
Overbelastning af skiven @ger belastningen og
felsomheden for vridning eller binding af skiven i
snittet og muligheden for tilbageslag eller skive-
brud, hvilket kan medfgre alvorlig tilskadekomst.
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Inden anvendelse af en segmenteret diamant-
skive skal De sgrge for, at diamantskiven har
et perifert mellemrum mellem segmenterne
pa 10 mm eller derunder, kun med en negativ
rivevinkel.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med sandslibning:

1.

Brug sanddiskpapir i den korrekte storrelse.
Felg producentens anbefalinger, nar du vaelger
sandpapir. Stgrre sandpapir, der streekker sig

for langt ud over slibepuden, udger en risiko for
flaenger og kan forarsage fastklemning, rivning af
disken eller tilbageslag.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med tradberstning:

1.

Vaer opmarksom pa, at tradbgrsteharene
afstedes fra borsten selv under almindelig
anvendelse. Overbelast ikke tradbersteharene
ved at pafere borsten for stor belastning.
Tradbersteharene kan let treenge igennem tyndt
tej og/eller hud.

Hvis anvendelse af en beskyttelsesskarm ved
tradberstning er angivet, ma man ikke tillade
interferens af tradskiven eller bagrsten med
beskyttelsesskarmen. Tradskiven eller barsten
kan udvides i diameter pa grund af arbejdsbelast-
ning og centrifugalkreefter.

Supplerende sikkerhedsadvarsler:

1.

10.

Hvis der anvendes forsankede centerskiver,
skal man serge for kun at anvende fiberglas-
forstarkede skiver.

ANVEND ALDRIG skiver af stenkop-typen med
denne sliber. Denne sliber er ikke beregnet til
disse typer skiver, og anvendelse af et sadant
produkt kan resultere i alvorlig tilskadekomst.
Veaer papasselig med ikke at komme til at
beskadige spindlen, flangen (specielt monte-
ringsfladen) eller lasemotrikken. Beskadigelse
af disse dele kan resultere i, at skiven braekker.
Seorg for, at skiven ikke er i bergring med
arbejdsemnet, inden De teender for maskinen
med afbryderen.

Inden De begynder at anvende maskinen pa
et rigtigt arbejdsemne, skal De lade den kere i
et stykke tid. Vaer opmaerksom pa vibrationer
eller slgr, som kan vare tegn pa darlig monte-
ring eller en forkert afbalanceret skive.
Anvend den specificerede overflade pa skiven
til at udfere slibningen.

Laeg ikke maskinen fra Dem, mens den

stadig kerer. Anvend kun maskinen som
handvarktgj.

Beror ikke arbejdsemnet lige efter at arbejdet
er udfort. Det kan blive meget varmt og vaere
arsag til forbraendinger.

Undga at bergre tilbehgr umiddelbart efter
arbejdets ophor. Det kan vaere meget varmt og
kan forarsage forbraendinger af huden.

Folg producentens anvisninger for korrekt
montering og brug af hjul og tilbehor. Forkert
montering og brug kan medfgre personskade.

11.  Handtér og opbevar hjulene med forsigtighed.

12. Anvend ikke separate reduktionsbgsninger
eller adaptere til at tilpasse slibeskiver med
store centerhuller til maskinen.

13. Anvend kun de specificerede flanger til denne
maskine.

14. Ved anvendelse af maskiner, der er beregnet til
montering af slibeskiver med gevindforsynet
hul, skal det altid sikres, at gevindet i skiven er
langt nok i forhold til spindelleengden.

15. Kontrollér at emnet er korrekt understottet.

16. Forsigtig! Skiven fortsatter med at rotere,
efter at der slukket for maskinen.

17. Hvis arbejdsstedet er ekstremt varmt eller
fugtigt, eller slemt tilsnavset med ledende
stov, bor der anvendes en kortslutningsafbry-
der (30 mA) for at garantere sikkerheden under
arbejdet.

18. Anvend aldrig maskinen pa materialer, der
indeholder asbest.

19. Nar du anvender afskaringsskiven, skal du
altid arbejde med beskyttelsesskarmen til
stovopsamling, hvis det kraeves i henhold til
national lovgivning.

20. Skareskiver ma ikke udszettes for tryk fra
siden.

21. Anvend ikke stofarbejdshandsker under
brugen. Fibre fra stofhandsker kan muligvis
treenge ind i maskinen, hvilket forvolder skade pa
maskinen.

22. Inden betjening skal du serge for, at der ikke er
nogen skjulte genstande som fx elektriske rer,
vandrer eller gasror i arbejdsemnet. Ellers kan
det muligvis forarsage et elektrisk stgd, en elek-
trisk laekage eller gaslaekage.

23. Hvis der er monteret et underlag til skiven,
skal du ikke fjerne det. Diameteren af under-
laget skal vaere storre end lasemegtrikken, den
udvendige flange og indvendige flange.

24. Inden du monterer en slibeskive skal du altid
kontrollere, at underlagsdelen ikke har nogen
uregelmassigheder som fx hakker eller revner.

25. Spand lasemetrikken korrekt. Overspaending af
skiven kan forarsage brud og utilstreekkelig spaen-
ding kan forarsage rystelser.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan medfore alvorlig

personskade.
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

A FORSIGTIG: Kontrollér altid, at maskinen er
slaet fra, og at netstikket er trukket ud, for der udferes
justeringer, eller funktioner kontrolleres pa maskinen.

Drejeknap til hastighedsjustering

Rotationshastigheden kan andres ved at dreje justeringsdrejek-
nappen for hastighed til en given talindstilling fra 1 til 5. Hojere
hastighed opnas, nar drejeknappen drejes i retningen af nummer
5. Og lavere hastighed opnas, nar den drejes i retningen af
nummer 1. Se nedenstaende tabel for forholdet mellem talindstil-
lingerne pa drejeknappen og den omtrentlige rotationshastighed.
» Fig.1: 1. Drejeknap til hastighedsjustering

Tal Hastighed
1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min™
4
5

8.000 min™
11.000 min™

A\ FORSIGTIG: Hvis maskinen anvendes konti-
nuerligt ved lav hastighed i lang tid, vil motoren
blive overbelastet og unormal varm.

AFORSIGTIG: Justeringsdrejeknappen for hastig-
hed kan kun drejes sa langt som til 5 og tilbage til 1.

Undlad at tvinge den forbi 5 eller 1, da hastighedsvael-
gerfunktionen muligvis ellers ikke langere vil fungere.

Aksellas

MAADVARSEL: Aktiver aldrig aksellasen, nar
spindlen bevager sig. Det kan forarsage alvorlig
tilskadekomst eller maskinskade.

Tryk pa aksellasen for at forhindre, at spindlen roterer,
nar tilbehgr monteres eller afmonteres.
» Fig.2: 1.Aksellas

Afbryderfunktion

A\FORSIGTIG: Inden maskinen tilsluttes, skal
du altid kontrollere, at glidekontakten fungerer
korrekt og vender tilbage til "FRA"-positionen, nar
den bagerste ende af glidekontakten trykkes ned.

A\ FORSIGTIG: Kontakten kan Iases i “TIL”-
positionen for at gere brugen nemmere ved lengere
tids brug af maskinen. Var forsigtig, nar maskinen
lases i “TIL”-positionen, og hold godt fast i maskinen.

For at starte maskinen, tryk ned pa glidekontaktens bager-
ste ende og tryk den derefter mod “I (TIL)"-positionen.

For kontinuerlig brug skal man trykke ned pa forreste
ende af glidekontakten for at Iase den.

» Fig.3: 1. Glidekontakt

For at stoppe maskinen skal du trykke ned p& den bageste ende
af glidekontakten, sa den vender tilbage til "O (FRA)"-positionen.
» Fig.4: 1. Glidekontakt

Funktion til forhindring af utilsigtet genstart

Nar maskinen tilsluttes, mens kontakten er slaet TIL,
starter maskinen ikke.

For at starte maskinen skal du slukke for kontakten og
teende den igen.

Konstant hastighedskontrol

Det er muligt at opna en fin finish, fordi rotationsha-
stigheden holdes kontant, selv under den belastede
tilstand.

Funktion for bled start

Funktionen for blgd start reducerer startreaktionen.

SAMLING

AADVARSEL: Serg altid for, at maskinen er
slukket og taget ud af forbindelse, inden der udfe-
res nogen form for arbejde pa maskinen.

Montering af sidehandtag

AFORSIGTIG: Sgrg altid for, at sidehandtaget
er ordentligt monteret inden brugen.

Skru sidehandtaget ordentligt pa maskinen pa det pa
illustrationen viste sted.

Montering eller afmontering af
beskyttelsesskarm

» Fig.5

AADVARSEL: Ved brug af en forsaenket cen-
terskive, bladdisk, flex-skive eller tradskivebgrste
skal beskyttelsesskaermen monteres pa maski-
nen, sa den lukkede side af skaermen altid vender
mod operateren.

AADVARSEL: ved brug af en slibende afskae-

ringsskive / diamantskive skal man serge for kun
at anvende den sarlige beskyttelsesskarm, der

er beregnet til brug med afskaeringsskiver.

A ADVARSEL: Nar du monterer en beskyttel-
sesskarm, skal du serge for at tilspande skruen
forsvarligt.

For maskiner med
beskyttelsesskaerm af laseskruetypen

Montér beskyttelsesskaermen, sa fremspringet pa ban-
det pa beskyttelsesskaermen er ud for indhakkene pa
kuglelejeboksen. Drej derefter beskyttelsesskaermen
til en sadan vinkel at den kan beskytte operateren i
overensstemmelse med arbejdet. Sgrg for at stramme
skruen godt til.
Folg fremgangsmaden til montering i modsat raekke-
felge for at afmontere beskyttelsesskaermen.
» Fig.6: 1. Beskyttelsesskaerm 2. Kuglelejeboks

3. Skrue
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For maskiner med beskyttelsesskarm
af klemmearmtypen

Lesn skruen og treek derefter armen i pilens retning. Montér
beskyttelsesskaermen, sa fremspringet pa bandet pa beskyt-
telsesskaermen er ud for indhakkene pa kuglelejeboksen.
Drej derefter beskyttelsesskaermen til en sadan vinkel at den
kan beskytte operatgren i overensstemmelse med arbejdet.
» Fig.7: 1.Beskyttelsesskaerm 2. Kuglelejeboks 3. Skrue 4. Arm

Treek armen i pilens retning. Spaend derefter beskyttelsesskaer-
men ved at stramme skruen. Sgrg for at stramme skruen godt til.
Beskyttelsesskaermens indstillingsvinkel kan reguleres med armen.
» Fig.8: 1. Skrue 2. Arm

Folg fremgangsmaden til montering i modsat reekke-
folge for at afmontere beskyttelsesskaermen.

Clip-on-tilbehor til
beskyttelsesskarm til skaering
Ekstraudstyr

BEMZAERK: Til afskaeringsbetjeninger kan der anven-
des et clip-on-tilbehgr til beskyttelsesskeerm til skeering
sammen med beskyttelsesskaermen (til slibeskive).

Ikke til radighed i visse lande.
» Fig.9

Montering eller afmontering af
forsaenket centerskive eller bladdisk

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Nar en forsanket centerskive
eller bladdisk anvendes, skal beskyttelsesskaer-
men sattes pa maskinen, sa den lukkede side af
skarmen altid er rettet mod operateren.

AADVARSEL: Serg for, at monteringsdelen af
den indvendige flange passer perfekt ind i den
indvendige diameter pa den forsenkede center-
skive / bladdisken. Monteres den indvendige flange
pa den forkerte side, kan det medfare farlig vibration.

AADVARSEL: Serg for at tilspa@nde lasemotrikken
med lasemgtrikngglen, mens du trykker pa aksellasen.

Montér den indvendige flange pa spindlen.
Serg for, at anbringe den bulende del af den indvendige
flange pa den lige del nederst pa spindlen.
Anbring den forseenkede centerskive / bladdisken pa den
indvendige flange og skru lasemagtrikken pa spindlen.
» Fig.10: 1. Lasemetrik 2. Forsaenket centerskive

3. Indvendig flange 4. Monteringsdel

Nar du bruger den forsaenkede centerskive eller blad-
disken pa 4 mm (5/32") eller trykkere, skal du montere
lasemetrikken med sit fremspring nedad, sé den passer
ind i midten af skiven som vist pa figuren.
Nar du bruger den forsaenkede centerskive eller bladdi-
sken, der er tyndere end 4 mm (5/32"), skal du montere
lasemegtrikken med sit fremspring opad i spindlen.
Hvis skiven/disken roterer, efter at lasemetrikken er tilspaendt, skal
du serge for, at retningen pa lasemetrikkens fremspring er korrekt.
» Fig.11: 1. Lasemetrik 2. Forseenket centerskive/
bladdisk (4 mm (5/32") eller tykkere)
3. Forsezenket centerskive/bladdisk (tyndere
end 4 mm (5/32")) 4. Indvendig flange
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A ADVARSEL: Hvis lasematrikken er monteret
med sit fremspring nedad i den forseenkede cen-
terskive eller bladdisken, der er tyndere end 4 mm
(5/32"), kan skiven/disken rotere, fordi lasemeatrikken
ikke kan holde skiven/disken pa grund af fremsprin-
gets hgjde.

Lasemegtrikken strammes ved at man trykker fast pa
aksellasen, sa spindlen ikke kan dreje, og derefter
anvender lasemgatrikngglen til at stramme godt til i
retningen med uret.

» Fig.12: 1. Lasemeatriknagle 2. Aksellas

Ga frem i modsat reekkefelge af monteringsproceduren,
nar skiven skal tages af.

Montering og afmontering af flex-skive

Ekstraudstyr

AADVARSEL: Brug altid den medfelgende
beskyttelsesskarm, nar flex-skiven er monteret
pa maskinen. Skiven kan braekke under brugen, og
beskyttelsesskaermen bidrager til at reducere risikoen
for tilskadekomst.

» Fig.13:

1. Lasemetrik 2. Flex-skive 3. Bagskive
4. Indvendig flange

Folg instruktionerne for den forseenkede centerskive,
men brug ogsa bagskiven over skiven.

Montering og afmontering af slibedisk

Ekstraudstyr

BEMARK: Brug sandslibetilbehgr, som er specifi-
ceret i denne brugsanvisning. Dette skal anskaffes
separat.

Til 100 mm (4"”)-modellen

» Fig.14: 1. Sandslibelasemgtrik 2. Slibedisk
3. Gummipude 4. Indvendig flange

1. Montér den indvendige flange pa spindlen.

2. Montér gummipuden pa spindlen.

3.  Montér disken pa gummipuden og skru sandsli-
belasemegtrikken pa spindlen.

4. Hold spindlen med aksellasen og spsend sand-
slibelasemgtrikken ordentligt til i urets retning med
lasemgtrikngglen.

Falg fremgangsmaden til montering i modsat raekke-
felge for at afmontere disken.

Til andre modeller end 100 mm (4")
» Fig.15: 1. Sandslibelasemeotrik 2. Slibedisk

3. Gummipude
1. Montér gummipuden pa spindlen.

2.  Montér disken pa gummipuden og skru sandsli-
belasemetrikken pa spindlen.

3.  Hold spindlen med aksellasen og spaend sand-
slibelasemetrikken ordentligt til i urets retning med
lasemgtrikngglen.

Folg fremgangsmaden til montering i modsat raekke-
folge for at afmontere disken.
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Superflange

Ekstraudstyr
Kun for maskiner med M14-spindelgevind.

Superflange er et seerligt tilbehar til en model, som
IKKE er udstyret med en bremsefunktion.

Det er kun ne@dvendigt at bruge 1/3 af kraften for at
lgsne lasemgatrikken sammenlignet med den alminde-
lige type.

Montering eller fjernelse af Ezynut

Ekstraudstyr
Kun for maskiner med M14-spindelgevind.

Til 100 mm (4")-modellen

Monteringsretningen for den indvendige flange varierer
efter skivetype.

Nar den slibende afskaringsskive monteres:
» Fig.21: 1.Lasemgtrik 2. Slibende afskaeringsskive
3. Indvendig flange

Nar diamantskiven monteres:
» Fig.22: 1. Lasemetrik 2. Diamantskive 3. Indvendig
flange

Montering af tradkopbeorste

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Brug ikke Ezynut sammen med
superflange. Disse flanger er sa tykke, at hele
gevindet ikke kan skrues ind i spindlen.

Monter den indvendige flange, slibeskiven og Ezynut pa

spindlen, s& Makita-logoet pa Ezynut vender udad.

» Fig.16: 1. Ezynut 2. Slibeskive 3. Indvendig flange
4. Spindel

Tryk fast pa akselldsen, og stram Ezynut ved at dreje
slibeskiven i retningen med uret, sa langt som den kan
komme.

» Fig.17: 1. Aksellas

Hvis du vil Iasne Ezynut, skal du dreje den udvendige
ring pa Ezynut i retningen mod uret.

BEMAERK: Ezynut kan Igsnes i handen, sa laenge
pilen peger mod hakket. Ellers skal der bruges en
lasemetriknggle til at lasne den. Szet en stift pa neg-
len i hullet, og drej Ezynut i retningen mod uret.

> Fig.18: 1. Pil 2. Hak
> Fig.19

Montering af slibende
afskaeringsskive / diamantskive

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Ved brug af en slibende afskae-
ringsskive / diamantskive skal man sgrge for kun
at anvende den sarlige beskyttelsesskarm, der
er beregnet til brug med afskaeringsskiver.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG en afskarings-
skive til sideslibning.

A FORSIGTIG: Nar du monterer diamantskiven,
skal du serge for at justere pilens retning pa ski-
ven med pilen pa maskinen, og sa fremspringet
pa den indvendige flange passer perfekt ind i
diamantskivens indvendige diameter.

Hvad angar monteringen skal du fglge instruktionerne

for den forsaenkede centerskive.

Montér lasemetrikken og den indvendige flange i den

rigtige retning som vist pa figurerne.

» Fig.20: 1. Lasemgtrik 2. Slibende afskaerings-
skive / diamantskive 3. Indvendig flange
4. Beskyttelsesskaerm til slibende afskae-
ringsskive / diamantskive
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AFORSIGTIG: Undlad at anvende en tradkop-
borste, der er beskadiget eller ude af balance.
Anvendelsen af en beskadiget tradkopberste kan gge
risikoen for personskade ved kontakt med knaekkede
barstetrade.

Placer maskinen pa hovedet for at f& nem adgang til
spindlen.

Fjern alt ekstraudstyr pa spindlen. Monter tradkopbgr-
sten pa spindlen og stram til med den medfelgende
nggle.

» Fig.23: 1. Tradkopberste

Montering af tradskiveborste

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Anvend ikke en tradskiveborste,
som er beskadiget, eller som ikke er i balance.
Anvendelse af en beskadiget tradskivebgrste kan gge
risikoen for tilskadekomst forarsaget af kontakt med
edelagte trade.

A FORSIGTIG: Anvend ALTID en beskyttel-
sesskarm med tradskivebgrster, og serg for, at
skivens diameter passer inden i beskyttelses-
skarmen. Skiven kan braekke under brugen, og
beskyttelsesskaermen bidrager til at reducere risikoen
for tilskadekomst.

Placer maskinen pa hovedet for at fa nem adgang til
spindlen.

Fjern alt ekstraudstyr pa spindlen. Szet tradskivebegrsten
pa spindlen og stram med ngglerne.

» Fig.24: 1. Tradskiveborste

Montering af hulskaerer

Ekstraudstyr

Placer maskinen pa hovedet for at f& nem adgang til
spindlen.

Fjern alt tilbeher pa spindlen. Skru hulskaereren

pa spindlen og stram den med den medfglgende
skruenggle.

» Fig.25: 1. Hulskeerer
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Montering af beskyttelsesskzarm til ANVENDELSE
stgvopsamling til slibning

Kun for model GA4600/ GA5100
Ekstraudstyr

Med ekstraudstyr kan du bruge denne maskine til
afhavling af betonoverflader.

AFORSIGTIG: Beskyttelsesskarmen til stov-
opsamling til diamantkopskiven er kun beregnet
til brug ved afhovling af betonoverflader med en
diamantkopskive. Brug ikke denne skarm sam-
men med noget andet skarende tilbeher eller til
noget andet formal.

A\ FORSIGTIG: Kontroller for brugen, at der er
sluttet en stovsuger til maskinen, og at den er
taendt.

Placer maskinen pa hovedet og monter beskyttelses-

skaermen til stevopsamling.

Monter den indvendige flange pa spindlen.

Monter diamantskiven af koptypen pa den indvendige

flange, og stram lasemgtrikken pa spindlen.

» Fig.26: 1. Lasemetrik 2. Diamantskive af koptypen
3. Navformet diamantskive af koptypen
4. Indvendig flange 5. Beskyttelsesskaerm til
stevopsamling 6. Kuglelejeboks

A ADVARSEL: Det bor aldrig vaere ngdvendigt
at anvende magt pa maskinen. Maskinens egen
veegt serger for det ngdvendige tryk. Tvang og eks-
tremt tryk kan medfere farlige brud pa skiven.
MA\ADVARSEL: skift ALTID skiven ud, hvis
maskinen tabes under slibning.

MA\ADVARSEL: stad eller sla ALDRIG skiven
mod arbejdsemnet.

AADVARSEL: Undga at stade og vride skiven,
isaer ved arbejde pa hjerner, skarpe kanter osv.
Det kan medfare tab af kontrol og tilbageslag.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG maskinen med
klinger, der er beregnet til skaering i tree, og andre
savklinger. Hvis sadanne klinger anvendes pa en
sliber, bliver resultatet ofte tilbageslag og tab af kon-
trol, hvilket kan fare til tilskadekomst.
AADVARSEL: Fortsat brug af en udslidt skive
kan medfere, at skiven spranger, og alvorlig
personskade.

BEMAERK: Oplysninger om, hvordan beskyttelses-
skeermen til stavopsamling monteres, finder du i
manualen til beskyttelsesskeermen til stgvopsamling.

Montering af beskyttelsesskzarm til

stovopsamling til afskaering

Ekstraudstyr

Med ekstraudstyr kan du bruge denne maskine til skae-
ring af stenmaterialer.
» Fig.27

AFORSIGTIG: Tnd aldrig for maskinen, mens
den er i kontakt med arbejdsemnet. Operateren
kan i sa fald komme til skade.

AFORSIGTIG: Bar altid beskyttelsesbriller
eller ansigtsskarm under brugen.

AFORSIGTIG: Efter brugen skal man altid
slukke for maskinen og vente, indtil skiven er
stoppet helt, inden man laegger maskinen fra sig.

A\FORSIGTIG: Hold ALTID godt fast i maskinen
med den ene hand pa maskinhuset og den anden
pa sidehandtaget.

BEMZAERK: Oplysninger om, hvordan beskyttelses-
skaermen til stevopsamling monteres, finder du i
manualen til beskyttelsesskaermen til stevopsamling.

BEMAERK: Der kan anvendes en skive til dobbelt
formal til bade slibning og afskaering.

Se "Anvendelse med skive/disk" angaende slibning
og se "Anvendelse med slibende afskaeringsskive/

diamantskive" angaende afskeering.

Tilslutning af en stovsuger Anvendelse med skive/disk

Ekstraudstyr

AADVARSEL: Stevsug aldrig metalpartikler,
der stammer fra slibning/skaring/sandslibning.
Metalpartikler, der stammer fra sadanne operationer,
er sa varme, at de antaender stevet og filteret inde i

stgvsugeren.

For at undga stevede omgivelser pa grund af skaering

i murveerk skal du anvende en beskyttelsesskaerm til

stavopsamling og en stavsuger.

Se i brugsanvisningen, der fglger med beskyttelses-

skeermen til stavopsamling, vedrgrende samling og

brug af den.

» Fig.28: 1. Beskyttelsesskaerm til stevopsamling
2. Stgvsugerens slange

» Fig.29

Start maskinen og anbring derefter skiven eller disken
pa arbejdsemnet.

Generelt skal kanten pa skiven eller disken holdes i en
vinkel pa ca. 15° mod arbejdsemnets overflade.

| det tidsrum, hvor en ny skive indkgres, ma man ikke
arbejde med sliberen i forlaens retning, da dette mulig-
vis vil bevirke, at den skeerer ind i arbejdsemnet. Nar
forst et stykke tids anvendelse har rundet kanten af
skiven af, kan den anvendes i bade forleens og bagleens
retning.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med diamant-
skive af koptypen
» Fig.30

Hold maskinen vandret og placer hele diamantskiven af
koptypen pa arbejdsemnets overflade.
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Anvendelse med slibende

afskeeringsskive / diamantskive

Ekstraudstyr

MAADVARSEL: var papasselig med ikke at
“klemme” skiven eller udsatte den for ekstremt
tryk. Forsog ikke at lave et snit af ekstrem dybde.
Et for stort pres pa skiven vil gge belastningen og
risikoen for at skiven vrider eller binder i snittet samt
risikoen for tilbageslag, brud pa skiven og overophed-
ning af motoren.

AADVARSEL: Begynd ikke skaeringen i
arbejdsemnet. Lad skiven komme op pa fuld
hastighed og ga omhyggeligt ind i snittet, idet
maskinen bevages fremad over arbejdsemnets
overflade. Skiven kan binde, presses op eller give
tilbageslag, hvis maskinen startes i arbejdsemnet.

A ADVARSEL: Under skaering ma man aldrig
andre skivens vinkel. Hvis man gver sideleens
tryk pa afskeeringsskiven (som ved slibning), vil det
bevirke, at skiven revner eller breekker med alvorlig
tilskadekomst til falge.

A ADVARSEL: En diamantskive skal anvendes
vinkelret pa det materiale, der skares i.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med slibende
afskaeringsskive
» Fig.31

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
diamantskive
» Fig.32

Anvendelse med tradkopberste

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Kontrollér, at tradkopbgr-
sten fungerer ved at lade maskinen kore uden
belastning, og sorg for, at der ikke befinder sig
nogen omkringstaende foran eller pa linje med
tradkopbaersten.

AFORSIGTIG: Undga, at udeve et for stort tryk,
som medferer overbgjning af trade, nar tradkop-
borsten anvendes. Det kan muligvis medfare for
tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
tradkopberste
» Fig.33
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Anvendelse med tradskivebgrste

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Kontroller tradskivebarstens
funktion ved at kere maskinen uden belastning,
og serg for, at der ikke befinder sig nogen perso-
ner foran eller i forl&ngelse af barsten.

AFORSIGTIG: Undga, nar tradskivebgrsten
anvendes, at udeve et for stort tryk, som medferer
overbgjning af trade. Det kan muligvis medfgre for
tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
tradskivebeorste
» Fig.34

Anvendelse med hulskaerer

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Kontroller anvendelsen af
hulskareren ved at kere maskinen uden belast-
ning, og serg for, at der ikke befinder sig personer
foran hulskareren.

AFORSIGTIG: Vip ikke maskinen under anven-
delsen. Det kan muligvis medfare for tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
hulskaerer
» Fig.35

VEDLIGEHOLDELSE

MA\ADVARSEL: Kontrollér altid, at der er slukket
for maskinen, og at netstikket er trukket ud, for
der udferes eftersyn eller vedligeholdelse.

AFORSIGTIG: Anvend aldrig benzin, renseben-
zin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan med-
fore misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, inspektion og udskift-
ning af kulbgrster samt al anden vedligeholdelse eller
justering kun udferes af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Rengering af ventilationsabninger

Maskinen og dens ventilationsabninger skal altid holdes
rene. Renger maskinens ventilationsabninger med
jeevne mellemrum eller nar ventilationsabningerne
begynder at blive tilstoppede.

» Fig.36: 1. Udstedningsabning 2. Indsugningsabning
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KOMBINATION AF ANVENDELSER OG TILBEHGR

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Brug af maskinen med forkerte skarme kan forarsage risici som folger.
. Nar der anvendes en skarm til afskaringsskive til overfladeslibning, kan beskyttelsesskarmen
muligvis pavirke arbejdsemnet og forarsage darlig kontrol.
. Nar der anvendes en beskyttelsesskarm til slibning til afskaeringer med limede slibeskiver og dia-
mantskiver, er der en forgget risiko for eksponering for roterende skiver, udsendte gnister og partik-
ler, sdvel som eksponering for skivefragmenter i tilfaelde af skivebrud.
. Nar der anvendes en skaerm til afskaringsskive eller beskyttelsesskarm til slibning til overfladeop-
gaver med diamantskiver af koptypen, kan beskyttelsesskarmen muligvis pavirke arbejdsemnet og
forarsage darlig kontrol.
. Nar der anvendes en skarm til afskaringsskive eller beskyttelsesskarm til slibning med en trad-
borste af skivetypen med en tykkelse, som overstiger den maksimale tykkelse, der er angivet i
"SPECIFIKATIONER", kan tradene muligvis satte sig fast i skeermen og medfere afbrakning af trade.
. Brug af beskyttelsesskarme til stavopsamling til afskaerings- og overfladeopgaver i beton eller mur-
vaerk reducerer risikoen for eksponering for stov.
. Nar der anvendes flangemonterede skiver med dobbelt formal (kombineret slibning og slibeafskae-
ring), skal der kun anvendes en skarm til afskaeringsskive.
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Anvendelse 100 mm model | 115 mm model 125 mm model
1 - Sidehandtag
2 - Beskyttelsesskaerm (til slibeskive)
3 - Indvendig flange | Indvendig flange/superflange *1*2
4 Slibning/sandslibning Forsaenket centerskive / bladdisk
5 - Lasematrik
6 - | Ezynut *1*2
7 - Bagskive
8 Slibning Flex-skive
9 - Indvendig flange og Gummipude 100 Gummipude 115
gummipude 76
10 Sandslibning Slibedisk
1" - Sandslibelasematrik
12 Tradberstning Tradskivebarste
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Anvendelse 100 mm model 115 mm model | 125 mm model

13 Tradberstning Tradkopbgrste

14 Hulskaering Hulskaerer

15 - Beskyttelsesskaerm (til afskaeringsskive)

16 Afskeering Slibende afskaeringsskive / diamantskive

17 Slibning/afskeering Skive til dobbelt formal

18 - Clip-on-tilbeher til beskyttelsesskaerm til skeering *3

19 - Beskyttelsesskaerm til stevopsamling til afskeering *4
20 Afskaering Diamantskive
21 - Beskyttelsesskaerm til stevopsamling til slibning *5
22 Slibning Diamantskive af koptypen *5

- - Lasemetriknggle

BEMARK: *1 Brug ikke Superflangen og Ezynut sammen.
BEMARK: *2 Kun for maskiner med M14-spindelgevind.

BEMARK: *3 Clip-on-tilbeher til beskyttelsesskaerm til skaering er ikke til radighed i visse lande. Se i brugsanvisnin-
gen til clip-on-tilbehgret til beskyttelsesskeerm til skaering for flere detaljer.

BEMARK: *4 For yderligere oplysninger henvises til hver enkelt brugsanvisning til skaermen.

BEMARK: *5 Kun for model GA4600 / GA5100

For yderligere oplysninger henvises til hver enkelt brugsanvisning til skeermen.

EKSTRAUDSTYR

A FORSIGTIG: Det felgende tilbehor og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehgr eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker

yderligere informationer, bedes De kontakte Deres

lokale Makita servicecenter.

. Tilbeher angivet i "KOMBINATION AF
ANVENDELSER OG TILBEHGR"

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan vaere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: GA4100 GA4600 GA5100

ZupBaTog Tpoxdg Agiavong Méy. didpeTpog TpoxoU 100 mm 115 mm 125 mm
MéyioTo méyog TpoxoU 6,4 mm 7,2mm

ZupBaTtédg TPOxXdG ATTOKOTTAG Méy. didpeTpog TpoXoU 105 mm 115 mm | 125 mm
MéyioTo méyog TpoxoU 3,2mm

JupBath cuppdTivn Bouptoa Méy. didpeTpog TpoxoU 100 mm 115 mm | 125 mm

oxfiHaTog TpoxoU MéyioTo méyog TpoxoU 20 mm

ZTeipwpa atpakTou M10 M14 A 5/8" (€1d1k6 TG XWPAG)

Méy. urikog aTpakTou 18 mm 23 mm

TaxuTnTa Xwpig gopTtio (ng) / OvopaaoTikr TaxdTNTa (N) 11.000 min™'

ZUVOAIKS KOG 298 mm

KaBap6 Bapoc 20-30kg | 22-32kg

Katnyopia ao@dAeiag =

. AOGyw Tou ouVEXOUEVOU TTPOYPAUHATOG TTOU EQPAPPOJOUNE Yia EPEUVA Kal AVATITUEN, T TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA
OTO TTAPOV EVTUTIO UTTOKEIVTAI O€ AAAQYT XWwPig TTpoeIdoTtroinan.

. Ta TEXVIKGA XOPOKTNPIOTIKA UTTOPET va SIAQEPOUV aTTO XWPA O€ XWPA.

. To Bdapog ptropei va diagépel avahoya pe To(a) e€dpTnua(ta). O eAa@pUTePOG Kal BapUTeEPOg oUVOUATHAG,
oupewva pe T diadikaaia EPTA 01/2014, atreikovidovTal GTov TTivaka.

Z0uBoAa

Mapakdtw TapouaiddovTal Ta GUPBOAA TToU PTTopoUv
va xpnoiygotroinBouyv yia Tov eEoTAIopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUACia TOUG TIPIV aTTd T XPron.

Sm

AlaBdaoTe 10 EYXEIPIOIO OBNYIWV.

DOopATE TTPOCTATEUTIKA HATILV.

Na xeipi¢eote TavTa pe d0o xépia.

Mnv XpnoIPOTIOIEITE TOV TIPOQUAAKTHP
TpoxoU yla AEITOUPYiEG ATTOKOTTAG.

AINAH MONQ3H

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

E ASyw TG TTapousiag Twv ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWY OTOV EEOTTAIONO, O
XPNOIUOTIOINKEVOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPO-
VIKOG €COTTAIONAG UTTOPE VO £XEI APVNTIKA
€TTiOpacn oT0 TEPIBAAAOV KaI THV AvOpwW-
VN uyeia.
Mnv aTTOpPITITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG Padi PE TA OIKIAKG
armoppippatal
ZUpgwva pe TNV Eupwtraikr Odnyia yia
TOoV atrdBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€COTTAIONE, KABWG Kal TNV TTPOCAPHOYA TNG
oTnv €BVIKN vopoBeaia, o xpnoigoTroinpé-
VOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPOVIKOG ECOTTAI-
OpoG Ba TTPETTEI VO GUANEYETAI EEXWPIOTA
Kal va TrTapadideTal o€ §EXwPIoTO OnpEio
OUAAOYAG yia dnpoTikd amdéBAnTa, To oTT0i0
AeIToupyei CUPPWVA PE TOUG KAVOVITHOUG
TIPOCTACING TOU TIEPIBAAAOVTOG.
AuTé utrodeikvUeTal aTTd TO GUPBOAO TOUu
dlaypappévou TPoXopOpou Kadou Trou Bpi-
OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Mpoopiopevn Xprion

To epyaAeio TpoopieTal yia Tn Agiavan, Tpiwiyo, eTTe-
gepyaoia ye ouppaTofoupToa, SIAVOIEN OTTWV Kal KOTTA
METOAAIKWV Kal TTETPIVWY UAIKWV XWPIG TN XpARoN vepou.

HAekTpIKA TTOpOXN

To epyaAeio TTpéTTel va GUVOEETAI HOVO PE NAEKTPIKNA
TTapoxn TNG idlag TAoNG PE QUTA TTOU avaypA@ETal GTNV
TNIVOKIOa OVOUOOTIKWY TIHWV Kal UTTOPET va AEITOUpYNOEl
MOVO hE EVOANOOTOPEVO HOVOPATIKO pelpa. YTTAPXEI
OITTAR) HOVWON KAl KATA CUVETTEIN, MTTOPET vVa Yivel oUv-
0e0n 0€ OKPOBEKTEG XWPIG oUPHA YEIWONG.
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®odpufog

To TuTTikd A eTTiTredo KaTapeTpnuévou BopuRou kabopileTal cUp@wva pe To EN62841-2-3:

MovTtéAo Emimedo nxnTikig Emimedo nxnrikig ABeBaidTnTa (K):
rieang (Lpa): (dB (A)) | 10X00G (Lwa): (dB (A)) | (dB (A))

GA4100 88 96 3

GA4600 88 96 3

GA5100 88 96 3

NAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£g) ekTropuTrrg BopUBou £xel HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN uEBOSO SOKIUAG
Kal TTopEi va xpnoipoTroinBei yia Tn ouykpion evog epyaAgiou pe KATTol0 GAAO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn Tiui(£6) exmmoutmic BopUBou popei va xpnaigotoinBei kai aTnv TTpokatapkTik agloAdynon tng ékbeang.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIBOEG.

A\POEIAOMOIHZH: H eKTTOPTTH B0pUBOU KATA T XPAON TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OF TTPAYHOTIKEG
ouvlnkeg ptropei va diagépel atrod Tn dnAwpévn TIPA(£G) avaAoya pe Toug TPOTTOUG XPRONG TOu £pyaAEiou,
1310iTEPA TO €I50OG TOU TEPAXiOU EPYATiag TTOU UTTOKEITAI ETTEEEPYQTia.

A\ POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBete Ta katdAAnAa pétpa TpoaTadiag Tou XeIpIoT Baoel evog uToAoyigpoU TG

£kBeong o€ TpaypaTikég ouvlnkeg xpriong (AapBdvovrag urown 6AEG TIG CUVIOCTWOEG TOU KUKAOU AEITOUPYiOG OTTWG TOUG XpO-
Voug TTou To epyaAceio gival EKkTOG AsiToupyiag kai otav Bpioketal o€ adpavii AciToupyia Tépav Tou XpOVoU EVEPYOTTOiNoNG).

APOEIAOMOIHEH: H Agiavon AeTrTwV peTOAAIKWY QUAAWY 1} GAAWYV £UKOAD EOVOUUEVWY SOUWYV HE
HEYAAN ETIQAVEIN PTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAECHA TTOAU UYNASTEPN OUVOAIKN EKTTOUTTH BopUBou (péXP! 15
dB) a6 611 o1 SnAwpEéveg TIPEG eKTTOUTTAG BopURoU.

TomroBeTOTE BaPIG EUKAPTITA XOAIG ATTOOBETNG, I} KATI TTAPOHOIO, ETMAVW CE QUTA Ta TEMAXIA EPYOTiag Yia
Va OTTO@UYETE TNV EKTTOMTTA AXOU AT aUTd.

AdBete utrown TNV augnuévn ekrouTrl BopUBou T600 yia TV a§ioAdynon Kivdivwy atré Tnv £ékBeon Bopu-
Bou 600 Kal yia TNV €TMIAOYN ETTOPKOUG TTPOCTACIAG TNG OKONG.

Kpadaouog

H oAikr| Tigf d6vnong (GBpoiopa Tpi-agovikoU diaviopatog) kabopidetal cUppwva pe 1o EN62841-2-3:

KardoTaon Aeitoupyiag: Aciavon em@aveiwy Ye kavovikn TAdyia Aapn

MovTtéAo EKTTOpTI 56VNONG (ah, ac): (M/s?) | ABeBaidTnTa (K): (M/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7,8 1,5
GA5100 7,8 1,5

KardoTaon Asitoupyiag: Tpiwipo diokou pe Kavoviki TAdyia Aafn

MovTtéAo EKTropTrii 56vNang (an, os): (m/s?) | ABeBaudTnTa (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s” i NiyodTepo 1,5
GA4600 2,5 m/s® i Aiy6Tepo 1,5
GA5100 29 1,5

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) CUVONIKWY KPadaouwy £XEl HETPNOET TUP@WVA PE TNV TTPOTUTIN PEBODO
OOKIUAG Kal ITTOPET va XpNOIPOTIoINBET yia Tn oUYKPIoT £VOG EPYAAEiOU PE KATTOIO GAAO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) OUVOAIKWY KPadao WY PTTOPET va XPNOIPOTIOINOEN KAl OTNV TTPOKATAPKTIKI
agloAdynon Tng ékBeong.

A\POEIAOMOIHEH: H EKTTOUTTA KPASAGHWY KATA TN XPAGT TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE TIPOAYHOTIKES
ouvlnkeg ptropei va diagépel atro Tn dnAwpévn TIMA(£G) EKTTOUTTAG avAdAoya JE TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU
epyaAeiou, 1510iTEPA TO £i50G TOU TEPAYXIOU EPYACIOG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIaL.

A\ POEIAOINOIHZH: ®povrioTe va AdBete Ta katdAAnAa pétpa TpooTaTiag Tou XeIPIOTH BaoEl EVOG uTTOAOYIGHOU TNG
£kBeang o€ TpaypaTikég ouvlnkeg xpriong (AapBdvovrag utrown 6AEG TI CUVIOTWOEG TOU KUKAOU AEITOUPYiOG OTTWG TOUG XPO-
Voug TTou To epyaAeio gival EkT6g AsiToupyiag kai otav Bpioketal o€ adpavii AciToupyia Tépav Tou XpOvou EvepyoTToinong).

APOEIAOMOIHEH: H SNAWWEVN TIUR EKTTOUTIAG BGVNONG XPNOIMOTIOIEITAI VIO KUPIEG EQAPUOYEG TOU NAEKTPI-
KoU epyaAeiou. QoTd00, av To NAEKTPIKO EPYAAEIO XPNOIUOTIOIEITAI YIa GAAEG EQAPUOYEG, N TIUM EKTTOUTIAG ddvNOong
evOEXETaI VA €ival SIAPOPETIKHA.
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ARAwon ZUPP6PPWONS S

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeig Zuppopewaong TTepIAauBavovTal GTo
Mapdptnua A oTo TTAPOV eyXEIPIBIO OBNYIWV. 6.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ "

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag
YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A\POEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI- 8.
S0TroINOEIg ATPAAEING, 0BnyiEg, EIKOVOYPAPNOTEIG

Kl TTpoS1aypa@EG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-

KTPIKO €pyaAeio. H un tpnon 0Awv Twv o0dnylwv TTou
avaypa@eoVTal KATWTEPW PTTOPET va KATAAREEl o€ nAe-
KTPOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTIoud.

QuAdsgre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 08nyieg yia peAAo-

VTIKN TTOPOTTOMTTH).

2TIG TTPOEISOTIOINCEIG, 0 OPOG «NAEKTPIKO EPYAAEION
QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI

atrd TNV KUpIa TTapoX ) NAEKTPIKOU PEUPATOG (UE NAE-

KTPIKO KAAWDIO) f} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-

TeiTaI QTG PTTaTOpPia (XWPIG NAEKTPIKG KAAWDIO). 9.

MposidotroInoeig ac@aAeiag yia Tov

AglavTipa

MpogidoTroiNoelg aoPaAEiag, KOIVEG YIa EpYATieg

Agiavong, yuaAoxapTiopaTog, kabapiopou ue cup-

HaTéBoupTOoa | ATTOKOTTAG:

1. AuTo TO NAEKTPIKO £pyaAeio TTpoopigeTal yia
XPRon wg gpyaleio Agiavong, yuaAoxapTiopa-
TOG, KOBapPIoPOU pE cupUaTOBOUPTOA, TTOTN-
POTPUTTAVOU 1} aTTOKOTTAG. AlaBAoTE OAEG TIg
mPoEIdoTToINTEIS aoPdAElIag, odnyitg, EIKOvo-
YPOQPNOEIG KAl TTPOSIAYPAPES TTOU TTAPEXOVTAI
ME auTo To NAEKTPIKO gpyaleio. H un Tipnon
OAWV TWV 0BNYIWV TTOU avaypaPovTal KATWTEPW

uTropei va KataAngel o nAekTpotTAngia, Trupkayid 10.

f/kar coBapd TpaupaTioud.

2. Aev mpémmel va ekTEAECTOUV £pyaoieg OTIABw-
ongG pe auTé To NAEKTPIKS epyaleio. AciToupyieg
YIQ TIG OTTOiEG QUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEio DeV £XEl
oxedlaoTei PTTOpEi va dNUIoUPYroouV KivOuvo Kal
Va TTPOKOAECOUV TTPOCWTTIKO TPAUUATIOHO.

3. Mnv TTPayHATOTTOIEITE HETATPOTTEG OE AUTO TO

NAEKTPIKO epyaAeio pe TPOTTO TTOU BV £XEI E1IBIKA 1.

oxedlaoTei | KABOPIOTEI AT TOV KATOOKEVAOTN
ToU gpyaAgiou. Mia TETOIO UETATPOTTF) UTTOPE VO
£x€l WG aTroTEAEoUa TNV aTTWAEIR EAEYXOU Kal va
TIPOKOaAECEI TOBAPOG TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

4. Mnv xpnoiportroigite e§apTApara mou dev gival
€161kd oxedlaopéva kai kaBopifovral amréd Tov Kata-
OKEUOOTH Tou epyaAgiou. ATTAWG Kal POV TTEIBNA TO
€gapTNUa pTTOPEi Va TTPOooaPTNOEi OTO NAEKTPIKG EPYO-
Aeio, auté dev eEao@ahiel aopali Aeiroupyia.

H ovopaaoTiki TaxUTNTO TOU ESAPTAPATOG TTPETTEI VOl
€ival TOoUAGYIGTOV ign PE TNV PEYIOTN TaXUTNTA TTOU
€ival onpeiwpévn aTo NAeKTPIKO epyaleio. ESaptipata
TroU AgiToupyoUv TaxUTEPa aTTG TNV OVOPAOTIKA TaxUTnTa
TOUG PTTOPE] VO GTIAO0UV Kal VO EKTOGEUBOUV.

H e§wrepikn SIGUETPOG KAl TO TTAXOG TOU £§ap-
TAMOTOG OAG TTPETTEI VA Eival péoa oTa 6pla
IKAVOTNTAG TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou oag.
E¢aptipata AavBaopévou peyéBoug dev ptropolv
va Tpo@uAaxBoulv ) va eAeyxBoUv ETTAPKWG.

O1 3100TACEIG TNG OTEPEWONG ESUPTANATOG
TPETEI VA TIPIAOUV HE TIG S1A0TAOEIG TOU £§0-
TAICHOU OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU EpYaAgiou.
Ta e€apTtApaTa TTOU dev TaIPIAdouV WE To EApTNUa
oTEPEWONG Tou NAEKTPIKOU epyaleiou Ba TTapouaid-
ogouv utroBabuiopévn {uyoaTaduion, utrepBoAikoUg
KPadaapoUg Kal EVOEXOUEVWG ATTWAEIR EAEYXOU.
Mnv XpnoipoTrolEiTe EAPTNHA TTOU £XEI UTTOOTEI
BAGBN. Mpiv a1éd kade xpron, va e§eTdleTe TO
£§apTNHa, 6TTWG AE1AVTIKOUG TPOXOUG, YIA pPIVi-
OpaTO Kal pPWYHEG, TN BAon UTTOGTAPIENG YIa
pwypEs, pngn n utrepBoAikr @Bopd, Tn cupua-
TOBoUPTO Yia XaAdpd i payiopéva oUppaTa.
AV To NAEKTPIKO EpyaAeio ) To eEapTNHa TTECEI
KATW, EAEYETE TO YIa {NMIEG I} TTPOCAPHOOTE €Eval
KOAO e§dpTnua. MeTd Tov éAeyxo Kail TV TTPOCapP-
Hoyn EVOG £SOPTANATOG, ATTOHOKPUVOEITE ETEIG
Kal ol YUpw 0ag a1rd To ETITTESO TEPIGTPOPNG
TOU £aPTAMATOG KAl APOTE O€ AgITOUpyia TO
NAEKTPIKO epyaleio o€ péyloTn TaxUTNTO XWPIG
@opTio yia éva AemTo. EapTripata pe {nuiég Ba
SiaAuBouv KaTé Tov XpOVO QUTAG TNG SOKIWAG.

Na @opdre §0TTAIGHO ATOHIKAG TTPOOTACIAG.
AvdAoya pE TNV EQAPHOYH, VA XPNOIMOTIOIEITE
TPOCWTTIdA TTPOCTACIOG, TIPOCTATEUTIKA yud-
Nd-rpoowTideg 1} yuaAid TpooTaciag. Otav
ATTAITEITAI, VA QOPATE HAOKA OKOVNG, TTPOCTATEU-
TIKG 0KONG, YAVTIO Kal TTo814 ouvEPYEiOU IKaVA
Va TTap£XOUV TIPOCTACTN ATIO TA EKTIVOCTOHEVA
HIKpG Bpavoparta AGyw Tng Agiavong 1 Tou Tepa-
Xiou epyaciag. Ta TTPOOTATEUTIKG PATIWV TIPETTEI VOl
€ival IKavd va OTOPOTAOOUV TUXOV EKTIVAOGOEVT
OpadopaTa TTou dnIoUPYOUVTAI KATA TNV EKTEAEON
Sla@dpwy epapupoywy. H pdoka okévng rj avatrveu-
OTAPAG TTPETTEN VA €ival IKAvH va QIATPAPEI CwuaTiola
TTOU TTap@yovTal até Tn GUYKeKpIuévn epappoyn. H
TapateTapévn €kBeon ag B6puPo uYnAnG Evtaong
pTTOPEi VO TIpOKaAETEI OTTWAEIQ AKONAG.

KpatdTe Toug YUpw 00G O€ HIX ACQAAL ATT6-
aTOON ATTo TOV XWPO £pyaciag. OToloadntroTe
EI0EPXOMEVOG OTO XWPO EPYATIOG TTPETTEI

VO POPd ATOHIKO TTPOCTATEUTIKO ESOTTAIOHO.
Tepayidia atmd 1o Tepaxio epyaciag i atmd éva
OTIACPEVO EEAPTNUA PTTOPET Va ekTIVaXBoUV
HaKpId Kal va TIPOKAAECOUV TPAUPATIOUO TTEPaV
NG AUEONG TTEPIOXAG EPYATiag.

KpaTtdre 1o NAeKTPIKO EpYyaAEio poévo amrd

TIG MOVWHEVEG ETTIPAVEIEG KPATHHATOG, OTAV
EKTEAEITE YIa Epyaoia 6TToU To §APTNHA
KOTTNG PTTOPEi va £pOEI € ETTAPI) ME KPUUUE-
VEG KOAWBIWOEIG | JE TO BIKO TOU KaAwdio.

Z& TEPITITWAON ETTAPAG TOU ECAPTANATOG KOTTHG

HE NAEKTPOPOPO KAAWDIO, UTTOPE T EKTEBEINEVA
METAAAIKG £EQPTHAHOTA TOU NAEKTPIKOU EpYaAEiou
va KaTaoTouv Ta idla NAEKTPOQOPa Kal Va TTPOKA-
Aéoouv nAekTpoTTANEia OTO XEIPIOTH.
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12. KpaTtnoTe To KAOAWSI0 HAKPIG aTTd TO TTEPI-
OTPEPOHEVO £§APTNHA. AV XAOETE TOV EAEYXO,

TO KAAWSIO TPOPODOTiag UTTOPET VO KOTTE 1) va
€UTTAOKET KOl TO X€PI | 0 Bpaxiovag oag uTropei va
TPARNXTEI TTPOG TO TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA.

13. Mnv a@nVeTe TOTE TO NAEKTPIKO EpyaAEio
KATW, TTPIV OTOPOTAOCEN TTAPWG N TTEPICTPOPN
Tou £§aPTAHATOG. TO TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA
UTTOpEI va TMIACEl TNV ETTIPAVEID KAl VO TPARREEl TO
NAEKTPIKG £pyaeio €§w aTTd TOV EAEYXO OAG.

14. Mnv XeIpi{eoTe TO NAEKTPIKO EpYaAEio EVW TO
HETAPEPETE OTO TTAEUPO Tag. Tuxaia ETTaPR PE TO
TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA UTTOPET VO TTIPOKAAETEL
MACIUO OTa PoUXa 0aG Kal va TPAPRE! To €€p-
TNHO péoa OTO CWHA 0OG.

15. KaBapileTe TaKTIKG T avoiypaTa £§0epIoHOU TOU
nNAeKTPIKOU epyaleiou. O aveUIOTAPAG TOU POTEP
Ba avappoenaoel Tn okdvn péoa aTo TrepiBANUa Kal
n uTTEPROAIKA GUYKEVTPWAN PIVIOUATWY HETAAAOU
UTTOPEI va TTPOKAAEDEI KivOUVO NAEKTPOTTANGIOG.

16. Mnv XeIpi{eoTe TO NAEKTPIKO EPYAAEio KOVTA O€
€U@AekTa UAIKA. O1 OTTIVORPEG PTTOPET Va TTPOKa-
AéoOUV aVAPAEEN QUTWYV TWV UAIKWV.

17.  Mnv XpnoipoTroigiTe e§apTAPATA TTOU XpEIddovTal
WUKTIKG uypd. H xprion vepou r) GAAWV YUKTIKWV
UypWwv PTTopei va TTpokaAéael NAekTpotTAnEia fi oK.

KAOTONHO KOl OXETIKEG TTPOEISOTTOINCEIG:

To kKAOTONpA gival pia EagvikA avTidpaon Tou epyaAeiou

AOYw oUoQIYENG 1) OKAAWMPATOG TOU TTEPITPEPOUEVOU

TpOXoU, TNG BAoNG UTTOOTAPIENG, TNG BOUPTOAG i} TUXOV

aAAou egapTiparog. H auo@iygn f 1o okGAwpa Tpo-

KOAED TaXEia atrAEIa EAEYXOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU

€COPTAPATOG TO OTTOIO OTN CUVEXEIT UTTOXPEWVEI TO

aveEEAEYKTO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE€ TTEPICTPOPN AVTIOETN
aTrd EKEIVN TOU EOPTANATOG OTO GNUEIO EUTTAOKNAG.

Ma mapddelypa, av £vag AelavTikdg Tpoxog TepIEABEI o€

aUoQIyEn A OKAAWPa aTOo TEUAXIO EPYATIAG, N AKMI TOU

TPOXOU TTOU EITEPXETAI OTO ONUEI0 oUOPIYENG UTTOPET VO

OKAWEI TNV ETMIPAVEIA TOU UAIKOU TTPOKOAWVTAG TNV avaTi-

dnon rj To KAGTanua Tou TpoxoU. O TpoxdG UTTopEi va ava-

TNONCEI TTPOG TO PEPOG TOU XEIPIOTH 1) AVTIBETA va aTTopa-

KPUVBEi a1Té auTéV, avaAoya PE Tn Yopa TTEPICTPOPNG TOU

TPOXOU OTO ONuEI0 aUOPIYENG. YTTO aUTEG TIG OUVORAKEG, Ol

AEIOVTIKOI TPOXOI PTTOPET €TTIONG Va UTTOOTOUV Bpauan.

To kKAOTONPA gival aTTOTEAETPA KOKAG XPARONG f/Kal

£0@aAPEVWY B1adIKACIWY ) TUVONKWY XEIPIOPOU TOU

NAEKTPIKOU epyaAgiou Kal gival duvaTov va atroQeuyDei

AapBdavovTtag KatdAANAEG TTPOQUAGEEIG, OTTWG TTEPIYPA-

@OoVTal KATWTEPW.

1. Kpartdre oTaBepd 10 NAEKTPIKO EPYAAEiO KOl UE
Ta 500 XéPIa Kal TOTTOBETAOTE TO CWHA KAl TOUG
Bpaxiovég oag £T01 WOTE va avliogTavTal oTIg
Suvdpeig Tou kAotanpatog. Na xpnoiyotroigite
mavra BondnTikA Aafn, av TTapéXETal, yia EyloTo
BaBuo eAéyxou Tou KAOTOHATOG } TNG POTTAG
avTidpaong Katd Tnv ekkivnorn. O XeIpIoTAG YTTOPET
va eAEyXel TIG avTIOPAOEIG POTTAG A dUVApEIG KAOTON-
yarog, av €xouv An@Bei o1 KAaTaAANAEG TTPOQUAGEEIG.

2. Noté un BAAeTE TO XéPI OOG KOVTA OTO TTEPI-
OTPEPOPEVO e§APTNHA. To €§APTNUA PTTOPET VO
KAOTOT|O€I OTO X£PI 0OG.

3. Mn TOTTOBETAOETE TO CWHA TAG OTNV TEPIOXT
610U TO NAEKTPIKO Epyaleio Ba KivnOei av
oupBei kKA6Tonpa. To KA6TONUa Ba 0dnyRoEl TO
epyaAeio og dieuBuvan avtiBeTn TNG Kivnong Tou
TPOXOU OTO ONPEio EUTTAOKNAG.

4.  TIpooéxeTe 101AITEPO OTAV EPYALECTE OE YWVIEG,
aixunpPa dkpa, KTA. Na a1mro@eUyeTe TNV AVATTA-
dnon kai To oKAGAwpa Tou g§apTApATOG. [WViES,
aIXuNPEG AKPEG i avaTTndACEIG £XOUV TV TAoN va
TIPOKAAOUV EPTTAOKK OTO TTEPIOTPEPOUEVO EEAP-
TNHAO Kal TIPOKAAOUV OTTWAEID EAEYXOU f} KAOTONMA.

5.  Mnv mpooapuddere aAucotrpiovo, AeTrida
SUAOYAUTITIKAG, TUNHOTIKO SIAMAVTOTPOXO UE
TEPIPEPEINKS KEVO MEYAAUTEPO a6 10 mm
odovTwTA AeTrida pIoviou. TEToleg AdpEG TTpO-
KOAOUV oUxVO KAOTONUO KAl OTTWAEIQ EAEYXOU.

MpogidoTtroinoeig ao@aAeiag €1IKA YO EPYATIES

Agiavong Kal ATTOKOTTAG:

1. Na XpnoiJoTroIEiTE HOVO TUTTOUG TPOXWV TTOU
kaBopifovTal yia xpon P To J1k6 oag nAe-
KTPIKO EPYAAEio KABWG KAl TOV CUYKEKPIPEVO
TPOPUACKTAPO TTOU £XEI OXESIOOTEI YIO TOV
€mIAeypévo Tpoxo. H apoxn emapkoUg po-
oTaciag atré TPOXoUG YIa TOUG OTTOIOUG BEV EXEI
oxedlaaTei To NAEKTPIKO epyaAeio, Oev gival duvaTr
KOl ETTOMEVWG O TPOXOi OEV €ival AOPAAEIG.

2.  Hem@dveia Agiavong Twv TPOXWV ME XapNAw-
MEVO KEVTPO TIPETTEI VA EiVAl OTEPEWHEVN KATW
aT1ré TO ETITTES0 TOU TTPOCTATEUTIKOU XEiAoug.
‘Evag Tpox6g TTou Oev gival OTEPEWPEVOG KOAG O
OTT0i0G TTPOEEEXEI HETT ATTO TO ETTITTEDO TOU TTPO-
OTATEUTIKOU XEIAOUG BEV PTTOPET VO TTPOOTOTEUTET
ETTAPKWG.

3. Hmpocapuoyn Tou TPoPUAAKTHPA OTO NAe-
KTPIKO £pYOAEgio TTPETTEI VA TTPAYUOTOTTOIEITAN
HE aO@AAEIQ KAl I TOTTOBETNON TOU VO TTAPEXE]
Tn M€YIOTN dUVATH TTPOOTACIdA, WOTE EAGXIOTO
TUAHO TOU TPOXOU Va EKTIOETAI TTPOG TO PEPOG
ToU X€IPIoTH. O TTPOQUAAKTIPAG DIEUKOAUVEI TNV
TIPOOTOCIO TOU XEIPIOTH aTTd oTTacuéva Bpal-
OMOTO TOU TPOXOU, TUXAIQ ETTAQPN ME TOV TPOXO KAl
OTTIVORPEG TTOU PTTOPOUV VO TTPOKAAEOOUV TNV
avagAegn pouxiopou.

4.  O1TpOXOi TTPETTEI VA XPNOIMOTTOIoUVTal HOVO
oTIg KaBopiopéveg epapuoyég. MNa mapd-
Serypa: un AeIaiveTe Pe TNV TTAEUPIKNA ETMIQAVEIA
Tou TpOoXoU atrokoTrig. O Tpoxoi Aciavong atro-
KOTIAG TTPOOPIfovVTal YO TIEPIPEPEIOKT Agiavan, n
£QAPPOYN TTAEUPIKWV SUVANEWY O€ auToUg TOoug
TPOXOUG PTTOPEi va TTpokaAéael T Bpalan Toug.

5.  Na XpnoipoTroleiTe TAVTa QAAVTIEG TPOXWV
Tou Sev £xouv utrooTei BAGRN Kai gival KATAA-
AnAou peyéBoug Kal OXAUATOG Yia TOV ETTIAEY-
Hévo TpoxO6. O1 KaTGAANAEG PAGVTEEG TPOXWV
uUTTOOTNPIOUV TOUG TPOXOUG Kal PEIWVOUV ETTOE-
VWG TNV mMlavoTnTa Bpadong Toug. O pAavTZeg
TWV TPOXWYV OTTOKOTTAG UTTOPET va dlapépouv atmod
TIG PAAVTLEG TWV TPOXWV Agiavong.

6. Mnv xpnoipotrolgite Bappévoug TpoxoUg atrd
peYaAUTEPA NAEKTPIKA Epyaleia. ‘Evag Tpoxog
TTOU TTPOOPIZETaI IO XPAON HE £va PEYAAUTEPO
NAEKTPIKS epyaAeio dev gival KATAGAANAOG yia TNV
uwnASTEPN TaXUTNTA EVOG PIKPOTEPOU EPYOAEIOU
Kal uTTopEi va utrooTei Opadvon.

7. Otav XpnoipotrolEiTe TPoXoug dirAol okoT1roU,
VO XPNOIHOTIOIEITE TTAVTA TOV CWOTO TTPOQPU-
AOKTAPA YIO TRV EQAPHOYN TToU eKTEAEITAI. AV
OeV XPNOIMOTIOINCETE TOV CWOTO TTPOPUAKTAPA,
MTTOPEl VO PNV €XETE TOV €TTIBUUNTS BaBPo TTpo-
oTaciag, yeyovog TTou UTTopEi va odnynael o€
ooBapd TPAUPATIOHO.
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EmimrAéov TrpogidoTroinoeig ao@aleiog e18I1KA yia
E£PYOOIEG ATTOKOTTAG:

1.

Mnv TTPOKAAEITE « HAYKWHO» TOU TPOXOU OTTO-
KOTTAG KAl MNV aokKeite utrepBoAikn ricon. Mnv
ETIXEIPEITE VA SNUIOUPYNOETE TOUR UTTEPRO-
AikoU BaBoug. H doknon utrepBoAikng duvaung
aTov Tpoxd augdvel To POPTIO Kal TN SEKTIKOTNTA OE
ouoTPO®N A EPTTAOKA TOU TPOXOU EVTOG TNG TOUNG
Kal TNV MOavoTnTa KAOTGHPATOG 1) Bpalong Tou
TpOYOoU.

Mnv geuBuypappileTe TO CWHO CAG UTTPOCTA 1)
MioW aTT6 TOV TTEPICTPEPOUEVO TPOXO6. OTaV O
TPOXOG, OTO ONUEIO £pYATiag, KIVEITAI ATTOUOKPU-
VOUEVOG ATTO TO CWHA 00G, TUXOV KAOTGAUATOG
UTTOPEI Va KATEUBUVEI TOV TTEPIOTPEPOUEVO TPOXO
Kal To NAEKTPIKO EPYAAEIO TTPOG TO HEPOG COG.

Ye EPITITWON EYTTAOKIAG TOU TPOXOU 1 Siako-
TG TNG KOTTG YA OTro10311ToTE AOYO, OTTEVEP-
YOTTOINOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO KAl KPATAOTE
TO aKivNTO, £WG 6TOU O TPOXOG aKIVNTOTTOINBEN
TARPWG. MnV ETTIXEIPAOTETE TTOTE VA aPaIpPE-
OETE TOV TPOXO ATTOKOTIAG AT TNV TOHUN EVW O
TPOXOG KIVEiTal, S10TI PTTOPE( VO TTAPOUCIACTEI
kA6TOnpa. EpeuvioTe kai AdBeTe dlopBwTIKG
pETPa yia va eEaAelpOEi N aiTia EUTTAOKNAG TOU
TpoxoU.

Mnv eravaAdBere TV Epyacia KOTTAG OTO
TEPAXI0 Epyaoiag. AQROTE TOV TPOXO VA ATTO-
KTAOEI PEYIOTN TAXUTNTA KAl EI00YAYETE §ava
TOV TPOXO OTNV TOUR HE TPpoooxHh. O Tpoxog
UTTOpPEi va TTapouacidoel EYTTAOKR, avattidnon i
KAOTONUO AV EVEPYOTTOINOETE TO NAEKTPIKO EPYQ-
Agio eVTOG TOU TEPayiou epyaoiag.

Na oTnpideTe T paTVWHATA 1) OTTOI0SATTOTE
uTTEpEYEDEG TEPAXI0 EPYDTiag WOTE Va eAayI-
oTotroinBei o Kivduvog oUo@Iygng Kai KAOTO R -
HaTog Tou TpoxoU. Ta peydAa Tepaxia epyaaiag
TEIVOUV va TTaPOUCIAlouv KAuWn TTPog Ta KATW
Aéyw Tou Bdapoug Toug. Mpétrel va ToTToBeTOUVTAI
uTTOOTNPIyHaTa KATW aTTd TO TEPAXIO EpYaTiag
KOVT& OTn YPAUUA KOTTAG Kal KOVTG OTO GKPO TOU
TEPOXiOU EpyaTiag o€ AUPOTEPEG TIG TTAEUPEG TOU
TpOXOU.

Na gioTe 1810iTEPA TIPOTEKTIKOI OTAV SnpIoup-
YEITE Y1a «TOPN-KOIAGTNTA» OE UTTAPXOVTEG
TOiX0oUG ] AAAEG TUPAEG TTEPIOXEG. O TTPOEGEXWY
TPOXOG MTTOPET VO KOWEI CWAARVEG agpiou 1 UdpEU-
ongG, NAEKTPIKEG KAAWDBIWOEIG 1 AVTIKEIJEVA TTOU
UTTOpPOUV va TIPOKAAETOUV KAGTONUA.

Mnv emiXeIpROETE TIG KAPTTUAEG KOTTEG. H
doknan utrepBoAIkfg dUvaung oTov TPOoXO augd-
VEI TO QOPTIO KAl TN OEKTIKOTNTA OE GUCTPOPN

1 EUTTAOKK TOU TPOXOU €VTOG TNG KOTTAG Kal TV
mBavdéTnTa KAOToruaTOG ) Bpalong Tou TpoxoU,
YEYOVOG TTOU PTTOPET va 0dnyroel o coBapod
TPOAUMATIONO.

Mpiv XpPNOIUOTTOINOETE TUNHATIKG S1ApOVTO-
TPOXO, BEPRaIWOEITE OTI O SIAPAVTOTPOXOG EXEI
TEPIPEPEIOKO KEVO HETAEU TWV TUNHATWV

igo pe 10 mm R HIKPOTEPO, HOVO PE APVNTIKA
Ywvia KOTTAG.

MNposeidoTroinoeig ac@aleiag €151KA yia epyacieg
YuaAoXapTiopaTOG:

1.

Na xpnoipotroigite yuaAdxapro diokou
owoToU peyéBoug. AKOAOUBAOTE TIG CUCTACEIG
TOU KOTOOKEUOOTH, OTOV ETTIAEYETE YUQAO-
XapTo. Eva yuaAdxapTo HeYOAUTEPOU peEYyEBOUG
TIOU €KTEIVETAI TTOAU TTépa aTTé Ta GKPa TNG BAong
UTTOOTAPIENG YUOAOXOPTIOPATOG EYKUMOVET KivOUVo
TEPOXIOPOU KOl UTTOPET VO TTPOKAAETEI OKAAWNA,
oxioiyo Tou diokou i KAGTOoNpa.

MNposeidoTroinoeig ac@aleiag €181KA yia Epyacieg
KaBapiopoU ue cuppaTéfouproa:

1.

Na €ioTe TIPOCEKTIKOI ETTEIS CUPUATIVEG
TPiXEG EKTIVAOOOVTAI aTT6 TN BoUpToa AKOMN
KOl KATw o1ré ouviBeig ouvenkeg AsiToupyiag.
Mnv aokeite utrepBOAIKA SUvaun oTa cUpUATA
epapuo6ovrag utreEpBOAIKO popTio oTn BoUp-
Tod. O CUPUATIVEG TPiXEG HTTOPOUV va dlaTTEPE-
OoUV EAAPPO POUXIOUO /KAl TO BEPUA E EUKOAIQ.
Av kaBopileTal n Xpion TPOoPUAAKTHPA Yia
£pyaocieg kaBapiopou ue cuppaTéBouptoa, unv
EMITPETETE OTTOIASATIOTE TTAPEPTTOBION TNG A€I-
TOUPYiOGg TOU CUPUATIVOU TpoXoU 1 TG BoupToag
a1roé Tov TPo@UAAKTAPa. H SiGueTpog evdg oup-
paTIvou TpoxoU fi BolpToag PTropei va augnbei Adyw
TOU POPTOU EPYATIOG KAl TNG PUYOKEVTPOU dUVANNG.

Np60BeTeG TTPOEISOTTOINCEIS AT PAAEING:

1.

‘OTav XpnoIPOTTOIEiTE TPOXOUG Agiavong pe
XOHNAOS KEVTPO, PPOVTIOTE Ol TPOXOi VO PEPOUV
gvioxuon oo iveg yuaAioU poévo.

Mnv XPHZIMOMOIEITE NMOTE kwdwvoeideig
TpOX0oUG Agiavong TETPAG PME AUTOV TO AslavTipa.
AUTOG 0 AsiavTipag dev €xel oxedIOOTEl yia auTtoUg
TOUG TUTTOUG TPOXWYV Kal N Xprion VoG TETOIOU TTPOI6-
VTOG UTTOPE va TTPOKaAETEl GOBapd TPAUUATIONO.
Npooégre WoTe va unv rpokaAéoere BAGRN
aTnV ATPAKTO, OTN PAAVTES (1IB1aiTEPO OTNV
EMIPAVEIN EYKATAOTAONG) | OTO TTAgINASI.
Tux6v BAGBN oTa cUyKeKpIPEVA pépn Ba pTro-
poUoe va kKataAngel o Bpadon Tou TPOXOU.
PpovTioTe 0 TPOXOG VA UNV EPXETAI OE ETTAPN
ME TO TEPAXIO EPYATIAG TIPIV ATTO TNV EVEPYO-
Toinon Tou 310KOTITN.

Mpiv a1ré Tn XprRon Tou Tpoxou TTavw O&
TTPAYMATIKO TEMAXIO EPYOTiag, APROTE TOV

o€ AgiIToupyia yia HIKpO XPOVIKO SidoTnua.
NoparnpRoTe av uTrdpxouv SovATEIG 1 TaAd-
VTEUOT TTOU UTTOONAWVOUV KOKK EYKATAOTOOT
] TPOXO ME KAKN ICOPPOTTia.

XpnoipomoloTe TNV TpoKaBopIoPEVN ETIPAVEIX
ToU TPpOYXOoU yia va EKTEAECETE TNV Epyaaia Agiavong.
Mnv a@nveTe To epyaleio avappévo. XeipifeoTe
TO gpyaAgio MOVO OTAV TO KPATATE OTO XEPI.
Mnv ayyileTe TO TEPAYXIO EPYATIiOG AMECWG META
Tn Aeitoupyia. M1ropei va givai utrepBoAIkd
KOUTO Kl Va TTPOKAAETEI EyKAUMA.

Mnv ayyieTe Ta §apTAPATA APECWG PETA TN
AeiToupyia. Mtropei va gival utrepBoAIKd KAUTO
KOl VO TTpoKaAéDEl ykaupa oTo dépua oag.
TnPNOTE TIG 03NYiEG TOU KATAOOKEVAOTH YId TN
OWOTH TOTTOBETNON KAl XPOTN TWV TPOXWV Kal
egapTnuaTwy. H AavBacouévn TomroB€TnoN Kal
XPAON MTTOPET va £€XOUV WG OTTOTEAEGHA TOV TTPO-
OWTTIKG TPAUUATIOUO.
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11.  XeIpIOTEITE KAl ATTOONKEUOTE TOUG TPOXOUG UE
@povTida.

12.  Mn XpnOIPOTIOIEITE §EXWPIOTEG OUOTOAEG
TPOCAPHOYEIG YIO VA TTPOCAPHOTETE AEIQVTI-
KOUG TPOX0UG PE PEYAAN OTTH TTPOCAPUOYNAG.

13. XpnoiyoTtroigite @AAVTIEG KATAAANAEG yia TO
epyaAeio.

14. Ta gpyaAgia oTa OTTOiA TTPOKEITAI VO TOTTOBETN-
B€i TPOXOG ME OTTH) ME OTTEIPWHA, CIYOUPEUTEITE
OTI TO OTTEIPWHO OTOV TPOXO EXEI ETTAPKEG
HMAKOG YIa va BEXTEI TO UAKOG TNG ATPAKTOU.

15. EA£€y&re OTI TO TEPAYXIO EPYATiag uTTOOTNPIZETAI
oTalepd.

16. TlpooégTe OTI 0 TPOXOG OUVEYIEl VA TTEPIOTPE-
PETAI AKOUN KAl apouU To epyaleio £xel OBAOEL.

17.  Av 10 pépog epyaaiag gival ToAU eoTo Kai
uypo, N UTTAPXEI TTOAU aywyiun okoévn, Xpnoi-
HOTTOINOTE éva Ao @AAEIOSIOKOTITN BPAXUKU-
kAwpaTog (30 mA) yia va gioTe oiyoupol yia
ao@aAn Aeitoupyia.

18. Mn XpnoIPOTTOIEiTE TO EPYOAEio O€ KavEVa
UAIKO TTOU TTEPIEXEI ApiavTO.

19. 'OTav XpNOIUOTIOIEITE TPOXO ATTOKOTING, VA
E£PYALEOTE TTAVTA UE TTPOOTATEUTIKO CUAAOYNG
OKOVNG TPOXOU av ATTAITEITAI ATTG TOUG TOTTI-
KOUG KavoVvIoHoUG.

20. Oi1dioKkol KOTTAG JeV TTPETTEI VA UTTOKEIVTAI OF
TAEUPIKNA TTiEON.

21. Mn XpNOIUOTIOIEITE UPATHATIVA YAVTIO EPYO-
oiag katd Tn Aeiroupyia. O1 iveg atmod Ta upacud-
TIva yAavTia PTropei va e1I0éABouv aTo epyaAcio,
YEYOVOG TTOU TTPOKAAE] TO OTTACIUO TOU EPYOAEioU.

22. TMpiv Tn AciToupyia, BeBaiwBeite 6TI HeV UTTAP-
XEI KATTO10 BaUPEVO AVTIKEIMEVO OTTWG NAE-
KTPIKOG CWANVaG, owARvag vepol R CwARvag
agPiou OTO TEPAXIO EPYATiag. AIAPOPETIKY,
uTTOpEi va TTPoKANBEi NAEKTPOTTANEia, NAEKTPIKNA
Siappon A diappon agpiou.

23. Av oTOV TPOXO £ival TTPOOKOANUMEVO OTUTTO-
XapTo, unVv 10 aPaipéceTte. H Siduerpog Tou
OTUTTOXOPTOU TIPETTEl VA Eival MEYAAUTEPN ATTO
10 TTaINadI aoc@daAiong, TNV eSwTepikn PAGvTIa
Kal TNV ECWTEPIKN QAAvVTa.

24. Tpiv TOTOBeTAOETE Evav TPOXO Agiavong, va
€AEYXETE TTAVTA OTI TO THAMA OTUTTOXAPTOU dEV
TAPOUOCIAgel Kapia avwpalia, 6TTwG XTUTTA-
paTa N payiouara.

25. Z@igre owoTd 1o Tagipadi ac@dAiong. To utrep-
BoAIKS O@igIO TOU TPOXOU UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
OTIAOIYO, EVW TO AVETTAPKEG OPIEINO UTTOPET VO
TIPOKAAETEI TPEUOUAO.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

A POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYPETE OTNV
dveon f oTnV £E0IKEIWON CAG PE TO TTPOIOV

(TTou aTroKTABNKE 16 eTTaAVEIANUPEVN XPriON)

VO QVTIKATOOTAOEI TRV AUCTNPR TAPNON TWV
KaOVOVWYV ao@aAgiog Tou TrTapovTog epyaleiou. H
ANANOAZIMENH XPHZH 1 n apéAgia va akoAouBn-
OETE TOUG KAVOVEG AGPAAEING TTOU SIATUTTWVOVTAIL
OTO TTAPOV £yXEIPiSIO 0BNYIWV UTTOPE] VA TTpOKa-
Aéoel coBapod TTPOCWTITIKO TPAUHATIOUS.

NEPIrPA®H

AEITOYPI'IAZ

A POSOXH: Na BeBattvesTe TavTa 611 To
epyaAeio gival oBNOTO Kal aTroouvdESEPEVO aTTd
TNV NAEKTPIKN TTapoXn TTPIV puBpileTe | EAEyXETE
KAatrola AgIToupyia Tou.

EmiAoyéag puBuiong TaxuTnTag

H taxUtnTa TEPIOTPOPNG pTToPEi va aAAGEEl av yupi-
OETE TO KAVTPAV pUBHIONG TaXUTNTAG O€ pIa Sedopévn
apIBunTIkA pUBUIoN o116 TO 1 £wg TO 5. AauBdaveTal
uwnASGTEPN TaXUTNTA OTAV O ETTIAOYEQG TTEPIOTPEPETAI
TIPOG TNV KateUuBuvon Tou apiBuou 5. Kai emmiTuyxaveTal
XapnAoTEPN TaXUTNTa OTAV TO KAVTPAV TTEPIOTPEPETAI
TIPOG TNV KateuBuvon Tou apiBuol 1. AvatpégTe aTov
TTOPAKATW TTVOKA IO TN OX£0N METAGU TWV apIBUNTIKWV
pubuicEwy 01O KAVTPAV Kal TNV KATd TTPocéyyian Tayu-

TNTA TTEPICTPOPNG.
» Eik.1: 1. EmAoyéag puBuiong TaxutnTag
Ap1Buodg TaxuTnTa
1 2.800 min”'
2 4.000 min"'
3 6.000 min™
4 8.000 min™
5 11.000 min

AITPOZOXH: Av 10 gpyaAeio AgiIToupyei ouve-
XW¢ o€ XapunAn TaxUTnTA yia HEYAAO XPOVIKO
Si1doTnpa, To HoTéEP Ba UTTEPPOPTWOEI Kal Ba
Bepuavoei.

AI‘IPOZOXH: O puBuIOTIKOG ETTIAOYEQG TaXUTNTOG
MTTOPEi VO Yupio€l povo PEXPI TO 5 Kal TTioCw oTO

1. Mnv Tov yupilete BeBlaopéva petd 1o 5410 1,
yiaTi propei va xaAdoel n Aeitoupyia pubpiong
TAXUTNTAG.

ESaprnua kAeidwpaTtog dsova

APOEIAOMOIHEH: Mnv gvepyoTrolsiTe TTOTE
To £§ApTNHA KAEIBWHATOG G§ova OTav KIVEiTAl N
arpakTog. MTopei va TTpokAnBei coBapdg Tpaupari-
OpOG 1 ¢nNuIG aTo epyaAeio.

MéoTe 10 £€dPTNUA KAEIBWUATOG Ggova yia va ePTTodi-
OETE TNV TTEPICTPOPN TNG ATPAKTOU OTAV TOTTOBETEITE 1
aQaipeite eEapTApaTa.

» Eik.2: 1. Egaptnua kKAEIdwuaTog GEova
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Apdon d1akOoTTN

AI‘IPOZOXH: Mpiv cuvdéoeTe TO EpyaAEio oTO
PEUHA, Va EAEYXETE TTAVTA VO SEITE OTI O KUAIOUE-
VoG SIAKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA KOl ETT1-
oTpépel oTn Béon «ANENEPIO» 6tav a@RiveTe TO
Tmiow PEPOG TOU KUAIGEVOU SIOKOTITN.

AI'IPO}.'OXH: O B10KOTITNG MTTOPEi VO Ao PAAIOTET
oTn 8éon «kENEPIO» yia 1o dvern Asitoupyia
o1ré TN XPAOTN KATA Tn SIGPKEIO TTOPATETAPEVNG
xpnong. Na gioTe TTpooeKTIKOI OTaV Ao PAAifeTE
10 epyaAeio otn Béon «kENEPIO» kai va KpaTdTe
KaAd 1o epyaleio.

MNa va gekivioel To epyaAeio, TTIECTE KATW TO THOW PEPOG
TOU KUAIOEVOU BIaKATTTN Kal KaTdTTIv OAIGBACTE TOV OTN
0éon «l (ENEPTO)».

MNa ouvexn Aeiroupyia, MEOTE KATW TO YTTPOCTIVO PEPOG
TOU KUANIOPEVOU JIAKATITN VIO VA TOV 0OQAANICETE.

» Eik.3: 1. KuNidpevog diakoTTng

MNa va otaparioel 1o epyaleio, TEOTE KATW TO THOW
HEPOG TOU KUAIGEVOU OIAKOTITN WOTE VA ETTICTPEWEI OTN
6¢éon «O (ANENEPTO)».

» Eik.4: 1. KuNidpevog d1oKOTITNG

AeiToupyia atro@uyng Tuxaiag

ETTAVEKKIVNONG

‘Otav guvdEeTe TO EPYAAEIO VW O BIOKOTITNG €ival OTn
B6¢on «ENEPIO», 10 epyaAeio dev Eekiva.

MNa va ekivioeTe To epyaleio, KAEIOTE Tov SIAKOTITN Kal
avoigTe Tov {ava.

‘EAeyxog oT1aB€pn g TAXUTNTAG

Mrropeite va €xeTe Eva KOPWO ATTOTEAETUA ETTEIDN N
TaxUTNTA TTEPIOTPOPAG dlaTnpeiTal oTaBEPT aKOPa Kal
uTté QOPTWHEVN KATAGTACN.

AuvarétnTa opaAng évapéng

H duvatdtnTa opaAng évapéng kataaTEAAE! Thv aigvidia
évapén.

2YNAPMOAOIHZH

APOEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
OT1 TO epyaAgio gival oBNOTO Kal aTTOoUVSESE-
HEVO a1rd TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TTPIV EKTEAECETE
OTTOIOSATTOTE EPYACia O€ AUTO.

TotroBéTnon Adyiag AaBng (Aafn)

AI'IPO}.'OXH: Mpiv amé Tn Aeitoupyia, va BeRai-
WVEOTE TTAVTA OTI N TTAAyIa AaBR éx€l TOTTOBETNOE
HE ao@AA&Ia.

BidwaoTe TNV TTAGYIa AaBn pe ao@daAgia oTn Béon Tou
EPYAAEIOU OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.
» Eik.5

TomoBéTnon | a@aipecn Tou

TTPOQUAOKTAPO TPOXOU
A\ POEIAOMNOIHEH: Otav xpnoipoTroisite
TPOXO XaunAwpévou kévTpou, Sioko Agiavong,
E£UKAMTITO TPOXO | CUPUATIVI BOUPTON OXAMATOG
TPOX0oU, O TTPOPUAAKTPAG TPOXOU TIPETTEI VA
TOoTro0ETNBEI OTO EpYaAeio WOTE N KAEIOTA TTAEUPd
TOU TTPOQUACKTAPA VA gival TTAVTO OTPAUPEVN
TPOG TOV XEIPIOTA.
A\ IPOEIAOMOIHEH: Orav XPNOIOTIOIEITE TPOXO
Kot / SlapavToTpoxo Agiavong, PPovTioTe va Xpn-
OIMOTTOIEITE HOVO TOV E15IKO TTPOPUAAKTAPA TPOXOU
Trou éxel oXedlaaTei yia Xpian pe TpoxoUg KOTriG.
A\ POEIAOINOIHEH: Orav TomobeTeiTe évar
TPOQUACKTAPA TPOXOU, PPOVTIOTE VA OPigeTE
KaAd Tn Bida.

MNa epyaAgio pe Tpo@UAAKTAPA
TpoxoU TUTrou Bidag ac@dAiong

ToTroBeTAOTE TOV TTPOPUACKTAPA TPOXOU WE TIG TTPOE-
Eox£G 0N QWvn TOU TTPOPUAAKTAPA TPOXoU eubuypap-
MIOPEVEG PE TIG EYKOTTEG OTO KIBWTIO £€dpaong. Metd,
TIEPIOTPEWTE TO TIPOPUACKTHPA TPOXOU O€ YwVia WOTE
Va PTTOpPEi va TTpooTaTeUEl TO XEIPIOTH avaAoya Pe Thv
epyaoia. PpovTioTe va o@igeTe T Bida pe aoPaAeia.

Mo va a@aip€oeTe TOV TIPOQUACKTAPA TPOXOU, AKOAOU-
BroTe Tn dladikaagia eykaTdoTACNG YE AVTIOTPOPN OEIPA.
» Eik.6: 1. TMpogulaktipag Tpoxou 2. Kifwrio édpaong 3. Bida

MNa epyalegio pe Tpo@UAAKTAPA
TPOX0U TUTTOU HoXAoU oUoQIENng

=eo@itTe TN Bida Kal, oTn ouvéxela, TPARAETE TO HOXAGG

TIPOG TNV KaTEUBUVON Tou BéAoUG. TOTTOBETHOTE TOV

TIPOPUACKTAPA TPOXOU WE TIG TTPOEEOXEG OTN JWvn

TOU TTIPOQUACKTAPA TPOXOU EUBUYPOUMIOUEVEG PE TIG

EYKOTTEG OTO KIBWTIO £€dpaacng. MeTd, TTEPIOTPEWTE TO

TTPOPUACKTAPA TPOXOU O€ YWVia WOTE Va UTTOPE va

TIPOOTATEVEI TO XEIPIOTH avaAoya PE TNV Epyaacia.

» Eik.7: 1. MpoguAaktripag Tpoxol 2. KiBwrio £dpa-
ang 3. Bida 4. MoxA6g

TpaBRgTe TO HOXAS TTPOG TNV KATEUBUVGN ToU BEAOUG.

3TN OuVEXElD, OQIETE TOV TIPOPUAAKTAPA TPOXOU YE

N Bida oTepéwong. PpovTioTe va o@iteTe TN Bida e

ao@daAeia. H ywvia puBuiong Tou TTpo@uUAaKTApa TpoXoU

JTTOpPEl VO pUBUIOTET PE TO HOXAD.

» Eik.8: 1. Bida 2. MoyxAdg

MNa va a@aip€oeTe TOV TIPOPUAAKTAPA TPOXOU, AKOAOU-

OnoTe T diadikaaoia eykaTaoTAcNG PE AVTIOTPOPN OEIPA.

Emouvdedpuevo mpocdpTnua
TTPOPUACKTHPA TPOXOU KOTTAG
lpoaipeTikd e§dpTnua

MAPATHPHZH: lNa epyacieg aTToKOTIAG, MTTOPET va
XPNOIKOTToINBE £va £TTICUVOEOUEVO TTIPOCAPTNHA
TIPOQUACKTAPA TPOXOU KOTTAG HE TOV TIPOQUACKTHPA
TPOXoU (yia Tov Tpox6 Agiavong).

Agv S1aTIOETAI O€ PEPIKEG XWPEG.

» Eik.9
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TomroBéTnon 1 agaipecn Tpoxou

XopnAwpévou KévTpou I diokou
Agiavong

MpoaipeTiko e§dpTnua

APOEIAOMOIHEH: Otav XPNOIUOTTOIEITE
TPOXO6 XapnAwpévou kévrpou 1) ioko Agiavang, o
TPOPUAAKTIPAG TPOXOU TTPETTEl VO TOTTOBETN O
oTo epyaleio WOTe n KAEIOTH TTAEUPd TOU TTPOPUAQ-
KTAPO VA Eival TTAVTO OTPAUUEVN TTPOG TOV XEIPIOTH.

A\POEIAOMOIHEH: BeBaiwOeite 6TI TO TUAMA
OTEPEWONG TNG EOWTEPIKAG PAAVTIaG TAIPIATEI
KAaAG TNV EOCWTEPIKN BIGUETPO TOU TPOXOU XOMN-
Awpévou kévrpou / diokou Agiavong. H otepéwan
NG E0WTEPIKAG AAVTaG oTn AavBaopévn TTAeupd
uTTOpPEi va odnynoel o€ €TmKivOUVO Kpadaouo.
APOEIAOMOIHEH: DpovTioTE Vo OQigeTE TO
magipadi aoc@daAliong pe To kA&ISi Tagipadiol aopad-
AIoNng evw TTaTATE TO £§APTNHA KAEIBWHOTOG dSova.

STEPEWATE TNV ECWTEPIKN PAAVTIA TTAVW OTNV ATPAKTO.
BeBaiwBeite va TTpOCapUOTETE TO £yXapaAYHEVO PEPOG
NG E0WTEPIKNAG PAAVTaG £TTAVW GTO EUBU PEPOG OTO
KATW PEPOG TNG ATPAKTOU.
E@apudaTe Tov Tpox6 XaunAwpévou kévtpou / dioko
Aeiavong otnv ecwtepIkr @AAvTZa Kal BIBWOTE TO TTagI-
&SI a0ANIONG TTAVW OTNV ATPAKTO.
» Eik.10: 1. Magipad aceaAiong 2. Tpoxdg xaun-
Awpévou kévipou 3. EcwTepikr) @AGvVTIa
4. Tunua oTepéwong

‘OT1av XxpnoIPOoTIOIEITE TOV TPOXO XApNAWUEVOU KEVTPOU
f Tov dioko Agiavang 4 mm (5/32") A maxUTepoO, TTPO-
OapTAOTE TO TTAEINADI AOPAANIONG PE TNV TIPOEEOXH TOU
OTPAMPEVN TTPOG T KATW VIO VA TAIPIASEI HECT OTO
KEVTPO TOU TPOXOU OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.
‘OT1av XpnoIPOTIOIEITE TPOXO XAUNAWMPEVOU KEVTPOU 1
Sioko Agiavong Aemrtétepo atrd 4 mm (5/32"), po-
oapTAOTE TO TTAgINAdI ao@AAIoNG PE TNV TTPOEEOXH TOU
OTPAPUEVN TTPOG Ta TTAVW PEGQ OTNV GTPAKTO.
Av 0 TPOXOG TTEPIOTPEPETAI HETE TO OPIEILO TOU TTag-
padiot acedAiong, BeBaiwbeite 6T N KaTeuBuvon TNG
TTPOoEeEOXNG TOU TTagINadiol aoPAaAIoNng eival CwaTH.
» Eik.11: 1. Ma&ipad ao@daAiong 2. Tpoxdg xaun-
Awpévou kévTpou / diokog Agiavong (4 mm
(5/32") ) TraxUTEPOG) 3. TPOXAG XaunAwpE-
vou kévTpou / diokog Agiavong (AeTrTéTEPOG
até 4 mm (5/32")) 4. EowTepIkn @AGvVTa

A\POEIAOMOIHEH: Av 10 TagINEdI aoPaAIong
€ival TTPocapTNUEVO PE TNV TTPOEEOXN TOU TTPOG Ta KATW
uéoa o€ TpoxO XapnAwpévou KEvTpou 1 dioko Agiavong
AeTrTéTEPO OTT6 4 mMm (5/32"), 0 TPOXOG PTTOPET VO TTEPI-
oTpaPEi £TTEIdN TO TTAgINADI AOPAAIoNG eV PTTOPET Va
OGUYKPOTAOEI TOV TPOXO AGYw Tou Uyoug TTPOEEOXAG.

lNa va o@itete 10 TAgINGDI AOPAEAIONG, TTATACTE TO EEAPTNHA
KAEIBWaTOG GEova OTaBEPG £T01 WOTE VO UNV PTTOPET VOl
TTEPIOTPOPET N GTPAKTOG, UETA XPNOIPOTIOIRCTE TO KAEIDI TTag)-
uadiol ac®aNiong kal oPigTe Pe aopdAeia SegI6aTPOYA.
» Eik.12: 1. KAeidi magipadiol ao@dAiong

2. Egaptnua kAeidwpaTtog dgova
MNa va agaipéoeTe TOV TPOXO, akoAouBroTe Tn diadika-
gia TOTToBETNONG YE avTIoTPO®N OEIPd.
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TomoBéTtnon i a@aipeon e0kaumTOU TPOYXOU

IMpoaipeTiko e§dprnua

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE TTAVTA
TOV TTAPEXOMEVO TTPOPUAAKTAPA OTAV O EUKA-
HTITOG TPOXOG BpiokeTal oTo epyaleio. O TpoxOG
pTTOpEi VO uTTooTEl Bpalon KaTa Tn Xprion Kai o TTpo-
QUAOKTAPAG SIEUKOAUVEI OTN Peiwon Twy TOavoTATWY
TPOKANONG TPpaAUPATIOHOU.

» Eik.13: 1. Magipdd aopdhiong 2. EOKaptTog Tpoxdg
3. NéApa urootAPIgNG 4. EowTepikn @AGvT O

Na akoAouBeiTe TIG 0dnyieg yia TOV TPOXO XaHNAwMEVOU
KEVTPOU aAAG va XpNOIYOTTOIEITE KAl TO TIEAJO UTTOOTAPI-
&ng emdvw a1é Tov TPOoXO.

TomroBéTnon ) agaipeon diokou Agiavong

lpoaipeTikd e§dpTnua

NAPATHPHZH: Na xpnoiyoTrolgite Ta e§apTApaTa
epyaAeiou TpIYipaTog TTou kaBopifovTal 0To TTAPOV
eyxeIPidlo. AuTd TTpETTel va ayopdadovTal EEXwpPIoTA.

MNa povréAdo 100 mm (4")

» Eik.14: 1. Magipad aocedhiong Tpiyiparog 2. Aiokog
Agiavong 3. EAaoTikd TéApa 4. EcwTepikn
@AavTla

1. ZTEPEWOTE TNV EOWTEPIKA PAAVTLa TTAVW OTNV
ATPaKTO.
2. ZTEPEWOTE TO EAAOTIKO TTEAU TTAVW OTNV ATPAKTO.

3.  TomoBetroTe TO BiOKO ETTAVW OTO EAACTIKG TTEAP
Kal BIdWAOTE TO TTAgIuGd agPAGAIoNG TPIYWINATOG TTAVW
oTNV GTPAKTO.

4. KpartioTe TNV ATPOKTO PE TO EAPTNHA KAEIDWHA-
TOG Gigova Kal o@igTe KaAd To TTAgINAdI aopdaAiong TpIYi-
patog Oe€16oTpo®a e To KAEIS TTagipadiod ac@aAiong.
MNa va agaipéaeTe 10 dioko, akohoubroTe Tn diadikagia
TOTTOBETNONG PE AVTIOTPOPN CEIPA.

lMa povréAo diagopeTikd atrd 1o 100 mm (4”)
» Eik.15: 1. Magiuad aopdNiong Tpigipatog 2. Aiokog
Agiavong 3. EAaOTIKO TTEApQ
1. ZTEPEWOTE TO EAACTIKO TTEAPA TTAVW OTNV ATPAKTO.
2. TomoBetAaTe To Bioko ETTAVW OTO EAATTIKG TIEAU Kal
BI1dWOTE TO TAgINASI A0PANIONG TPIWIKATOG TIAVW GTNV GTPOKTO.
3.  KpatioTte TNV dTpakTo pe To eEAPTNHA KAEIOWHO-
TOG G&ova Kal aPigTe KAAG TO TTAgINAdI aoPAAIONG TPIWI-
patog de€16aTpoPa e TO KAEISI TTagipadiod ac@aAiong.
MNa va agaipéoete 1o dioko, akoAouBaTe Tn diadikaagia
TOTTO0ETNONG PE AVTIOTPOPN OEIPA.

Ymep@AdvTia

TpoaipeTiké e§apTnua

Movo yia epyalsia pe omeipwpa arpdkrou M14.

H utrep@AdvTda eival éva €101k6 EAPTNUA YIA TO HOVTEAO
Trou AEN eival egotrAiopévo pe Aeitoupyia @pévou.
Atraiteital pévo 1o 1/3 NG TTPoaTIdbelag yia TNV aTa-
o@dAion Tou Tragiyadiol acAAIoNG GUYKPITIKA JE TOV
oupBaTikd TUTTO.

EAAHNIKA



TomoBéTnon i agaipeon Tou Ezynut

lMpoaipeTiko e§aprnua
Movo yia epyalsia ue omsipwua arpakrou M14.

AI'IPOZOXH: Mnv xpnoipotroigite To Ezynut
HE uTrEp@AAvTia. O1 QAGVTIEG QUTEG EXOUV TOCO
HEYAAo TTaxog TTou oAGKAnpo 10 oTrEipWHA eV
HTTOpPEi VO OUYKPATNBEI aTTd TNV ATPOKTO.

2TEPEWOTE TNV ECWTEPIKN PAAVTLQ, TO AEIAVTIKO TPOXO

Kai To Ezynut oTnv d1pakTo waoTe 0 AoydTUTIOq TNG

Makita oto Ezynut va gival aTpapuévog Trpog Ta £§w.

» Eik.16: 1. Ezynut 2. AciavTiKég Tpoxog 3. EocwtepiknA
@AavTZa 4. ATPAKTOG

MéoTe oTaBePd TO €GpTNUA KAEIdWHATOG Ggova Kal
o@igte To Ezynut TrepioTpépovTag To AEIOVTIKO TPOXO
SegI6aTPOPA PEXPI TEPUO.

» Eik.17: 1. E§apTnua kAeidwparog dgova

MNa va xahapwoete 1o Ezynut, mepioTpéwTe Tov e§wTe-
pIk6 dakTUAIO Tou Ezynut apioTepdoTpoga.

MAPATHPHZH: Mtopeite va xahapwoeTe 1o Ezynut
HE TO XEpI apKei To BEAOG va gival OTPAPPEVO TTPOG
TNV €YKOTTA. AlopopeTIKA atraiTeital KA€Idi Tragiyadiol
ao@aAIong yia va 1o XaAapwoeTe. EicaydayeTe évav
TEipO TOU KA€EIBI0U GTNV OTIA KAl TIEPIOTPEYTE TO
Ezynut apiotepbéaTpo@a.

» Eik.18: 1. BéAog 2. Eykotm
» Eik.19

TommoBéTnon Tpoxou Asiavong kotrig /

SlapavroTpoyxou
MpoaipeTiko e§dpTnua

APOEIAOMOIHEH: Orav XPNOIYOTTOIEITE
TPOX6 KOTTNG / SlapavToTpoxo Asiavong, ¢povTi-
OTE VA XPNOIUOTIOIEITE MOVO TOV E151KO TTPOPUAQ-
KTRpa TPOXoU TTou £XEl OXESINOTEI yia XpRon HE
TPOXOUG KOTTAG.

A\POEIAOMOIHEH: Mnv xpnoipoTrolsite
MOTE 1pox6 KOTAG yia TTAEUPIKA Agiavon.

AI‘IPOZOXH: OTtav TomrodeTeiTE TOV SlAMAVTO-
TPOXO, PPOVTIOTE VO EUBUYPAUUICETE TNV KATEU-
Buvon Tou BéAoug oTov TPOXO pE To BEAoG oTO
epyaleio kal, TOTE N TTPOETOXN TNG ECWTEPIKAG
@AdavTiag Ba TaIPIAEl PE TNV ECWTEPIKA SIGUETPO
TOU SlapavToTpoxoU TéAEla.

‘Ooov agopd Tnv ToTToBETNON, AKOAOUBATTE TIG 0dNYiEg

yia Tov TpoX6 XapnAwUEVOU KEVTPOU.

MpocapTtioTe To TTAgIGdI aoPAAIONG KAl TNV ECWTEPIKA

@AGvTZa O0TN oWOTH KaTELBUVON OTTWG ATTEIKOVIZETAl

OTIG EIKOVEG.

» Eik.20: 1. Tagipad acdaAiong 2. Tpoxdg Asiavong
KOTTAG / dlapavToTpoxog 3. EcwTepik GAG-
v1la 4. MPo@UAAKTAPAG TPOXOU yia TPOXO
Aeiavong KoTTAG / SIapavToTPOXO
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MNa povrédo 100 mm (4")

H kaTelBuvon TTPOoEPTNONG TNG ETWTEPIKAG PAGVTIag

dlapépel avaAoya pe Tov TUTTO TPOXOU.

‘Otav ToroBeTEiTE TOV TPOXO Agidvong KOTTAG.

» Eik.21: 1. Magiuad aopahiong 2. Tpoxog Aciavong
atTokoTrg 3. EowTepikh @AGvTa

‘OTav TOmoBETEITE TOV SIAPAVTOTPOXO:

» Eik.22: 1. Magiuad aopaAiong 2. AlapavtoTpoxog
3. Eowrtepikn Aavtia

TomoBéTnon cupudTivig BoupToag

OXAHATOG KOUTTOG

IMpoaipeTiko e§dprnua

AITPOZOXH: Mnv xpnoipotroigite cuppdTivn olp-
TOO OXAHATOG KOUTTAG N oTroia £XEI UTTOOTEN {NUId A N
otroia dev gival kardAAnAa JuyooTaduiopévn. H xprion
ouppdTivng BolupToag OXAPATOG KOUTTOG TTOU £XEI UTTOOTEI
{nuia Ba pITopouce va augroel Tov KivOuvo TpaupaTIopoU
AOyw ETTOPNAG PE KOPEVD TEPAXIO TUPUATWY TNG BOUPTOOG.

TotroBeTACTE TO £pyaleio avaTToda yia va ETTITPATTEI N
€UKOAN TTPGOBaacn oTnNV ATPOKTO.

AgaipéaTe otroladrToTe e€apTpaTa atd TNV ATPaKTO.
TotroBeTAOTE TN CUPUATIVN BoUpTOO OXANATOG KOUTTAG
OTNV ATPOKTO KOl OQIETE PE TO TTAPEXOUEVO KAEID.

» Eik.23: 1. ZuppdTivn BoupTtoa oXAPaATog KoUTTag

TotmroBéTnon cupudTivng Bouptoag

OXAHATOG TPOXOU

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI'IPOZOXH: Mn xpnoipotoicite cuppdrvn Bolp-
TOO OXAHATOG TPOXOU N OTroia £X€1 UTTOOTEI {NMIA i

n omoia dev gival kardAAnAa JuyooTabuiopévn. H
XPAon ouppdaTivng BoUpToag OxXAUATOG TPOXOU TTOU £XEl
uTrooTel {npia Ba pTropouce va augnael Tov Kivouvo Tpau-
paTIopoU Adyw ETTAQAG HE KOPPEVA TEPAXIA CUPHATWY.

AITPOZOXH: Na xpnoiyotroieite MANTA Tpo@u-
AaKTRPA UE TIG CUPUATIVEG BOUPTOEG OXANATOG
TPOX0U, PPOVTI{OVTAG WOTE N SIGUETPOG TOU TPO-
XoU va ETTITPETTEI TNV EQAPHOYN TOU HECT GTOV
mpo@uAakTApa. O TPOXOG PTTOPEi va uTTooTEl Bpalon
KaTa TN XPAoN Kal 0 TTPOQPUAAKTAPAG dIEUKOAUVEI OTN
peiwan Twv MOavoTATWY TTPOKANONG TPAUNATIOHOU.

ToTroBeTACTE TO £pyaleio avaTToda yia va ETTITPATTEI N
€UKOAN TTpGOBacn oTnNV ATPOKTO.

A@aipéaTe oTToIadNTTOTE EEQPTANATA OTTO TNV GTPAKTO.
TotroBeTAOTE TN CUPUATIVN BoUpPTOO OXANATOG TPOXOU
OTNV ATPOKTO KOl OQIETE PE Ta KAEIDIA.

» Eik.24: 1. ZuppdTtivn BoupTtoa oXAHATOG TPOXOU

Tomro0éTnon TTOTNPEOTPUTTAVOU

TpoaipeTikd e§dpTnua

TotroBeTAOTE TO £pyaAeio avaTToda yia va ETTITPATTEI N
€UKOAN TTPdaRacn TNV ATPAKTO.

AgaipéaTe omoladroTe e§apTipata amd Ty dtpakto. BidwaTe 10
TIOTNPOTPUTIAVO GTNV GTPAKTO KAl GQIETE TO HE TO TIAPEXOHEVO KAEIDI.
» Eik.25: 1. TlotnpotpuTtravo
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TomoBéTnon TPOOTATEUTIKOU

ouAAoyig oKOvVNG TPOXOU yia Agiavon

Movo yia ro povréAo GA4600/ GA5100
MpoaipeTiko e§dpTnua

Me TTpoaIpeTIKG EE0PTAPATA, UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOINCETE
auTO TO €PYaAEiO YIa TO TTAGVIOHA ETTIPAVEIRG aTTO OKUPODEUA.

AI‘IPOZOXH: To pooTaTeEUTIKO GUAAOYNAG OKOVNG
TPOXOU YIa TOV €KKEVTPO S1APaVTOTPOXO XPNOIMOTIOI-
€iTal HOVO YIO TO TTAGVIOHA ETTIQYAVEING ATTO OKUPO-
Sepa pe ékkevrpo SiapavroTpoxd. Mn xpnoipgotroi-
AOETE AUTO TO TTPOCTATEUTIKO HE OTTOIOSTTOTE GAAO
€£§ApTNUA KOTTAG 1 Yo OTTOIoVEATTOTE AAAO OKOTTO.

AI‘IPOZOXH: Mpiv awé Tn Asitoupyia, BePai-
woeiTe 6TI £X€1 OUVDEBEI NAEKTPIKA OKOUTIA OTO
epyaleio Kal OTI €ival EVEPYOTTOINUEVD.

TommoBeTAOTE TO £pyaAeio avdaTroda Kal TOTTOBETATTE TO

TIPOCTATEUTIKO GUAAOYHG OKOVNG TPOXOU.

STEPEWATE TNV ECWTEPIKN PAAVTLA TTAVW OTNV ATPAKTO.

E@apudoTe Tov dlapavTotpoyd TUTTou KoUTIag OTnv ECWTEPIKN

QAGvTZa KaI 0igTE TO TTAgINASI AoPANIONG TIAVW OTNV ATPOKTO.

» Eik.26: 1.Tagiuad ac@dAiong 2. Alapavtotpoxog TUTou
KouTrag 3. AlapavtoTpoydg TUTTOU KOUTTAG JE
TAApvn 4. Eowtepikr @AGvTda 5. MpoaTaTeuTikd
ouhoyng okévng Tpoxou 6. KiBwrio édpacng

MAPATHPHZH: INa TAnpo@opieg OXETIKG PE TOV
TPOTIO TOTTOBETNONG TOU TTPOCTATEUTIKOU GUAANOYAG
oKOVNG TPOXOU, avaTpEETE OTO EYXEIPIOIO TOU TTPOCTA-
TEUTIKOU OUAANOYAG oKOVNG TPOXOU.

Tomro0£TNON TTPOCTATEUTIKOU

ouAAoyng ok6vNG TPOXOU YIO OTTOKOTTH

MpoaipeTiko e§apTnua

Me TTpoaipeTIKd §aPTAPATA, UTTOPEITE VA XPNOIYOTIOIA-
OETE AUTO TO EPYAAEIO IO TNV KOTTA TTETPIVWY UAIKWV.
» Eik.27

NMAPATHPHZH: lMNa mAnpo@opieg OxXETIKA PE TOV
TPOTTO TOTTOBETNONG TOU TTPOOTATEUTIKOU GUAAOYNAG
OKOVNG TPOXOU, OVATPEETE GTO EYXEIPIDIO TOU TTPOCTA-
TEUTIKOU OUAAOYAG OKOVNG TPOXOU.

20vOeon e NAEKTPIKN OKOUTTO

MpoaipeTiko e§dpTnua

APOEIAOMOIHEH: Mnv avappo@dre ToTé
HETAAAIKG CwpaTiSIa TTOU dnuioupynRlnkav aTré
AaiToupyia Agiavong/komng/TpiyiyaTog. Ta peTaA-
AiK& cwpaTidia TTou dnuioupyRdnkav o€ pia TETola
Aeitoupyia gival T600 (eaTd TTOU ava@AEYouv oKOVN
KOl TO QIATPO OTO ECWTEPIKO TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

MNa va atmo@uyeTe £va TePIBAAAOV PE OKOVI TTOU TTPOKAN-
OnKe a1Té KOTTA TOIXOTTOIAG, XPNOIMOTIOINCTE TO TIPOCTATEU-
TIKG GUAAOYNG OKOVNG TPOXOU Kal pIa NAEKTPIKH GKOUTTA.
AvaTpéETe 0TO €yXEIPIBIO OONYILWV TTOU CUVOBEUEI TO
TIPOCTATEUTIKO GUAAOYHG OKOVNG TPOXOU Yia Tn guvap-
HOAGyNON Kal XPNOIUOTIOINOTE TO.
» Eik.28: 1. TlpooTareutikd oUAOyRG okovNG TPOXoU

2. EUkapTITog owAvag TG NAEKTPIKAG OKOUTTAG

AEITOYPTIA

A POEIAOMOIHEH: Aev ba mpémel ToTé va £§a-
okeite urepBoAikn dUvapn aTo epyaleio. To Bapog Tou epya-
Aeiou epappodel apke Trican. O egavaykaopdg Kai n uTepPBOAIKR
TTie0n UTTOPEi Vo TTPOKAAEGOUV ETTIKIVOUVO OTIACILO TOU TPOXOU.

A\ IPOEIAOMOIHEH: Na avrikaiotare MANTA
TOV TPOXO av TO epyaAeio TTéoel KATW KATA TN Agiavon.

A POEIAOMOIHEH: Mn xtTutrdre MOTE Tov
TPOXO ETTAVW OTO TEPAXIO EPYOTIAG.

A POEIAOMOIHEH: ATTOQUYETE TIG AVOTTNONOEIG
Kal TOIPTTRATA TOU TPOXOU, 181aiTEpa OTaV EPYAETTE
TAVW O€ YWVIEG, AIXUNPEG AKPEG KATT. AUTG uTTOPET Va
TIPOKAAETOUV OTTWAEIR EAEYXOU Kal TivayHa TTPOG TO THOW.

A POEIAOMOIHEH: Mn xpnoipotroisite MOTE
TO gpyaAegio pe Adpeg kotrg §UAou kai Adpa Trpi-
oviou. TéToleg AduEG OTaV XPNOIUOTTOIOUVTAl CUXVA
aTov AeiavTr TTpokaAoUv atTwAela eEAEyxou amo Ta
TIVAypaTa Kol 0dnyouv O€ TIPOCWTTIKG TPAUNATIOHO.

APOEIAOMOIHEH: H ouvexouevn XprRon evog
@BappEVOU TPOXOU UTTOPET VO EXEI WG OTTOTEAETHA TNV
€Kkpn&n Tou TPOXOU Kal 0OBAPS TTPOCWTTIKG TPAUNATIGHO.

AI‘IPOZOXH: Mn 6éreTe TrOTE TO EpyaAgio o€ AsiToup-
yia oTav BpioKeTaI OE ETTA@A PE TO TEUAXIO EPYaATiag
€meIdn pIropei va rpokAnBei TpaupaTIoNdg Tou XEIPIOTH.

AI‘IPOZOXH: Kartd Tn Sidpkeia Tng Agitoupyiag, va
POPATE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUAAId i} TTpOCWTTiSa.

AHPOZOXH: MeTd Tn AgiToupyia, va oBRVveETE TAVTA
TO £PYOAEIO KOI VO TTEPIPEVETE PEXPI O TPOXOG VA OTa-
HaTAOE TEAEIWG TTPIV OPROETE KATW TO EPYTAEio.

AITPOZOXH: Na kpartdare MANTA 10 gpyaleio
oTaBepd e To éva XéPI OTO TrEPIBANUA KAl ME TO
AaAAo xépi oTnv TAdyla Aafn (Aafn).

NAPATHPHZH: ‘Evag Tpox6g SITTAfG Xpriong UTTopei va
XpnoipoTroindei yia epyacieg Agiavang Kal ATTOKOTIAG.

AvatpéETe otV Trapdypago «Aeiroupyia pe Tpoxd/diokon yia v
epyaoia Aciavong kai oTnv Tapdypago «Aeitoupyia e Tpoxd Aei-
avong OTTOKOTTAG / SIPavTOTPOXO» YIa TNV EQYaTia aTTOKOTIAG.

AsgiToupyia pe Tpoxo/dioko

» Eik.29

©¢oTe To epyaAeio o€ AeiToupyia Kal HETE EQAPUOTTE TOV
TPOXO I TO OIOKO GTO TEPAXIO EPYATIAG.

2€ YEVIKEG YPOUMEG, VO KPATATE TNV GKPN TOU TpoXoU A
TOU BioKOU Ot ywvia TTePITTou 15 HoIpwv wg TTPOG TNV
EMPAVEIQ TOU TEPAYIOU EPYATIAG.

Katd T didpkeia TG TepIddou oTpwoipaTog evog Kaivoupyiou
TPOX0U, LN XeIpiCeaTe Tov AelavT TTpog TV epTTpoaBia katelBuvaon
€meIdr Ba TpoKaAéael Kot Tou Tepayiou epyaciag. MONG aToy-
yuhotroin®ei n dkpn Tou TPOXOU aTId TN XPNAN, O TPOXOG MTTOPET Va
XpnoipotroinBei mpog TV epTrpdodia kai otrioBia karevBuvon.

Nopddeiypa xprong: Asitoupyia pe diapavrorpoxs
TUTTOU KOUTTOG
» Eik.30

AiatnprioTe T0 gpyaAeio opifovTia kal EpapudaTe oAdkAnpo Tov dia-
PavTOTPOXS TUTIOU KOUTTOG OTNV ETTIPAVEIX TOU TEUOKIOU EpYaTiag.
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A&giToupyia pe Tpoxo Agiavong komng /
SlapavToTpoxo

MpoaipeTiko e§apTnua

AsiToupyia pe cuppdrivn Bouptoa

oXAHATOG TPOXOU

TpoaipeTiké e§dpTnua

A\[POEIAOMOIHEH: Mnv TTpokKaAsiTe
«MAYKWHMO» TOU TPOXOU KOTTNG KAl NV OOKEITE
utrepBoAIkA ieon. Mnv emixeipeite va dnuioup-
ynoeTe Topn urepBoAikou BaBoug. H doknon utrep-
BoAikng dUvaung oTov TPOXO AUEAVEI TO YOPTIO Kal

TN OeKTIKOTNTO OE CUCTPOPN I EUTTAOKK TOU TPOXOU
€vTOG TNG KOTTAG KaI TNV TTBavATNTa KAOTOHUATOG 1)
Bpalang Tou TPoXoU OTTWG Kal UTTEPBEPUavVONG Tou
KivnTApa.

A\POEIAOMOIHEH: Mnv apxioeTe ThV £pya-
oia KOTrAg oTo TepdxIo epyaciag. MepipéveTe Ewg
OTOU O TPOXOG OTTOKTAOEI TTARPN TAXUTNTA KAl
@POVTIOTE VIO TNV EICAYWYN TOU JE TIPOCOXN OTO
E£0WTEPIKO TNG KOTTNG HETAKIVWVTAG TO EPYAAEio
TMPOG TA EUTTPOG TTAVW OTNV ETTIPAVEIN TOU TENA-
Xiou gpyaciag. O TpoxdG UTTOPEi VO TTAPOUCIATEl
EUTTAOKN, avaTTAdNON i} AVAKPOUGN AV EVEPYOTIOIN-
OETE TO NAEKTPIKG EpyaAeio evw BpioKeTal EVTOG TOU
TEPayiou epyaoiag.

A\POEIAOMOIHEH: TN SIGPKEIA TWV EPYa-
OlWV KOTAG, UNV OAAAJETE TTOTE TN YwVia TOU
TPOX0U. Av QOKNAOETE TTAEUPIKN TTIEGT OTOV TPOXO
KOTTAG (6TTWG oTn Agiavon), Ba TTpokANnBei payioua

Kol Bpalon Tou TPoYoU, YE aTTOTEAETHA 0ORAPO
TPAUMATIONO.

A POEIAOMOIHEH: Amairsita XEIPIOHOG EVOG

SiapavroTpoxoU KABeTa TTPOg TO UAIKOS TTOU TTpo6-
KEITOI VO KOTTE.

Mapadeiypa xpAong: Aeitoupyia pe Tpoxo Agiavong
KOTTAG
» Eik.31

Mapdadeiypa xpRong: AeiToupyia Y SiapavrToTpoxo
» Eik.32

A&iToupyia e cuppdrivn Bouptoa

OXAHATOG KOUTTOG

MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: EAéygre Tn AsciToupyia Tng oupud-
Tivng BoUpToag oxXAuaTog KoUTrag BéTovrag To
epyaleio og AseiToupyia Xwpig popTio, POVTI-
JoVTOG VO pUNV UTTAPXEl KAVEVAG HTTPOCTA 1} O€
€uBgia ypappn PE TN cupudTivn BoupToa oXAKaA-
TOG KOUTTAG.

AnpPozoxH: DPOVTIOTE VA UNV OOKEITE TTOAU
HEYAAN Trieon n omoia TTpokaAei uTrEpBoAIkO
AUyiopa Twv cUpPATWY KATA TN XPAON TG CUpP-
paTivng BoUproag oxAuarTog kouTtrag. Mopei va
TIPOKAAETEl TTPOWPO OTTACIYO.

Mapdadeiypa xpAong: AeiToupyia ye CUPHATIVI
BoUupToa OXAHATOG KOUTTAG
» Eik.33

AITPOZOXH: EAéygre Tn AciToupyia Tng ocupudTI-
vng BoUpToag oXNUATOG TPOXoU BETOVTAG TO Epya-
Aeio o€ AciToupyia Xwpig @opTio, ppovTiovrag va
MNV UTTAPXEI KOVEIG HTTPOOTA 1 O€ €uBtia ypappn
ME TN BoupTOoa.

AI'IPOZOXH: DpOoVTIOTE VA PNV OOKEITE TTOAD
MEYAAN Trieon n omoia TTpokaA&i uTTEpBOAIKO
AUyIOHO TWV CUPHATWY KATA TN XPRON ThG Cup-
HpATIVNG BoupToag oxnuaTog TpoxoU. Mtopei va
TIPOKAAEDEI TTPOWPO CTTACIUO.

MNapadeiypa xpriong: AeiToupyia pe cuppdTivin
BoUpTOoO OXAHATOG TPOXOU
» Eik.34

AsgiToupyia pe TOoTNPOTPUTTAVO

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI'IPOZOXH: EAéy&re Tn AsiToupyia Tou TTOTN-
poTpUTTavou BETovTag To Epyaleio og AsiToupyia
XWpPig popTio, pPOoVTIOVTAG VA NV UTTAPXEI KAVE-
VOG UTTPOCTA ATré TO TTOTNPOTPUTTAVO.

AnpPosoxH: Mnv yeipeTe To epyaAeio Katd Tn
Siapkela Tng Aeitoupyiag. MTopei va TTpokaAéael
TTPOWPO OTTACIYO.

Mapdadeiypa xpong: AeiToupyia ye ToTnPoTPUTTAVO
» Eik.35

2YNTHPHZH

MA\POEIAOIMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
611 To epyaAcio gival oBNOTO Kal ATTooUVOEDE-
MEVO atrd TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TIPIV EKTEAECETE
oTrol03NTToTE Epyacia eMOEWPNONG } CUVTAPN-
ong o€ auTo.

AHPOZOXH: Mnv xpnoipotroigite oté Bevdivn,
ETPEAAIKO a10épa, SIAAUTIKO, AAKOOAN 1 TTOPO-
poleg ouaieg. MTropei va TTpokAnBei atroxpwpaT-
Ou6g, TAPAUGPPWON N PWYHES.

lMa va diatnprioete TNV AZPAAEIA kait AZIONIZTIA Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG, EAEYXOG KAl AVTIKATAOTAOT Kap-
BouvakioU, kaBwg Kal otroladrTToTe GAAN £pyaCia GUVTA-
pNoNG 1 pUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO £EOUTI000-
TNpéva ) epyooTaaciakd kévipa eguttnpétnong Tng Makita,
TIAVTa XPNOIPOTIoIWVTAG avTaAAAKTIKG TnG Makita.

KaBapiopog avolyudtwy e§agpiopou

To epyaleio kal Ta avoiyyata e§0EPIOHOU TOU TTPETTEN VA Dla-

TnpoUvTal kaBapd. Na kaBapilete TakTIKE Ta avoiypaTa £¢a-

€pIopoU Tou £pyaAeiou A 6Tav auTtd apyxicouv va pacoovTal.

» Eik.36: 1.Avoiypa e€680u aépa 2. Avolypa eil06dou
aépa
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2YNAYAZMOZ E®GAPMOI'QN KAI EEAPTHMATQN

lMpoaipeTiko e§apTnua

AI'IPOZOXH: Av XpPNOIMOTTOINOETE TO EPYOAEiO HE AVOAOHEVOUG TTPOQPUAOKTAPEG, HTTOPET VO TTPOKANBOUV

01 Kiv3UVoI TToU ava@EPoVTal 0T CUVEXEIQ.

. ‘OTav XPnOoIUOTIOIEITE TOV TIPOQUANKTAPO TPOXOU ATTOKOTTAG YIa METWITIKA Agiavon, 0 TTPOQUAAKTAPAG
TPOXOU PTTOPEi VO TTaPEUPEI PHE TO TEUAXIO EPYOTIAG TTPOKAAWVTAG AVETTAPKK EAEYXO.

. ‘OTav XpnOIMOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA AEIOVTIKOU TPOXOU YIO EPYACIEG ATTOKOTIHG ME SECUEUPEVOUG
A&1avTIKOUG TpOXOUG Kal SIapAVTOTPOXOUG, UTTAPYXEl augnpuévog KivBuvog €KBEONG OTOUG TTEPICTPEPOS-
Hevoug TpoxoUg, eEKTo§euOIEVOUG OTTIVBPEG KAl cwuaTiSIa, KaBwWG Kal é&kBeon oTa @pdypaTa TpoxoU
oTNV TEPITITWON PRENG TOU TPOXOU.

. OTav XPnOIUOTIOIEITE TOV TIPOPUAAKTAPA TPOXOU ATTOKOTTAG i} TOV TTPOQPUAAKTAPA AE10VTIKOU TpOXOU
Y10 HETWTTIKEG EPYATIEG HE SIAUAVTOTPOXOUG TUTTOU KOUTTOG, O TIPOPUAAKTHPOG TPOXOU UTTOPEi va
TrapEPPEI PE TO TEPAXIO EPYOTIOG TTPOKAAWVTAG AVETTAPKN EAEYXO.

. ‘OT1av XPnOoIUOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA TPOXOU ATTOKOTIAG I TIPO@UACKTAPA AEIOVTIKOU TPOXOU
HE CUPUATIVN BOUPTOA TUTTOU TPOXOU UE TTAXO0G MEYOAUTEPO ATTO AUTO TToU KaBopileTal OTIG
«MPOAIATPA®EZ», Ta oUppaTa MTTOPoUV Vo EYKAWRICTOUV OTOV TTPO@UAAKTAPA Kal va odnyRoouv
OTO OTTACIYO TWV CUPHATWYV.

. H xprion mpooTaTeuTikKWV GUAAOYH G OKOVNG TPOXOU YIO EPYOCiaG OTTOKOTTAG KOl HETWTTIKEG EPYATIES
o€ TOIYEVTO I} Yuyooavida PeIwVEl ToV Kivduvo €kBeang aTn oKOvn.

. ‘OTav XpnoIMOTToIEiTE TPOXOUG SITTARG XpRoNng (cuvduaopévn Asiavon Kol TPiWIUO ATTOKOTTAG) OTEPEW-
Héveg o€ @AAVTIa, va XPNOIMOTIOIEITE HOVO TOV TIPOPUAAKTHPA TPOXOU ATTOKOTTG.

@ @ ./. @13@ 14 15@ @ 19 m‘

12

4. 7.0© @/

203 2@
5 1" @ / 17 S
*le’ ? ‘o /s @ ®) s
5® ® ‘e @/6®5@/6
/ 6. @ /S
E@appoyn MovTéAo 100 mm | MovTéAo 115 mm | MovTéAo 125 mm
1 - MAGyia AaBr
2 - MpoguAakTripag TpoxoU (yia TPoXS Aciavong)
3 - Eowrtepikr gAGvT{a | Eowrtepiki @Aavtda / YmepeAavtda *1*2
4 ANeiavan / TuahoxapTiopa Tpoxdg xapnAwpévou kévtpou / Aiokog Aeiavang
5 - Magipad acedaAiong
6 - - | Ezynut *1*2
7 - MéApa urooTAPIENG
8 Aeiavan EUxkapTrTog TPpOXOS
9 - EowTepikn Aavda Kai EAaoTiké éApa 100 EAaoTikoé méApa 115
€AQOTIKO TTEAPQ 76
10 [ualoydpTiopa Aiokog Agiavong

120 EAAHNIKA



Eg@appoyn MovTéAo 100 mm MovTéAo 115 mm MovTéAo 125 mm

1 - MNagiuad aoedaAiong TpiyipaTog
12 BoupTtoiopa pe ouppd- ZUppATIVN BOUPTOQ OXAKHATOS TPOXOU

TIivn BoupToa
13 BoupTtoiopa pe ouppd- ZUppATIVN BOUPTOA OXAHATOG KOUTTAG

Tivn BoupToa
14 Kot 8idvoigng otrwv Motnpotpumavo
15 - Mpo@uAakTApag TPoxoU (yia TPOXS ATTOKOTIAG)
16 AtrokoTr Tpoxog Aeiavong KOTAG / AlagavTtoTpoxdg
17 Aeiavan / ATrokoTTr| Tpoxdg dITTARG xprong
18 - Emiouvdebpevo TTpoodpTnua TTPOQUAAKTHPA TPOXOU KOTTAG *3
19 - MpooTaTeuTIKd CUAAOYAG OKOVNG TPOXOU YIa OTTOKOTT *4
20 AtrokoTr AlapavToTpoxog
21 - MpooTateuTikd CUANOYAG OKOVNG TPOXOU Yia Agi-

avon *5
22 Aeiavon Alapavtotpox6g TUTTOU KOUTrag *5
- - KAe1di ragipadiot acediiong

MAPATHPHZH: *1 Mnv xpnoiyotoigite utrep@AdvTda kai Ezynut padi.
MAPATHPHZH: *2 Mévo yia epyaleia pe atreipwpa atpdktou M14.

MAPATHPHZH: *3 To €TmouvdeduEVO TTIPOCAPTNHA TIPOPUAAKTAPA TPOXOU KOTTAG dev dIaTIBETAI OE PEPIKEG XWPEG.
Mo TepIoadTEPEG AETITOPEPEIEG, AVATPESTE OTO EYXEIPIDIO OBNYILIV TOU ETTICUVIEOPEVOU TTPOCAPTHHATOG TTPOPUAQ-

KTAPa TPOXOU KOTTAG.

MAPATHPHZH: *4 Na mepioooTepeg AETITOPEPEIEG, AVATPEETE O€ KABE £yXEIPiOIO 0dNYIWV TOU TTPOQUACKTHPA.
MAPATHPHZH: *5 Mévo yia 1o poviého GA4600 / GA5100
MNa TepIoadTePEG AETITOPEPEIEG, AVATPELTE OE KABE EYXEIPIDIO OBNYILIV TOU TTPOPUAAKTHPA.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A\1POsOXH: Autd Ta e€apTipaTa 1y TTPOGap-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAOT HE TO EpYOAEio
Makita Trou repiypd@Tnke oTIg 08nyieg autég. H
Xprnon omoiwvdAToTe GAAWY €§apTNUATWY 1| TTPO-
oapTNUATWY PTTOpE va TTpoKaAéael KivOuvo Tpauua-
TIopoU o€ dropa. Na xpnolpoTrolEiTe Ta e€apTApaTA A
TIPOCOPTANATA HOVO IO TNV XPAOT TTOU TTPOOoPIJovVTal.

Edv xpeiageate otroiadnroTte Bornbeia yia TTEPICTOTEPES
TTANPOPOpiEG O€ OXETN PE QUTA Ta EEAPTANATA, OTTOTAV-
Beite 01O TOTMIKG OAG KEVTPO €EUTTNPETNONG Makita.
. E¢aptripata Trou TrapaTtiBevial otnv Tapd-
ypago «XYNAYAZMOZ EGAPMOIQN KAl
E=ZAPTHMATQN»

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrEpIAapBAvovTal 0Tn CUCKEUAaTia epyaAEiou wg
aTavtap egaptipata. Mmopei va diagépouv avaAoya
HE TN XWpa.

121

EAAHNIKA




TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: GA4100 GA4600 GA5100

Kullanilabilir taglama diski Maks. disk ¢api 100 mm 115 mm 125 mm
Maks. disk kalinligi 6,4 mm 7,2mm

Kullanilabilir kesme diski Maks. disk ¢api 105 mm 115 mm | 125 mm
Maks. disk kalinligi 3,2mm

Kullanilabilir tel disk firca Maks. disk gapi 100 mm 115 mm | 125 mm
Maks. disk kalinligi 20 mm

Mil disi M10 M14 veya 5/8" (llkeye 6zgii)

Maks. mil uzunlugu 18 mm 23 mm

Yiiksiiz hiz (ng) / Anma hizi (n) 11.000 min"'

Toplam uzunluk 298 mm

Net agirlik 2,0-3,0kg | 2,2-3,2kg

Emniyet sinifi =

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler 5nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler lilkeden (lkeye degisebilir.

. Agirlik, ek parcaya(pargalara) bagli olarak degisebilir. En hafif ve en agir kombinasyon, EPTA Proseduri

01/2014’e gore, tabloda gdsterilmistir.

Semboller

Ekipmani i¢in kullanilabilecek semboller agagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

©
@
@
&

Kullanma kilavuzunu okuyun.

@ Koruyucu gézlik takin.

Her zaman iki elle kullanin.

Disk siperini kesme iglemleri igin
kullanmayin.

CIFT YALITIMLI

Sadece AB lilkeleri igin
E Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-

gundan dolay eski elektrikli ve elektronik
ekipmanlar ¢cevre ve insan saglgi tizerinde
olumsuz etkiye yol agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari evsel
atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar
hakkindaki Avrupa Direktifi ve s6z konusu
direktifin ulusal yasalara uyarlanmasi gere-
gince eski elektrikli ve elektronik ekipman-
lar ayri olarak toplanmali ve ¢evre koruma
mevzuatina uygun olarak faaliyet gosteren
ayri bir kentsel atik toplama noktasina
teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin lzerine yerlestiriimis
lizerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
cop kovasi simgesi ile belirtilmigtir.

Kullanim amaci

Bu alet, metal ve tas malzemelerin su kullanmadan
tagslanmasi, zimparalanmasi, telle firgalanmasi, delik
acllmasi ve kesilmesi amaciyla tasarlanmistir.

Gii¢ kaynagi

Aletin, yalnizca isim levhasinda belirtilenle ayni voltajh
glc kaynagina baglanmasi gerekir ve yalnizca tek fazli
AC gli¢ kaynagiyla calistinlabilir. Cifte yalitimhdir ve
topraklamasiz prizlerle de kullanilabilir.
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Tipik A-agirhkh gurdltia dizeyi (EN62841-2-3 standardina goére belirlenen):

Model Ses basinci sevi- Ses giicii seviyesi | Belirsizlik (K):
yesi (Lpa): (dB (A)) | (Lwa): (dB (A)) (dB (A))
GA4100 88 96 3
GA4600 88 96 3
GA5100 88 96 3

bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen guriiltii emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde élgtlmustir ve bir aleti

NOT: Beyan edilen griilti emisyonu deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

malzemeler yerlestirin.

korumasini segerken dikkate alin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle islenen is parcasinin tiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢alistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z dniinde bulundurarak).

A\UYARI: ince saclarin veya biiyiik yiizeyli kolayca titregen yapilarin taglanmasi beyan edilen giiriiltii
emisyonu degerlerinden ¢ok daha yiiksek (15 dB’ye kadar) toplam giiriiltii emisyonuna neden olabilir.

Ses yaymalarini engellemek igin bu is parcalarina son derece esnek soniimleme paspaslari veya benzeri

Artan giiriiltii emisyonunu hem giiriiltiiye maruz kalma risk degerlendirmesi icin hem de uygun isitme

Titresim toplam degeri (lic eksenli vektor toplami) (EN62841-2-3 standardina gére hesaplanan):

Calisma modu: normal yan kavrama kolu ile yiizey taglama

Model Titresim emisyonu (ay, ac): (m/s®) | Belirsizlik (K): (m/s?)
GA4100 6,8 1,5
GA4600 7.8 1,5
GA5100 7.8 1,5

Calisma modu: normal yan kavrama kolu ile disk zimparalama

Model Titresim emisyonu (ay, ps) : (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
GA4100 2,5 m/s®den az 1,5
GA4600 2,5 m/s”den az 1,5
GA5100 29 1,5

baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dlgllmustir ve bir aleti bir

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is parcasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

AUYARI: Beyan edilen titresim emisyon degeri bu elektrikli aletin baglica uygulamalari igin kullanilir. Ancak, bu
elektrikli alet baska uygulamalar icin kullanilirsa titresim emisyon degeri farkli olabilir.
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Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet glivenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
glivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagdida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tim uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akustu ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Taslama makinesi glivenlik uyarilari

Taglama, zimparalama, telle firgalama veya kesme

iglemleri igin ortak giivenlik uyarilari:

1. Bu elektrikli alet bir taglama, zimparalama,
tel firca, delik agma veya kesme aleti olarak
kullaniimak lizere tasarlanmistir. Bu elektrikli
aletle birlikte verilen tiim giivenlik uyarilarini,
talimatlari, resimli agiklamalari ve teknik 6zel-
likleri okuyun. Asagida listelenen talimatlarin her-
hangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin
ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

2.  Bu elektrikli aletle parlatma gibi igslemler yapil-
mamalidir. Bu elektrikli aletin tasarim amacina
uygun olmayan islemler tehlike olusturabilir ve
yaralanmaya neden olabilir.

3. Bu elektrikli aleti, aletin imalatgisi tarafindan
ozel olarak tasarlanmamis ve belirtilmemis
bir sekilde calisacak bicimde doniistiirmeyin.
Boyle bir donlstiirme kontroliin kaybedilmesine
neden olabilir ve ciddi yaralanmaya yol acabilir.

4.  Aletin imalatgisi tarafindan 6zel olarak tasarlan-
mamig ve belirtiimemis aksesuarlari kullanmayin.
Bir aksesuarin yalnizca elektrikli aletinize takilabiliyor
olmasi, onun guvenli galisacagini garanti etmez.

5. Aksesuarin anma hizi en azindan elektrikli
aletin Ustiinde belirtilen maksimum hiza esit
olmahidir. Anma hizlarindan daha hizli galisan
aksesuarlar kirilabilir ve firlayabilir.

6.  Aksesuarinizin dig gapi ve kalinhigi elektrikli
aletinizin kapasite degerleri dahilinde olmali-
dir. Dogru boyutta olmayan aksesuarlar yeterince
korunamayabilir veya kontrol edilemeyebilir.

7. Aksesuar montaj boyutlari elektrikli aletin
montaj donaniminin boyutlarina uygun olma-
hdir. Elektrikli aletin montaj donanimina uymayan
aksesuarlar dengesiz galisir, asiri titresim yapar
ve kontrollin kaybedilmesine neden olabilir.

Hasarl bir aksesuari kullanmayin. Her kulla-
nimdan 6nce aksesuarlarda, 6rnegin asindirici
disklerde kirllma veya catlak, disk althginda
catlak, kopma veya asiri asinma, tel fircalarda
gevsek veya kirik tel kontrolii yapin. Elektrikli
alet veya aksesuar diisiiriiliirse, hasar kont-
rolii yapin veya hasarsiz bir aksesuar takin. Bir
aksesuari kontrol ettikten ve taktiktan sonra,
kendinizi ve civardaki insanlari doner aksesu-
arin diizleminden uzak tutun ve elektrikli aleti
bir dakika boyunca maksimum yiiksiiz hizda
cahistinin. Bu test calistirmasi sirasinda hasarli
aksesuarlar normalde kopar.

Kigisel koruyucu ekipman kullanin.
Uygulamaya bagli olarak yiiz siperleri veya
giivenlik gozliikleri kullanin. Uygun goriil-
diigii sekilde toz maskesi, kulak koruyuculari,
eldiven ve kiigiik agsindirici parcalardan veya
is pargcasindan kopan kiigiik pargalardan sizi
koruyabilecek is 6nliigii takin. Goz koruyucu,
cesitli uygulamalarin Uretecegi sigrayan pargacik-
lari durdurabilecek nitelikte olmalidir. Toz maskesi
veya solunum cihazi ilgili uygulamanin tretecegi
kliguk pargaciklari filtreleyebilecek nitelikte olmali-
dir. Uzun sire yiksek yogunlukta gurdltiye maruz
kalmak isitme kaybina neden olabilir.

Civarda bulunanlari galigma alanindan giivenli
bir uzakhkta tutun. Calisma alanina giren her-
kes kisisel koruyucu ekipman kullanmalidir.

is pargasinin veya kirilan bir aksesuarin kiriklari
uzagda firlayip, galisma alaninin hemen &tesinde
yaralanmalara neden olabilir.

Kesici aksesuarin goériinmeyen kablolara ya
da aletin kendi kordonuna temas etme olasi-
hgi bulunan yerlerde calisirken elektrikli aleti
sadece yalitimli kavrama yiizeylerinden tutun.
Kesici aksesuarin “akimli” bir telle temas etmesi
elektrikli aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik carpmasina
maruz birakabilir.

Kordonu déner aksesuardan uzakta tutun.
Kontrolli kaybederseniz, kordon kesilebilir veya
takilabilir ve eliniz ya da kolunuz déner aksesuara
cekilebilir.

Aksesuar tamamen durmadan elektrikli aleti
kesinlikle yere koymayin. Déner aksesuar yere
surtlinup, elektrikli aletin kontroliinliz disinda
firlamasina neden olabilir.

Elektrikli aleti yaninizda tasirken ¢alistirmayin.
Giysilerinizin kazayla doner aksesuara temas
etmesi giysinizin sikismasina neden olarak akse-
suari viicudunuza gekebilir.

Elektrikli aletin hava deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motorun fani tozu gdévdenin igine
ceker ve asiri toz metal birikimi elektrik tehlikele-
rine neden olabilir.

Elektrikli aleti tutugsabilen malzemelerin yaki-
ninda kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri
tutusturabilir.

Sivi sogutucu gerektiren aksesuarlar kullan-
mayin. Su veya diger sivi sogutucularin kulla-
nilmasi elektrik carpmasina veya sokuna neden
olabilir.
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Geri tepme ve ilgili uyarilar:
Geri tepme sikisan veya takilan bir doner diske, disk alt-
lidina, fircaya veya baska bir aksesuara verilen ani bir
tepkidir. Sikisma veya takilma doner aksesuarin aniden
durmasina ve bu da elektrikli aletin tutukluk noktasinda
aksesuarin dénme yoniiniin tersi dogrultuda kontrolsiiz
sekilde itiimesine neden olur.

Ornegin, bir agindirici disk is pargasina takilir veya siki-

sirsa, sikisma noktasina giren diskin kenari malzeme

ylzeyine batarak, diskin disari trmanmasina veya
tepmesine neden olabilir. Disk, sikisma noktasinda dis-
kin hareket yoniine bagl olarak operatére veya ondan
uzaga dogru sigrayabilir. Bu kosullarda asindirici diskler
kirilabilir de.

Geri tepme elektrikli aletin yanlis kullaniimasinin ve/

veya yanhs kullanim usulleri veya kosullarinin bir

sonucudur ve asagida belirtildigi gibi dogru énlemlerle
onlenebilir.

1. Elektrikli aleti iki elinizle sikica kavrayin ve
viicudunuzun ve kolunuzun durusunu geri
tepme kuvvetlerine direng gosterecek sekilde
ayarlayin. ilk galigtirma sirasinda geri tepme
veya tork etkisi lizerinde maksimum kontrol
saglamak igin, eger varsa, daima yardimci
sapi kullanin. Dogru énlemler alinirsa, operator
tork etkilerini veya geri tepme kuvvetlerini kontrol
edebilir.

2.  Elinizi kesinlikle doner aksesuarin yakinina
koymayin. Aksesuar elinizin Ustiine dogru geri
tepebilir.

3.  Viicudunuzu geri tepme halinde elektrikli aletin
firlayacagi alanda bulundurmayin. Geri tepme
aleti takilma noktasinda diskin hareketinin tersi
yonunde iter.

4. Koselerde, keskin kenarlarda, vb. galisirken
azami 6zen gosterin. Aksesuari ziplatmaktan
ve taktirmaktan kaginin. Késelerde, keskin
kenarlarda veya ziplama halinde déner aksesua-
rin takilma egilimi vardir ve kontrol kaybina ve geri
tepmeye neden olur.

5.  Zincir testere oyma bigagi, 10 mm’den fazla
periferik bosluklu segmentli elmas disk ya da
digli testere bigagi takmayin. Bu bicaklar sikca
geri tepme ve kontrol kaybi yaratir.

Taglama ve kesme islemlerine 6zgii giivenlik

uyarilar:

1. Sadece elektrikli aletiniz i¢in belirtilen diskleri
ve segilen disk igin 6zel olarak tasarlanmig
siperi kullanin. Elektrikli aletin tasarimina uygun
olmayan diskler yeterli sekilde koruma altina
alinmayabilir ve giivensizdir.

2. Merkezden basmal disklerin taglama yiizeyi,
siper kenari diizleminin altina monte edilmeli-
dir. Siper kenarinin Uzerine dogdru ¢ikinti yapacak
sekilde hatali monte edilmis bir disk yeterli 6iguide
kapatilamaz.

3.  Siper elektrikli alete sikica takilmal ve diskin
operatore dogru acikta kalan kismi en az ola-
cak sekilde maksimum giivenlik i¢in konum-
landinlmalidir. Siper, operatérin kirilan disk
parcalarindan, kazayla diske temas etmekten ve
giysileri tutusturabilecek kivilcimlardan korunma-
sina yardimci olur.

4. Diskler sadece belirtilen uygulamalar igin
kullaniimalidir. Ornegin kesme diskinin yan
tarafiyla taglama yapmayin. Asindirici kesme
diskleri gevresel agindirmaya yoneliktir, bu disk-
lere uygulanan yan kuvvetler parcalanmalarina
neden olabilir.

5. Daima segctiginiz disk i¢in dogru boyut ve
sekilde hasarsiz flanglar kullanin. Dogru flanglar
diski destekleyerek, disk kiriimasi olasiligini azal-
tir. Kesme disklerinin flanslari taglama disklerinin
flanglarindan farkli olabilir.

6. Daha biiyiik elektrikli aletlerin aginarak kiigiil-
miis disklerini kullanmayin. Daha biyik elekt-
rikli aletler igin tasarlanmis diskler kiiglk aletlerin
daha yiiksek hizlarina uygun olmayabilir ve
pargalanabilir.

7.  Gift maksath diskler kullanirken her zaman
gergeklestirilen uygulama igin dogru siperi
kullanin. Dogru siperin kullaniimamasi istenen
seviyede koruma saglamayabilir ve bu da ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

Kesme islemlerine 6zgii ek giivenlik uyarnilari:

1.  Kesme diskini “sikigtirmayin” veya diske asiri
basing uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme
yapmaya calismayin. Diskin asiri zorlanmasi
yuki ve diskin kesik iginde blkiilme veya takilma
yatkinhgini arttirarak, geri tepme veya diskin
kirilmasi olasiligini ylikseltebilir.

2. Viicudunuzu doner diskle ayni hizada ve diskin
gerisinde tutmayin. Disk, ¢alisma noktasinda,
viicudunuzdan uzagda dogru hareket ederken,
olasi bir geri tepme doner diski ve elektrikli aleti
dogrudan dogruya size dogru firlatabilir.

3. Disk takildigi veya herhangi bir nedenle kes-
meyi durdurdugu zaman, elektrikli aleti kapatin
ve disk tamamen duruncaya kadar hareketsiz
sekilde tutun. Kesme diski donerken onu
kesinlikle kesikten ¢cikarmaya calismayin aksi
takdirde geri tepme olusabilir. Diskin takiima
nedenini arastirip, ortadan kaldirmak igin duzeltici
islemleri yapin.

4. Kesme islemini ig pargasinin iginde yeniden
baslatmayin. Diskin tam hiza ulagsmasini bek-
leyin ve dikkatli sekilde tekrar kesige sokun.
Elektrikli alet is pargasi icinde tekrar calistirilirsa,
disk takilabilir, yukar tirmanabilir veya geri
tepebilir.

5. Diskin takilmasi ve geri tepme riskini en aza
indirmek icin panelleri veya ¢ok biiyiik is par-
calarini destekleyin. Buylk is parcalari kendi
agirliklari altinda bel vermeye meyillidir. Destekler
diskin her iki yaninda kesme hattina ve is parga-
sinin kenarina yakin olarak, is pargasinin altina
yerlestirilmelidir.

6. Mevcut duvarlarin veya diger kor alanlarin
icine “oyuk kesme” yaparken daha fazla dikkat
gosterin. Fazla ileri giden disk gaz veya su boru-
larini, elektrik kablolarini veya geri tepmeye neden
olabilecek nesneleri kesebilir.

7.  Kavisli kesim yapmaya ¢aligmayin. Diskin asiri
zorlanmasi yiiki ve diskin kesik iginde bukilme
veya takilma yatkinligini arttirarak, geri tepme
veya diskin kiriimasi olasiligini yiikseltebilir, bu da
ciddi yaralanmaya neden olabilir.
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Segmentli bir elmas diski kullanmadan 6nce,
elmas diskin segmentleri arasinda sadece
negatif bir talas acisi ile 10 mm veya daha az
periferik bogluk oldugundan emin olun.

Zimparalama iglemlerine 6zgii giivenlik uyarilari:

1.

Uygun boyutlu disk zimpara kagidi kullanin.
Zimpara kagidi secerken imalatginin tavsiyele-
rine uyun. Zimpara althgini ok fazla asan blyik
zimpara kagidi yirtilma riski olusturur ve takil-
maya, diskin kopmasina veya geri tepmeye neden
olabilir.

Tel firga iglemlerine 6zgi givenlik uyarilari:

1.

Olagan islemler sirasinda bile firgadan tellerin
firlayabilecegini bilin. Firgaya asir yiik uygu-
layarak telleri agiri zorlamayin. Teller kolaylikla
ince giysilere ve/veya cilde batabilir.

Tel firca islemi icin bir siper kullaniimasi
belirtiliyorsa, tel diskin veya firganin sipere
miidahale etmesine izin vermeyin. Tel disk veya
firga is ylkine veya merkezkag kuvvetlerine bagl
olarak genisleyebilir.

Ek Giivenlik Uyarilari:

1.

10.

1.
12.

13.
14.

Merkezden basmali taglama diskleri kullanirsa-
niz, mutlaka sadece fiberglas takviyeli diskler
kullanin.

Bu taglama makinesiyle Tas Canak tipi diskleri
KESINLIKLE KULLANMAYIN. Bu taglama maki-
nesi bu tip diskler igin tasarlanmamistir ve bdyle
bir Grlin kullaniimasi ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Mile, flanga (6zellikle takma yiizeyine) veya
kilit somununa zarar vermemeye dikkat edin.
Bu kisimlarin hasar gérmesi diskin kiriimasi ile
sonugclanabilir.

Alet calistirimadan 6nce diskin is parcasina
degmediginden emin olun.

Aleti gergek bir is pargasi lizerinde kullanma-
dan once bir siire bosta galistirin. Diskin yanhs
takilmis veya dengesiz oldugunu goésteren
titreme ya da yalpalamalara dikkat edin.
Taglama yaparken diskin belirlenmis yiizeyini
kullanin.

Aleti caligir durumda birakmayin. Aleti sadece
elinizde tutarken gahigtirin.

Calismadan hemen sonra ig pargasina dokun-
mayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi yakabilir.
Caligmadan hemen sonra aksesuarlara
dokunmayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi
yakabilirler.

Disklerin ve aksesuarlarin dogru monte edil-
mesi ve kullanilmasi i¢in imalat¢inin talimatla-
rina uyun. Hatali montaj ve kullanim yaralanmaya
neden olabilir.

Diskleri 6zenle kullanin ve saklayin.

Biiyiik delikli agindirici diskleri uydurmak

icin ayri rediiksiyon nipel ya da adaptor
kullanmayin.

Sadece bu alet i¢in belirtilen flanglari kullanin.
Deligi vida digli disk takilmak istenen aletlerde
bu diskin diglerinin mil uzunlugunu kabul
edecek kadar uzun olmasi gereklidir.

15. Ig pargasinin dogru desteklenip desteklenme-
digini kontrol edin.

16. Diskin alet kapatildiktan sonra donmeye
devam ettigine dikkat edin.

17. CGalisma yeri asin sicak ve nemliyse ya da gok
fazla iletken toz kirliligi mevcutsa kullanicinin
glvenligi igin bir kisa devre kesicisi (30 mA)
kullanin.

18. Bu aleti asbest iceren hicbir malzeme iistiinde
kullanmayin.

19. Kesme diski kullandiginiz zaman, yerel yonet-
melikler gerektiriyorsa daima toz toplayici disk
siperi ile ¢aligin.

20. Kesici diskleri yanal bir basinca maruz
kalmamaldir.

21. Galisma sirasinda kumas is eldivenleri kullan-
mayin. Kumas eldivenlerin lifleri alete girebilir, bu
da aletin bozulmasina neden olur.

22. Galisma dncesinde is parcasinda elektrik
borusu, su borusu veya gaz borusu gibi
gomiilii nesneler olmadigindan emin olun. Aksi
takdirde elektrik carpmasina, elektrik kagagina
veya gaz sizintisina neden olabilir.

23. Diske conta takiliysa contayi ¢cikarmayin.
Conta capi kilit somunu, dis flang ve i¢ flans-
tan daha biiyiik olmahdir.

24. Bir taglama diskini takmadan 6nce conta kis-
minda kirik veya ¢atlak gibi higbir anormallik
olmadigini kontrol edin.

25. Kilit somununu diizgiin bir sekilde sikin. Diskin
asiri sikilmasi kirilmaya, yetersiz sikma ise sallan-
maya neden olabilir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
bagh kalmanin yerine gegmesine iZiIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve figinin
cekili oldugundan daima emin olun.

Hiz ayarlama kadrani

Dénme hizi, hiz ayar kadrani isaretlenmis 1 ile 5
rakamlari arasinda gevrilerek degistirilebilir. Kadran 5
rakami yoniinde dondurilduginde hiz artar. Ve kadran
1 rakami yonlinde déndirlldigiinde hiz duser. Kadran
Gzerindeki rakam ayarlariyla yaklasik dénme hizi ara-
sindaki iligki icin agagidaki tabloya bakin.

» Sek.1: 1. Hiz ayarlama kadrani

Rakam Hiz

1 2.800 min™
2 4.000 min™
3 6.000 min™
4 8.000 min™
5 11.000 min™

A\DIKKAT: Alet uzun siire devamhi diisiik hizda
calistinlirsa, motor asiri yiklenir ve isinir.

ADIKKAT: Hiz ayar kadrani en fazla 5’e kadar ve
geriye 1’e kadar gevrilebilir. 5’i veya 1’i gegirmeye
zorlamayin, aksi takdirde hiz ayarlama islevi artik
calismayabilir.

Saft kilidi

A\UYARI: Wil hareket halindeyken saft kilidini
asla kullanmayin. Ciddi yaralanmaya veya alette
hasara neden olabilir.

Aksesuarlari takarken veya cikarirken milin dénmesini
onlemek igin saft kilidine basin.
» Sek.2: 1. Saftkilidi

Anahtar iglemi

ADIKKAT: Aleti figse takmadan once siirgiilii
anahtarin dogru calistigindan ve siirgiilii anahta-
rin arka kismina basildiginda “KAPALI” konuma
doéndiigiinden emin olun.

A\ DIKKAT: Uzun siireli kullanim sirasinda kul-
lanicinin rahati igin anahtar “ACIK” konumda
kilitlenebilir. Anahtar “ACIK” konumda kilitliyken
dikkatli olun ve aleti siki kavrayin.

Aleti calistirmak igin, stirglli anahtarin arka tarafina
basin ve ardindan “| (ACIK)” konuma kaydirin.
Siurekli kullanim igin, stirgili anahtarin 6n tarafina
basarak anahtari kilitleyin.

» Sek.3: 1. Sirgull anahtar

Aleti durdurmak igin, strglli anahtarin arka tarafina
basarak “O (KAPALI)” konuma dénmesini saglayin.
» Sek.4: 1. Sirgull anahtar
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istemsiz yeniden baglatma énleyici

iglev

Anahtar ACIK konumda iken aletin fisi prize takildiginda
alet calismaz.
Aleti calistirmak icin anahtari kapatip yeniden agin.

Sabit hiz kontrolii

YUkIU kosulda bile donls hizi sabit kaldig icin iyi bir
ylizey elde etmek mimkdin olur.

Yumusak baslatma 6zelligi

Yumusak baslatma 6zelligi baslatma tepkisini azaltir.

MONTAJ

AUYARI: Alet iizerinde herhangi bir is yapma-
dan 6nce aletin kapali ve figinin gekili oldugundan
daima emin olun.

Yan kavrama kolunun (tutamagin)
takilmasi

ADIKKAT: Calismaya baslamadan 6nce yan
kavrama kolunun yerine saglam gekilde takilmig
oldugundan daima emin olun.

Yan kavrama kolunu sekilde gdsterildigi gibi alet Gstiin-
deki konumuna sikica vidalayin.

v
W
]
=
3]

Disk siperinin takilmasi veya
cikarilmasi

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk, flap disk,
fleks disk veya tel disk firga kullanilirken; disk
siperi, siperin kapal tarafinin yonii daima kullani-
ciya dogru bakacak sekilde takilmahdir.

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak igin belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.

AUYARI: pisk siperini takarken vidayi iyice
siktiginizdan emin olun.

Kilit vidasi tipi disk siperli alet i¢in

Disk siperini, disk siperi banti Usttindeki ¢ikintilar yatak
mahfazasi Ustlindeki gentiklerle ayni hizada olacak
sekilde monte edin. Ardindan disk siperini ise gére
operatori koruyabilecegi agiya dondirin. Vidayi iyice
siktiginizdan emin olun.

Disk siperini ¢cikarmak icin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

» Sek.6: 1. Disk siperi 2. Yatak mahfazasi 3. Vida
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Kiskag kolu tipi disk siperli alet igin

Vidayi gevsetin ve ardindan kolu ok yéniinde gekin.
Disk siperini, disk siperi banti Ustlindeki ¢ikintilar yatak
mahfazasi Ustlindeki gentiklerle ayni hizada olacak
sekilde monte edin. Ardindan disk siperini ise gére
operatdri koruyabilecegi agiya dondirin.
» Sek.7: 1. Disk siperi 2. Yatak mahfazasi 3. Vida

4. Kol

Vidayi gevsettikten sonra kolu ok yoniinde gekin.
Ardindan vidayi sikarak disk siperini sikilayin. Vidayi
iyice siktiginizdan emin olun. Disk siperinin agi ayari
kolla yapilabilir.

» Sek.8: 1.Vida 2. Kol

Disk siperini gikarmak igin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

Klipsli kesme disk siperi ek pargasi

Istege bagh aksesuar

NOT: Kesme islemleri igin disk siperi (taglama
diski icin) ile bir klipsli kesme disk siperi ek parcasi
kullanilabilir.

Bazi llkelerde mevcut degildir.
» Sek.9

Merkezden basmali diskin veya flap
diskin takilmasi veya gikariimasi

Istege bagh aksesuar

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk veya flap
disk kullanirken, disk siperi, siperin kapal tarafi-
nin yonii daima kullaniciya dogru bakacak sekilde
takilmalidir.

AUYARI: i¢ flangin montaj pargasinin merkez-
den basmali diskin / flap diskin i¢ gapina tam ola-
rak uydugundan emin olun. I¢ flansi yanls tarafa
monte etmek tehlikeli titresime neden olabilir.

A\UYARI: Kilit somununu kilit somunu anahtari
ile saft kilidine bastirirken siktiginizdan emin

olun.

ic flangi mile takin.

ic flangin disli pargasini milin tabanindaki diiz parganin

Uzerine yerlestirdiginizden emin olun.

Merkezden basmali diski / flap diski i¢ flangin Gstiine

takin ve kilit somununu milin Gzerine vidalayin.

» Sek.10: 1. Kilit somunu 2. Merkezden basmali disk
3. I¢ flang 4. Montaj pargasi

4 mm’den (5/32") veya daha kalin bir merkezden bas-

mali disk kullanirken kilit somununu, sekilde gosterildigi

gibi diskin ortasina gecirmek igin cikintisi agag! baka-

cak sekilde monte edin.

4 mm’den (5/32") daha ince merkezden basmali disk

veya flap disk kullanirken kilit somununu, gikintisi yuka-

riya bakacak sekilde mile monte edin.

Kilit somunu sikildiktan sonra disk dénerse kilit somunu

cikintisinin yoniiniin dogru oldugunu kontrol edin.

» Sek.11: 1. Kilit somunu 2. Merkezden basmali disk
/ flap disk (4 mm (5/32") veya daha kalin)
3. Merkezden basmali disk / flap disk (4
mm’den (5/32") daha ince) 4. I¢ flans
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AUYARI: kilit somunu, ¢ikintisi agsagiya bakacak
sekilde 4 mm’den (5/32") daha ince merkezden
basmali disk veya flap diske monte edilirse ¢ikintinin
yuksekliginden dolay kilit somunu diski tutamadigi
icin disk donebilir.

Kilit somununu sikmak igin, milin dénmemesini sagla-
yacak sekilde saft kilidine kuvvetle bastirin, sonra kilit
somunu anahtarini kullanarak saat yoniinde iyice sikin.
» Sek.12: 1. Kilit somunu anahtar 2. $aft kilidi

Diski gikarmak igin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

Fleks diskin takilmasi veya
cikariimasi

istege bagl aksesuar

A\UYARI: Fleks disk alet izerindeyken daima
verilen siperi kullanin. Disk kullanim sirasinda kiri-
labilir ve siper kisisel yaralanma olasiligini azaltir.
> Sek.13: 1. !(ilit somunu 2. Fleks disk 3. Yedek altlik
4. |¢ flans

Merkezden basmali disk igin verilen talimatlari izleyin
ancak diskin tUzerinde yedek altlik da kullanin.

Zimpara kagidi diskinin takilmasi
veya ¢ikarilmasi

Istege bagl aksesuar

NOT: Bu kilavuzda belirtilen zimparalama aksesuar-
larini kullanin. Bu aksesuarlar ayrica satin alinmalidir.

100 mm (4") modeli igin

» Sek.14: 1. Zimpara kilit somunu 2. Zimpara kagidi
diski 3. Kauguk altlik 4. ig flang

1. g flansi mile takin.

2. Kauguk althgi mile takin.

3.  Diski kauguk althgin Gzerine yerlestirin ve zimpara
kilit somununu mile vidalayin.

4.  Mili saft kilidiyle tutun ve zimpara kilit somununu,
kilit somunu anahtariyla saat yoniinde cevirerek iyice
sikilayin.

Diski gikarmak igin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

100 mm (4") disindaki model igin

» Sek.15: 1. Zimpara kilit somunu 2. Zimpara kagidi
diski 3. Kauguk altlik

1. Kauguk althigi mile takin.

2.  Diski kauguk althigin Gizerine yerlestirin ve zimpara
kilit somununu mile vidalayin.

3. Mili saft kilidiyle tutun ve zimpara kilit somununu,
kilit somunu anahtariyla saat yoniinde cevirerek iyice
sikilayin.

Diski gikarmak igin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.
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Istege bagh aksesuar
Sadece M14 mil digli aletler igin.

Super flang, bir fren islevi ile DONATILMAMIS model
icin 6zel bir aksesuardir.

Kilit somununu agmak igin klasik tipe oranla sadece 1/3
caba gerekir.

Ezynut’in takilmasi veya ¢ikariimasi

Istege bagh aksesuar
Sadece M14 mil digli aletler igin.

ADIKKAT: Siiper Flang ile Ezynut kullanmayin.
Bu flanglar o kadar kalindir ki mil tarafindan tiim
vida disi tespit edilemez.

100 mm (4") modeli igin
i¢ flangin montaj yénii, disk tipine gére farklilik gésterir.

Asindirici kesme diskini takarken:
» Sek.21: 1. Kilit somunu 2. Agindirici kesme diski
3. Ig flang

Elmas diski takarken:
» Sek.22: 1. Kilit somunu 2. Elmas disk 3. g flans

Tel tas firganin takilmasi

Istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Hasarli veya dengesiz tel tas firgalari
kullanmayin. Hasarli tel tas firga kullaniimasi kirik
firga tellerinin temas etmesinden kaynaklanan yara-
lanma riskini arttirabilir.

ic flans, agindirici disk ve Ezynut’i, Ezynut (izerindeki
Makita logosu disa bakacak sekilde mile takin.
» Sek.16: 1. Ezynut 2. Asindirici disk 3. ig flans 4. Mil

Saft kilidine sikica bastirin ve agindirici diski saat
yoniinde donebildigi son noktaya kadar gevirerek
Ezynut'i sikin.

» Sek.17: 1. Saft kilidi

Ezynut'| gevsetmek icin Ezynut'in dis bilezigini saatin
aksi yénunde gevirin.

NOT: Ok gikintiya baktigi sirece Ezynut elle gev-
setilebilir. Aksi takdirde gevsetmek igin kilit somunu
anahtari gerekir. Anahtarin bir pimini bir delige sokun
ve Ezynut'i saatin aksi yoninde cevirin.
» Sek.18: 1.0k 2. Cikinti

> Sek.19

Asindirici kesme diskinin / elmas

diskin takilmasi

Istege bagh aksesuar

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak i¢in belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.

AUYARI: Kenar taglama igin ASLA kesme diski
kullanmayin.

A DIKKAT: Elmas diski takarken disk iizerindeki
okun yoniinii aletin lizerindeki okla hizaladiginiz-
dan ve daha sonra i¢ flangin ¢ikintisinin elmas
diskin i¢ gapina miikemmel gegtiginden emin
olun.

Takmak igin, merkezden basmali disk i¢in olan talimat-

lari izleyin.

Kilit somunu ve i¢ flansl, sekillerde gosterildigi gibi

dogru yénlerde monte edin.

» Sek.20: 1. Kilit somunu 2. Asindirici kesme diski /
elmas disk 3. g flans 4. Asindirici kesme
diski / elmas disk icin disk siperi
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Mile kolayca erismek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari gikarin. Tel tas firgayr mile
takin ve verilen anahtarla sikin.

» Sek.23: 1. Teltas firga

Tel disk firganin takilmasi

Istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Hasarli veya dengesiz tel disk firga-
lari kullanmayin. Hasarli tel disk firga kullaniimasi
kirik firga tellerinin temas etmesiyle yaralanma potan-
siyelini arttirabilir.

ADIKKAT: Tel disk firgalarla birlikte DAIMA,
diskin ¢api siperin icinde kalacak sekilde, siper
kullanin. Disk kullanim sirasinda kirilabilir ve siper
kisisel yaralanma olasihgini azaltir.

Mile kolayca erismek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari gikarin. Tel disk firgay mile
takin ve anahtarlarla sikin.

» Sek.24: 1. Tel disk firga

Delik agicinin takilmasi

Istege bagl aksesuar

Mile kolayca erismek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari gikarin. Delik agiclyr mile
vidalayin ve verilen anahtarla sikin.

» Sek.25: 1. Delik acici
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Taglama i¢in toz toplayici disk KULLANIM
siperinin takilmasi

Sadece GA4600 / GA5100 modeli igin AUY/_\RI: Aletin tnigl{ir zaman zorlanmasi gerek-
memelidir. Aletin agirhgi yeterli basinci uygular.
Zorlama ve fazla basing tehlikeli disk kirilmasina
istege bagh aksesuarlarla bu aleti, beton yiizeyi planya- neden olabilir.

lamak igin kullanabilirsiniz. AUYARI: Taslama sirasinda alet diisuriiliirse

Istege bagh aksesuar

A DIKKAT: Elmas canak disk icin toz toplayici diski DAIMA degistirin.
disk siperi yalnizca beton yiizeyi elmas ganak A\UYARI: Diski ASLA iizerinde caligilan parcaya
diskle planyalamada kullanim igindir. Bu siperi vurmayin ya da garpmayin.

baska herhangi bir kesme aksesuari ile veya

bagka herhangi bir amagla kullanmayin. AUYARI: Ozellikle koselerde, keskin kenarlarda,

vb. alanlarda ¢aligirken diski ziplatmaktan ve

ADIKKAT: Galistirmadan dnce alete bir elektrikli engellere takmaktan kaginin. Bu, kontrol kaybina ve
siipiirge baglandigini ve agik oldugunu kontrol geri tepmeye neden olabilir.
edin. AUYARI: Bu aleti ASLA ahsap kesme bigaklari
Aleti ters sekilde yerlestirin ve toz toplayici disk siperini ve diger testere bigaklari ile kullanmayin. Bu
takin. bigaklar bir taglama makinesiyle kullanildiginda sik¢a
i¢ flansi mile takin. geri teper ve yaralanmaya yol agacak kontrol kaybina
Canak tipi elmas diski i flangin Gstiine takin ve Kkilit neden olur.
somununu mile vidalayarak sikin. AUYARI: Asinmisg bir diski kullanmaya devam

» Sek.26: 1. Kilit somunu 2. Canak tipi elmas disk
3. Gobekli canak tipi elmas disk 4. I¢
flans 5. Toz toplayici disk siperi 6. Yatak

etmek diskin pargalanmasina ve ciddi kisisel
yaralanmalara yol acgabilir.

hf : :

mantazasi ADIKKAT: Is parcasi ile temas halindeyken aleti
NOT: Toz toplayici disk siperini takma ile ilgili bilgi igin asla caligtirmayn; bu, kullanicinin yaralanmasina
toz toplayici disk siperi kilavuzuna bakin. neden olabilir.

— - ADIKKAT: Calisma sirasinda daima emniyet
Kesme i¢in toz toplayici disk gézliikleri veya bir yiiz siperi kullanin.
siperinin takilmasi A\DIKKAT: Galismaniz bitince daima aleti kapa-

tin ve yere koymadan énce diskin tamamen dur-

Istege bagh aksesuar masini bekleyin.
istege bagh aksesuarlarla bu aleti, tas malzemeleri ADI'KKAT: Aleti DAIMA bir elinizle gévdeden
kesmek igin kullanabilirsiniz. ve diger elinizle yan kavrama kolundan (saptan)
» Sek.27 sikica tutun.
NOT: Toz toplayici disk siperini takma ile ilgili bilgi igin NOT: Bir cift maksatl disk hem taslama hem de
toz toplayici disk siperi kilavuzuna bakin. kesme islemleri igin kullanilabilir.

Taslama iglem igin bkz. “Disk ile galisma”, kesme
islemi igin bkz. “Asindirici kesme diski / elmas disk ile
calisma”.

Bir elektrikli stipiirgenin baglanmasi

Istege bagh aksesuar

AUYARI: Taglamal/kesme/zimparalama isleminin Disk ile gaI|§ma
uirettigi metal pargaciklari asla siipiirge ile cek- > Sek.29
meyin. Bu tur islemlerin Urettigi metal pargaciklar cok
sicaktir ve elektrikli suipiirge igindeki tozu ve filtreyi Aleti galistirin ve diski is pargasina uygulayin.
tutustururlar. Genel olarak diskin kenarini is pargasinin ylizeyine
. N yaklasik 15 derecelik bir agiyla tutun.
Duvar kesiminin neden oldugu tozlu ortami engellemek Yeni bir diskin alistirma déneminde taglama makinesini
:E"I‘l bir toz toplayici disk siperi ve elektrikli slipirge ileri ydnde calistirmayin aksi takdirde disk is pargasini
ullanin.

keser. Diskin kenari kullanilip yuvarlandiktan sonra,

Monte etmek ve kullanmak igin toz toplayici disk sipe- disk hem ileri hem de geri yénde kullanilabilir.

rine yapistiriimig kullanma talimatlarina bakin. . . o o
> Sek.28: 1. Toz toplayici disk siperi 2. Elektrikli Kullanim 6rnegi: ganak tipi elmas disk ile galisma
sUiplirge hortumu » Sek.30

Aleti yatay olarak tutun ve tim ganak tipi elmas diski is
parcasinin ylizeyine uygulayin.
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Asindirici kesme diski / elmas disk
ile calisma

Istege bagh aksesuar

A\UYARI: Diski “sikigtirmayin” veya asiri basing
uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme yapmaya
calismayin. Diskin asiri zorlanmasi yiki ve diskin
kesik icinde bikllme veya takilma olasiliini arttira-
rak, geri tepmeye, diskin kirilmasina ve motorun asiri
Isinmasina neden olabilir.

MA\UYARI: is pargasinda kesme islemine bas-
lamayin. Diskin tam hiza ulagmasini bekleyin

ve dikkatli sekilde kesigin icine girerek, aleti is
parcasinin yiizeyi boyunca ileri dogru ilerletin.
Elektrikli alet is parcasi iginde calistirilirsa, disk takila-
bilir, yukari tirmanabilir veya geri tepebilir.

MA\UYARI: Kesme islemleri sirasinda, diskin
acisini kesinlikle degistirmeyin. Kesme diskine
(taslamada oldugu gibi) yan basing uygulanmasi
diskin kirilmasina ve kopmasina neden olarak, ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

MA\UYARI: Bir elmas disk kesilecek malzemeye
dik olarak caligtirimalidir.

Delik a¢ici ile galisma

istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Delik agicinin éniinde hig kimse
olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz calistirip
delik agicinin caligmasini kontrol edin.

ADIKKAT: GCaligma sirasinda aleti egmeyin.
Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: delik agici ile calisma
» Sek.35

BAKIM

AUYARI: Muayene ya da bakim yapmadan énce
aletin kapali ve figinin ¢ekili oldugundan daima
emin olun.

ADIKKAT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri mad-
deleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Kullanim 6rnegi: Asindirici kesme diski ile galigsma
» Sek.31

Kullanim 6rnegi: elmas disk ile galisma
» Sek.32

Tel tas firgayla ¢alisma

Istege baglh aksesuar

ADIKKAT: Tel tas firganin 6niinde veya hiza-
sinda hi¢ kimse olmadigindan emin olarak, aleti
yiiksiiz galigtirip tel tas firganin galismasini kont-
rol edin.

ADIKKAT: Tel tas firga kullanirken, tellerin asiri
biikiilmesine neden olan asiri basing uygulama-
yin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel tas fircayla caligma
» Sek.33

Tel disk firgayla ¢alisma

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Firganin 6niinde veya hizasinda hig
kimse olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz
calistirip tel disk firganin galigmasini kontrol edin.

A DIKKAT: Tel disk firga kullanirken, tellerin
asin biikiilmesine neden olan asiri basing uygula-
mayin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel disk fircayla calisma
» Sek.34
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Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, karbon firga muayenesi ve degis-
tirilmesi, baska her tlirli bakim veya ayarlamalar daima
Makita yedek pargalari kullanilarak Makita Yetkili Servis
Merkezleri ya da Fabrika Servis Merkezleri tarafindan
yapiimalidir.

Hava deliginin temizlenmesi

Alet ve hava delikleri temiz tutulmalidir. Aletin hava
deliklerini diizenli araliklarla veya delikler her ttkanmaya
basladiginda temizleyin.

» Sek.36: 1. Hava gikma deligi 2. Hava alma deligi
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UYGULAMA VE AKSESUAR KOMBINASYONU

Istege baglh aksesuar

A DIKKAT: Aletin hatal siperlerle kullanilmasi agagidaki gibi risklere neden olabilir.

. Bir kesme disk siperini ylizey taglamasi i¢in kullanirken disk siperi is parcasina miidahale ederek
zayif kontrole neden olabilir.

. Bagh asindirici diskler ve elmas disklerle kesme iglemleri icin bir taglama disk siperi kullanirken
donen disklere, sagilan kivilcimlara ve parcaciklara ve ayrica diskin catlamasi durumunda disk kirik-
larina maruz kalma riski artar.

. Bir kesme disk siperini veya taglama disk siperini ¢ganak tipi elmas disk ile yiizey taglamasi icin kulla-
nirken disk siperi ig pargasina miidahale ederek zayif kontrole neden olabilir.

. Bir kesme disk siperini veya taglama disk siperini kalinligi “TEKNIK OZELLIKLER”de belirtilen mak-
simum kalinliktan daha kalin bir disk tipi tel firga ile kullanirken teller sipere takilarak tellerin kopma-
sina yol agabilir.

. Beton veya tasta kesme ve yiizey iglemleri icin toz toplayici disk siperinin kullaniimasi toza maruz
kalma riskini azaltir.

. Cift maksatli (kombine taglama ve asindirarak kesme) flansa monteli diskler kullanirken sadece
kesme disk siperi kullanin.

N
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Uygulama 100 mm modeli | 115 mm modeli | 125 mm modeli
1 - Yan kavrama kolu
2 - Disk Siperi (taglama diski igin)
3 - i¢ flang | Ig flang / Siiper Flang *1*2
4 Taslama / Zimparalama Merkezden basmal disk / Flap disk
5 - Kilit somunu
6 - - | Ezynut *1*2
7 - Yedek althk
8 Taslama Fleks disk
9 - i¢ flans ve kauguk Kauguk althk 100 Kauguk althik 115
althk 76
10 Zimparalama Zimpara kagidi diski
1 - Zimpara kilit somunu
12 Telle fircalama Tel disk firga
13 Telle firgalama Tel tas firca
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Uygulama 100 mm modeli | 115 mm modeli | 125 mm modeli
14 Delik agma Delik agici
15 - Disk siperi (kesme diski igin)
16 Kesme Asindirici kesme diski / Elmas disk
17 Tasglama / Kesme Cift maksath disk
18 - Klipsli kesme disk siperi ek pargasi *3
19 - Kesme icin toz toplayici disk siperi *4
20 Kesme Elmas disk
21 - - Taslama icin toz toplayici disk siperi *5
22 Taslama - Canak tipi elmas disk *5
- - Kilit somunu anahtari

NOT: *1 Siper flans ve Ezynut'i birlikte kullanmayin.
NOT: *2 Sadece M14 mil digli aletler igin.

NOT: *3 Klipsli kesme disk siperi ek parcasi bazi iUlkelerde mevcut degildir. Daha fazla bilgi igin klipsli kesme disk
siperi ek pargasi kullanma kilavuzuna bakin.

NOT: *4 Daha fazla bilgi icin siper kullanma kilavuzuna bakin.
NOT: *5 Sadece GA4600 / GA5100 modeli igin
Daha fazla bilgi igin siper kullanma kilavuzuna bakin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
pargalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-

saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine

basvurun.

. “UYGULAMA VE AKSESUAR KOMBINASYONU”
kisminda listelenen aksesuarlar

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farkhlik gosterebilir.
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